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IIPE/TUC/IOBHE

Hactoswee yvyebHoe nocobue nocesweHo pasgeny “MonekynapHas
du3mMka n TepmognmHamMmka® no nporpamme Kypca obwen ousmkn ons
BTY3oB. LUenbto nocobus cnyxut npuobpeTeHne cTygeHTamu
MPaKTUYEeCKOro HaBblka B peLlueHUn U3nNYecknx 3agay no AaHHOMY

pasgeny.

Nocobue coctont u3 wectn rnae. Kaxpasa rnaBa HaymMHaeTcss C
KpaTKOro TeOpeTM4YeCcKoro BBEAEHWUS, B KOTOPOM MNpuBeAEHbl OCHOBHbIE
dusnyeckne NOHATUS M 3aKkoHbl. [lanee manaraetca nogpobHoe pelleHune
TMUMNOBbLIX 3a4a4 C COOTBETCTBYIOLLNMN METOANYECKMMMN YKa3aHUSMWN.

B koHue kaxgow rnaebl nogobpaHbl 3agayn Ans caMoCTOSATENbHOMO
peLleHns1, OTBETbl K KOTOPbIM MNPUBOASATCSA B 3aKMOYMTENbHOW 4acTu
noco6us. Mo 3TMM 3agayam Ha kadeape cocTaBfeHbl UHAMBUAOYamNbHbIE
AoMallHWe 3afaHnsa Ans CTyAeHToB Bcex hakynbTeToB.

ABTOpbl BblpaxalT 6narogapHOCTb npenogaBaTtensam  kKadenpbl
dusmkn MAW, yyacTtBOBaBWIMM B Wu3gaHuM npegblaywiero nocobus
“MpakTnyeckun kypc punsmkn. MonekynspHas pusmka n TepmoanHammka’
noa pepakumen MapTblHeHKO T.[1. X UEeHHbIn OnbIT U MeToaudeckune
HapabOTKM BbIIM YyYTEHbI NPU NOArOTOBKE LAaHHOMO U34aHus.

ABTOpbl OyayT npu3HaTeNnbHbl 3a KPUTUYECKME 3aMeyaHus W
pekoMeHaaunn, KoTopble NOCRyXaT YNy4yleHU0 KavyecTBa 3Ton paboTbl.
[MoxenaHna HanpaenatTe no agpecy: 125871, Mocksa, Bonokonamckoe
wocce, a.4, MAW, kadegopa Pu3MKK, MO SNEKTPOHHOMY afjpecy:
Spirinas@mail.ru, unn no TenedgoHam: (8-499) 158-42-71, 158-46-43.
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1. H/TEAJIbHBIH T'A3

OCHOBHEBIE IIOHITHS U 3aKOHBI

CornacHo MONEKYNApHO — KMHETUYECKMM MpeacTtaBneHnsim Bce
BELLEeCTBA COCTOAT M3 Gonbloro Yncna monekyn. Ons nayyvyeHus Takux
CUCTEM MCMNONb3YHT ABa MeToAa: CTaTUCTUYECKUI U TEPMOONHAMUYECKUIA.

Cmamucmu4yeckulti MemoO OCHOBaH Ha 3aKOHax TeOpUM BEPOSTHOCTU
N MaTeMaTU4yeCcKon CTaTUCTUKN.

TepmoOuHamuyeckuli mMemod OCHOBaH Ha 3aKOHEe COXpPaHEeHUs W
npeBpaLleHnst SHeEprun. AToT METOA ONUCLIBAET PaBHOBECHbLIE COCTOSIHUSA
TepMoanHaMmn4yeCcKom CUCTEMDI. TepmoagnHammnyeckom cuctemom
Ha3blBaeTCs cuctema, cocrosiwas n3 6onbLoro Yncna mukpoyactuy,. [0ns
onucaHusi MNOBEAEHUA TepMOAWHAMUYECKOM CUCTEMbI  MCMONb3YHT
TepMoAuHamMmMyeckme napameTpbl: gaeneHne — P, temnepatypy — T u
obbem V. [Ina paBHOBECHbIX COCTOSIHAM 3TW MNapamMeTpbl MOCTOSHHbI U
OAMHaKOBbI NO BCEMY 06BbEMY.

Konuyecmeo gewecmea TepMOANHAMNYECKON CUCTEMDI

V= m : (1.1
roe N — yncno yactuy cuctemsl; Ny = 6,02-10%° monb™ — uncno Asoraapo.
MonsipHasi Macca eewjecmea — 3TO Macca OAHOro MOfs, T.e. uucna
ABOragpo Monekyn
H=moNy,, (1.2)
roe mo — Macca Monekynbl, N, =6,02-10%° monb™ — uncno Asoraapo.

MonsipHyto Maccy noboro BelecTBa MOXHO MOACYUTaTb, MCNOSb3ys
Tabnuuy MeHgeneesa

1= (Zk:Ai)-],66-10‘27 ‘N, = (Zk:Ai)-10‘3, (1.3)

i=1 i=1
k
rae  (O_A,) - oOTHocuTenbHasi MorsipHasi Macca, paBHasi Cymme
i=1

OTHOCUTENbHLIX aTOMHbIX Macc Kk anemMeHToB, BXOASLWWMX B COCTaB
MOJIEKynbl; 166 -107?" - MHOXUTEND, BblpaXkaloLnin Maccy MOSEKyIbl B Kr
(1 a.e.m. = 1,66-1077 kr).

Hucno monekyn B Mmacce BellecTsa m

N="N,. (1.4)
il
KoHueHmpauyusi yacTtul (Monekysn n aToMoB) OAHOPOAHOW CUCTEMbI
n=N_Pp,. (1.5)
Vo op

roe V — 06beM cUCTEMBI; p - NITIOTHOCTb.



6

MpocTenwen TepmMogMHaAMUYECKON CUCTEMOW saBnseTca udearsibHbil
2as, T.e. ras, Mosfiekyrnbl KOTOPOro paccMaTpuBalOTCS Kak MaTepuanbHble
TOYKKN, MEXAY KOTOPbIMU OTCYTCTBYHIOT CUMbl B3aumogencteus. Yem b6onee
paspexXeH ras, TeM ero CBoOMcTea bnmxke K ngeanbHomy.

OCHoBHOE ypaBHeHUe MOJIEKYNAPHO — KUuHemuyeckod meopuu
CBA3bLIBAET AaBNeHUe rasa co cpegHeN KNHETUYECKON SHEPTMEN OBUXKEHNS
ero MosieKkysbl

P= §n<s>, (1.6)

2
mgyV

N
roe n= v KOHLIEHTpaLs MOnekyn; (g) = - KUHETUYEecKast aHeprus

nocrtynartesribHoOro AgBwXeHunAa MOJieKkynbl, ycpeaHeHHadA no BCEM N
MOJIeKYyI1laM rasa.

CpedHsisi aHepaus 08UXXeHUST MOJIeKy bl CBS3aHa C TeMnepaTypou
(€) :ng, (1.7)

roe k =1,38-10 % Ox/K — noctosiHHas BonbumaHa.
CpasHuBas coopmyny (1.7) co cpeaHen aHeprmen OBMXEeHNS MOSeKynbl

mevZ\ 3
5 = EkT’ MOXHO MOJlyYNTb CKOPOCTb TEMMOBOro ABWXEHUSA
MOReKyrnbl (CpeaH KBaapaTUYHYK CKOPOCTb MOSEKYrbl)
3kT 3RT
Vepks = \/ = \/ ) (1.8)
My H

roe R = 8,31 [x/(K monb) — yHuBepcanbHas razoasi NOCTOSHHaS.
Mopctaenas (1.7) B (1.6), nony4nm cBA3b AaBnNeHUs naeanbHOro rasa
C TeMnepaTtypomn
P =nkT. (1.9)

YpaBHeHne (1.9) HasblBaeTCca ypasHeHUeM COCMOsiHUS udeasibHo20
2asa, nNpuyem B 3anmMcaHHOW (popmMe OHO He coaepXuT crneumuyecknx
cBoUCTB rasa. Ecnu ras coctout u3 N OOMHAKOBLIX MOJSIEKYm, TO
KOHUEHTpauuIo rasa MOXHO NpeacTaBuTb B BUAE

N YN (1.10)
\Y, Vv Vv

roe v=m/u - yncno monen rasa. MNMoacrasnaa (1.10) B (1.9) u, yuntbiBas,

yto kN, =R, nonyyum ypaBHEHWE COCTOSIHUS uaearnbHOro rasa,

CBSA3bIBAOLLEE TPU OCHOBHbLIX TEPMOAUHAMWUYECKMI NapameTpa, KOTopoe
Ha3blBaloT ypasHeHuUeM MeHOeneesa — KnaneulpoHa

PVv="RT wm PV=\RT. (1.11)
w
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B aT0 ypaBHeHME BXOOUT CBOMCTBO KOHKPETHOMO ra3a — ero MosisipHas
Macca. YpaBHeHne MeHgeneeBa - KnanempoHa MOXHO 3anucaTb 4epes
nnoTHocTb rasa (p=m/V):

P=PRT. (1.12)
18

N3 ypaBHeHus (1.12) BuAOHO, 4YTO MNIIOTHOCTb rasa He 4ABMdAeTcH
NOCTOSAHHOW, a 3aBUCUT OT AasneHus P n temnepartypbl T.

Mepexon TepmoanHaMmM4eCcKon CUCTEMbI (ra3a) 3 o4HOro COCTOSIHUSA B
Apyroe HasblBalT mepMoOUHaMUYeCKUM rpoyeccom. TepMoguHaMUYEeCKUn
MeTO[, KaK VyXe YyKasblBariocb, MO3BOMSET ONUCbiBaTb  TOJSIbKO
pPasHOBECHbIE MPOUECCHI, NPOUCXOAALME CTOSMb MEASIEHHO, YTO cucTemMa
NpoOXoauT Yepes nocrneaoBaTenlbHOCTb PABHOBECHbBIX COCTOAHUN.

H3onpoyeccom_mnaeanbHOro rasa HasblBaetcs foboe naMeHeHue ero
COCTOSIHMSI NPU NOCTOSIHCTBE MAacCbl M (YMcna Monen v) n OQHOro n3 Tpex
napameTtpos: P, V, nmin T.

1) T = const- usomepmuyeckul rnpouecc — 3akoH bousns - Mapuomma.
YpaBHeHne n3otTepMmn4eckoro rnpotecca
PV = const . (1.13)

Mpachmkn M30TEPMMYECKOrO MpoLecca B pPasfnMyHbIX KoopAuHaTax
MMEIOT BUA!

P A PA \V/ A

T,>T,

T2
LB

V T T
Puc. 1.1

2) V = const — usoxopuyeckul (U30XOPHbIU) rpouecc — 3aKoH Llaprns.
YpaBHeHVe N30xopryecKkoro npolecca
P /T =const. (1.14)

rpaCbI/IKI/I N30XOpUHECKOro npouecca B pasfiMyHbiX KOOpAUHATaxX
MMEKT BUA.

P A \Vj A =] A
Vi
V,>V,
/ V,
V T T

Puc. 1.2



8

3) P_= const —u3obapuyeckul (u3obapHbil) rpouecc — 3akoH [ed-
Jlroccaka. YpaBHeHMe nsobapunyeckoro npouecca
V /T =const. (1.15)

Npadmkn wun3obapmnyeckoro npouecca B pPasfUYHbIX KoopauHaTax
UMerT BUA:

PA pA VA

P>P,

T

<V

Puc. 1.3

na cmecu 2a308, HaxOASAWMXCS B paBHOBECUW, ypasHeHue
MeHdeneesa — KnanetipoHa MOXHO 3anucaTb B BUAe

m
P,V =—%RT nnu P,V = v, RT. (1.16)
“‘CM
B oatom dopmyne P., — Q[OaBneHMe CMecKu, KOTOpoe MO 3aKoHy
[anbToHa paBHO CyMMe napumarbHbIX JaBEHUN ee KOMNOHEHT
P=P,+P, +...+P,, (1.17)

Vew — YMCIIO MOJSIEN B CMECU, paBHOE

Veu =V1 +V, +oa V5 (1.18)
Mqy — Macca cMmecu; p,, - MondpHas macca cmecu. MonsdpHaa macca
CMEeCK HaxoguTcsa no gopmyne:

imi

i=1
Hem = 7 ' (1.19)
2V
i=1
roe m; - macca i — oro KOMMOHEHTa CMecH; v, - KONMMYeCTBO BellecTBa

| — Oro KOMMoHeHTa cMecu; K — YNCNO KOMMOHEHTOB CMECH.
YpaBHeHMe COCTOSIHWA Ans  CMeCcu MOXHO 3anucatb  4epes
KOHLEHTpaLuun atoMoB
P, =M, +n, +...+ng)KT, (1.20)

roe n ; — KoOHUeHTpaunn otgeribHbIX KOMMNOHEHTOB CMECH.
MaccoBaga [ong KOMMNoHeHTa B CMecu

o = ——. (1.21)
mCM



[IpuMmepsl pelieHusa 3aga4

3adaya 1.1 Kakyo 4actb o6bema o4HOro Morss rasa npu HopmarnbHbIX
YCIOBUSAX 3aHNMaET COOCTBEHHLI 0ObEM €ro MOMeKys 1 KakoBO cpeaHee
paccTosiHue (L) mexay Humu? OuameTp Monekyn rasa d = 3-10%° m.

Pewenue
Cob6CTBEHHbIN 06bEM MONiekyn ogHoro mons (v = 1 Monb) rasa paBeH

3 -10,3
v NA:3,14-(3-10 )
6 6

Obbem ofgHOro MoOns rasa npu HOPMarbHbIX YCrOBUAX, T.e. MNpwU
nasneHun P, = 10° Ma u Temnepatype To = 273 K onpegenum us3
ypaBHeHus MeHaeneesa — KnanevpoHa (1.11):

.6,02-1022 =81-10°° Mm%,

Vo = Nlo _ 831 573 =224-107°m°.
P, 10
CnepoBaTtenbHoO,
-6
v_8Li0 " — = 410,
V, 22,4-10

Bcnegcteue Manoctu  oTHocuTenbHoOro obbema, npu  onvcaHuu
MOZENN mnaeanbHOro rasa co6CTBEHHbIM OOGBHLEMOM MOSEKYN rasa MOXHO
npeHebpeyb.

OueHvM BenuYMHYy CpedHero paccTosHUS Mexay Mofekynamu.
O6bem, NpnxoasaLMNCS Ha O4HY MOSEKYIY, paBeH

V, 224-107°
Vi= - 23
Na  6,02-10
A cpefiHee paccTosiHue Mexay Mosiekyrnammn paBHO:
(Ly=3/v; =3372-10% =33.10%m,

T.€. PacCTOsIHME MEXY MOJIeKyraMmn Ha Nopsifok 6orbLue Mx pasmMepos.

=372-107%° M5,

3adaya 1.2 VlneanbHblh OAHOATOMHbIN ra3 3aHUMaeT oobem V = 5 n.
Temnepatypa rasa T = 300 K, nnotHocTb rasa p = 1,2 kr/M*, cpeaHsis
KBagpaTu4yHaa CKOPOCTb OBWKEHUA ero MOMeKyrn paBHa Vepe = 500 m/c.
Onpepenntb KOHUEHTpPaUMO MOMEKYN rasa MU CyMMapHYK KUHETUYECKYHO
SHEPru ABMXEHNSA MOMEKYI.

Pewenue
KoHueHTpaumio Monekyn naearnbHOro rasa MOXHO HaWTW crnegylowmm
obpasom:
hoN MmN, pNy
\VART\Y; T
Tak kak cpegHAsa KBagpaTuyHas cKopocTb Monekyn (1.8)
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Vepks = \/3RT/“ 1

TO MOJIApHasA Macca

3RT
H=—".
V cp.ks.
CnepoBaTenbHO,
_ pNaVZepis. _ 12-602-10%(500)° 24.10% W
3RT 3-8,31-300
CpefoHsist KKHeTUYeCKas IHeprus ABMKEHUss ogHon monekynbl (1.7)
(€) = 2KT.
2
OHeprusa OBMXEHNST BCEX MOMNEKY
E=N-(e) = "N, - 2kT = > MRT

H 2 2 p
Mogcraesnasa B oopmMyny Afst 3HEprumM Maccy rasa
m=pV,
nonyyaem
PV V2, eRT  pV-vZ,. 12.5.1073(500)2
3RT 2 2

E=

N | w

= 750 [x.

3adavya 1.3 UwunuHgpunyecknin  3akpbiThin € oboumx  TopuOB
rOPM30HTaNbHO PAaCnONIOXEHHbLIN cocya AnuHom L = 85 cm pasgerneH Ha
ABE 4YacTW NEerkonoaBMXXHbIM NopLuHeM. [1py Kakom MNONOXEHUN MOPLLHS
AasneHve B obenx Yyactax cocyga OygeT oOuMHaKOBO, eCrv OfHa 4YacTb
3anofiHeHa KUCIopoaoM, a apyras — TakOM >Xe Maccoum Bogopoaa?
MonspHas macca kucnopoga w, = 0,032 kr/monb, Bogopoga p, = 0,002
Kr/Monb. TemnepaTypbl ra3oB O4UHAKOBbI.

Pewienue

N3 ycnoBnsa paBHOBeCUSA NOPLUHA OaBrieHUsi ra3oB 6yayT OAWHAKOBbLI.
O603HauMM AnNuHy YacTu cocyaa, B KOTOPOW HaxoAMUTCA KUCNopod, Yyepes
X, Toraa BOAOPOAOM 3anorfHeHa YacTb cocyaa, AnvHon L-x. O6bembl 3TUX
yacTen cocyda COOTBETCTBEHHO paBHbl Vi = XS u V, = (L-X)S, rge S —
nnowiagb rnornepeyHoro ceveHns cocyda. Tak Kak rnopleHb HaxoguTcs B
paBHOBecuW, TO pfaBneHua B obeux uYacTax cocyda OOMHAKOBbI.
YpaBHeHne coCTOAHUA AN1s Kucnopoga v sogopoaa:

Pxs = MRT;  P(L-x)="RT,
Hi H2
roe€ m— oamMHakKoBbI€ MO YCNOoBUIO 3ada4vn MacCbl KUCnopoga n sogopoaa.
nOﬂ,eﬂMB OOHO ypaBHEHME Ha Apyroe, nony4vymm:
X _Ho
L-x
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OTtcroga
Lu,  0,85-0,002

T tp, 0032 +0,002

T.e. nopweHb HaxoauTcs Ha paccTosHuM X = 0,05 m OT KoHua Toun
YacTu umnuHgpa, B KOTOPOW HaXo4UTCS KUCNOPOA,.

X

= 0,05 m.

3adaya 1.4 B 6annoHe obbemom V = 10 n Haxogutca renun nopg
nasneHvem P, = 1 MlNa npu Temnepatype T, = 300 K. [Nocne Toro, Kak u3
6annoHa Obin mM3pacxogoBaH renun maccon m = 10 r, Temnepatypa B
6annoHe noHuaunacb oo T, = 290 K. Onpegenutb gaenenune P, renus,
octaBlerocs B 6bannoHe. MonapHasa macca renus p = 0,004 kr/monb.
Pewenue

3anvwem ypaBHeHne Mengeneesa - Knanenpona (1.11) ansa
Ha4arnbHOro M KOHEYHOro COCTOSIHMM rasa:

m, my
u u
Bblpa3|/|M Macchl refima B Ha4aJibHOM U KOHEYHOM COCTOAHUAX ra3a
PV P,V
_ v m, = [l

1

" RT, RT,
Bbl‘-II/ITaFI MacCChbl, I'IOJ'Iy‘-II/IM Maccy Vl3paCXO,EI,OBaHHOFO rennd
m=m,—m, - uPVvV - ubPV .
RT, RT,

OTcroga Hangem nckomoe gaBrneHune
o _RT(pPV ) T, mRT,
27w RT,
_ 106290 107*-831-290
300  0,004-107

= 364kl a.

3adaya 1.5 Kamepy aBTOMOOGUNBHON LUMHbLI HAKa4MBalOT C MOMOLLbIO
Hacoca, paboTatwero ot asuratend. Ckonbko BpemMeHu notpebyetcs,
yToBbl HakayaTb kamepy OT fAaBneHns P, = 10° Ma go AaBneHus
P = 0,5 Mlla, ecnu obbem kamepbl V = 6 1, Npn Kaxxaom XoA4e Hacoc
3axBaTbiBaeT M3 artmocdepbl cTond Bo3gyxa Bbicotom h = 10 cm wu
anametpom d = 10 cm. Bpema ogHoro kayaHmsa t = 1,5 ¢. Temnepatypy
cYMTaTb MOCTOSAHHOM.

Pewenue
O6bem BO3ayxa, 3acachbiBaeMOro Mpu KaxaoM Xofde Hacoca,

V, = hnd?/4 , ero naenenue P,

ﬂapu,waanoe AaBneHne Kaxaow 3acacbiBaeMou Macchbl BO3AyXa
MO>XHO HauTK rno YpaBHEHUIO N3OTEPMNYECKOIO npouecca.:
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P'=V,P,/V.
Cymma napumanbHbIX AaBNeHU BCEX NOpLMA BO3ayxa, AobaBnsemMbix
B Kamepy 3a n Xo4oB Hacoca paBHa
_nnd®h
VIV
CnoxwmB 3Ty BENUYMHY C HavanbHbIM gaBneHnem Py B kKamepe, Hangem
KOHEeYHOe JaBneHue:

nP'

2

OTcloga 4Mcno  Xo4oB Hacoca, HeobxoauMbIX ANs  NOSyYeHus
nasneHust P B kamepe:
AV(P -P,)
n=—-__-——-".
nd“hP,
Bpems oTkaunBaHust kamepbl
C_AVIP-PRy) _ 4.6-10°.15-(05-10° —10°)

5 5 5 =46¢C.
nd“hP, 314.01°-01-10

3adaya 1.6 Cocyn o6bemom V HeobxoanMo oTkayaTb OT AaBneHus Py
0O JaBneHns P ¢ nomoLlbio MOPLUHEBOro Hacoca, uMMmelwero obbem
paboyenn kamepbl Vo 3a CKONbKO UMKNOB paboTbl Hacoca 3TO MOXHO
caenartb? TemnepaTypy cYnTaTb NOCTOAHHOMN.

Pewenue
Mepen 3acacbiBaHMeM 00beM Bo3gyxa paBeH obbemy cocyada, a
naeneHune ero Py. B KoHUE nepBoOro uukna sacacbiBaHns obbem Bo3gyxa
CKnagbiBaeTcs U3 obbema cocyaa n obbemMa 3acacbhiBatoLLEN KaMmepbl Hacoca:
V;=V+V,,

a ero pJaeneHue cTaHOBUTCA paBHbIM P;. CorrnacHo ypaBHEHUIo
nsotepmuyeckoro npouecca PV =P (V +V,), oTkyaa

Y,
V+V,
npl/l BTOPOM LUKIEe OTKa4YnBaHUA POJib Ha4alibHOro AaslieHUA 6y,qu

urpatb P,, noatomy
2
P, =P v =Py v '
V+V, V+V,
Mpn TpeTbeM Uukne HavanbHoe gasneHue byaet P,. CnegoBaTtesnbsHo,
3
Py =P, v =Py v ’
V+V, V+V,

n 1.4. NMocne n uMKNoB aaeneHne 6yaeT paBHO:
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n n
P="F, v ; OTCloaa E: v .
V+V, P, (V+V,

INorapudmunpys, Hangem

{5l

OkoH4YaTernbHO A8 YMcna LMKINOB N NOMy4mM:
In(P/P,)

\
In
{V+VOJ

3adavya 1.7 [INOTHOCTb CMeCU renvsi 1M aproHa npu OaBfeHUM
P = 1,5.10° Ma u Temnepatype t = 27°C paBHa p = 2 kr/m*. Onpeaenutb
KOHLEHTpaunio atoMoB renusa B cMecu rasoB. MonspHaa macca renus
uy = 0,004 kr/monb, aproHa - g, = 0,04 kr/moneb.

Pewenue

Macca cmecu paBHa
m=m;+m,.
PasgenvB neByo M npaByld 4acTb 3TOrO0 COOTHOLIEHUSS HA OObeMm
CMecH, Nony4nm:
P=pP1tP2-
Bblpaxxasg nnoTHOCTM p; U p, 4Yepe3 KOoHUeHTpauum aTtomoB (1.5),
nony4aem:

_ M _ Moy

NA NA

nO,D,CTaBJ'IFI‘;-I NMOTHOCTUN p1 U po B MIIOTHOCTb CMECU, MOXXHO MOJTY4HYUTb
BblpaXeHune anda KOHUeHTpaunn atoMOB renns.:

_ PNa H1
n2 -_— nl_ .
Ho Ho
N3 YpaBHEHUA COCTOAHUA an4d cMecn, 3arnnmcaHHoro yepes

KoHUeHTpauuu (1.20):

P1 n po

Bblpa3nM KOHLIEHTpaLu1io aTOMOB resfina:

CpaBHVIBaﬂ BblpaXXeHna and n,, nony4vnm:
N P
P—A—n1ﬂ=_—n1’

H2 ny KT

)
KT Ho

oTcroaa
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): 56-10%* M3,

_[15-10°  2.602:10% |, 0004
138-107%° - 300 0,04 0,04

3adaya 1.8 TOHKOCTEHHbIN Pe3nHOBLIA Wap paguycom r; = 0,02 m
HaMonHeH BO34yXoM npw Temnepartype t; = 20°C v gaeneHun P; = 10° Ma.
Onpepenuntb paguyc Lwapa r,, eCrin ero onycTutb B BOAY C TeMnepaTypomn
t, = 4°C Ha rny6uHy h = 20 M. ATMoccepHoe aasnenve Py = 10° Ma.

MnoTHocTb Bogwbl p = 103 kr/Mm°.

Pewenue
MapameTpbl BO3ayxa B LWape nocrne 3anofiHeHus: aasneHune P, o6bem

V= 4nr13 /3, Temnepatypa T;. NapameTpbl BO3ayxa B Wwape Ha rinybuHe h

COOTBETCTBEHHO paBHbl: AasreHne P, =P, +pgh, obbem V, = 4nr23/3,

Temnepatypa T,.
3anuwem ypasBHeHna MeHnpeneesa — KnanewpoHa ans atux OBYX
COCTOSAHUM:

Mooenus ypaBHEHUS OpYr Ha apyra, MOXHO HaUTU I:

5
r, =13 _Pole  _g00s - 12 2177 =0,0137 m.
(Po +pgh)T, (10° +10°-10-20)- 293

3adaya 1.9 OnpegenuTb HauMMeHbllee BO3MOXHOE [OaBrieHue
v = 1 MONs wmgeanbHOro rasa B npouecce, NPOMCXOASLWEM NO 3aKOHY

T=T,+ aV?, roe To 1 o - NoNoXutenbHble NOCTOAHHbIE, V — 00beM rasa.

Pewenue
MonyyMm ypaBHeHMEe npouecca, npoucxogawero ¢ rasom B
nepemeHHbIX P — V, ans yero pewmm CUCTEMY ypaBHEHUN:

T=Ty+aV?
PV =RT
n nsbasmmcsa oT TemMnepartypbl. Torga 3aBUCMMOCTb AaBrieHusi OT obbema:
p=RTo | Rayv.
Vv

[ns HaxoXOeHust HaMMeHbLUero OaBfeHuMst Hago uccrenoBaTb 3Ty
pyHKLUMIO Ha 3KCTpeMyMm. B3sB npov3BoAHyl0 OT AaBneHust No obbemy

dP
(W =0) 1 NnpupaBHMBas ee K HyIo, Nony4mm
_RTy

P'= F+R(XZO.
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T.e. ra3 gocTuraeT HaMMeHbLLEro AaBfeHus Npu 3HaYyeHun obbema,
paBHOM:

MoactaBnsass a9TO  3HayeHMe obbema B ypaBHeHMEe npouecca,
norny4yeHHoe B P — V nepeMeHHbIX, Noy4Mm MUHUMarnbHoe AaBneHme P

Pin = 2R/aT, .

3amayu A caMOCTOSITEABHOT'O PeIleHUs

1.10 B 6annoHe obbemom V = 3 n Haxogutcs m = 4 r Kucnopoaa.
OnpepennTtb KONMMYECTBO BewlecTBa v, KonmyectBo Mornekyn N u ux
KOHUEeHTpaunto n B GannoHe. MongpHas Macca  Kuicnopoaa

u =32-10"3kr/Monb.
1.11 Onpegenutb 4Yncno atomoB N pTyTU U KONMYECTBO BELLECTBA V,

cogepxalumxcs B obbeme V = 1 cm® npu Temnepatype t = 27° C, ecnu
aasneHve napos ptytm P = 0,75 MNa.

1.12 OpgHa TpeTb Monekyn asota maccom m = 10 r pacnanacb Ha
aTtombl. Onpegenutb MonHoe 4ucno 4vactuy N, Haxogswumxcs B rase.

MonsipHas Macca asota = 28-107> kr/Monb.
1.13 B cocyge obvemom V = 5 5 HaxoguTtCcs OAHOPOAHbLIA ras

KONMYecTBOM BellecTBa v = 0,2 Monsi. OnpeaenuTb, Kakoi 3To ras, ecrnm
ero nnoTHoOCTb p = 1,12 kr/m°.

1.14 B cocyge obbemoM V = 5 i1 HaxoanTCs KMCNopoa, KOHUEHTpaums
MOMeKyn KOToporo paBHa n = 9,41.10% m™>. Onpepenute Maccy rasa m.
MonsapHas macca kucrnopoga pu = 32 -10~3kr/Monb.

1.15 PaccmaTtpuBas MOneKynbl XMUOKOCTU Kak LLapUKu,

conpvKacaroLwmecss Apyr ¢ ApYyroM, oLeHUTb NopsiAoK pasmepa MOoneKynbl
xugkoro cepoyrnepoga CS,. [noTHocTb cepoyrnepoga paBHa

p = 1,26-10° kr/mM°, MonsipHas Macca p = 76 -10 > kr/Monb.

1.16 B cocyne o6bemom V = 48 am® Haxogutcs N; = 1,9-10%* monekyn
Bodopoaa, v, = 3,5 mona asota u mz = 200 r aproHa (3 = 40-10°3 Kr/MOsb).
OnpenenuTtb cpeaHee paccTosaHWe MeXay MorneKyrnamMu CMecH rasos.

1.17 PapoHoBble BaHHbl cogepxaT N = 1,8-10° aTomoB pagoHa Ha
V =1 am® Boabl. Ha ckomnbko MONEKyST BOAblI NPMXOAUTCA aTOM pagoHa?

[MnoTHOCTL BOAbI p = 10° Kr/M3, MonsgpHasa macca p =18 .10 3 kr/monb.

1.18 KOHLEHTpaLmMs MOomneKyn B HEKOTOPOW uakocTh n = 2-10%" M~
OueHuTe, 3a Kakoe BpeMsi UcnapuTcsa 3Ta XKWAOKOCTb, HanuTas B
umMnuHapuyeckun cocyn anametpom d = 10 cm u BbicoTom H = 3 cwm.
CKopoCTb UcnapeHust XXUakocTu 13 cocyga cumtaTtb NOCTOAHHOM U paBHOWM

AN/ At =5.10%° 1/c.
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1.19 B cocyge ob6vemom V = 1,12 1 HaxogmTcHa a3oT Npy HOPMarsbHbIX
ycnosuax. [pn HarpeBaHun Oo Hekotopown Ttemnepatypbl 30% Monekyn
pacnanocb Ha atombl. OnpeaennTb KONMYECTBO BeLLECTBA v a3oTa nocre
HarpeBaHus.

1.20 B cocyne obvemom V = 8 n Haxogntca m = 8 r renusa
(1 =4-10"3kr/monb) npn gaeneHun P = 10° Ma. OnpeaenuTb KONMYECTBO
MOMEKYI refius B COCyAe N UX NOJSTHYI0 KMHETUYECKYIO SHEPTUIO.

1.21 Ha ckonbko uM3aMeHunacb TemnepaTtypa aproHa, ecrnn cpegHss
KMHETUYEecKasi QHeprus ero atoma ymeHblwunacb B k = 1,2 pasa?
Ha4vanbHaa Temnepatypa aproHa To = 400 K.

1.22 Yemy paBHa cpegHAA KMHETUMYecKas SHeprya OBUXKEHUS
MOMEKyrnbl aproHa, ecnun v = 2 mMongd 3Toro rasa B 6annoHe obbemom
V = 10 n co3patoT gasnexue P = 10° Ma?

1.23 B cocynge obbemom V = 20 cm® npu Temnepatype t = 27°C u
naeneHun P = 10* MMa HaxoguTcs wvaeanbHbll OQHOATOMHBINA ras.
Onpenenntb YMCno aToOMOB B COCYAE U X CYMMAPHYHO KUHETUYECKYHO SHEPTULO.

1.24 T[lpn HekoTOpoM Temnepatype MOfMeKymnbl Kucnopoga uMerT
CPE[HIO KBaOpaTUYHYH CKOPOCTb Vg1 = 460 m/c. Kakosa npu aton
Temnepartype cpefHsisl KBagpaTtudHasi CKOPOCTb Vg, s2 MOSEKYN asora?
MonsipHas macca kucnopoga p; = 0,032 kr/monb, asota , = 0,028 kr/mornb.

1.25 B 3aKpblTOM cocyde HaxoguTca uaeanbHbld ra3. Ha CKOMnbko
NPOLIEHTOB M3MEHUTCA €ro [faBfieHne, ecnv CcpeaHsst KeBagpaTuyHas
CKOPOCTb ero Monekyn ysenuuntcsa Ha 20%7?

1.26 [JaBneHne mngeanbHOro rasa nocne ero HarpeBaHus B 3aKpbiTOM
cocyfe ysenuuunocb B k = 16 pas. Bo ckonbko pa3 nameHunacb cpeaHss
KBagpaTu4yHas CKOPOCTb €ro Monekyn?

1.27 KakoBO gaBrieHwe ngeanbHOro rasa, ecrniv ero nrioTHOCTb paBHa
p=3 kr/m®, a CpeaHAs CKOPOCTb €ro MOMeKyn Vg, s, = 100 M/C?

1.28 CpefgHsasa KBagpaTuyHasi CKOPOCTb MOSEKyN HEKOTOPOro rasa npu
Temnepatype T = 296 K paBHa Vg = 480 m/c. Ckombko momekyn
cogepxuntcs B m = 10 r aToro rasa?

1.29 [laBneHune BO3gyxa BHYTPU NIIOTHO 3aKyrnoOpeHHOW OyTbINKK npu
Temnepartype t; = 7°C 6bino P, = 100 kfa. Mpy HarpeBaHny ByTbinkn npobka
BblrieTena. [Jo kakon Temnepartypbl t, Harpenu ByTbINKy, ecrnv U3BEeCTHO,
4yTO Npobka BbiNeTena npu gasneHun sosayxa B byteinke P, = 130 klMa.

1.30 Haittu maccy Boagyxa (p=29-10"3kr/Monb), 3anOMHSAIOLLErO

ayautopuio Bbicoton h = 5 M 1 nnowageto nona S = 200 M. [aBneHune
Bosayxa P = 10° Ma, TemnepaTypa B nomellennn t = 17°C.
1.31 B uunuHgpe gnuvHon L = 1,6 M, 3anonHeHHOM BO34yXOM Mpw

HOpManbHOM aTMocdepHoM Aasnenun Py = 10° MMa, Hayanu MeaneHHo
BABWraTb NOpLUEHb nrowaabo S = 200 cm?. OnpeaenuTb cuny F, koTopas
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OypeT gencTBoBaTb Ha MOpPLUEHb, ECAN €ro0 OCTaHOBUTb HA PacCTOSTHUM
h =10 cm oT gHa unnuHgpa.

1.32 Bo ckonbkO pa3 MIOTHOCTb p; BO34yxa, 3anosiHAoLWero
nomewieHne 3umon (t; = 7°C), Gonblie ero nnoTHOCTM p, JIETOM
(t, = 27°C)? [aBneHve rasa cyutaTb NOCTOSIHHBIM.

1.33 HekoTopbiil ras npu Temnepatype t = 10°C u gaBnenun P = 200 kla
nMeeT nnoTHocTb p = 0,34 kr/m>, Onpegenntb, YTO 3TO 3a ras.

1.34 Macca m = 12 r ra3a 3aHnmMaeTt obbvem V = 4 11 npu TemnepaTtype
t, = 7°C. MNocre HarpeBaHusi rasa npy NOCTOSIHHOM [ABIIEHUM €ro MIIOTHOCTb
cTana paBHoM p, = 0,6 kr/m>. [Jo kakol TemnepaTypbl T, Harpenu ras?

1.35 Macca m = 10 r kucrnopoga (p = 32 - 10 3kr/Monb) HaxoauTcs Npu
nasneHuu P = 304 kMa u Temnepatype t; = 10°C. Mocne HarpeBaHus npu
MOCTOSIHHOM [JaBrieHun Kucnopog 3aHan obvem V, = 10 n. Onpegenutb
obbem rasa po pacwuvpenus V;, TemnepaTtypy T, rasa nocne
paclmpeHunst, NIOTHOCTU rasa p; U p 40 M NOCIe paclUMpeHns.

1.36 MNpu nosblweHnn TemnepaTtypbl Ha AT = 3 K obbem rasa
yBenuuunca Ha o = 1 %. KakoBa 6bina HavanbHas Temnepartypa rasa,
eCnu npouecc npotekan nobdapunyeckn?

1.37 lNpun cropaHun TONNMBa B UMNUHAPE OU3ENbHOro ABuUratens BO
BpeMsi NpeaBapuUTenbHOro pacwmpeHms ob6bem rasa ysenuumsnca B n = 2,2
pasa npu nNoctostHHOM AasneHun. Onpegenntb N3MeHeHne TemnepaTypbl
rasa, ecnv HadanbHas TemnepaTtypa 6bina pasHa T = 1650 K.

1.38 Bo3gylHbI WapuK BHECNU C ynuubl, rae Temnepartypa Bo3gyxa
6oina t; = —13°C, B kOMHaTy ¢ Temnepatypoii t, = 17°C? Ha ckonbko
NPOLUEHTOB N3MeHUTCA 06beM LWapuka? HataxeHnem pesnHbl npeHebpeyb.

1.39 bannoH, copgepxawmn m; = 1,45 Kkr asoTta, Npu UCNbITAHUN
nonHyn npu Temnepatype t; = 427°C. Kakyto Maccy Kucnopoga m, MOXHO
XpaHUTb B TakoM >xe 6annoHe npu Temnepatype t, =17°C, umes
YyeTblpexKkpaTHbIA 3anac NpPoYHOCTH (T.e. AaBneHne B 6ansioHe He JOMKHO
npeBbIWaTh OAHOW YeTBEPTOWN 3HAYEHUS aBrieHus], NpU KOTOpoM 6annoH
paspyLuaetcs)? MonspHas macca asoTta py = 0,028 kr/morb, L, = 0,032 kr/Morb.

1.40 bannoH codepXuT CxXaTbld maeanbHbIA ras npu TemnepaType
t; = 27°C v paBneHum P, = 0,2 Mlla. Kakum Oypet paesneHue P, B
GannoHe, korga u3 Hero OygeTt BbinyweHo o = 0,7 maccel rasa, a
TemnepaTtypa noHuautcs fo t, = 0°C?

1.41 B GannoHe emkocTblo V = 0,5 M°> HaxoauTcst uaeanbHbIN ras npu
Temnepatype t = 27°C. BcrneacTBue yTeuku [OaBREHVWE CHU3MIIOCL Ha
AP =10° Ma. Kakoe KONMM4ecTBO MOMeKyn BbIWNO M3 GanmoHa, ecrnu
TemnepaTtypa rasa He nsmeHunacob?

1.42 VN3 6annoHa BbIiNnyCcTUNM Am = 2 1 ngeanbHoro rasa, B pesynbrarte
yero AgasreHne ymeHblmnock Ha o = 10%. Onpegenntb o6bem 6annoxa,
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ecnn BHayane nnoTHOCTb rasa 6bina paBHa p = 2:107* r/cm®. Temnepatypa
rasa NoCTOsIHHA.

1.43 CTexnsHHas korba ¢ BO3ayxoM nMpu atMocdepHoM gaeneHm Py = 10° Ma
B3BeLLIeHa npu Temnepatype t; = 80°C. Boaayx B konbe HarpesatoT A0 t, = 185°C.
Mpwn nocneaytolem B3BewmBaHuM konba okasanacb Ha Am = 0,25 r nerve.
Uemy paBeH o6bem konbbl V? MonspHasa macca Bosgyxa = 0,029 kr/monb.

1.44 Tlpn a3pognHaAMUYECKOM TOPMOXEHUUM B aTMocepe nnaHeThbl
Temnepatypa BHYTPM  aBTOMATMYECKOrO  CryCcKaemoro annapaTta
yBenuuunacs ¢ t; = 20°C go t, = 80°C. Kakyto yacTb Bo3gyxa Heo6XxoamMo
BbIMYCTUTb, YTOObI AaBfEeHNe BHYTPW annapaTta He N3MEHUIOCb?

1.45 AapocTaT HanonHeH BOAOPOAOM NpU HOpManbHOM aTMOCdEPHOM
naBneHnn Py = 10° Ma u Temnepatype to = 15°C. B conHeuHblii geHb
TemnepaTypa Bogopoga nogHsnack Ao t = 37°C. Ytobbl gaBneHve B
060s104Ke HE M3MEHMIOCh, AM = 6 Kr Bogopoaa 6bio BbIMyLLEHO Yepes KranaHbl.
Onpepenutb 06bem aspocTarta. MonsipHas macca sogopoga = 0,002 kr/morsb.

1.46 lNpun ymeHbLieHUn obbema, 3aHMMAEMOro uaeasnbHbIM ra3om, Ha
o = 10%, TemnepaTypa rasa yeenuuunacb Ha At = 16°C, a paBneHue
BO3pocso Ha B = 20%. KakoBa HavyanbHasa TemnepaTypa rasa?

1.47 Onpenenntb, Ha CKOMbKO MNPOLEHTOB M3MEHWUIIOCb KONMYECTBO
rasa B cocyge, ecnu obbem cocyaa ysenuuuncsa Ha o = 20%, gaBneHue
Bo3pocno Ha = 10%, a Temnepatypa yBenuyunacb Ha y = 40%.

1.48 B cocyne ob6bemom V; = 4-10°° m® npu paBneHum P; = 1 atm
HaxoauTca m = 2 r Bogopoga (n = 0,002 kr/monb). a3 cxanu. MNpu atom
AaBneHve rasa crano pasHbiM P, = 4 atMm, a 06beM yMeEHbLUUSCS Ha
AV = 2-107° m®. Ha ckonbko n3mMeHunach TemnepaTtypa rasa?

1.49 lMepen cTapToM npu HOpMarnbHbIX yCNoBusx obbemMm aspocTtarta c
anacTuyHol obonoukol 6bin paseH V; = 4000 m®. AapocTaT nogHANcs Ha
BbICOTY, rAe AaBrneHue cocTaBnser P = 5.10° Ma, a Temnepatypa
noHmkaetca Ao t = —17°C. Ha ckonbko uaMeHuncs obbem aspocTtata?
HatsxxeHnem maTtepuana o60no4ykn npeHebpeub.

1.50 OnactnyHaa obonoyka MeTeo30HAa, 3arnofnHeHHas renuvem
mMaccom m = 1 kr npu Temnepatype T = 300 K, 6bina npobuta
mMeTeoputoMm. CeuyeHne otBepcTusi S = 10 MMm°. Yepes kakoe Bpemsi U3
obonoukn BbiTeyeT o = 50% rasa, ecnm CKOpOCTb UCTEYEHUS renns Yepes
NpoboMHY NOCTOSIHHA M paBHa vV = 5 Mm/c, a 06beM 060M0YKM MeHseTCA
Tak, YTO MMOTHOCTb rasa ocTtaeTcs NocTosiHHOM? MonsipHas macca renus
i = 0,004 kr/monb, aTMocepHoe aasneHve Py = 10° Ma. TemnepaTypy
rennsi cunTaTb NOCTOAHHOW. HaTskeHnem matepuana obonoyku npeHebpeyb.

1.51To Tpybe ceveHnem S = 5.10% m® Teyer yrrnekncnoin ras
(uw = 0,044 kr/monb) nog pasneHvem P = 3,92-10° Na npu Temnepartype
T = 280 K. Onpenenutb CpeaHIO CKOPOCTb MPOTEKaHUs rasa no Tpybe,
ecnu yepes noriepeyHoe ceveHuve 3a t = 10 MuHyT npotekaeT m = 20 Kr rasa.
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1.52 AspocTat o6bemom V = 300 m® 3amonHeH BOAOPOAOM Npw
Temnepatype t = 20°C u paBnenHun P = 95 kMa. CKonbko BpemeHu
NPOAOMKaNoch 3anofiHeEHNe, eCN B a3pocTaT KaxKayto CeKyHOy nocTynano
Am = 2,5 r sogopoaa? MonspHasa macca Bogopoga pasHa p = 0,002 kr/morsb.

1.53 B kamepy pytbonbHoro mava obvemom V = 2,5 n HakaumBaroT
BO34QyX HacocoMm, 3abuparowmm npu Kaxgom kadanum Vo = 0,15 n
aTMocdepHoro Bosdyxa npu Aasnedum Py = 10° Ma. Kakoso 6ymer
AasneHne B Kamepe ms4a nocne n = 50 kavaHuW, ecnn Kamepa BHavane
Gbina nycton? TemnepaTypy Bo3gyxa cYMTaTb MOCTOSIHHOM.

1.54 ABTOMOOUIBbHYO Kamepy emKocTblo V = 10 N HY)XXHO Haka4vaTtb OO
aasneHust P = 2 atm. OnpegenuTb, CKOMbKO KavyaHWW crefyeT caoenartb
HacocoMm, 3abupaloLmM Npy KaxaoMm kadaHum V = 500 cm® Bosgyxa us3
aTMocdepbl, ecnu kamepa BHadane 6bifia 3anofiHEHa BO34YyXOM Mpwu
HOpMarnbHOM aTMocepHoM paBneHun P, = 10° TMa. M3meHeHuem
TemnepaTypbl NpeHebpeyb.

1.55 [laBneHue Bo3ayxa B pesepByape komnpeccopa Py = 10° Ma. O6bem
uunuugpa komnpeccopa B k = 40 pa3 meHbLUe obbema pesepsyapa. CKONbKO
KayaHW OOfMKeH caenaTtb MoplleHb Kommpeccopa, 4Tobbl AaBrneHve B
pesepByape ctano P = 4 atm? NameHeHnem TemnepaTypbl npeHebpeyb.

1.56 lNocne ogHoOro xoga oTKayYMBarLEro NOpLIHEBOro Hacoca, 06beM
paboyern kamepbl KOTOporo B k = 2 pasa MeHbLLe 06bemMa OTKaunBaeMoro
cocyaa, gaBneHue Bo3gyxa B cocyge ynano go P = 16 kla. Onpegenutb
HavanbHoe AaBfieHne rasa B cocyge. TemnepaTtypy cinmTaTb NOCTOAHHOWN.

1.57 [laBneHne Bo3gyxa B cocyne 6bino paBHo Py = 10° Ma. Mocne
TPEX XOAOB OTKayMBalOLLEro MOPLUHEBOrO Hacoca [AaBreHwe BO3ayxa
ynano go P = 2 klNa. Onpeaenutb oTHOWwEHME obbemMa cocyaa K o6bemy
UMnmMHOpa NOpLUHEBOro Hacoca. TemnepaTtypy ciMTaTb NOCTOAHHOWN.

1.58 OnpegenuTtb OaBneHne BO3ayxXxa B OTKAaYMBAeMOM cCOCyde Kak
dyHKkunto BpemeHn t. Obbem cocyada V, HavanbHOe OdaBneHue B cocyae
Po. CkopocTb oTkaukm paBHa C u He 3aBUCUT OT gaeneHusi. [pouecc
OTKaYKN cuMTaTbh N30TEPMUYECKUM.

1.59 Cocyg obvemom V = 87 n oTkaumBaloT HacocoM. Onpenenuts,
yepes3 Kakoe BpemMs AasfieHne B cocyde ymeHbwntcs B n = 1000 pas.
CKopoCTb OTKa4ykm cumtaTtb noctositHHon u pasHou C = 10 n/c. lNpouecc
OTKa4KM — N30TEPMUYECKNIA.

1.60 NpeanbHbiK ra3, 3aHUMaroLLmiA
obvem Vi npu paneHun P; wu
Temnepatype T, = 300 K, pacwwupuncs
nsotepmmudeckn oo obvema V, = 2 n.
3atem naBrnexHue rasa Obino
YMEHbLUEHO Mn30Xopuyeckn B k = 2
pasa. [anee ras pacwuvpunca npu
NOCTOAHHOM AaBneHun Oo obvema V,
= 4 n. lpoueccobl, npoucxogdawme c
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rasom, wusobpaxeHol Ha P — V pguarpamme (puc.1.4). Onpegenutb
KOHEYHYI TemnepaTypy rasa T,.

1.61 VlgeanbHbI ra3 cHavana nsotepmMmyeckn cxmmaroT B k = 4 pasa,
a 3arem wuszobapuyeckum pacwwumpsaloT B n = 3 pasa. [Nloctpoutb 3T0T
npoueccHa P -V, P -TwnV -T gnarpammax.

1.62 HavanbHble napameTpsbl rasa Py, Vo, To. a3 cHavana nsobapuyecku
pacwmpunu oo obvema Vi, Nnocne Yero Harpenu npu NOCTostHHOM ob6beme
0o naesnenus P,. Onpegenutb Temnepatypy T, B KOHEYHOM COCTOSIHUN.

1.63 VlgeanbHbi ra3 cHa4yana n3oxopudeckn Harpenn oo abcontoTHON
TemnepaTypbl B ABa pa3a Oonbllen HavyanbHOW, a 3aTeM mn3obapuyecku
TemnepaTypy eLle yBenuuunu ewle B Aea pasa. Onpegenntb OTHOLIEHWE
KOHEYHOro o6 bema Kk HayarbHOMY 00BLEMY.

1.64 VipeanbHblil ra3, HaxogswWwmiics npu Temnepatype t; = 127°C u
naenexnun P; = 4-10° Ma, 3aHumaeT nepesoHa4varnbHoO 06bem V; = 2 n. 3T0T
ra3 M30TEPMUYECKM CXKMMAIKOT, 3aTeM W30XOPUYECKM OXnaxgawT Ao
TemnepaTtypsbl t3 = —73°C v panee N30TEPMNYECKN OOBOAAT €ro o0bem Ao
V, = 1n. Onpegenntb ycTaHoBuBLLEECS AaBneHne P, rasa.

1.65 B BepTukanbHOM cocyze noj noplHem Haxogutcsa m = 1 r asoTa.
Mnowaab noplwHs S = 10 cm?, macca nopwHa M = 1 kr. A3oT HarpesatoT
Ha AT = 10 K. Ha ckonbko npu 3aToM nogHuMmeTcsa nopleHb? [daBneHue
Hag MopliHeM HopmanbHoe P, = 10° Ma. MonspHas macca asoTa
u = 0,028 kr/monb. TpeHnem npeHebpeub.

1.66 B BepTuMKanbHOM, OTKPbITOM CBEPXY UMIIMHOPUYECKOM COCyae,
nMerLlemM nnowanb nonepeyHoro cedenms S = 100 CM?, nog TSHKemnbIM
nopwHem Haxogutca m = 10 r kucnopoga. [locne yBenuveHus
TemnepaTypbl kncnopoaa Ha AT = 50 K nopueHb nogHancs Ha h = 12 cwm.
OnpefenuTb Maccy MOPLUHS, eChK Hag NopLuHeM AaBneHue Py = 10° Ma.
TpeHvem MOpLHA O CTeHKM uunuHgpa npeHebpedb. MongpHas macca

|

1.67 B BepTuKanbHOM, OTKPLITOM CBEPXY LUNUHApPE
noa nopwHeM Haxoautcs Bo3ayx (puc.1.5). MNopueHb
nMmeet opmMmy, MnoKasaHHyl Ha pucyHke. Macca
nopwHsa M = 6 kr, nnowagb cedyeHuss S = 20 cm?,
aTMmocepHoe pasneHue Py = 1 atm. OnpegenuTb

Maccy rpysa, KOTopbii Hago MOMOXUTb Ha NOPLUEHD, Puc. 1.5

4yTOObl 0ObEM BO3Qyxa YMeEHbLIWUSICA B OBa pasa? Po

TemnepaTtypy c4nTaTb NOCTOAHHOW. TpeHus HeT. TS,
1.68 B rnagkon, oOTKpblTOn C o06oux TOpPLOB

BepTUKanbHon Tpybe, wumMetlowen nBa  pasHbIX

ceyeHnsi, HaxoOAaTCA B paBHOBECUM [OBa MOPLUHS,

COeVHEeHHble HEBECOMOMN HepPaCTHXKUMOW HUTbLIO (CM. .

puc.1.6). Mexagy nopwHaMK Haxoautca v = 1 Mornb P,

mngearsibHoro raasa. |_|J'IOLLI,a,EI,b ce4yeHnda BepxXHEro
Puc. 1.6
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nopLHa Ha S = 10 cMm? GonbLue, YeM HuxHero. OBLLas Macca NopLUHen m
= 5 kr. [JaBneHune HapyxHoro Bo3agyxa P, = 1 atmM. Ha ckonbko rpagycos
HagQo HarpeTb ras Mexay nOpLIHAMKM, YTOObl OHW NepeMecTUrMCb Ha
paccTtosHne AL = 5 cm?

1.69 a3, HaxoaAWMNCA B BEPTUKANbHOM, OTKPbITOM CBEPXY UMNuHAape
nog NOPLUHEM, Harpenu npyM NOCTOAHHOM AABMEHMU TaK, YTO ero obbem
yBenuuunca B N = 1,5 pasa. 3ateM NopLUEHb 3aKpenunu v Harpenu ras
Tak, YTO €ero gaerfieHne BO3pOCro B M = 2 pasa. Hanmtu oTHoOweHune
KOHEeYHOM TeMnepaTypbl K Ha4anbHOW.

1.70 BHyTpK 3aKpbITOro ¢ 060MX TOPLIOB FOPU3OHTaNbHOMO UMnHApPA
HaxoOuTCA B paBHOBECUM TOHKMW nopwieHb. C O4HOW CTOPOHbI MOPLUHSA
HaxoauTca my; = 2 r Bogopoda, ¢ gpyrom — m, = 14 r azota. Kaky yacTb
obbema unnuHapa 3aHMMaeT as3oT, eCcniv TemnepaTypbl ra3oB O4UHAKOBbI?
MongspHast macca Bogopoga p; = 0,002 kr/monb, as3oTa - w, = 0,028 kr/monb.

1.71 UmMnuHopunyeckuii, 3akpbiTblin ¢ 060MX TOPLOB, FOPU3OHTarNbHbIN
cocynq onuHonm Lo = 40 cm pasgeneH Ha [Be 4acTU JerkMM TOHKUM
NopLUHEM, CKOMb3sWwmnM 6e3 TpeHus. MNopLueHb HaxoauTCs Ha PacCcTosHUN
L, = 26,7 cm OT ogHoro u3 TopuoB umnuHapa. C ogHOM CTOPOHbI MOPLLHSA
HaxoauTca BogopoA (monspHaa macca p; = 0,002 kr/monb), a ¢ gpyron —
naearnbHbI ra3 C HEM3BECTHOW MONSIPHOM Maccon ,. OnpegenuTb L,
rasa, ecnuM ero macca paBHa Macce BoAOpoAa, a TemnepaTypbl rasoB
OJMHaKOBbI.

1.72 3akpbITbin ¢ 000OMX TOPLOB FOPU3OHTAsNbHbBIA LINIIMHOPUYECKNI
cocyq COAEPXWUT uaeanbHblii ra3 npu Temnepatype t = 0°C. BHyTpu cocya
neperopoXxeH nopwHem paguycom r = 0,02 M, He NpoBoOAALLMM TENNO, Ha
nBe yactn o6bemamu V; = 10 cm® 1 V, = 50 cm®. MNoplueHb HaxoauTcs B
paBHoOBecun. Ha kakoe pacctosiHme Ah nepemMecTuTcs NnopLleHb, ecrnu ras,
3aKmM4YeHHbIN B 6onbluem obbeme, HarpeTb Ha AT = 30 K?

1.73 3akpbITbln ¢ 0OOMX TOPLOB FOPU3OHTANbHO PacMONOXEHHbIN
UMANHOPUYECKUI cocyn, pasferieH NOABWXHbBIM MOPLUHEM Ha [Be 4acTw,
00beMbl KOTOPbIX OTHOCATCS Kak oA4uH K ABYM. TemnepaTtypa rasa B obenx
yacTsax oamHakoBa u paBHa Ty = 300 K. [Jo kakon TemnepaTtypbl HYXHO
HarpeTb ra3 B cocyae MeHbliero obbema, 4YTobbl OTHOWEHNE 06BHLEMOB
N3MeHNoCb Ha obpaTHoe? NopLueHb 1 cocyn TENNOM30NTMPOBaHDI.

1.74 Onpegenutb nepuo MarnblX KonedaHwn MOopLUHA Maccon m,
pas3nensiowero 3akpbiTbin ¢ 000MX TOPUOB UMNUMHAPWUYECKUI Ccocya
ceyeHneM S Ha ABe paBHble YacTu AnuHou L kaxaas. o o6e CTOpoHbI OT
NMOPLUHA HaxoauTcsa BO3ayX npu aasneHun Po. TpeHna HeT. Temnepatypy
cumTaTb HEN3MEHHON.

1.75 MpnbnuxeHHO BO34YX MOXHO cyMTaTb cMecblo asoTta (a; = 80%
no macce) n kucnopoga (o, = 20% no macce). OnpegennTs MONAPHYHO
maccy Bosayxa. MonspHas macca asota pi; = 28-107° kr/Mmonb, kucnopopaa -
1, = 32-1073 kr/monb.
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1.76 B 6annoHe obvemom V = 7,5 n npu Temnepatype T = 300 K
HaxoauTcsa cmechb rasos: v; = 0,1 mona kucrnopoga (p; = 0,032 kr/monb),
v, = 0,2 mons asota (up = 0,028 kr/monb) 1 v = 0,3 MOns yrnekncnoro
raza (uz = 0,044 «kr/monb). CuuTtasa rasbl mgeanbHbIMW, OMpeaenuTb:
1) naBneHne cMmecu; 2) MOSISIPHYHO Maccy CMECM.

1.77 Cocyn obbemom V = 20 n cogepXxuT CMecb Bogopoda U renus
npu Temnepatype t = 20°C n gasnenun P = 2 aTm. Macca cmecu m = 5 r.
Hantn oTHoweHne maccbl Bogopoda kK macce renms B cmecn. MonsipHasi
Macca Boaopoaa iy = 2-107 kr/monb, renust - pp = 4-107 kr/monb.

1.78 OnpegenuTb NMIOTHOCTb p rA30BOM CMECKM BOAOPOLA U KUCIopoaa,
€CInM UX MaccoBble OONN paBHbl COOTBETCTBEHHO oy = 1/9 1 o, = 8/9.
HaeneHue cmecu P = 100 klMa, Temnepatypa cmecu T = 300 K. MonapHas
Macca Bogopoja L = 2-1072 kr/monb, Knucnopoga - pw, = 32.1072 kr/monb.

1.79 Cmecb, cocTosLas U3 Kucrnopoga v asota, Haxoautcs B 6annoHe
nog Aasnenvem P = 1 Mlla. OnpegenuTte napuunanbHble OaBfEHUS
kncnopoga P, n asota P,, ecnu maccoBasi gons kucrnopoga B CMecwu
paBHa o, = 0,2. MonsipHas macca kucropoga py = 32.10°3 Kr/monb, a3oTa -
1, = 28-107° kr/monb.

1.80 B AaByx cocygax HaxoguTcsa OAMHaKoBbIN naearnbHbin ra3. Cocyapbl
coeauHeHbl Tpybkon ¢ kpaHoMm. B nepBom cocyge macca rasa my = 1 kr
npu gasneHun P; = 105 kla, BO BTOpOM — m, = 2 Kr Npu OdaBfieHUU
P, = 4-10° MNa. Kakoe gaBneHve YCTaHOBUTCSA B COCyAdaX, €Criv OTKPbITb
KpaH? TemnepaTypy cuMtaTb NOCTOSIHHON.

1.81 B cocyoe obbemom V = 1 n Haxogutca m = 0,28 r asoTta. a3
HarpeBaloT 4o TemnepaTypbl t = 1500°C, npu koTopon a = 30% Monekyn
asoTa guccouuupoBarno Ha atombl. Onpegenutb OasBfieHMe B Cocyde.
MonsipHast Macca asota p = 28-1072 kr/monb.

1.82 B cocyne HaxoouTcs naeanbHbIM ABYXaTOMHbIW ras. [log aencranem
yNbTpagMoneToBoro U3ny4yeHna pacnanocb Ha atoMmbl o = 12% Mornekysn
M nocne aToro ycrtaHoBunocb pfasneHne P = 93 «klla. Onpegenutb
nepBoOHaYanbLHOe AaBrneHne B cocyae. TemnepaTypy rasa cumtatb NOCTOSIHHOW.

1.83 B cocyoe Haxogutcsa waeanbHbIM OByxaTOMHbIM ra3. [lpwu
yBENMMYEHUM TemnepaTypbl B N = 3 pas3a AaBrfieHue YBenn4urocb B
k = 3,15 pasa. CkonbkO MNpPOUEHTOB MOMEKy/n OT UX NepBOHaYanbHOro
Konm4yecTBa pacnanocb Ha aToMbl?

1.84 Bo CKONbKO pas M3MEHUTCA AaBrieHne OBYXaTOMHOro naeanbHoro
ra3a B CcoOcCyge, ecnu npu TOW Xe TemnepaTtype TpeTb MOorekyn
pacnageTca Ha aToMbl?

1.85 Ha kakon rnybuHe h paguyc nysbipbka BABOE MeEHbLUE, YeM Yy
noBepxHocTu Boabl? ATMocepHoe aasnenve Py = 10° Ma, Temnepatypy
BO3dyxa cyntaTb HEM3MEHHOW, NAOTHOCTbL BOAbI p = 10° kr/m.
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1.86 AkBanaHrucTt, Haxogscb Ha rmybuHe h = 15 M OT NOBEpPXHOCTU
BOAbl, BOOXHYS BO34yX, 3anonHmuBLLMA ob6bem nerknx V = 5,5 n. [1o kakoro
obbemMa paclmnpaTcs ero ferkue, ecnu akBanaHrmcT ObICTPO BbIHbIPHET Ha
noBepxHocTb? MMnoTHocTb Boabl p = 10° kr/M*, aTMocdepHoe AaBneHue
Po = 10° MNa.

1.87 B wwupokun cocyn ¢ Boaon Obinn ONPOKUHYT
UMnnHgpuyYecknn crtakaH (puc.1.7). YpoBHW BOAbl B L
cocyde U cTakaHe Haxo4sTCHA Ha O4MHAKOBOW BbICOTE.
PaccTosiHMe OT YpPOBHS BOAbl A0 [HA OMNPOKWHYTOro Y
ctakaHa paBHO L = 40 cm. Ha kakyto BbicOTy Ah
NOOHMMETCA BOAa B CTakaHe npu  MNOHWKEHUM
Temnepatypbl ot T, = 310 K gpo T, = 273 K?
ATmoccepHoe aaBneHne P, = 10° Ma, nnoTHOCTb Puc. 1.7
Boabl p = 10° kr/m®.

1.88 Y3kasa uunuHapudeckaa BepTukanbHaa Tpybka anuHom L,
3anasiHHasa C OAHOrO KOHLUA, COAEePXXUT BO34yX, OTAENEHHbIN OT HAaPY>KHOro
BO3gyxa cTtonbukomMm pTyTn anuHom h. MNMnoTHoCTb pTyTHM paBHa p. Tpybka
pacnonioXeHa OTKPbITbIM KOHLOM BBepXx. KakoBa Obina nepBoHavanbHas
AnvHa cTtonbuka pTyTM B TpybKe, ecnn npu nepeBepTbiBaHUM TPYOKU
OTKPbITbIM  KOHLOM BHM3 K3 TPyOKM BbINMNacb MNOMIOBUHA pPTYyTU?
ATmoccepHoe gaesneHune Py

1.89 CteknsHHas Tpybka AnuHoOM Ly HanonNoBUHY NOrpyXeHa B PTYThb.
Ee 3akpbiBaloT nanbuem n BblHUMatOT. [1pyn 3TOM YacTb PTYTU BbiTEKAET.
KakoBa anvHa ctonbuka pTyTu, octaBwerocs B Tpybke? ATmocdepHoe
AaBrieHne paBHO H MMm. pT. CT.

1.90 UunuHgpundecknin ctakaH maccon m, BbiICOTOM h n cevyeHnem S
nnaBaeT Bepx OHOM B XMOKOCTU MNNOTHOCTbIO p. pu Temnepatype T,
rnybuHa norpy>xeHnsa ctakaHa (pacCTosiHMe OT MOBEPXHOCTU XUAKOCTU A0
AHa cTakaHa) paBHa h;. [Jo Kakon BennYnHbI HaAo NOHU3UTL TeMnepaTypy
BO34yxa B CTakaHe, YToObl rnybuHa norpyxeHunsa ctana pasHom h,?

1.91 MNonbin wap ¢ xecTkon obono4vkon, macca kotopon m = 10 r,
HanonHeH BogopogoM. O6beMm wapa V = 10 am°. Temnepatypa Bogopoaa
N OKpyXawLulero wap sosgyxa t = 0°C. HaiTu paBneHve Bogopoda B
lwape, ecnu noabemMHasd cuna wapa paBHa Hymno. ATmocdepHoe
pasnexnne Py = 10° Ma. MongapHas macca Bogopoa |y = 2.107° Kr/Mmonb,
BO3ayXa - [, = 29-1072 kr/Monb.

1.92 AspocTaT, HamosHeHHbIi renemM npu gaenedun Py, = 10° Ma
Temnepatype T = 300 K, gormkeH nogHATbCA Ha BbiCOTYy h = 1,5 kM, 4TOGbI
He CTaTb MOMEXOW OABWXEHUIO camMosieToB. NOTHOCTL BO34yxa Ha Takow
BblcoTe Ha a = 20% MeHblUe, YeM Yy noBepxHocTn 3emnun. Onpenenuntb
Maccy obonoykm aspocrtarta, ecnu ero obvem V = 500 m>. OBornouka
HepacTaXxuma 1 repmeTudHa. MonspHas macca renvs py = 4-1072 kr/monb,
BO3AyXa - p = 29-107° kr/mMonb. [laBneHvie BO3ayxa Y MOBEPXHOCTU 3eMnH
HOopMarnbHoe, TeMnepaTypy c4MTaTb NOCTOAHHOMN.
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1.93 Bo Bpemsi cxaTtusa uaeanbHOro rasa ero gaBneHve n obbem

N3MeHsIIOTCA Mo 3akoHy: PV =const. TemnepaTypa rasa npu STOM
ymeHblmunack B N = 4 pasa. KakoBo 6bino HavanbHoe aaenexHune P, rasa,
ecrnu nocre cxatusi ero gaenenve P, = 10° Ma?

1.94 peanbHblil ra3 paclumpsieTcs no 3akoHy: PVZ =const, u ero
obbem yBenuumBaetcs B h = 3 pasa. Hantm nepBoHavanbHyro
TemnepaTtypy T1, ecnu nocne pacumpeHus ero temnepatypa T, = 100 K.

1.95C wupgeanbHbIM rasom npoucxogut  npouecc: V =aT?,
TemnepaTypa rasa npu 3ToM yBenuuumnacb B n = 5 pas. Onpegenutb
KOHEYHOEe JaBfieHue, ecnn HavanbHOEe gaBreHune rasa pasHo P = 10° Na.

1.96 Hantn makcMmanbHO BO3MOXHYIO TemnepaTypy ngeanbHoro rasa
B npouecce, npoucxosiliem no 3akoHy: P =P, —ocVz, rae Po n a -
NOSIOXUTENbHbIE MOCTOSHHbIE, V — MOSISIPHBIN 06beM rasa.

1.97 Hantn makcumanbHO BO3MOXHYIO TeMnepaTypy naeanbHoro rasa
B npouecce, npoucxogsawem no 3akoHy: P :Poe‘BV, roe Po n p -
NONOXMUTENbHbIE NOCTOSIHHLIE, V — 06beM Mons rasa.

1.98 Ha pwuc.1.8 npuBegeH npouecc .
N3MEHEHUS COCTOSIHUS uaearibHOro rasa. //:
Korma ra3 3aHuman obbem V;, ero '
TemnepaTypa paBHanacb T;. KakoBa byget >
TemnepaTypa rasa T, Korga OH 3aMMeT V, V, V

obvem V,? Puc. 1.8

1.99 Ha P — V gnarpamme (puc.1.9) P,
npegcraBneH UMKINYECKMA  npoLecc,
NPOBEAEHHbIN C uMaeanbHbIM  ra3oM. P3
Yyactkm 1-2 n 3-4 nexart Ha nNpsiMbIX, P1
NPOXOoAdsLWNX Yyepes Hayano KoopAauHar,
yyactkn 4-1 n 2-3 — unsortepmbl. Hantu

obbem V3, ecnm n3BecTHbl 06bEMbI Vi U >
Vo, N U3BECTHO, YTO 0bbembl Vo, U V, Vi Vo=V, V; \Y
paBHbI.

1.100 WpeanbHbId ras cosepllaeT Pa=Ps | .
LUMKNUYECKNA MNpoLecc, npencTaBneHHbIN
Ha puc.1.10. TemnepaTtypbl rasa B

e YW

0
]
:
.

\

Y

cocTtosiHMAX 1 1 3 paBHbl T; =300 Ku T; -
= 400 K cooTtBeTcTBEHHO. Onpenenntb V1=V, Vs \%
TemnepaTypy rasa B COCTOSHUM 2.
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2. IIEPBOE HAYAJIO TEPMOJAHUHAMHKH

OCHOBHEBIE IIOHITHS U 3aKOHBI

TepmogMHammMka — 3TO MNOCTyNaTMBHAs Hayka O MpeBpalleHum
9Heprun. BbiBoabl TepMOgMHAMMKMA OCHOBaHbI Ha OBLWMX MpUHUMNAX Uin
Ha4anax, KoTopble NpeacTaBnalT cobon 0600LEHNE ONbITHLIX PaKTOB.

lMepBoe Havano TepMOgNHAMMUKN saBnsaeTca 0606wweHnem
9KCnepMMeHTanbHOro matepuana u npegcrasnset cobon ogHy ns ¢opm
3aKoHa COXpaHeHUs1 AIHePrMn NPUMEHNTENBHO K TENNOBLIM NpoLeccam.

OTOT 3aKOH COOEPXUT TPU BEMNUYUHLI: BHYTPEHHIOW 3Hepruio U,
paboTty A n tennoty Q. YcTaHOBUM OM3NYECKUI CMBICI 3TUX BENNYUH.

BHympeHHsis aHepausi. BHyTpeHHsin aHeprust U cucTeMbl SIBMSIETCS
cyHKUMEen cocTosiHMS, UM ee u3MeHeHue AU onpeaensieTcs nvwb
HayanbHbIM U KOHEYHbIM COCTOSIHUEM CUCTEMbI, T.€. HE 3aBUCUT OT TOrO,
kakuM o6pa3oM cucTemMa nepelunia M3 OOHOro COCTOSIHUSI B ApPYroe.
BHYTpeHHsI1 3Heprus naearnbHOro rasa BblpaxkaeTcs (OpMyoNn:

U:%VRT, 2.1)

AU = %VRAT - %(sz2 “PV,), 2.2)

raoe P.,Vi, Py, Vo, —gaBneHus n obbembl rasa B HayarbHOM U KOHEYHOM
COCTOSHUSX, | — YACNO cTeneHen cBoboabl MONeKy bl ra3a, v - KONIM4ecTBo
BewecTtBa, R = 8,31 [x/(K-monb) — yHMBepcanbHas razoBasi MOCTOSHHaS.

Yucniom cmeneHel ce0600b! | Ha3blBaeTCA KOMNMYECTBO HE3ABUCUMbIX
KoopauHaT, onpeaensowmx nonoxeHne Monekynsl B npocTpaHcTee. Onsa
0HOATOMHOW Morekynbl i = 3 (BCce Tpu cTeneHn cBoboabl NPUXOAATCA Ha
OOM0  nocTynatenbHoro  AswxkeHund). LOna  ABYXaTOMHOW  XKECTKOW
Monekynbl i = 5 (3 npuxogaTcs Ha OOM NOCTynaTeNbHOro ABUXKEHUSA U 2
Ha oM BpallatenbHOro AswxkeHus). Ons XecTKon MOMEKyIibl U3 Tpex u
bonee aTomoB i = 6.

N3meHeHne BHyTpeHHen aHeprum AU > 0, ecrim AT > 0; nameHeHue
BHyTpeHHen aHeprumn AU < 0, ecnn AT < 0.

Paboma zas3a. PaboTa rasa, coBeplLuaemasi Npyu nepexoae M3 ogHOro
COCTOSIHMSI B Apyroe, 3aBUCUT HE TONbKO OT HA4yanbHOMO U KOHEYHOro
COCTOSIHMI CUCTEMBI, HO M OT BMAa MnpoLecca, B KOTOPOM MNPOUCXOOUT
N3MEHEeHNe COCTOAHUS.

OnemeHTapHas paboTa rasa onpeaensieTcsi BblpaxeHnem

A =PdV (2.3)

a nonHas pabota

A= [Pdv. (2.4)
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HesaBncumo oT  BMga  npouecca, coBepwaemass  paboTta
NMonoXuTenbHa, €ecnu B Npouecce MNpPOUCXOAUT pacluMpeHne rasa
(6A>0, ecnim dV>0), wn oTpuyaTenbHa, e€eCcnM ra3 CXMMaeTcs

(A <0, ecnu dV <0).

Konuyecmeo mennomsl. KonnyecTBo TennoTbl Mpu nepexoge U3
OLHOr0 COCTOSIHMS B [pYyroe Tak e, Kak u paboTa, 3aBucuT OT Buaa
npouecca. Ecnu Kk cucteme nogBoauTcs Tenno, TO OHO CcYUTaeTcH
nonoxuterneHbiM (Q > 0), ecrnn Tenno oTBOAUTCHA OT CUCTEMBbI, TO OHO
cumTtaeTtcsa otTpuuaTtenbHbim (Q < 0).

[Mlepsoe Hayvano (1 3akoH) mepmoduHamuku. B obuwem cny4vae
KOnu4yecTBO TennoTtbl, cooblwaemoe cucteme, uAeT Ha W3MEHeHue
BHYTPEHHeN aHeprun cuctemsl AU 1 Ha coBepLueHne cuctemon paboTsl A
NPOTUB BHELUHUX CUI:

Q=AU+A. (2.5)

[MepBoe Hayano TepmMogMHaMmnkM 0BbIYHO 3anuUCbiBaKOT ANA U3MEHEHMS
COCTOSAHUSI CUCTEMbI, BbI3BAaHHOro cooblleHnemM e manon TennoTbl 8Q,
COBEpPLLUEHNEM CUCTEMOW 3NeMeHTapHOM paboTbl dA M NPUBOASALLETO K
Marnomy nameHeHuntio dU BHyTpEeHHEeN SHeprum:

dQ =dU+3A. (2.6)

Cnegyetr oOTMeTUTb, 4YTO HM paboTa, HM Tennota He ABNAITCH
PYHKUMAMU COCTOSHMSA CUCTEMBI, a8 3aBUCAT OT BuAa rnpouecca, 1 no3aTomy
dQ 1 SA He aBnATCA NONHBIMYU AndddepeHunanamum.

Tennoemkocmo

Tennnoemkocmero menia C HasbiBaeTcd OTHoWweHWe TennoTbl dQ,
coobuwaemon Teny, K U3SMeHeHMO Temnepatypbl dT B paccmaTtpnBaemMom
TepMoanHaMmn4eckom npouecce

5
c=9 2.7)
dT
YdenbHol mennoemkocmbto ¢’* Ha3blBaeTCS TENNOEMKOCTb eaUHULbI
MacCCbl BellecTBa

S
= 9Q (2.8)
mdT
MonsipHoli mennoemkocmbto C*" HasbiBaeTcs TENNOEMKOCTb OfHOr0
MOJISl BELLECTBA

cron = O 2.9)
v dT
Ces3b MosIsipHOU U yOesribHOU merioeMKocmeu
CY" =uc’, (2.10)

roe | - monsapHaa Mmacca rasa.
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BennunHa TennoemkocTu 3aBUCUT OT BUAa NpoLecca, NPoncxXoasLLero
c rasoM. MonsgpHble TEnnoeMKocTU TMpU MOCTOSAHHOM OObeme U
NMOCTOSAHHOM [aBfIEHUM MOXHO BbIPa3uTb Yepes YMCro cTeneHeln ceobobl

cron - LR, (2.11)
2
Cron _ %R, (2.12)

n, COOTBETCTBEHHO, W3MEeHeHue BHyTpeHHeVI QHEpPrmnm rasa MOXHO
BblPpa3nUTb 4Yepel3 ero TernyioemMKoCTb npm NOCTOAHHOM obbeme:

dU=C{"'vdT nnn AU = C{°"VAT. (2.13)

YpasHeHue  Madlepa BblpaaeT CBA3b  Mexay  MONSAPHbIMU

TENI0EMKOCTAMM NPK NOCTOSTHHOM 06beME M NOCTOSTHHOM JaBIEHUM
Mon Mon
lNokazamernb aduabamei
Cy" c i+2

= Caon = ;’ﬂ =—. (2.15)

\% CV I

CooTHoweHus (2.11), (2.12) n (2.15) no3BonAT Bblpa3nUTb MONSPHbIE
TEeNnnOeMKOCTU rasa 4Yepes nokasartenb aguabarbi:

cron - R owon _ R (2.16)
y-1 y-1
Mcnonb3ysa noHATME MOMSIPHOM TENSTIOEMKOCTWN, MOXHO NepBOE Havano
TepmoanHamukin (2.6) sanncatb B BUAeE
CY"vdT = dU + PdV (2.17)

BblpaxeHne (2.17) no3BonsieT pellatb MHOMME 3agadv TEePMOAMHaAMUKM
npwu pasnuyHbIX nNpoLeccax, B YaCTHOCTU Ha onpeaesieHne TenNoeMKoCTuH
npy pasnu4yHbIX npoueccax, pacyeT paboTbl, coBepLLaeMon ra3om, 1 ap.

Ilpumenenue nepeozo nauana mepmoOUHAMUKU 014

uzonpoueccos
1. N3oTepmuyeckum npouecc T = const.

N3meHeHne BHyTpeHHen aHeprun (2.2), (2.13)

Y

du = %RvdT =Cy'vdT =0, Takkak dT = 0.  (2.18)

nnm
AU=0.
Tennota Q pacxogoyeTcs Ha coBeplleHue paboTbl rasom npoTmB
BHELLUHUX Cun
8Q =0JA
nnu cornacHo (2.4)
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dv V. P
A= |PdV = |VRT — RTIn—2=vRTIn-1. (2.19
Q= j jv = VRTINTE=wRTInt. (2.19)

A 1 2
TennoemKkoCTb Mpu M30TEPMUYECKOM MpoLecce OEeCKOHEeYHO BEnuKa,
3TO criegyeT 13 CooTHoweHus (2.7), T.k. 8Q =0,a dT =0.

2. N13oxopunyeckuin npouecc V = const.
PaboTa rasa paBHa Hynto, Tak Kak HET U3MeHeHuss obbema

A=0, T.k. AV = 0. (2.20)
MoagsoanMoe Tensmo uaeT Ha U3MeHeHUe BHYTPEHHEN Heprum
5Q = dU = %Rv dT = C¥ony dT (2.21)

U B HTErpansHoun opme
Q =AU =C{”"VAT. (2.22)

3. N3obapuyeckuin npouecc P = const.
M3meHeHne BHYTPEHHEN aHeprum

dU=C{"'vdT nnn AU = C{""VAT. (2.23)
Paborta rasa
dA = PdV
nnm
A=P(V,-V,)=VR(T, -T,). (2.24)

KonnyecTtBo TENNOTHI
3Q =dU+8A =C{"'vdT + vRdAT = Cp*"vRdT  (2.25)

Unn B HTErpansbHoun opme

Q = Cleny, AT_%R AT. (2.26)

Aouadbamuueckuit npouecc

Aduabamu4yeckuli npouyecc — 3TO TepMoaMHaAMWUYECKUA NpoLecc,
npoucxoasawmnn 6e3 TennoobmeHa ¢ okpyxatouwen cpegon 6Q = 0. IT0T
NpoLecc OCyLLEeCTBNAETCA NPU BLICTPOM pacLUMPEHUN UK CXKaTUW.

lMepBoe Havano TepmoaMHamukn AOns aguabatmyeckoro npouecca
nmeeT Bug

OA =—-dU (2.27)
nnu

A=-AU=U, -U,, (2.28)
T.€. Npu agnabaTnyeckom npouecce cMcTtema coBepLuaeT paboTy 3a cyeT
ybbinun BHyTpeHHen aHeprun. Mpu pacwmpeHun (A > 0) ras oxnaxgaeTcs,
T.K. U, >U,, npn cxatum (A < 0) ras HarpeBaeTtca, T.K. U, <U,.

TennoemkocCTb cuctembl npu aguabaTtuyeckom npouecce C = 0 (370
cnefyeT 13 cooTHoweHus 2.7), T.k. 8Q =0, dT = 0.

YpasHeHue [NyaccoHa BblpaxaeT CBA3b MexXay TepMOoANHAMUYECKUMU
napameTpamMmu Npu agnabatmyeckomM npouecce
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PV' =const, (2.29)
roe y - nokasaTenb agnabarbl, onpegensieMblt no popmyne (2.15).
YpaBHeHue lNyaccoHa B koopauHatax (T — V) un (T — P) nmeet BuAa

T-V'!=const, (2.30)
Iy
T-P Y =const. (2.31)
PaboTa rasa npu agnabaTtnyeckom npouecce
v, v=1 v=1
A= [Pav ="Vt 1_(ﬁj _ YRT, 1_(ﬁJ . (232)
v, Y — 1 V2 Y — 1 V2

Ecnn npn agnabaTtmyeckom npouecce Temnepatypa M3MeHsaeTcs oT T,
oo T,, To paboty, cornacHo (2.13) n (2.16), MOXXHO BbIMMCNNTL MO hopmyne

A:—AU:V—Rl(Tl—TZ). (2.33)
'Y_

IIpuMepsl pelieHuda 3a1a4

3adaya 2.1 OnpegenuTb BHYTPEHHIOK 3HEPruMi0 asoTa Maccou
m = 0,56 kr, KOTOpbI BHa4arne Haxoautca npu temnepatype T, = 300 K.
Hantn, Kakag 4YacTb BHYTPEHHEW 3Heprum npu 9TON Temnepartype
NPUXOAUTCA Ha A0S0 NOCTynaTenbHOro ABMXEHUSA U Kakas YacTb Ha A0S0
BpalwiaTenbHoro. 3ateM asoT wu3obapHo Harperim go T, = 500 K.
OnpegenuTtb M3MeEHeHWe BHYTPEHHEW aHeprum rasa. MonsipHas macca
asoTa pasHa p = 0,028 kr/monb.

Pewenue
BHYTpeHHASA aHeprusa aszota Npu HavanbHou Temnepartype no (2.1)
im
U, =——RT,,
1 2 n 1
roe i — umcno creneHen csoboabl. [na asoTa (KecTkasi AByXaTOMHas
Monekyna) i = 5, Torga
U, = §mRT1 _5: 0,56 - 8,31- 300 _ 125 kK.
2 u 2-0,028

N3 natm cteneHen cBoboabl Momnekynbl rasa 3 cTeneHun cBoboabl
NPUXOOATCA Ha nocTynaTenbHOe [OBWKEHWE MOSEKymnbl, a 2 CTeneHun
cBoboabl - Ha BpallaTenibHOE ABMKEHNE.

C yyeToM 3TOro 4acTb BHYTPEHHEN JHEPruu, NPUXOASALLAACH Ha OO0
nocTynaTenbHOro ABWXEHUS, paBHa

o, =3/5=06;
a 4YacTb BHYTPEHHEN 3Hepruu, NpuxoasLlasics Ha OOoM BpallaTenbHOro
ABWXEHUS, paBHa
o, =2/5=04.
N3meHeHne BHYTPEHHEN SHEPrM NPy n3obapn4eckoM HarpeBe paBHO
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AU=2TRT, T)= 200
2 2-0,028

3adaya 2.2 Yrnekucnbin ra3z (CO,) maccorm m = 2,2 Kr, 3aHUMaOLLnA
o6bem V; = 4 M* npu TemnepaTtype T; = 300 K, cxanu agmabatuiecku Tak,
YTO KOHEYHOE daBreHune yeenmuurocb B k = 2 pasa. OnpegenvTb KOHEYHbIN
obvem V,, Temnepatypy T,, AgaBneHve P, M U3MEHEHWE BHYTPEHHEN
aHeprumn AU. MongapHasa macca yrinekucroro rasa pasHa pu = 0,044 kr/monb.

Pewienue
YunteiBag, 4to yrrekucnsin ra3 (CO,) TpexaTOMHbIN, YNCIIO CTENEHEN
ceoboabl i = 6. [NokasaTtens agnabatbl AN YrNEKUCoro rasa paBeH

i+2 8
=——=—=133.
Y : 6 1

-8,31-200 = 83,1k[x.

KoHeuHbI 06beM rasa Haigem u3 ypasHeHus MyaccoHa PV, =P,V,".
YuutbiBag, yto P, = kP;, nonyynm:

Vi 4 238 Mm>.

_ V1
, =
KYr T o133

Ana HaxoxgeHws TemnepaTtypbl T, BOCMOMb3yeMCsH YpaBHEHUEM
Ty Ty
aguabatbl B nepemeHHblx (T —P)- TP,y =T,P, v :
v 033
T,=Tk " =300 2% =356K.
N3meHeHne BHYTpeHHen aHeprm ansa agnabatnyeckoro npouecca paBHO

i m 22
AU=——R(T, -T,)=3.-——-8,31-(356 — 300) = 70 k.
o (T, -Ty) 0044 ( ) kO

3adaya 2.3 HekoTopyk Maccy uaeanbHOro rasa cxanum B k pas (no
obbemy) oaouvH pa3 agunabatuyecku, Opyron pas  M30TEPMUYECKMU.
HavanbHoe coctosiHMe rasa B ob6oumx crydasx oguHakoBo. Hauntu
OTHOLLEHNEe COOTBETCTBYIOLLMX paboT, 3aTpavyeHHbIX Ha CxaTue.
Pewienue
1. Mpwn agnabatumyeckom npouecce Q = 0, n paboTy, 3aTpadeHHyo Ha
cXaTtue rasa, MOXHO paccuyuTaTb no opmyne (2.32):
Vo /k Vo /k dv

k-1

A, =— |PdV =-PV,” | — =PR,V, ,
v'[ v'[ & y-1
rae Po 1 Vo — HayanbHble napamMeTpbl rasa.
2. Npun n3otepmuydeckom nporecce T = const:
Vo /k Vo /k dv
A, =— [PdV =—PV, [ =PyV,Ink.
Vo \

Vo

Haxooum oTHOLLEHMe COOTBETCTBYIOLMX paboT
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i _ k't-1
A, (y-Dlnk’
3adaya 2.4 Kucnopopn, 3aHumawowmit obbem V; = 1 M nop

naeneHviem P, = 2.10° Ma, Harpenu cHayana npu NOCTOSAHHOM AaBIeHUN
0o obbema V, = 3 M°, a 3atem npu NOCTOAHHOM O6beme OO0 OaBneHus
P, = 5.10° Ma. MocTpouTtb rpacukn npoueccos B P — V koopauHaTtax.
Onpepenntb: 1) un3MeHeHMe  BHyTpeHHen 3Heprm AU  rasa;
2) coBepLUeHHY0 UM paboTy A; 3) konnyecTBo Tenna Q, nepegaHHoe raasy.
MonspHas macca kucrnopoga p = 0,032 kr/moneb.

Pewenue
pachukm npoueccoB, NPOUCXOOSALLUNX C
rasom, nsobpaxeHsol Ha puc.2.1.
1. Hanpgem n3MeHeHune BHYTPEHHEN
aHeprun AU (2.2):

AU=LTR(T, - T)).
2p

Uuncno cteneHen ceoboabl Anst Kmcnopoga
(kecTkasa gByxaToMHas Mornekyna) i=5.
TemnepaTypbl raza T, n Tz Bblpasum u3
ypaBHeHus MeHgeneea — KnanenpoHa (1.11):
T = PV, T. = P,Vou
1= ; 3= -
mR mR
OkoH4YaTenbHO, N3MEHEHNE BHYTPEHHEN 3HEeprnmn

AU = g(sz2 ~-P\V,)= 3(5 +10°-3-2-10° -1) = 3,25 M[Ix.

2. Hanpgem paboTy, COBEPLLEHHYO ra3omM
A=A, +A,;
Ha yuactke 1-2 (m3obapudecku npouecc) paboTa BbipaxaeTcs
dopmynon (2.24):
AL, =Pi(V,-V,).
Ha y4acTke 2-3 (u3oxopuyeckuii npouecc) paboTta paBHa Hyno:
A, ,=0.
Taknm obpasom
A=A, =P/(V,-V,)=2-10°(3-1) = 0,4 MOx.
3. KonnyectBo Tennma Q HaxoguTcs NoO  NepBOMYy  Hadvany

TepMmoanHamukmn (2.5):
Q=AU+ A =3,65MOx.

3adaya 2.5 v Monen ugeanbHOro rasa c nokasartenem aguabaTthbl y
CHadyana aguabaTtuyeckn pacwmpunn no odvemy B k pas. 3arem ras
N30TEPMUYECKM CXKanu OO0 nepBOoHayanbHOro obbema, npuyem cxartue
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npoucxoguno  npu  Temnepatype To.  WM306pasutb  npoueccol,

npoucxogswme ¢ rasom B P — V «koopguHaTax. Onpegenutsb:

1) nameHeHne BHyTpeHHen aHeprum AU rasa; 2) paboTty A, COBEpPLUEHHYHO
rasom; 3) nony4yeHHoe raszom Tensno Q.

Pewienue

B P — V KkoopgumHaTax npouecchl,

npoucxogswine C rasom rokasaHbl Ha

puc.2.2: 1-2 - agmabaTtuyeckoe
pacLumpeHme, 2-3 N30TEPMUYECKOE
cxkaTue.

1) Hamgem un3MeHeHue BHYTPEHHEN
SHeprum
AU =AU, , + AU, ,.

N3meHeHne BHYTPEHHel aHeprum
npu agnabaTtmyeckoM pacluMpeHnm

Rv(T, - T
AU, , = vCronaT = B2 =T,
y—1
N3meHeHne BHYTPEHHEN 3Heprun npu n3oTEPMUYECKOM CXaTUK
AU, ; =0,

T.K TemnepaTtypbl rasa T, = Tz = T.
M3meHeHne BHYTPEHHEN 3Heprum 3a gBa npowecca

RV(Tz - Tl)
y-1

AU =

B npouecce 1-2 temnepatypa T, = Ty, a Temnepatypa T, Haxoautcs
13 ypaBHeHns agnabarsbl (2.30):

-1
N[ Vo]
To Vi

C y4yeTOM 3TOro M3MEHEHWE BHYTPEHHEW 3Heprum 3a oba npouecca
paBHO

_ VRT,(1-Kk"™)
- 1

AU

2) Hangem paboTy, coBepLUEeHHYH ra3om
A=A ,+A,,,
roe A1, — paboTa npu agnabaTtuyeckom paclmpenmm (2.33)

vRT, (k"' -1)
A, =-AU,, = ° ’
y-1

A,.3 - paboTa npu nsotepmmyeckomMm cxatum (2.19)
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\%
A, ; =—VvRT,In—% = —vRT,Ink.
Vi
Pa6oTa, COBEpLUEHHAas ra3oM 3a 4Ba NpoLecca, paBHa

v=1_
A =vRT, kK1 1—Ink .

vy —1
3) Hangem konuyecTtBo Tenna
Q = Q172 + Qz,g,
rae Q., = 0, T.K. npouecc agnabaTnyeckum, a Npy1 N30TEPMUHECKOM CXKaTUM
Q,;=A,; =—VRT,Ink.

3adaya 2.6 BblumcnuTb nokasaTtenb aguabdatbl y 4N ra3oBon CMecCH,
cocTosawen n3s gsyx monen (vi = 2 monsa) kucnopoga O, n Tpex mMonen
(v2 = 3 mons) yrnekncnoro rasa CO,. ['a3bl cuntaTb naeanbHbIMU.

Pewenue
Yucno creneHen ceobobl Ansa Kucnopoda i, = 5, a 4ns yrrnekucrioro
rasa i, = 6. Bolumcnum nokasatenu agnadartbl 4nst Kucrnopoga u
YrNeKnUcnoro rasa 4yepes Yncrno creneHen csobonbl:
v = |1_+2 :1:1,4; v, = |2_+2 2521’33
Iy 5 Iy 3
BHYTpeHHAR 3Heprna cmecu cknagbiBaeTCs U3 BHYTPEHHEN 3HEPrum
Kncrnopoga m yrinekucnoro rasa

Usw=Us +U,

nUnm
Mon Mon Mon
(vi+Vv2)Cyem - T=Vv,Cyp - T+V,Cy5 -
Bblpasnm MonsipHble TENNOEMKOCTU MPU NMOCTOSIHHOM obObeme yepe3s

nokasartenb agnabaTol
R

y -1
TOraa BHYTPEHHKOK SHEepPrnio cMecn MOXXHO 3anmcaTtb Tak:

Mon __
Cy =

T.

(vl+v2)iT:v1 T+v, R
y-1 Y. -1 Y2 -1

3 aToro BbipaxxeHus1 HaxXoQuM rnokasaTtenb aguabaTbl ANs CMECH:

14 (v +vo)(v; =Dy, -1 14 (2+3)(14-1)(133-1) _

y = = 135
vi(y, =D+ v,(y; -1 2(133-1)+3(14-1)

3adaya 2.7 OanH Monb MaeanbHOro rasa, MongpHas TennoeMKoCTb
KOTOpOro Npu NocTosiHHoM aaenexnun CE°", coBepluaeT npolecc no
3akoHy: P =P, +B/V, roe Py n B - noctosiHHble. OnpenennTb:1) MONSPHYHO
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TEennOeMKOCTb rasa kak yHKumMo ero obbvema V; 2) coobLieHHoe rasy
TEnmno nNpu ero pacwupeHnn ot odovema Vo 4o obbema 5V,

Pewienue

1) MonsapHas TennoeMKocTb ra3a paBHa
CMOJ‘I — @
dT

KonnyectBo Tenna dQ 3anuwem, WUCNOMb3ys MNepBOe Havano
TepMoanHamuku (2.6):

5Q = dU + 8A,
Toroa
won dU+06A dU PdV won  PdV
C'"=— ——=—4+—=C""+—.
dT dT dT dT

Ncnonb3ysa ypasHeHne Manepa (2.14), Bbipasum Tennoemkocts CY:
Momn __ (~Morl
. dv
[na HaxoXaeHWst NPOM3BOAHOM oT onpeaenvmM 3aBUCMMOCTb 00bema

V oT Temnepatypbl T, 4Nsi YEro COBMECTHO PELLUM [Ba YPaBHEHWS:

V-
PV=RT
OTcropa
y_RT-B _dv_R
P, ' dT P,
A, okoHYaTenbLHO, MonspHasi TENMOEeMKOCTb B 3TOM npouecce byaeT pasHa
C"" =(C5"" -R) + PB =(C" -R)+ (P, + E)B =Cp™" +ﬁ.
P, V'R, VP,

Coo06LLeHHoe a3y Tenno HaxoauTCsl WHTEerpupoBaHWEM BblpaXKeHUs

P
8Q = C""dT (c yyetom TOro, yto dT = EOdV) B Npeaenax oT obbema V

Ao obbema 5V

Q= STCMOHdT = S\jo (cen + PRy Po gy APoVoC™ | BIn5.
0 W " VWP, R R

3adaya 2.8 Hantu ypaBHeHue npouecca (B nepemMeHHbiX T — V), npu
KOTOPOM MOMsIpHasi TEMMOEMKOCTb uaearnbHOro rasa WM3MeHdeTcs Mo

3akoHy: C""=C{™ +oP, rge o - noctosHHas, C{>" — MonsipHas
TENNoeMKOCTb Npu NOCTOAHHOM ob6beMe, P — naBneHue.
Pewenue

3anuwem nepBoe Ha4ano rTepMmoanHaMnKn.
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C""dT = CY"dT + PdV.

Bmecto C"" nogctaBum 3akoH, MO KOTOPOMY OHa M3MeEHSEeTCs B
YCMoBUW 3a4a4u, Toraa nonyymm, YTo:

PdV = oPdT .
Cokpawas Ha P, nony4nm:
dV = adT.

[Mocne wWHTErpMpoBaHUA 3TOr0 BbIPaXEHUs, MNOSlyYUM ypaBHEHUE
npouecca
V=oT wumm: V-oT=const.

3adaya 2.9 VimeeTcsa ngeanbHbIN ra3 ¢ nokasatenem agmnabatol y. Ero
MONSiPHas TEMnJIOEeMKOCTb MNPU HEeKOTOPOM MpouLecce M3MeHsieTcs Mo

3akoHy: CM°" =B/T, roe B - HekoTopasa noctosaHHasa. OnpegenuTb paboTy,

coBepLlaemMyto O4HMM MOSIeM rasa npu ero HarpesaHuu OT TemnepaTypbl
To 8o Temnepatypsbl 5T,.

Pewenue
SanmmeM nepBoe Ha4asjio TepMmoanHaMUKn and v = 1 MOIN4Ad ra3a.
CHodT = C"dT + SA.
OTcloaa Bblpasnm arieMeHTapHyo paboTy:

A = C"dT - CYdT,
roe
R
Y——l :
C y4yeTOM BbIpaXeHUn Ona TennoeMKOCTeW, anemeHTapHas paboTa

OypeT paBHa:
A = PAT _ (inT .
T y—1
[Ona HaxoxgeHna nonHom paboTbl nocnegHee BblipaXeHue Hago
NpouHTEerpmupoBaThb B npegenax ot T, = To ao T, = 5Ty:

CMOJ'I — E CgOJ'I —

5T, 5T,
0 0 4RT,
A = IBd_T_i de=B|n5— 0
To T Y_lTO y-1

3adaya 2.10 B anuHHOM BepTUKANbHOM OTKPbITOM
UMANHOPUYECKOM  TENSOoN3onnMpoBaHHOM CcoCyde Ha
BbiCOTE h OT AHA Ha HUTWM BUCMUT MOPLLUEHb MAcCOn m,
nog KoTopbiIM HaxoauTca v = 1 MoSfb OAHOATOMHOIO m
rasa npu AaBfEeHUN OKpYXaloLero npocTpaHcTBa W
TemnepaTtype Ty (puc.2.3). Kakoe konuyectso Tenna Q
Heobxoaumo  coobwmTb rasy, 4TObbl MOpLUEHb
nogHsncs go BbicoTbl 2h? TpeHnemM npeHebpeyb.

Pwuc. 2.3
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Pewenue
Ons Toro, 4ytobbl nMoplweHb MNoAHANcs Ha BbICOTY 2h, ra3 cHavana
Heobxo4Mmo HarpeTb 4O TemnepaTypbl T, COOBLWMB €My NPU NOCTOSAHHOM
obbeme HekoTopoe KonnyecTBo Tenna Qq:

Q, =AU, = VCSOH (T, —Tp)-
3aTeM rasy Hago coobLMTbL KONMyecTBO Terna Q, Npy MNOCTOSIHHOM
[ABMEHNN 1 HarpeTb ero Ao Temneparypsl To.
Q, =AU, + A, = VC'\F/:OJ1 (T, - Ty),

3 5
rae Cy" :ER’ Co™" :ER_ MOMNSIPHblE TEMNOEMKOCTU OLHOATOMHOrO

rasa npu NoCTOAHHOM ob6beme 1 NOCTOAHHOM AaBrieHNN COOTBETCTBEHHO.
3 5
CneposarernbHo, Q=0Q,+0Q, = > VR(T, - Ty) + > VR(T, - T)).

3anvwem ypaBHeHne MengeneeBa — KnanempoHa gns  Tpex
COCTOSAHMW rasa:
PohS =VvRT,, PhS =VvRT,, 2PhS =vRT,,
rae Py — atmocdbepHoe gasnenve, P =P, + mg/S - gaBneHve nog nopLuHem
npyu pacwumpeHnn, S nonepevyHoe cevyeHne MnopliHda. M3 ypaBHEHWUR
COCTOSIHMS MONYYMM BbIpaXXeHUa ans temnepartypsbl rasa (v = 1 Monb):

T,=T, 1+ 29 | 71,=21,|1+ 19
P,S P,S

KonnyectBo Tenna, CooOWEHHOE ra3y, C Y4Y4eTOM 3Ha4YeHum
TemnepaTyp paBHO:

Q= gRT0 + 4mgh

3amauu A caMOCTOSITEABHOT'O peIleHus

2.11 Onpegenntb BHYTPEHHIOK 3HEPIUIO renns maccom m = 1 Kr npu
Temnepatype T = 300 K. MonsipHast macca renus p = 0,004 kr/monb.

2.12 AproH HaxoauTca B BePTUKaANbHOM UWNWHAPE Mo MNOpPLUHEM
maccoit M = 1 kr v nnowagbto S = 10 cm?. OnpeaennTb BHYTPEHHIO SHEPTUIO
rasa, ecnu obvem rasa V = 4 n. ArmoccepHoe aasneHune Py = 10° Ma.

213 C wnpeanbHbiM OOHOATOMHbLIM ra3oM COBepLUAlOT Mpouecc npu
NOCTOSIHHOM O6beMe Tak, YTO ero TemnepaTtypa ymeHbLlaetcsa B n = 2,5
pa3a. HauanbHoe gaBneHue rasa pasHo Py = 10° Ma, o6bem V = 10 n.
Onpepenntb N3MEHeHWe BHYTPEHHEN 3HepPrun rasa.

2.14 C HeOHOM Maccom m = 2 Kr coBepLuatoT npouecc npu NOCTOSAHHOM
obbeme Tak, YTO AaBneHue rasa yMeHbluaeTcs B N = 4 pasa. HavyanbHas
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Temnepatypa rasa T; = 500 K. Onpepenntb namMeHeHWe BHYTPEHHEWN
9Heprum rasa. MonsipHaa macca HeoHa p = 0,02 kr/morb.

2.15 v =5 monen ngeanbHOro 0gHOATOMHOMO rasa pacLunpsalTca npu
NOCTOSIHHOM AaBfieHUN Tak, YTO 00beM rasa yBenmumBaeTcsa B n = 5 pas, a
N3MeHeHne BHyTpeHHen aHeprum paBHo AU = 60 k[x. Onpeoenutb
HavanbHYy0 Temnepartypy rasa T;.

2.16 VNgeanbHbin OQHOATOMHbLIM ra3 M30TEPMUYECKM pacLUMpUrcs us
COCTOS\HMSA C gasBneHnem P, = 10° Ma u o6beMoM V, = 1 n po BaBoe
B6onbliero obvema. OnpenennTb BHYTPEHHIOK SHEPTUIO ra3a B KOHEYHOM
COCTOSIHUM N UBMEHEHMNE BHYTPEHHEN 3HEPTUN.

2.17 OguH monb wmgeanbHOro OAHOATOMHOrO rasa HaxoguTcs npwu
Temnepatype T, = 300 K B BepTMKanbHOM TennoM3onMpoBaHHOM Cocyae,
3aKpbITOM nopHeM Maccon m = 2 kr n guametpom d = 10 cm. Korga Ha
nopLUeHb noctaBmnn rmpto maccomn M = 3 kr, oH onycTuncsa Ha h = 5 cwm.
OnpegenuTtb U3MEHEHWE BHYTPEHHEWN 3HEpruu rasa, ecrnv atMocdepHoe
naenenve Py = 10° Ma. 2

2.18 Onpegenntb N3MEHEHNE
BHYTPEHHEN 3Heprnm naeanbHoro
OAHOATOMHOrO rasa B npouecce,
n3obpaxeHHom Ha puc. 24. P, = 0,1 >
MMa, Vo =2 n. Vo Vo V

2.19 OAMH KUNOMOMb MAeanbHOro Puc. 2.4
OAHOATOMHOrO rasa CXXMMaeTCs Tak, YTo ero 06bemM yMeHbLLaeTcs BABOeE.

CxaTtne npoucxoguTt no 3aKkoHy PV?2 = const . HauarnbHas TeMmnepaTtypa
rasa T, = 200 K. Hantn nameHeHune BHyTpeHHeN aHeprum rasa AU.

2.20 Onpenenutb KUHETUYECKYH 3JHepruto <si>, NPUXOOSALLYIOCHA Ha

OAHY cTeneHb cBoBOAbLI Monekynbl a3ota N,, npu Temnepatype T = 10° K.
Takke ONMPeAEnUTb  CPEOHIOn  KUHETUYECKYlD  JHEpruio  (gqqr)

nocTynaTenbHOro OBWXKEHUS, BpallaTerlbHOro <88pau.|,> OBWXEHUS W
cpeaHee 3Ha4YeHmne NonHOM KNHETUYECKON SHEPrMM MOSEKYIbI <e>

2.21 OnpepenuTb CpPeOHI JSHEPrvo TEMNSIOBOro ABMXKEHUS BCEX
MOnekyn, Haxogdwmxca B Macce m = 20 r kmcnopoga O, npwu
Temnepatype T = 283 K. Kakaa yacTtb aTOM 3HEprum npuxoauTcsa Ha OON0
nocTynaTenbHOro ABWXEHUA W Kakas 4YacTb Ha [OM0 BpallatesnibHoro?
MongapHas macca kucropoga w = 0,032 kr/morb.

2.22 Onpefnenutb CPeaHo  KMHETUYECKYID 3HEepruo  TensoBoro
ABWXEHUS MOneKyn Bo3agyxa B Macce m = 1 r npu temnepatype T = 288 K.
Bo3gyx cuutatb OOHOPOAHBLIM ra3oM, COCTOSALWMM U3  OBYXaTOMHbIX
XEeCTKMX MOnekyn, ¢ mondpHon maccon p = 0,029 kr/moneb.
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2.23 Yemy paBHa cpegHssi 9Heprus MnocTynaTtesibHOro U cpegHss
9Heprna BpallaTenbHOro aBmxXeHuss Monekyn asota N, B macce m = 1 Kr
npu Temnepatype T = 280 K? MonspHas macca a3ota p = 0,028 kr/morsb.

2.24 Onpegnenutb CPeaHIo  KMHETUYECKYID 3JHEpruo  TennoBoro
OBWKEHUS MOSIEKYST maeanbHOro ABYXaTOMHOrO rasa, 3aKf4YeHHOro B
cocyg obvemom V = 2 11 noa gasneHnem P = 1,5-10° Ma. Uemy paBHO
OTHOLLUEHME cpeaHEN KMHETUYECKON SHEPTMN BpawaTENbHOrO ABMXEHUSA K
cpeaHen KUHETUYECKOW IHEPIrm NOCTyNaTeNbHOro ABUXEHNA MONEKyn?

2.25 CpegHaa KMHEeTMYecKas 3Heprusi noctynaTenbHOro ABWMXKEHUS
Bcex Monekyn asota N,, Haxogsweroca B cocyae obobvemom V = 0,02 M,
paBHa (Eo.,) =5kX. CpeaHss KBafpaTMYHas CKOPOCTb €ro Momnekyr npu

3TOM paBHA Vg, = 2-10° m/c. OnpenennTb Maccy asoTa B 6annoHe 1 AaeneHe,

nog KOTOpbIM HaxoamTcs a3oT. MonsipHasa macca a3ota pasHa p = 0,028 kr/Morb.

226 M = 1 kr wngeanbHOro ABYyXaTOMHOro rasa HaxoauTcsa nog,
naeneHvem P = 8.10% Ma u umeeT nnoTHocTb p = 4 kr/m®. Onpegenntb
SHEepruno TENNOBOrO ABMXKEHUS MOSEKyI rasa.

2.27 HekoTopbIn ngeanbHbln ra3 pacumpsaeTcs oT obvema V, = 1 1 1o
obvema V, = 11 n. [JaBneHne npu 3TOM M3MEHSIETCA NO 3aKOHYy P =aV,
roe o = 4 Ma/m®. OnpegennTb paboTy, CoBEPLIAEMYIO Fa30M.

2.28 VpeanbHbln ra3 pacwmpsietca ot gasnenHma P, = 2 klla go
nasnenus P, = 1 klMa no 3akoHy P =a—BV, rge a = const, § = 0,5 Ma/m®.
Onpepenntb paboTy, coBEPLLUAEMYIO ra30M NPU TakOM PacCLUNPEHUMN.

2.29 Onpegenntb paboty v Monen ngeanbHOro 0gHOAaTOMHOroO rasa
npu pacwmpeHnn ot obvema V,; oo obvema V, B npouecce, Npu KOTOPOM
TemnepaTypa U3MeHsAETCs Mo 3aKoHy T = aV?, pA
rae o - NOSIoKUTENbHAsA NOCTOSIHHAS. P,=3P,

2.30 Onpepenutb paboTy, KOTOpYHO
coBepLlaeT uaeanbHbIM O4HOATOMHbIN ras
B uukne 1-2-3-1, npeacraBneHHoM Ha  p,=p,
puc.2.5, roe Po=10°MNa, Vo = 1 M°.

P1=2Po

2.31 OguvH MOJ1b naoeanbHoro v
O0OHOaTOMHOrO ra3a y4acTByeT B npouecce,
rpadpuKk KOTOPOro, COCTOSAWMKA U3 OBYX
n3oxop M AByx u3obap, npeacTaBreH Ha P 2 - 3
puc.2.6. TemnepaTypbl B COCTOAHUAX 1 1 3 | !
paBHbl T; u Tz  COOTBETCTBEHHO. -
Onpepenutb  paboTy, coBepLUaemyto 1 4
ra3om 3a LUK, ecrnm TOYKK 2 1 4 nexat Ha v
OfHOI1 N30TepMme. Puc. 2.6
232 v = 2 Mond wumaeanbHOro p
OQHOATOMHOTO rasa y4acTBYHOT B LIMKIIMYECKOM 2 3
npouecce 1-2—-3-4-1, npeacraBneHHOM Ha / !
/1 ) 4
T

Puc. 2.7
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puc.2.7. Temnepatypsbl rasa B coctostHusax 1 m 2 pasubl T; =300 Kun T, =
400 K cooTtBeTCcTBEHHO. HanTtn paboTy, COBEPLUEHHYIO ra3oM 3a LMKI, eCru
Ha y4yacTke 3—4 rasy coobwmnm Q = 2 k[x Tenna.

2.33 NpeanbHbin tad3 maccom m = 20 r u
MonspHon maccom p = 0,028 «kr/monb
coBepLiaeT LMKITNYECKNIA npoLecc,
n3obpaxeHHbin Ha puc.2.8. Hantn paboTty 3a
LWKIT, ecnun TemMnepaTtypbl rasa B COCTOAHUAX 1 e
N 2 cooTBETCTBEHHO paBHbl T; = 300 K, T, = £
496 K, a npu pacwmpeHun Ha ydvactke 2-3 Puc. 2.8
obbem rasa yBenmumMBaeTcs B [Ba pasa.

234 v = 1 Monb wngeanbHOro rasa, mMmetwouwero Ttemnepartypy T,
N3oTeEPMUYECKM paclumnpsieTca ot obbema V; oo obvema V,. Onpegenutb
cosepLuaemyto razom paboty A n konmyecTso Tenna Q, coobLieHHoe rasy.

2.35 Onpegoenutb paboTy M3OTEPMMYECKOrO pacluMpeHns Bogopoaa
mMaccon m = 5 r, B3aTtoro npu temnepatype T = 290 K, ecnn obbem rasa
yBenuunsaetcs B k = 3 pasa. MonsapHasa macca sogopoga p = 0,002 kr/monb.

2.36 lNpn agnabaTnyeckoMm cCxXaTun Kucrnopoga maccom m = 1 Kr
coBeplieHa pabota A = 100 kx. OnpegennTe KOHEYHYI0 TemnepaTtypy T,
rasa, ecrnv o cxartmsa kucrnopog Haxoauncs npu temnepartype T, = 300 K.
MonsapHaga macca kncnopoga p = 0,032 kr/monb.

2.37 A3ot macconm m = 2 r, umeBmn Temnepatypy T, = 300 K, 6bin
agnabaTtmnyeckn coxart Tak, YTo ero obbem ymeHbwwurica B n = 10 pas.
Onpepenntb KOHEYHYK Temnepatypy T, rasa m paboty A cxaTtus.
MonspHas macca asota u = 0,028 kr/monb.

2.38 Kucnopoa, 3aHumaBwmn obvem V; = 1 n nog AaBfeHUEM
P. = 1,2 Mla, agnabatnyeckn pacwmpunca go obvema V, = 10 n.
Onpepenutb paboTy paclumpeHus rasa.

2.39 HekoTopyto maccy Bogopoa cxanu B n = 5 pa3 (no obbemy)
oOuH pas apguabatuyecku, Opyrod pas un3oTepMmmuyeckn. HavanbHble
AaBreHne, obbem M TemnepaTypa rasa B oboumx crydasix OOUHAKOBBI.
HanTtu oTHOLWEHNE COOTBETCTBYIOLWMNX paboT, 3aTpayvyeHHbIX Ha CxaTue.

2.40 HekoTopoe KONMUYECTBO WAeanbHOro rasa C TpexaTOMHbIMU
XECTKMMKN MorneKkynamu nepewno agvabatndeckm wmn3 COCTOSIHUA C
Temnepatypon T, = 280 K B cocTosiHue, xapakrepusdyemoe 3HayYeHUssMuU
napameTpoB T, = 320 K, P, = 2:10°> Ma, V, = 50 n. Kakyto pa6oty A
coBepLUaeT rasa npu aTom?

241 v = 5 MONnen wngearnbHOro rasa cCHadana HarpesawT npu
NOCTOsSIHHOM ob6beMe Tak, YTo abcontoTHas TemnepaTtypa Bo3pacTaeT B
n = 3 pasa, a 3aTeM CXUMalT MNpU MNOCTOAHHOM [AaBrfieHUW, [OBOASA
TemnepaTypy rasa OO nepsoHayanbHoro 3HadeHusa T = 100 K. Kakas
paboTa coBepLueHa npu cxxatum?

TA 3

oY
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2.42 a3, 3aHMMaBLIMn ob6bem V. = 2 n npu gaenednn P, = 0,1 Mla,
pacLumpunm nsotepmudeckn oo obvema V, = 4 n. lNocne atoro, oxnaxagas
N30XOPUYECKM, €ro AaBfeHue ymeHbwunu B [Ba pasa. [danee ras
n3obapunyeckn pacwumpunca go V, = 6 n. lNpeacraButb B koopAuHaTax
P — V npoueccbhl, npoucxogsiimne C rasom, u onpegenutb paborTy,
COBEPLLEHHYHO ra3oM.

2.43 A3oT maccom m = 5 kr Harpenu Ha AT = 150 K npu noctoaHHOM
obbeme. Onpegpenutb KonmM4yectBo TennoTbl Q, cooblweHHoe rasy;
N3MEHEHNE BHYTPEHHEN 3SHeprunm AU; COBEpLUEHHYI0 rasoMm paboty A.
MonsapHasa macca asota p = 0,028 kr/mosb.

2.44 Bopgopoa 3aHumaeT obvem V; = 10 m° npu gasnexHnn P, = 100
klMa. a3 Harpenu npmn noctossHHOM ob6beme go aasneHust P, = 300 kla.
Onpepenntb M3MEHEHWe BHYTPeHHen 3Heprum AU rasa; paboty A,
COBEpPLLEHHYO ra3oM; KOIMYecTBO TennoThbl Q, coobLeHHOe raay.

2.45 Tpn n3oxopunyeckom HarpeBaHun kucnopoga odbvemom V = 50 n
AasneHue rasa unamenunocb Ha AP = 0,05 MlMa. Onpegenutb paboty A,
COBEPLUEHHY0 ra3oM; KONMM4ecTBO TensioTbl Q, coobLleHHoe rasy wu
N3MEHeHne BHYTPEHHEN aHeprmn AU.

2.46 Kncnopop HarpeBaeTcs npu HemameHHoM gasneHun P = 80 klla.
Ero o6bem yBenuumBaetcs ot V; = 1 M° go V, = 3 m3. Onpepenutb
N3MeHeHne BHYTPEHHeN 3Heprum kucnopoga AU; paboTty A, COBEpLUEHHYO
UM NpU paclLUMpeHnn; KONnM4ecTBO TennoTbl Q, coobLeHHOe rasy.

2.47 A30T HarpeBsarcsa npy NOCTOSSHHOM [aBrfieHuun, npuyem emy 6bino
coobuweHo konuyectBo Tennotbl Q = 21 k[k. Onpegenutb paboty A,
KOTOPYIO COBEPLUNI NPU 3TOM ras, U U3MEHeEHME ero BHyTpeHHeN aHeprm AU.

248 Tenvn maccom m = 1 r Obin HarpeT Ha AT = 100 K npwu
MOCTOSIHHOM  AaBneHun. OnpegenuTb  KonNuyectBo  TennoTbl  Q,
nepefaHHoe rasy; paboTy A, COBEpPLUEHHYH ra3oM; npupaLleHmne
BHYyTpeHHen aHeprun AU. MongapHasa macca renua p = 0,004 kr/monb.

249 Kakaa pons w; KonudectBa TennoTel Q, MNoOABOAUMMOro K
noeanbHoMy rasy npu u3obapuyeckom npouecce, pacxogyeTcs Ha
yBennyeHne AU BHYTpPEHHEN 3Heprnmn rasa u kakas gons w, — Ha paboty A
pacwmpeHunn? PaccMoTpeTb Tpu cnyyasi, ecnu ras: 1)oaHoaTOMHbIN;
2) OBYXaTOMHbIN; 3) TpeXaTOMHbIN (C XXECTKUMU MOSEKyamn).

2.50 Asotr maccom m = 200 r pacwumpunca M30TEPMUYECKU MNpU
Temnepatype T = 280 K, npudyem obbem rasa ysenuuuncsa B n = 2 pasa.
Hantu: 1) npupalieHne BHYTpPeHHen aHeprum AU; 2) COBepLUEHHYIO Mpu
pacwmpeHun rasom paboty A; 3) KONMYECTBO TENnoTbl, MOMy4YEeHHOE
razoM. MonsipHaa macca asota p = 0,028 kr/moneb.

2.51 B uunuHgpe nog nopliHeM Haxoautcs asoT maccom m = 0,6 kr,
3aHMMatowmii o6bem V; = 1,2 mM° npu Temnepatype T = 560 K. B
pesyrbTaTe NoABoda TEMMOTbl a3 PacLUMPUICS U 3aHsn obbem V, = 4.2 M,
npuyem TemnepaTtypa ocTanacb HemsMmeHHon. Hantu: 1) unsmeHeHue
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BHYTPEHHEN aHeprm AU rasa; 2) coBepLUEHHYD UM paboTty A; 3) Konm4ectBo
TennoTbl Q, coobweHHoe rasy. MonapHasa macca asota pu = 0,028 kr/monb.
2.52 [Npun N30TEPMMHECKOM PaCLLMPEHUN KUCIIOpOoaa, CoAEpKaLLLEero KOrM4YeCTBo
BellecTsa v = 1 monb 1 umesLuero Temnepatypy T = 300 K, rasy Obirio nepegaHo
konun4yecTBo Tennotbl Q = 2 kk. Bo ckonbko pa3s yBenuumncsa obbem rasza?
2.53 Kakoe konuyecTtBo TennoTbl Q BblAENUTCS, ecnn a3oT maccom m =1,
B3ATLIM Npu TemnepaTtype T = 280 K nog gpasneHuem P; = 0,1 Mlla,
n3oTepmMmnyeckn cxatb 0o gasnenus P, = 1 MlMa? MonsipHas macca a3oTa
u = 0,028 kr/mornb. Yemy paBHO Npu 9TOM U3MEHEHWE BHYTPEHHEN SHEPTUN?

2.54 Yrnekucnbin ra3 CO, maccon m = 400 r 6bin HarpeT Ha AT = 50 K
npy MOCTOAHHOM pfasrieHun. Onpefenutb nameHeHne AU BHYTPEHHeWN
SHEepruu rasa; KonmyecTso TensoTbl Q, NoslydeHHOe ra3oM, U COBEPLLEHHYHO
nm paboty. MonsapHasa macca yrnekucnoro rasa p = 0,044 kr/mone.

2.55 OguH KMnomornb naeanbHOro rasa, HaxogsLwerocs nNpyu Temneparype
T = 300 K, oxnaxpaetcss M30XOpUYeCKn, B pesynbTaTe 4Yero AaslieHne
yMeHbLUaeTca B h = 2 pasa. 3atem ras nsobapudecku paclumpsietcs Tak,
4YTO B KOHEYHOM COCTOSIHMM €ero TemnepaTypa paBHa nepBOHaYaribHOW.
N306pa3nte npouecc Ha P-V pguarpamme. Onpeoenutb M3MEHEHUE
BHYTPEeHHen aHeprum AU u konuyecTtBo Tenna Q, nogBeAeHHOro K rasy.

2.56 VipeanbHbiv ra3 nepeBogAaT ua coctosiHus 1 ¢ gasnexHvem P, = 0,4 MlMa
n obbemom V; = 3 M® B cocTosiHMe 2 ¢ AaBneHueM P, = 0,2 MlNa n obbemom
V, = 1 M° pasnuuHbiMu nyTtsmu. OavH nepexos coBepLuancst cHayana fo
n3obape, a 3atemM No M3o0xope, a BTOPOM — CHa4varna no nu3oxope, a 3aTem
no nsobape. B kakom cnyyae Bbligenutca Tenna 6onbLle u Ha CKONbKo?

2.57 v = 2 Mmons ugeanbHoro rasa npu temnepatype To = 300 K oxnagunnu
N30XOpUYECKM, BCMEOCTBNE YEro AaBrieHne ymeHblumnnocb B n = 20 pas.
3aTeM ras nsobapuyeckn paclmpunm Tak, YTo B KOHEYHOM COCTOSAHUM €ro
TemrnepaTypa crTana paBHa nepBoHadanbHoW. Hantm cymmapHoe
KONMYeCcTBO Tensa B 3TUX npoueccax.

2.58 OguH knnomonb nageanbHOro rasa nsobapuyecku HarpeBarT OT
Temnepatypbl T; = 293 K no T, = 873 K, npn atom ras nornowiaet
Q = 1,2-10" Ox Tenna. Haiitu: 1) uncno cteneHen csobonbl rasa i
2) NnpupalleHne BHyTpeHHen aHeprum rasa AU; 3) paboTy rasa A.

2.59 ABTOMOOUbHAA WMHA HakayeHa oo gaeneHus P, = 220 klMa npwu
Temnepatype T; = 290 K. Bo BpemMda AOBWXeHUS OHa Harpenacb [0
Temnepatypbl T, = 330 K n nonHyna. Cuntasa npouecc, NpouCcXoasLnm
nocrne noBpeXaeHus LWWHbI, agnabaTtnyecknm, onpenennutb M3MeHeHue
TemnepaTtypbl AT Bbllwegwero u3 Hee Bo3gyxa. BHewHee paBneHuve
Bo3ayxa Py = 100 klla. MNokasaTtenb agnabatbl Ans so3ayxa y = 1,4.

2.60 MNMpn apgmabatnyeckom pacluMpeHun KuUcropoga C HayvanbHOM
Temnepatypon T; = 320 K ero BHYTpeHHSS 3Heprus ymeHbluunacb Ha
AU = 8,4 k[Ix, a ero o6bem ysenuuunca B n = 10 pa3. Onpegenntb maccy
kncnopoga m. MongapHasa macca kucnopoga p = 0,032 kr/morsb.
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2.61 Bomopoa npu HOpMarnbHbIX YCroBusix uMen obbem V; = 100 m>.
OnpegenuTb N3MeHeHe BHYTPEHHEN SHEPrM rasa nNpu ero agnabaTtnyeckom
pacLuMpeHnmn go obbema V, = 150 m>,

2.62 NMpn agnabaTtmyeckoMm cxaTum kucriopoga maccon m = 20 r ero
BHYTPEHHSAS 3Heprus yBenuumnacb Ha AU = 8 k[bk u TemnepaTtypa
nosbicunace go T, = 900 K. Hantu: 1) nameHeHue Ttemnepatypbl AT;
2) KoHe4yHoe aaBneHue rasa P,, ecnv HayanbHoe AaBreHune GbIno paBHO
P, = 200 klMa. MonspHaa macca kncnopoga p = 0,032 kr/morsb.

2.63 Bosayx, saHnmaBwmin obvem V; = 10 n npun gasnexHmmn P, = 100 kla,
Obin agmnabatudeckn cxat oo obvema V, = 1 n. Onpegenutb AaBneHue
BO3ayxa nocrne cxatus. lNokasatenb aguabartbl onsa sosgyxa vy =1,4.

2.64 lopwo4vas cmecb B [OBuraTtene amsensa BOCNSaMeHAeTca npu
Temnepatype T, = 1,1 kK. HavanbHasa temnepartypa cmecn T, = 350 K. Bo
CKOJMbKO pa3 HYXXHO YMEHbLIMTb 0O6bEM CMecKU npu cxaTuu, 4YTobbl OHa
BocnnameHunacb? CxaTtme cumtatb agumabatmyeckmm. [lokasaTenb
agmabaTbl ANns CMeCcU NPUHSATb paBHbIM v = 1,4,

2.65 B unnnugpe nog noplwHeM HaxoamTca Bogopoa macconm m = 0,02
kr npu Temnepartype T, = 300 K. Bogopopn pacwupunca agnabatmyecku,
yBENUYMB CBOM 06BbEM B N = 5 pas, a 3aTem Obin CcXaT N30TEPMUYECKH,
npudyem obbvem rasa ymeHblumnca B k = 5 pas. Hantn temnepartypy T, B
KOHUe agmabaTnyeckoro paclmpeHusi n NosnHy paboTy A, COBEPLLUEHHYIO
razom. N306pasuntb npoueccol rpadundeckn B P-V KoopanHaTtax.

2.66 WpeanbHbln [BYXaTOMHbIM ra3, HaxogsWMWWCA B HEKOTOPOM
Ha4anbHOM COCTOSHUKW, CXMMarT Ao obbema B n = 10 pa3 MeHblue
HadanbHoro. CxaTune npou3BoAAT B NEPBOM Criydae U3OTEPMUYECKU, BO
BTOpOoM — aguabaTtmyeckn. 1) B kakom M3 npoLeccoB M BO CKOSbKO pas
paboTa, 3aTpayeHHasi Ha cxxaTue, byaet bonble? 2) B pesynbTaTte Kakoro
npouecca BHYTPEHHSAS SHEPrus Bo3pacTtaeT M BO CKOMbKo pa3d? CumtaTb
MOREKYbl XXECTKUMMU.

2.67 BblumcnnTb yaenbHble Tennoemkoctn ¢yt u ci? rasos: 1) renus

(monsapHasa macca p = 0,004 kr/monb); Bogopoga (MonsipHas Macca
u = 0,002) kr/monb; yrnekucnoro rasa (MmonsipHas macca p = 0,044 kr/monb).

2.68 Pa3HocTb yaenbHbIX TennoemMkKocTeun ansa HEeKOTOpOro
nByxaToMHoro rasa paBHa cf*-c{#=260 [Ox/(kr-K). Onpegenutb

MOMSIPHYIO Maccy | ra3a v ero yaernbHble Tennoemkoctn cif* n cih.

2.69 KakoBbl yAernbHble Tennoemkoct ci! u c? cmecu rasos,

cogepxawien kumcnopog maccom m; = 10 r u asor maccom m, = 20 r?
MonsipHble Maccbl Kucropoga WM as3oTa COOTBETCTBEHHO  paBHbI
uy = 0,032 kr/mornb 1 p, = 0,028 kr/moneb.

2.70 OnpenenuTb yaernbHY TENSI0EMKOCTb c{,” CMeCU rasos, coaepatlen
V; = 5 n Bogopoga ¢ monsapHon maccom w; = 0,002 kr/monb n V, = 3 n
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renus ¢ monspHonm maccon p, = 0,004 kr/monb. a3bl HaxoasaTca npu
OAWNHAKOBbIX YCNOBUSIX.

2.71 OnpegenuTb yAenbHYlO TemnoeMmKocTb cj? cmecu kucrnopoaa

(wy = 0,032 kr/monb) n asota (u, = 0,028 kr/monb), ecrnn KONMYecTBO
BellecTBa NEepBOro KOMMOHEHTa paBHO v; = 2 MONsA, a BTOPOro
KOMMOHEHTAa v, = 4 Mons.

2.72 B 6annoHe HaxogsaTcs aproH u asot. OnpegoennTb YyAENbHYHO
TENNOeMKoCTb CY/' CMecu 3TuX ra3oB, €CN MaccoBble [OMK aproHa W

asoTta oavHakoBbl M paBHbl o = 0,5. MonapHas macca aproHa p; = 0,04
Kr/mMonb, MonspHasi macca asota p, = 0,028 kr/mone.

2.73 Cmecb rasoB COCTOUT M3 XfNlopa W KPUMNTOHA, B3ATbIX Mpw
OOVHAKOBbLIX YCIOBUSIX M B paBHbIX obbemax. OnpemenvTb yaerbHyo

TEnnoeMKoCTb c%’f‘ cmecu. MonsipHble Maccbl Xnopa W KpUnToHa
COOTBETCTBEHHO paBHbl p; = 0,070 kr/monb, u, = 0,084 kr/monb.

2.74 OnpegenuTb nokasatens aguabatbl y AN CMecu rasos,
cogepxawien renunm maccom my; = 10 r 1 Bogopog maccom m, = 4 T.
MonsipHble Maccbl renuss M Bogopoda COOTBETCTBEHHO  paBHbI
u; = 0,004 kr/monb, p, = 0,002 kr/monb.

2.75 Hantn nokasatenb aguabatbl y cmecu Bogopoga (u; = 0,002
Kr/mMosb) 1 HeoHa (i, = 0,02 kr/monb), ecnn maccosble 40N 060MX ra3os B
cCMecu oguHakoBbl 1 paBHbl o = 0,5.

2.76 Hamtn nokasatenb aguabaTtbl y CMecu rasoB, coepxalien
kncnopog O, n aproH Ar, ecnn Konn4ecTBa BELLECTBA TOrO M APYyroro rasa
B CMECH OOQWUHAaKOBbI U paBHblI V.

2.77 Ha HarpeBaHue kucnopoga maccom m = 160 r Ha AT = 12 K 661510
3aTpayeHo konu4yectBo TennoTbl Q = 1,76 k. Kak npoTekan npouecc:
npyn MOCTOAHHOM OG6beMe WMNu npu MNOCTOSSHHOM AasneHun? MonsipHas
macca kucnopoga p = 0,032 kr/monb.

2.78 Npn agnabatnyeckoM CxXaTum wnaeanbHOro rasa ero ob6bem
ymeHbwnnca B n = 10 pas, a gaeneHue ysenuyunocb B k = 21,4 pasa.
Onpepenuntb NokasaTenb agnabarbl rasa.

2.79 v = 3 Mona mngeanbHOro rasa, Haxogsduleroca npu temnepartype
To = 273 K, usotepmuyeckn pacwuumpunu B n = 5 pas, a 3artem
N30XOPUYECKM Harpenu Tak, 4YTO ero [pJaBfieHune cTano paBHO
nepBoHavanbHOMYy. 3a BeCb npouecc rasy coobLimnm KonnmyecTBo Tenna
Q = 80 k[x. N306pas3nTb npoueccobl Ha P — V guarpamme un onpeaenuTb

MONSpHY0 TennoemkocTb C\°" rasa npu NoCTOsIHHOM o6beme.

2.80 O6bem opgHoro mona (v = 1 MoOnb) uaeanbHOro rasa c
nokasatenem aaumabatbl y U3MEHAT no 3akoHy V=o/T, roe o -
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noctosiHHasA. Hantu konuyecTBO Tenna, MOMYYEeHHOro ra3omMm B 3TOM
npoLiecce, ecnu ero TemnepaTypa Bo3pocna Ha AT.

2.81 NpeanbHblh ra3 c nokasaTenem aguabartbl y pacumpunu no
3akoHy P =aV, rge a - noctosiHHad. NepBoHavanbHbin 06bem rasa V. B
pesynbTaTe paclmpeHuss obbem rasa yBenuuunca B n pas3. Hantu:
1) npupalleHne BHYTPEHHEW 3Hepruu rasa; 2) paboTy, COBEpLUEHHYHO
rasom; 3) MONAPHYO TEMNSIOEMKOCTb rasa B 3TOM npoLecce.

2.82 Onpegenutb MOSMSIPHYKO Maccy rasa, ecnu npu HarpeBaHuu
m = 0,5 kr atoro rasa Ha AT = 10 K usobapuyeckn TpebyeTcsa Ha
AQ = 1,48 k[ Tenna GonbLue, YEM NPU N30XOPUYECKOM HarpeBaHuMm.

2.83 VgeanbHbln ras, nokasartenb agnadartbl KOTOPOro vy, paclunpstoT
Tak, YTO Tensio paBHO YObINN €ro BHyTPEHHEN 3Heprnn. Hantm mMonapHyto
TENNOeMKOCTb rasa B 9TOM npouecce.

2.84 NpeanbHbI ra3 pacwmpunics no 3akoHy P =aV, roe yncneHHoe
3HadyeHne o = 0,1R. lpm 9TOM HayanbHbIM 0O6beM rasza V; = 20 n
yBenuyunca B n = 3 pasa. Kakyio paboty A cosBepwun ras npu
pacluMpeHnn, ecnu  MonspHaa  TEenfioeMKOCTb rasa B npouecce
C"" =CV”" +R/2, rge C\°" =21 Dx/(monb-K) — monsipHas TennoemKocTb
npuv NOCTOAHHOM 06bemMe? Kakoe konuyectso Q Tenna nony4yun ras?

2.85 OguH Knnomornb naeanbHOro rasa CXMMatloT Tak, YTO AaBNeHne U

TemnepaTypa U3MeHSIIOTCS Mo 3akoHy P =aT?, rae YMCneHHoe 3HayeHue
a=R/2. NMpn aTOM HavanbHbIN 00beM rasa V; = 3 N yMeHblLUaeTcs B

n = 3 pasa. Kakyio paboTy A cosepwwusn ras npu cxatuum, U Kakoe
Konm4ecTBo Tenna Q BblAENWNOCh, ECNN MOMSIPHAasi TEMNOEMKOCTb ra3a B

npouecce CY"=CU*" +2R, roe CV°"'= 21 [x/(Monb-K) — MonsipHas
TENnoeMKOCTb NPU NOCTOSAHHOM 06beme?
2.86 OauH KMnomonb naeanbHOro ra3a CXXumaroT Tak, YTO AaBleHue u

TemnepaTypa U3MEHSIIOTCS M0 3akoHy P = o/ T2, rae YnCneHHoe 3HaYeHme
o = 0,1IR. llpn 9TOM KOHEYHOe pAaBfneHWe rasa no CpPaBHEHUK C
HavanbHbiM P; = 0,01 MINa Bo3pactaeT B h = 8 pa3s. Kakyio paboTy
coBepwMn ras npu oxatuu, ecnm MondpHas TensioeMKOCTb rasa B
npouecce CY"=CU”" +R/2, roe C\°"— monsipHasi TennoemkoCTb npw
NOCTOSAHHOM Obbeme?

2.87 OgvH MONb OQHOATOMHOMO MAeanbHOro rasa paclmpsieTcs no
3akoHy: PV? =const. PaBota A, coBepLuaemasi ra3aom, NOACYUTLIBAETCS
no copmyne: A=PRV,-P,V,, rae P;, V; — Ha4yanbHble napameTpsbl rasa,
P,, V5 - KOHe4YHble. HanTn MONApHYHO TEMMOEMKOCTbL ra3a B 3TOM npouecce.

2.88 OnpenenuTe MOSAPHYIO TENNMOEMKOCTb MaearnbHOro rasa kak oyHKUMIO

ero obbema V, ecnu ras coBepllaeT MNpoLecc MO 3aKOoHY T:Toe"‘v.

MonsipHasi TennoemkocTb raza C\®" npu noctositHHoM o6beme M3BeCTHa.
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2.89 OnpepenuTb MOSISIPHYKO TEMNSIOEMKOCTb WAeanbHOro rasa Kak
dyHKUMO ero obbema V, ecnm ra3 CoBepLUaET MPOLECC MO 3aKkoHy P = Poe‘*V.

MonsipHasi TennoemkocTb raza C\°" npu NoCToOsHHOM 06beMe U3BECTHA.

2.90 OagvH monb (v = 1 Morb) naeansHOro rasa, TenfoemMKoCTb KOTOPOro
Mpw NocTosiHHOM AasreHun Cp°", coBepLuaeT npouecc o 3akoHy T =Ty +aV

roe To M o - NOCTOAHHbIE. HanTn: 1) MONSIpHYHO TENNOEMKOCTb rasa Kak (pyHKLMIO
ero obbema V; 2) coobLueHHoe rasy Tensno npu ero pacumpeHmnmn ot Vi 4o Vo.

2.91 HanTtu ypaBHeHue npouecca (B nepeMeHHbIX T — V), npu KOTOPOM
MONSipHas TENMNOEMKOCTb MAeanbHOro rasa W3MEHSIETCA N0 3aKOHY:

1) CY"" =C\°" +aT; 2) C"" =C{°" + BV, rae o 1 B - NOCTOSIHHbIE.

2.92 VimeeTcs naeanbHbIn ra3 ¢ nokasarenem agmabatsl y. Ero monspHas
TENSIOEMKOCTb MPU  HEKOTOPOM MNpouecce W3MEHSIETCA MO  3aKOHY:

CY" = a /T, roe o - noctosHHasA. Onpeaenuts paGoTy, COBEPLUEHHYH OOHUM
MOIeM rasa npu ero HarpesaHum ot Ty 40 TemnepaTypbl B 1 pa3 GorbLuei.

2.93 B BeptukanbHOM, OTKPbITOM  CBeEpXy, UUIIMHOPUYECKOM
TEennon3onnpoBaHHOM cocyne cedyeHnem S = 120 cm? noa HeBeCOMbIM
NopLHEM HaxoAUTCA OOHOATOMHbIA ra3 npu AaBlfieHUN OKpYyXaroLlero
npoctpaHctBa Py = 10° Ma u Temnepatype T, = 300 K. Cocyn BHyTpw
pasfgeneH Ha [ABe paBHble YaCTW TrOpPU3OHTaNbHOM MNEeperopoakon
HebonblwMM oTBepcTMeM. [locne Toro, Kak Ha MOpLUEHb MONOXUIN rpy3
Maccom m = 0,36 Kr, OH nepemMecTunca Ao neperopoakn. Hantu
YyCTaHOBMBLLYIOCSH Temneparypy.

294 B ONHHOM rOpU3oHTanbHOM
UUITMHAPUYECKOM TEensrioM3onnpoBaHHOM cocyae
HaxoauTcs NOpPLLEHD, yaep>XMBaeMbin
OrpaHMYnTENIEM Ha HEKOTOPOM pPacCTOSIHUU OT
3akpblToro Topua cocyga (cm. puc  2.9). Puc. 2.9
[MopleHb oTaensaeT OT BHELLIHEro NPOCTpaHCTBa
v = 1 MOfb OOHOATOMHOrO rasa npwv AaBfeHun B ABa pa3a MeHbLUeEM
aTMmocdepHoro n Temnepartype To. Kakoe konuyectBo Tenna Q HYXHO
coobwmnTb rasy, 4tobbl ero ob6bem yBenuuunca B ABa pasa? TpeHuem
npeHebpeyb.

2.95 B gnuHHOM ropu3oHTanbHOM 3aKpernmneHHOM UUITMHOPUYECKOM
cocyge noA nMOoplwHEeM mMaccom m = 2 kr Haxogutca v = 1 Monb
oAHoaToMHoro rasa. [lpy HarpeBaHMM rasa nOpPLUEHb NPUXOAUT B
pPaBHOYCKOPEHHOE ABWXEHME U npuobpeTaeT 4yepe3 HEKoTopoe BpeMs
ckopocTb v = 0,2 m/c. Hantn konnyectBo Tenna Q, coobuieHHoe rasy.
TpeHnem 1 TENNOEMKOCTbLIO cocyaa NpeHebpeyb.

\\
S P01 TO! PO
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3. BTOPOE HAYAJ/IO TEPMO/JHHAMHUKH

OCHOBHBIE IIOHATHA U 3aKOHbBI

Bmopoe Hayano (BTOpOWM 3akoH) mepMoOuUHaMuKu NO3BONSET
YCTAHOBUTb  HanpasfieHWe CaMOMNpPOU3BOSIbHbIX  TEePMOOMHAMUYECKNX
npoueccoB. OHO Takke COBMECTHO C | Hayanom gaeT BO3MOXHOCTb
onpenenntb KONMYECTBEHHbIE COOTHOLUEHUSI MEXAY MaKpOCKOMMYECKMMMU
napameTpamMmu Ten B COCTOSIHUM TEPMOOMHaMNYECKOro paBHOBECUS.

TepmMmoanHamMmnyeckuin npoLecc, cCoBepLlaeMbll CUCTEMON, Ha3blBaeTCs
obpamumbiM, €Cnn MOCfe Hero MOXHO BO3BpaTUTb CUCTEMY W BCHO
OKpY>KaloLyto cpefy B MepBoHadanbHoe coctosiHme 6e3 kakmx nmbo
n3meHeHun. Ecnu npouecc He yaooBreTBOPSET 3TOMY YCIOBUIO, TO OH —
Heobpamumbit. Heobxogumoe ycnosue obpaTMMOCTM npouecca B
TepMoANHaAMMKE — €ro pasHOB8eCHOCMb (KBA3NCTATUYHOCTL), T.e. No6OoM
obpatumMbin  npouecc SABNSIETCA  pPaBHOBECHbIM, HO He nobon
paBHOBECHbIV npoLecc obpaTnm.

Bce peanbHble npoueccbl MNPOTEKAT C KOHEYHOW CKOPOCTbIO W
COMPOBOXAAKTCA TPEeHNeM M TensiooObMeHOM Mpu KOHEYHOW pPasHOCTU
TemnepaTtyp KoHTakTupylowmx Ten. CnepoBaTernbHO, BCe pearnbHble
npouecchl, CTPOro roeopsi, HeobpaTuMbl. HO B HEKOTOPbLIX YCMOBMUSX
NPOTEKaHMsI NPOLLECCOB UX MOXHO NPUBAMXKEHHO cunTaTb 06paTUMbLIMMN.

KpyeoebiM  npouyeccom  (UUK/IOM)  Ha3blBaeTCA  COBOKYMHOCTb
HECKOSTIbKMX TepMOAUHaAMUYECKMX MpoLEeccoB, B pe3ynbTaTte  KOTOpPbIX
cMcTemMa BO3BpallaeTcad B WCXOQHOE CocTosiHme. Ha pguarpammax
coctosHus (B koopaguHatax  P-V, P-T, V-T) kpyroBble npouecchl
n3obpaxaloTca B BUAE 3aMKHYTbIX KpuBbIX. Teno, coBepLiatoLlee
KpyroBon npouecc M obmeHMBaloleeca 3HeprMen ¢ gpyrumm Tenamw,
HasbiBaeTcsa pabounm Tenom. OObIMHO TakuM TenoMm sBnsieTcs ras.
KpyroBble npouecchl nexaTt B OCHOBE BCEX TEMNOBbIX MaLLUWH.

PaccmoTtpum CXeMaTU4HO
paboTy Tennosoi wMmawuHbl no AP \
NPOUN3BONIbHOMY paBHOBECHOMY a \
kpyroBomy npoueccy  1-a-2-b-1 . 2
(pnc.3.1): \

1) pacwmpeHne 13 coctosiHus 1 \
B COCTOSIHME 2 nMpu MOfyYeHun
konvMyecTBa  Tenna Q, ot 1]
HarpeBaTtensas C  COBEpPLUEHMEM |
NOSIOXUTENBHOM paboTbl Aq '

) 0
(nnowaab durypel Vila2V,); Vi Puc. 3.1 V,

2) c©XkaTue rasa BHELIHMMMU

cunamm n3 cocTosHMA 2 B coctosHne 1 ¢ otgadven konudectsa Tenna Q;

XONoAMIbHUKY NPY COBEpLLUEHUN Haf ra3om paboTbl A} (nnowaab durypbl
V.1b2V,), npnyem pabota raza A, <0 n A, =-A,. 3a Becb UMKN ras

|

| Trmake
AN b |
~ |

~ Thun |

-
V
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coBepwiaetr pabotry A =A;+ A, 4MCNEHHO paBHyi nnowaan 1a2b,
OorpaHM4YeHHON 3aMKHYTOW KpMBOW npouecca. Takum obpasom, nwobas
TennoBas MalluHa OCYLECTBMSET [IpaMod UWKN, Mnofnyyas SHepruo B
dopme Tenna oT BHELHUX UCTOYHMKOB U YacTb ee npespatlas B pabory.

ObpamHbiM LUNKNOM Ha3blBaeTCs KPYroBoW NpoLecc ¢ oTpuuaTenbHOn
paboTon CUCTEMbI, OCYLLECTBIISIEMbIA B XONOAMWMbHbLIX YCTaHOBKax, rae
paboyee Teno nonyvaet 3Heprvio B Buae paboTbl BHELLIHMX CUM W©
nepegaet ee B opme TennoTbl OT XONO4HOro Tena k 6onee ropavemy
(Npn 9TOM 3aMKHyTas KpuBas B kKoopguHatax P-V obxogutca npoTtus
4acoBOW CTPENKMN).

[na umknnyeckoro npouecca nosiHoe n3MeHeHne BHYTPEHHEN 3Heprum
AU = 0 (coBnagaloT HavanbHOE U KOHeYHoe cocTosiHuS). CnegoBaTenbHo,
B COOTBETCTBUM C MNEPBbIM Ha4YanoM TepMOAMHAMMKKN obLiee KONnM4ecTBO
Tenna, coobuweHHoe paboyemy Teny, paBHO paboTe, coBepLIaEMOMN
TENOoM 3a LMK

Q=Q,-|Q,|=A. (3.1)
Bennuunna
nzi:—Q1_|Q2| S (3.2)
Q, Q; Q,

Ha3blBaeTCA Ko3ghghuyueHmMom rosie3Ho2o deticmausi Tennoso MaLunHb! (KM).
Ana obpaTHbIX UMKNOB WCMNOMb3yeTCsd MNOHATUE  XONoAuNbHOro
KoadpbpumumneHTa
Q|-Q, A"

CyLLeCTBYET HECKONMbKO 3KBMBANEHTHbLIX hOPMYyIUPOBOK 8Mopo20
Hayvana mepMoOUHaMUKU, KOTOpbIE yKa3biBaloT YCNOBMS NpeBpaLLeHNs
TEennoThbl B paboTy:

1) HeBO3MOXEeH MpOLEecC, €OUMHCTBEHHbIM pe3yribTaTOM KOTOPOro
ABNAETCA nepegada TenmnoTbl OT  XONOQHOrO Tena K ropsvyemy
(P. Knaysuyc);

2) HEBO3MOXEH npoLecC, €AWHCTBEHHbIM pe3yrbTaToOM KOTOpPOro
SIBNAETCSA coBeplueHMe paboTbl 3a CYET OXIaXAEHMs OOHOro Tena
(Y. TomcoH — M. TnaHk).

Huxn Kapno

WpeanbHasi mawwHa KapHo cosepwaeT A Q.>0
obpatumbln Kpyrosoun npouecc (umkn KapHo),
cocTosAWMnN 1”3 ABYX M30TEPM WU ABYX
agmabar, kak nokasaHo Ha puc.3.2. B npsmom
umkne KapHo

1-1'— n3oTepmuyeckoe paclumpeHue B
KOHTakTe ¢ Harpesatenem T, =T, n Q, > 0;

1'-2 — apnabaTuyeckoe pacluvpeHue

(Q=0);

Kk

(3.3)
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2;2’ — U30TEPMUYECKOE CXKaTUe B KOHTaKTe C XOnoaunbHUKoM To=T, n Q,<0;

2'-1 — apnabatuyeckoe cxatume (Q = 0).

OrieMeHTapHoe KonmyecTBo Tenna 0Q, nosydeHHoe (oThaHHoe)
CUCTEMOMW, AeNeHHoe Ha abCoNTHYO TemnepaTypy T, NPy KOTOPON OHO
6b1510 NONYy4YEeHO, Ha3biBAETCH ANIEMEHTAPHLIM NPUBEAEHHbIM
konuyectsom Tenna 3Q/T . CooTBeTCcTBEHHO BennymnHa Q/T HasbiBaeTcs
NpuBeAEHHLIM KONWMYECTBOM Tensa.

Ana umkna KapHo npuBefeHHble TennoTel B npoueccax 1-1' n 2—2' paBHbI

Q - |_ '2| (3.4)
T, T,
noatomy Kr14 umkna KapHo
Q,-1Q -

Q T, T,
3aBUCUT TOSbKO OT TeMNepaTyp, a He OT ycTponcTea MawnHbl. KM nobon

TENNOBOM MaLLUMHbI HE MOXET npeBoCcxoanTb KI'I,EI, naeanbHOM MalUUHbI
KapHo C TeEMMU XKe TeMnepaTypamMun Harpesatesid n XxonoguibHUKa.

Iumponus
Mo>xHO nokasaTb, YTO NpuBeaeHHoe KonnyecTBo Tenna §Q/T He

3aBMCUT OT NyTU Nepexona, a onpeaeniieTcsa ToNbKo HavyarnbHbIM U
KOHEYHbIM COCTOSIHUAMM cucTeMbl. [1ns obpaTMMblX NPoLEeCcCoB OHO
aBngeTcAa NonHbIM g depeHumanom yHKUNNU COCTOSHUA CUCTEMBI S,
Ha3blBAaeMOW 3HMporuel CUCTEMbI

ds = (%)oﬁp {ﬂ%} (3.6)

OHTpONUS cUCTeMbl onpefenseTcss C TOYHOCTbKO A0 MPOU3BOSIbHOM
NOCTOAHHON. ®U3NYECKMI CMbICIT UMEET He camMa 3HTPONUs, a PasHOCTb
SHTPONUI ABYX PaBHOBECHbLIX COCTOsIHMI . [1na o6paTnmMoro npouecca

2.4 Q
AS=S,-S; = |—. (3.7)
;T

Ecnu nepexopn n3 Ha4danbHOro COCTOAHUSA B KOHEYHOE
OCYLLECTBIISIETCA HECKONbKNMM NocreaoBaTenbHbIMU npoLeccaMmn, To
NOMHOE U3MEHEHWE SHTPONUN paBHO anredbpanyeckon cymme n3mMeHeHum
SHTPONUM B KaXOOM npoLiecce.

OHTponus agnadaTnyeckn M3oNMpPoBaHHOM CUCTEMBI B NHOOOM
obpaTnumMom npouecce He N3MEHSETCS

AS:(d—QJ =0,
T obp

aB HeO6paT|/|MOM npouecce BO3pacTaeT
AS = 82— Sl > 0.
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CnepoBaTternibHO, 3HMPONuUs U30/IUPO8aHHOU cucmeMbl He MOXem
ybbieamb. MakcumMmanbHO BO3MOXKHOE 3HAYEHNE SHTPOMNUM CUCTEMDI
OOCTUraeTcsi B COCTOSIHUN paBHOBECUS.

[ns o6paTMbIX NPOLIECCOB BbIMNOSHAETCH TEPMOANHAMUYECKOE TOXOECTBO

dQ=T-dS =dU+0dA ,
NosTOMYy 3NnemeHTapHas paboTa
SA = —(dU—T-dS).

3HaunT, B Nnpypoae HEBO3MOXEH NPOLIECC, B pe3yfnbTaTe KOTOpOro
BHYTpeHHAA aHeprna dU (TennoBasi 3HEPrnst XaoTUYECKOro ABMXKEHUS)
nepeLuria 6bl NONHOCTLIO B MOMNE3HY0 PaboTy (3HEPIKO HANPABIEHHOIO ABVKEHNS).

Takum ob6pa3om, 3HTponus saBRNAeTcsas Mepon obecueHuBaHuUS
TENMOBOW 3HEeprum, mepon dBecnopsigka (xaoca) B cucteme. Hem 6onblue
SHTPOMNUA CUCTEMbI, TEM MEHbLLUE BEPOSITHOCTb COBEPLUEHUSA CUCTEMOM
nonesHon paboTbl, @ B COCTOSHMW pPaBHOBECUS CUCTEMA HE MOXeT
coBepLlaTb nonesHyt paboTy. OHTponusa cBsi3aHa C BEPOATHOCTbIO W
OCYLLIECTBMEHMA  OAHHOrO  COCTOsiHMA  cucTeMbl.  KomnmyecTBeHHoe
COOTHOLLEHNe yCTaHOBNEHO bonbLmaHoM

S=kinw ,
roe k =1,38~10_23 [x/K noctoaHHas bonbumaHa. NocnegHee BblpaxeHue

MHOrga cuYMTaloT ewe OAHON MaTemaTuyeckon popmynuposkor |l Havana
TepMOAMHaAMMKK, TaK XKe M KaK MPUHLMN BO3pacTaHUs SHTPOMNUN.

[IpuMephI pelleHus 3aaa4

3adaya 3.1 Tennoasi MalwnHa paboTaeT No HEKOTOpPOMY ObpaTuMoMy
npamomy uukny, KrO kotoporo m =25%. KakoB OyaeT XOonogunbHbIN
KO3 PMLUMEHT 3TON MaLLMHbI, ECIN OHa ByaeT coBepllaTb TOT XKEe LMK B
obpaTHOM HanpaBneHun?

Pewienue
B obpaTtHoM uukne paboyee Teno 6yaeTr otbmpaTb Yy XonoaunbHUKa
konnyectBo Tenna Q, M 3aTteM oTAaBaTb HarpesaTenio KonmMyecTBO
Tennotbl Q;. Pabota A, coBepwweHHas paboyum Tenom B obpaTHOM
uunkne, bygeT oTpuuaTtenbHa.
XonogunbHbIn KOadduumeHT (3.3) 3anuweTcs

k=2
A
KoadhdpuumeHT nonesHoro gencreunsa npsmoro umkna (3.1)
_A
n= Q,’

roe KosfiMyecTBO MOABOOAMMOrO B 3TOM LUMKME Tenna MOXHO BblpasnTb
yepes XonoAunbHbIA KOIPPULNEHT

Q; =|Qy| +A=AK+1D).
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CnepoBaTtesibHO
A 1
T AK+D) K+l
OkoHYyaTenbHO nosiy4Yaem
k=1-1 =1 _1-3-300%
n 025

3adaya 3.2 m=1 «xr Bo3gyxa P A
coBepwaet uumkn KapHo B AwnanasoHe
Temneparyp t;=327°C n t,=27°C, npuyem
MakcMmarnbHoe  [aBreHne B LUKNe
P, =26:10°Ta, a MuHUMarnbHoe - P, =10°Ma.
Onpepenntb 06bLEMBI rasa Onsa XapakTepHbIX
TOMEK UMKTa W HegocTawlwye 3Ha4vyeHus
aaesneHunda. MonspHas macca Bo3gyxa p =
29-1072 kr/monb.

Pewenue

[nsa Bo3gyxa nokasaTenb aaunabarthbl
y=1,4(i=5).

MakcumanbHOe [aBneHne B LMKIe
KapHo cooTBeTcTByeT Touke 1: P;= 26-10° MNa. Tak kaK TemnepaTtypa B 3TOif
TouKe u3secTtHa T, = 600 K, TO 13 ypaBHEHUSA COCTOAHUS naeanbHoro rasa (1.11)

P1'V1:mR.T1:>V1:m.R.T1: 1.8,3;1.600 - 0066w,
N w-P, 29.107°%.26.10

MwHuMmanbHoe faBreHne B LUukne peannsyeTtcd B Touke 3. P; = 10°Ma, a
TemnepaTtypa B aTon Touke T3 = 300 K. AHanornyHo sanuwiem

mRT;  1.831-300
uP;  29.1073%.10°

Ona Touykn 2 Temnepartypa T,=T,;=600 K. cnonb3dyem ypaBHeHue
agmnabatbl 2—3

Y Y 1,4
-1 —1
Py :(_szy —~P, :P{T—zjy _10° -(@j""‘ —1131-10%Ma.

- 0,86 m°.

P, -V, :%RTQ, =V, =

Ps T, T, 300
A Takxe ypaBHeHMe n3otTepmbl A45id npouecca 1-2
P, 26-10° 3
P, 11,31-10

[nsa To4ykn 4 n3 ypaBHeHusa agnabatsl 4—1 nonyvyaem gasnexue Py

s - 35
- —1 ’
LI LR N PR :26.105(@j ~23.10°Ma.
P, (T, T, 600
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3 ypaBHeHnst n3otepmbl 3—4 06bEM B 9TOM TOUKE

PaVy =PyVy =V, = Vg 3 =086 = - =037u’.

4 2310

3adaya 3.3 XonogunbHas MallMHa pAl o
pabotaer no o6paTHomy uukny KapHo !
1-4-3-2-1 B [gunanasoHe Temnepartyp 2
t;,=27°C un t,=-3°C (puc.3.4). Pabouee
Teno — as3oT maccom m=2«kr. Hantm
konuyectBo Tennotbl Q,, oTObupaemoe vy 4 3
oxnagaemoro Tena, u paboTy BHELUHWX CWI 0,
3a UMK, eCcnn OTHOLWIEHWE MakCMMarnbHOro >
0bbEéMa K MuHMManbHoMy n = 5. MonsapHas v
Macca a3ota p = 28-1072 kr/monb.

Pewenue
Mckomoe KonmyecTtBO TeNnoTbl MNOSlydeHO paboyMm rasom  OT
oxnaxpgaemoro tena B npouecce 4-3: Q,= Q5. lNockonbky aTo npouecc

N30TEPMUNYECKOIO paclumpeHund, 1o
m
!"L

Puc. 3.4

Vs
4

3 rpadmka umkna o4eBMAOHO, YTO MaKCUMMarbHbI OOBLEM 3a umkn Vj, a
MUHUManeHLIM Vi. Torga no ycnosuio V, /V, = n. U3 ypaBHeHus aguabatsl 1-4:

1
y—1 —
V. T V. T, \r-1
V, T, v, (T,
nepeMHO)KI/IB NoYJIEHHO ABa nocnegHne paBeHCTBa, Nony4vymm
1

Vs _p. (T_sz
Vs T
MoacTasnss oTo BbipaxeHue, Ans Quz MMeeM:

H y-1 T

02 1 . 300
- % 831.270[In5+ -~ In>"" | =30 k.
Qw58 108 ( 14-1 270] i

Pabota BHewHux cvn 3a umkn: A’ = Q4| — Q,, a Tak kak ansi umkna KapHo

npvBeaeHHble TENNOThl B U30TEPMUYECKMX MpoLieccax oamHakoBsbl (3.4), TO

Q _Tp _a, 2
|Q1| = T,] :>‘Q1‘ Qz T1 )

A’:Qz(—— sto-(%—qzs,ss KDk
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3adaya 3.4 TennoBas MawwunHa pabotaeT no uukny KapHo.
Temnepatypa Harpesatens t,=400°C, xonogunbHuka t, =20°C.
Pabounm Tenom cnyxaT m=2«kr Bo3gyxa. [LaBneHne B KOHLE
n3oTepmMmyeckoro pacwupeHmna P, pasBHo paBneHnto P, B Hayane
agnabaTtunyeckoro cxatma. Bpems BoinonHeHns uukna t =1 c. [loctponTtb
umkn KapHo B koopguHatax (S —T) aHTponus—-Temnepatypa M Hanutm
MOLLHOCTb ABuraTtens, paboTatowiero no atomy uukny. MonspHass macca
Bo3gyxa p = 0,029 kr/monb

Pewienue
PaccmoTpyM nocnefoBaTenbHO MPoLecehl, A L
Bxogawwme B umkn KapHo. P
Mpouecc 1-2 (cm.pnc.3.5) -
N30TEPMUYECKOE paclumpeHme npu 2

Temnepatype T; = const ¢ nogseneHvem 2
Tenna. Torga, cornacHo (3.7) \&3
2 2
A&2:§9=1ﬁmzégﬁ
b PR P T,

npuyem AQ,,> 0 cnepgoBaTernibHO AS;; > 0 — Puc. 3.5
y4acTOK BepTuKarbHOW npsimon 1-2 Ha puc.3.6.

Mpouecc 2-3 (puc.3.5) — aguabatndeckoe
paclumpeHue, Q3 =0, cnepoBaTeribHO
S, =53, a TemnepaTtypa YyMeHbLlaeTca A0
3HayeHnss T,. OToMy npoueccy Ha Y )\
anarpamme S-T (puc.3.6) cooTBeTCTBYEeT
rOpVU30OHTanbHbIN Y4acToK 2-3. A .t

Mpouecc 3-4 wn3oTepMuyeckoe cxaTtue :
npn TemnepaTtype T, =const C nepepadven T, T, T
Tenna XonoaunbHUKY, noatoMy AQ,,< 0, a Puc. 3.6
3HaunUT N AS,, < 0 aHTponus ybbiBaeT.

Mpouecc 4-1 agnabaTtnyeckoe cxaTtue npu Q,, =0, a noaTtomy S, =S,
Temrnepartypa Bo3pacTaeT 40 3HayeHus T,.

KoadhdpmumeHT nonesHoro gencrans umkna KapHo
T, —T2 A

T, Q

rae Q, = Qi — KOnu4ecTBO Tenna, MoryvyeHHoe paboynm TenoMm Ha
y4yacTKe M30TEPMMYECKOro paclumpenus 1-2. Toraa paboTa 3a umkn

T,-T
A=nQ, =——2Q,
1

SA

1’]:

MoLlHocTb aBuratend

N=A_Ti—T2 O
T T, T
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C yyeTom ypaBHeHus nsotepmol 1-2 : PV, =P,V,,
\ P
Q,="R.T,-n2="R.T,.In""
[ Vi o P,
Tak kak no ycnosuw P,=P,;, TO K13 ypaBHeHMa npouecca
agmabartmyeckoro cxatunsa 4-—1

v

-1

&:&:[Ljv :>Q1ZE.R.T1.L.|n(Lj_
P, P, T, [ Y1 T,

Moactaenasa Q; B BblpaxkeHne gns mowHoct N, nonyymm

N:@.E.R.L.m(ij

K K v =1 T,
N=20-20. 2 g5y 14 -|n(673):634KBT.
1 29.107° 14-1 1293

3adaya 3.5 TennoBow gBuratenb paboTtaeTt nNo UMKy, COCTOALWEMY M3
nsotepmuyeckoro, msobapudeckoro n aguabaTtmyeckoro npoueccoB. B
n3obapudeckom npouecce paboyee Teno — naeanbHbI ra3 — HarpeBaeTcs
oT TemnepaTtypbl T;=200 K go temnepatypbl T,=500 K. Onpegenutb
KO3h(PUUMEHT NOMe3HOro OencTBuMs AAaHHOro TEensoBOro Asuratens wu
asvratend, paboTawowero no uukny KapHo, npoucxogswemy mexay
MakcMMasibHOM U MUHUMaribHOW TemnepaTtypamMu 4aHHOro Lukna.

Pewenue
B ycnoBum  3apaum  He  yKkasaHa PA
nocregoBaTesibHOCTb MPOLIECCOB, COCTaBMSFOLLMX 1 2

LIMKI, HO MOCKONbKY M306apuyecknii npoLecc
NOeT ¢ POCTOM TemnepaTypbl, TO Ha rpaduke

npsamasa 3TOro npouecca [JOoJkKHa nexaTb yd 3
BbllUle KpUBbIX N30TepMU4YeCcKoro " T = const
agmabaTtmnyeckoro npoueccoB. [MoaTomy, Kak >
nokasaHo Ha puc.3.7, cHa4ana ugeT npouecc \%
n3obapunyeckoro pacLimpeHus, NnoTOM Puc. 3.7
agmnabaTtumyeckoro pacLmpeHuns Ao

nepBoHavasribHOMW TemnepaTtypbl, a 3aTeM M30TEPMUYECKUM CXaTuem ras
BO3BpaLlaroT B ncxoagHoe COCTOAHME (ntobas apyras

nocnegoBaTeflbHOCTb NPOLIECCOB HE YAOBMNETBOPSIET YCIOBUIO 3a4a4n).

B gaHHOM uwmkne ras nomnyyaeTt TenmnoTy B npouecce 1-2, noatomy
Q1= Qi,, a oTgaet Tennoty B npouecce 3—1, To ecTb Q, = Qg;. Mpouecc
2—-3 agmnabaTtuyeckmn Q,3= 0.

Konu4yectBo TennoTbl, nony4yaemoe B n3obapmyeckom npouecce

m m i+2
Q1:Q12 :E‘Cgon'(-rz _Tl):E'T‘R(Tz _Tl)'



54

KonunyecTtBo TennoTbl, 0OTAaBaeMoe B n30TepMn4eCcKomM npotecce

\
Q2 = |Q31| :m‘R‘T»] In(—SJ .
[ \
[ns agnabatnyeckoro npouecca 2—3, yuuTbiBast, 4To T, = T3, mMeem
Vi) T, T,
Vs - T3 - T '

N3Bnekas kopeHb cTeneHn (y — 1) n3 neson n npaBov YacTeun, NonyyYnm
1

Vs _[To |
V2_T1 .

B nsobapuyeckom npouecce 1-2:

Vo, T,
vV, T,
MepeMHOXas 3TN BblpaXXeHUs, MNONMyYNM:
1 v
ﬁ.ﬁ: EY_l-k j— ﬁ: Ey_l.
V2 Vl Tl Tl Vl Tl
Torpa, Tenno, oTaaBaemMoe B aaMabaTuyeckom npoLecce
m T
Q2:Q31 :—'RT»] —_— |n( 2j
Qg =/ = RTy L T

MNokasatenb agnabaTtbl BblpaxxaeM 4epes3 4ucno crerneHen csobopbl
MOJieKyrnbl rasa
I+ 2 Y I+ 2
yf=—— = ——=—".
[ Y —
OkoHuaTenbHo, oTAaBaemMoe Tenno

[EEN
N

KoadbdpumumeHT nonesHoro aencreums umkna (3.2)

m1*2 BT, .In { J
ﬂ:l—&zl—“ 2 L :1—Lln[k):1-3|n(§j:o,39
Q1 Mp. 1+2 (T, -Ty) L-T, (T 3 \2
1) 2
K

KoappmumeHT nonesHoro  gencteua  uukna  KapHo — mexgy
MaKCUManbHOW N MMHUMarbHOW TemMnepaTypamu
T, -T -
_ D 1:500 200:0,6.
T, 500

Nk
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3adaya 3.6 Hantu KM umkna, cocTosilero u3s gByx M30XOp M ABYX
agnabat, ecnu B npegenax unkna o6bem ngeanbHOro ra3a U3MeHsieTca B
n = 10 pas. Pabo4ynm BeLLECTBOM HABMSETCS a30T.

Pewenue
K niodoro ymkna (3.2) 3anuwieTcs
:Q1_|Q2| PA 1 Q12=0

Q; Qa1

B paHHom  uukne  (puc.3.8) Tenno 2
nogBoauTCs B M3oxopuyeckom npouecce 4-1, a Qsa
OoTAaeTcs B M30XOopuyeckoMm npouecce 2-3.
YuuTbiBasi, 4To paboTta B 3TUX MNpoueccax He Qu=0 3
coBepLUaeTcHd, UMeeM

Q,=0Q, =AU :m.CMO“.AT:m.CMO” T -T Puc. 3.8
1 41 41 V V 1 4
K H

n

<Y

‘ Qz‘ :‘ st‘ :‘ AU23‘ :%'C“\’/IOH(Tz —Ts),

Mpoueccobl 1-2 1 3—4 agnabatnyeckue (Q= 0 1 Qz4=0). Torga KN umkna
T,-T
no1-Q2 _q_To-Ts
Bocnonb3ayemca ypaBHeHusMKU aguabat ans noslydeHns COOTHOLLEHNI
MeXay TemnepaTypamu Luknia ¢ y4etom Toro, yto Vo, = Vs nVy=V;

-1 _ 1.
T2 * V2 — T1 * V1 y
=1 _ y=1
BblunTas [OBa NocrnefHnX ypaBHeHWs!, nonyyaem

1 =)
) L T,-T, (V) 1Y B
T, -Tg)- VI =(T,-T,) V=2 3= 1| = —j =n""L
( 2 3) 2 ( 1 4) 1 T2—T4 V2 n
i+2 5+2
[ns asota N, nokasatene agnabatbl y = —— = T =14, an=10 no
|

yCcnosuio 3agadu, cnegoeatesribHO
n=1-10"*"1-06.

3adaya 3.7 Kucnopog maccori m = 0,4 kr HarpeBaroT Mpu NOCTOSAHHOM
AasneHun ot Temnepatypbl t;=17°C go temnepatypbl t, = 97°C. Hantun
n3MeHeHune aHTponun rasa. MonsapHasa macca kucnopoga = 0,032 kr/monb.

Pewenue
M3meHeHne aHTponuu B obpatnmMom npouecce, cornacHo (3.7),
2
AS = [3Q/T.
1

[ins nsobapuyeckoro npoliecca  5Qp = - CMongT .
1}
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MogcTtaBnasa, nony4ymm

as= M cuon AT M cwon (To) M i2 o\ (T,
T1 w2 T

[N
N—

B r T
OKOH‘-IaTeJ'IbHO nameHeHume 3HTpO|'||/|V| paBHO
As=_ 0% 9%2 g4, (37‘)] 886X |
32.103 2 290 K

3adaya 3.8 Bo ckonbko pa3 crnegyeT M30TEPMMYECKM YBENUMYUTL
obbemM mgeanbHOro rasa B Konm4yectse v =5 Monb, YToObl NpupalleHme
ero 3HTponuu coctaBuno AS = 45,65 [x/K?

Pewienue

B un3otepmnyeckom npouecce T =const, NO3TOMy 3neMeHTapHoe

KONMYecTBO Tensa, CornacHo nepBoMy Havany repmogmHamuku (2.6),
3Q=8A=P-dvV, dU=0.
Torga npupaweHue aHTponun no (3.7)

as- [pdY

TeMHepaTypy Bblpa3nM U3 ypaBHeEHUA COCTOAHUA naearibHoro rasa

P.V=v-R-T = T:P’V
v-R

[MogcTtaBnaga, nonyyvymm

V
AS = deV AL Rj—_v R-In -2
P.V V,
Mepenuwiem nocrneaHee Bblpa>KeHl/le B BUAe

(VZJ AS
In| —2 |= =2 |
V»] V'R

NOTEHUMPYEM, 1 NOMNYy4YUM UTOrOBYO hOpMyIy

AS 45,65
V — \ Eaaq
2 —evR = 22 _2715831 1 3
Vi Vi
TA 3
3adaya 3.9 WpeanbHblh ras cosepliaet
uMkn  1-2-3-1, B npegenax KoOTOPOro
abconTHaa Temnepatypa U3MeHsieTcs B N pas,
a caM UMKNn MmeeT Bua, NokasaHHbIN Ha puc.3.9, 21 1
roe T — Temnepartypa, S — aHTponusa. Hantu i !
KMNO uukna. —>
S: S, S
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Pewienue
KM unkna seipaxaeTca popmyrnon (3.2)
T] = 1 - ‘Q1‘ H
Q,

rae Q; —nogBoaMMoe OT Harpesatens Terno, Q, — TENSo, OTAAaHHOE XONOANITBEHIIKY.
CornacHo onpegeneHuto aHTponuu (3.7)
dS = @a
T
TO eCcTb 3Haku andpdepeHumnanos dS n 5Q cosnagatoT.
W3 aToro BbipaxeHus cnegyet

Q= des,
a 3HauuT Tenno, NoABoOAMMOE WM OTBOAMMOE B LMKMEe onpenensieTcs
nnowaabto nog rpacdmukom npouecca Ha T-S guarpamme.
Ha yyactke 1-2 S, < S;, noatomy ra3 otgaet tenno Qi, < 0. MNnowagb
nog, rpacomkom npowecca
‘ Q12‘ = (51 - Sz)T

Ha yyactke 2-3 S; > S,, ras nornowaet 1enno Q,; > 0. Onpegensiem
nnowagb nod rpadmnkom npouecca

Qa3 = %T(n +1(S;-S,).

Ha vydyactke 3-1 S3=S,;, crneposartenbHo, AS=AQ=0 npouecc
agnabatnyeckum (6es TennoobmeHa).

Torga anga gaHHoro umkna Qi = Qa3 1 |Qa| = |Q1o|. KMNA unkna

(S;-S,)T  n-1
T(N+1)(S;-S,)/2 n+1

n=1-

3adaya 3.10 TennonsonnpoBaHHbIM COCYA pasferneH Ha OBe paBHble
YacTun Neperopokon, B KOTOPOM MMEETCS 3aKpbiBatoLLeecss oTBepcTme. B
O[HOM YacTu cocyda HaxoauTcs Bogopod maccorm m = 10 r. [pyras 4actb
cocyga oTkadyaHa [o rnybokoro Bakyyma. OTBepcTMe B neperopogke
OTKPbIBaOT, 1 ra3 3anosiHsaeT Becb 06beM. Cuntada ras ngeanbHbIM, HANTH
npupaLleHne ero aHTponun. MonspHasa macca Bogopoaa L = 2-10~3 kr/mon.

Pewenue

PacwuvpeHre rasa B YyCrnoBusIX 3agaunm sBNsieTcs HeobpaTuMbIM
npoueccom. JHTponuss B pes3ynbTate HeobpaTtmmoro npouecca
YyBEINIMYNBAETCS, a ee U3MEeHEeHWe onpeaensieTcsl TONbKO HavarnbHbIM U
KOHEYHbIM COCTOSHUSIMU CUCTEMbI. YUTOObI HaMTU 3TO M3MEHEHWe, Haao
paccMmoTpeTb nobon obpaTtumbii Npouecc, NepeBOAALINN CUCTEMY U3
Ha4anbHOro COCTOSIHUSA B KOHEYHOE.

MockonbKy ra3 M3onMpoBaH OT OKPYXKatoLLEN cpeapl, 1 ero TemnepaTypa He
N3MEHSIETCH, TO MOXHO PacCMOTPETbL 0DpaTUMOe M30TEPMMYECKOE pacLUMpeEHne
c yBenunyeHnem obbema B 2 pasa. B nsotrepmmuyeckom npouecce
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3amauu A cCaMOCTOSITEABHOT'O PEeIleHUs

3.11 a3 coBepwaeT uukn KapHo. Ab6conioTHas Temnepatypa
HarpeBaTenda B nNn=4 pasa Bblwe abconTHOM TemnepaTypbl
xonoauneHuka. Kakyko Oono TennoTbl, nofydyaeMon 3a OO4WH UMK OT
HarpeBaTtend, ras otaaeT XonoAuSIbHUKY?

3.12Ta3 coeepwaeT uukn KapHo. Ab6GconoTHaa Temnepartypa
HarpeBaTena B n =3 pas3a Bbllle, 4YeM TemrepaTypa XonogunbHUKa.
HarpeBaTtenb nepegan rasy konudectBo Tenna Q; = 42 k[x. Kakyto
paboTy coBepLuns ras 3a umkn?

3.13Ta3 cosepwaeT uukn KapHo. Temnepatypa XxonoausibHuKa
T,=290 K. Bo ckonbko pas ysenuuutca KrQ uukna, ecnn Temnepatypy
HarpesaTensa nosbicutb ¢ T; =400 K go T{= 600 K?

3.14 NpeanbHas TennoBas mawuHa, paboTatowaa no umkny KapHo,
coBepLuaeT 3a oauH uukn padoty A =2,94 k[x n oTAaeT 3a OAWH LMKN
XonoaunbHUKy kKonuyectso Tenna Q,= 13,4 kx. Hantn KINLO uunkna.

3.15 las, cosepwatowmnm umkn KapHo 2/3 tennotbl Qq, NONy4eHHOM OT
HarpeBaTend, oTAaeT XonoAurnbHUKY. TemnepaTtypa XonoAuSibHUKa
T,=280 K. Onpegnenutb TemnepaTypy HarpesaTtensi.

3.16 Hantn Kr1O TennoBon MalMHbI, coBepliatowen umkn KapHo,
ecnn pabota 3a umkn paBHa A =10[k, a pabota Ha y4vacTke
n3otepmuyeckoro cxatna A’'=5 [Ix.

3.17 NpeanbHas Tennosas MawumHa, paboTtatowas no umkny KapHo, 3a
UMK nonyvaeT OT HarpeBaTens Konm4yecTBo TennoTtbl Q; = 2,512 k[X.
Temnepatypa Harpesatensa T,=400K, Temnepatypa xonoausibHuKa
T,=300 K. Hantn paboTty, cosBepluaemyo MalIMHOW 3a OOVH LMKI, W
KonuyecTBo TensioThl Q,, 0OTAaBaeMoe 3a OANH LMK XONOAUMNbHUKY.

3.18 NpeanbHass TennoBas MalumMHa, paboTtatowas no umkny KapHo,
coBepLlaeT 3a oavH umkn padoty A =735 k[x. Temnepartypa HarpeBaTens
t; = 100°C, temnepatypa xonogunbHuka t,=0°C. Hanmtn KM4 uukna,
KonuyectBo TennoTbl Q;, nonyyaemoe 3a O4MH LUMKN OT HarpeBaTens, u
KonuyecTBo TensioTbl Q,, OTAaBaeMOe 3a OANH LMK XONOAUMNbHUKY.
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3.19 B kakom cnydae KI[ uvkna KapHo nosbicuTcs 6Gornblie: npu
yBenuyeHun TemnepaTtypbl HarpeBatens Ha AT unu Npyv yMeHbLUeHUU
TeMnepaTtypbl XONOAUSNbHUKA Ha TaKyHo Xe BESIMYNHY?

3.20 Tennosyto MawuHy, padoTatowyto no umkny KapHo ¢ K4 n = 10%,
NCNOSb3YIOT NPU TEX Xe TemnepaTypax HarpesaTeris U XONnogurbHUKa Kak
XOSI0AUIbHYIO MalnHy. Hantn ee xonoaunbHbI KOIPULMEHT K.

3.21 TennoBass  mMawwmHa KapHO wucnonb3yetcds B  KayecTBe
XONO4WUSTbHOW MaluHbl  ONS nogaepXaHus Temnepartypbl HEKOTOPOro
pesepByapa t,=-3°C. TemnepaTtypa okpyxatowero sosgyxa t;=27°C.
Kakas mexaHun4veckas paboTa Tpebyetcs Ans BbIMOMHEHUS OOHOrO LMKNa
MaLLUMHbI, €Crn NpU 3TOM OT pesepByapa otBoantcs Q, =900 [x Tenna?

3.22 Temnepatypa napa, NocTynatwLLero 13 KoTra B NnapoByo MalUUHY,
t, = 227°C, TemnepaTypa B koHaeHcope t, = 27°C. KakoBa TeopeTuyecku
MakcumanbHas paboTa, KOTOpyld MOXHO MOMAyYuTb nNpwu  3aTtparte
konunyectea Tennotbl Q; = 4180 Ox?

3.23 Y TennoBon MaluuvHbl, paboTtatowen no umkny KapHo, Temnepatypa
HarpeBaTena B n = 1,6 pasa Gonblwe TemnepaTypbl XonogunbHuka. 3a
OAMH UMK MawuHa npousBoauT paboty A =12 k[x. Kakas paborta 3a
LUKN 3aTpadmBaeTCs Ha n3oTepmmyeckoe cxatne pabodero tena?

3.24 Bopopop cosepliaeT umnkn KapHo. Hantu KM uunkna, ecnv npwu
agnabaTMyeckoM paclmpeHmn: a) obbeM rasa yBenuuMBaeTcs B n =2
pa3sa; 0) gaBneHue yMeHbLUaeTcs B N = 2 pasa.

3.25 OguH kMnomorsb Kncnopoaa cosepliaeT uukn KapHo B ananasoHe
TemnepaTtyp oT T,= 627°C po T,=327°C. OTHOLIEHWE MaKCUManbHOro
AaBNEeHNs K MMHUManbHOMY Afist 3TOro uukna coctaBndaeT Poayx / Pmin = 60.
Beuncnnte: a) KrMO atoro umkna r; 6) konnyectso TennoTbl Q;, Nony4yeHHoe
OT HarpeBaTens 3a LMK, B) Konnyectso Tenna Q,, oTagaHHOe XOnoAnnbHUKY 3a
LMK; 1) paboTy A, coBepLLIaeMyto ra3oM 3a LK.

3.26 Y TennoBon MaluHbl, paboTalwen no LUKy KapHo,
TemnepaTtypy HarpeBatenss nosbicunu Ha n;=10%, a TemnepaTtypy
XOnoAunbHMKa NOHU3MAN Ha N, = 20% OT UX NepBOHaYarbHbIX 3HAYEHUN.
Mocne atoro K[ mawwuHbl un3MmeHuUncs Ha n3= 15% no cpaBHEHUIO C
nepBoHavarbHbIM 3Ha4YeHneM. Hantn HavanbHbIN 1 KOHeYHbIW KT MalumHbl.

3.27 Y TennoBon MaluuHbl, paboTatoLlen rno umkny KapHo, MakcumansHoe
naeneHne B paboyvenn kamepe B n =3 pasa 6onblie MuHUManNbHoro. Bo
CKOIMbKO pa3 MakcumarbHbI 06beM paboyden kamepbl 60rbLle MAHUMAbLHOTO,
ecnu KN4 mawwuHel n = 30%? Paboyee Teno naeanbHbIN ras.

3.28 TennoBasa mawmHa paboTaeT no umkny KapHo. lNocne Toro, kak B
paboyern kamepe MalUMHbl y4anocb MOBbLICUTbL MakcMMarbHOe AaBfeHue
HAa N;=20% ” NOHU3NTL MUHMMarbHOE AaBneHne Ha n,= 10% oT ux
nepBoHayvarbHbIX 3HavyeHun, KINO mawmvHbl yBenudunca Ha n3 = 15%. lNpu
9TOM MaKCMMarbHbIM 1 MUHUMarbHbIA 06 bEMbI KaMepbl HE U3MEHUICB, U KX
oTHoWeEHUE Vo Vimin= 3. HanTn OTHOLLEHNE nepBoHaYarnbHbIX MaKCUMarbHOro
N MMHUManbHOIo AaBneHun B uukne. Paboyee Teno - naeanbHbIn ras.
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3.29 B pe3ynbTaTe KpyroBoro npouecca rad cosepwun pabory A =1 [Ix
n nepegan xonogunbHuky Tenno Q, = 4,2 [1xx. Onpegenuts KM unkna.

3.30 \geanbHbIn TpexXaTOMHbIWM ra3 coBepLlaeT UMKI1, COCTOALNN U3
OBYX M30X0p U ABYX M306ap, npuydeM mMakcumaribHoe [aBrfieHue rasa B
n = 2 pasa bonble MMHUMAanbHOro, a MakcMmanbHbI 06bem B k = 4 pasa
6onble muHMansHoro. Hantn K4 unkna.

3.31 Umkn, coBepwaembin  OOHMM  KUFIOMOSIEM  uaearibHOro
OBYXaTOMHOIO rasa, COCTOUT M3 ABYX M30XOp U ABYX u3obap. /3BecTHO,
4YTO B npedenax uukna MakcumarbHble 3Ha4yeHUs daBneHust 1 obbema
ra3a B n=2 pasa 6onblie MUHUManNbHbIX, pPaBHbIX Pni,= 10°MNa wu
Vimin = 0,5 M. HaitTn paBoTy A, coBepLuaemyto rasom 3a umkr, u KM umkna.

3.32 Onpegenutb KIMNA umkna 1-2—-3-4-1 Pa N

(pnc.3.10), cocTosiwero n3 AByx msobap wu 1 5

ABYX n3oxop, n cpaBHutb ero ¢ K4 uukna P T
KapHo, npoBefeHHOro Mexay MakCMManbsHOM 1 . 4

MWHUMarnbHOM TemnepaTtypamMu NepBoro LmkKna. Y
N3BecTHO, 4TO Npu n3obapHOM pacLunpeHnn I l—eq 3
obbem yBennumBaeTcs BaBoe. Temneparypa \"Tmm

B KOHUe wu30bapHoro pacwmpeHuns 1-2 > \/
t,= 800°C, a B KOHUE M30XOPHOro npoecca Puc. 3.10

2-3 t;= 700°C. PaGouee Teno — Bo3ayx.
3.33 OguH Monb maeanbHOro ABYXaTOMHOMO rasa, 3aHMMaroWwuin 00beM
V;= 12,3 n nog gaenexnem P, = 2-10° Ma, HarpeBaeTCcsa Npu NOCTOSIHHOM

o6bemMe 0 AaBnenust P,= 3-10° Ma. [anee ra3 paclumpsieTcsi Npy MOCTOSHHOM
pasneHn o obvema V3;=24,6 n, nocne 4ero oxnaxnaetcs npu
NOCTOAHHOM OObeMe A0 HayanbHOro AaBfIEHUS U, HAKOHEL,, CXUMaeTcs
npu MNOCTOSAHHOM [aBfieHUM A0 HayanbHOro
obbema. OnpepenuTb: 1) TemnepaTypbl rasa op,
ANA XapakTepHbIX Todek uukna; 2) Krng uvkna.

3.34 OgHOATOMHbIN naearnbHbIN ras
COBEpLUaAEeT UMKI, WN300paXKeHHbIn Ha puc. P, 1}
3.11. Hantn KN4 umkna, ecnun B npouecce 2— |
3 OaBrieHne rasa yMeHblUaeTcs B ABa pasa.

3.35 VpeanbHbiv ra3 c nokasartenem aguadarsl
y COBeplUaeT LUKI, NnokasaHHbIM Ha puc.3.11.
Boipasaute Kl unkna 4yepes nokasaTesnb P A
agmabartbl, ecnn B npouecce 2 — 3 gaBneHue 2Pol.__.2 3
rasa yMeHbLLaeTCcs B jBa pasa.

3.36 NlgeanbHbin  ra3 C  nokasatenem ---- gt
agvnabaThbl y COBEPLIAET LMK, U30BpaKeHHbIi 0 i
Ha puc.3.12. Hantn KI[ atoro unkna, ecnu B
npouecce 2-3 o6beM rasa yBenuuusaeTcs B Vo 2Vo

n = 2 pasa. Puc. 3.12

Vo 2Vo V
Puc. 3.11

<Y
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3.37 v=1mMonb uaeanbHOro ABYyXaTOMHONo rasa, Haxogswunca npu
pasneHmm  P;=0,1 Mla un Ttemnepatype T,=300 K, HarpesatoT
n3oxopudeckn oo gasenexus P,=0,2 Mla. Nocne aTtoro ras nsotepmMmyecku
pacLuMpuUnca Ao HadanbHOro gaBneHust 1, 3atem, 6bin n3obapHo cxaT oo
HavanbHoro o6vema. MNMoctpounTb rpadumk umkna n Hantn ero K.

3.38 Tennoeasa mawuvHa coBepwiaeT uukn, pPA
cocTodAwmn n3 agmnabatel 1-2, nsobapbl 2-3 u
nsoxopbl 3-1 (puc.3.13). Paboyee Teno -
noeanbHbIn ra3 c nokasatenem aguabatbl v.
Beipasutb Kl umkna yepes makcumanbHyo T 1
MUHUManbHy0 T3 TemnepaTypbl LMKMa.

3.39 WpeanbHbin ra3 Cc nokasarenem
agmnabaTtbl Y coBepLlUuaeT NPsiMON LMK, COCTOAWMN M3 agnabaTbl, n3obapsbl
n nsoxopsbl. MMocTtpouTteb rpaduk npouecca. Hantm KI14 uwukna, ecnn B
agmnabaTmyeckom npouecce o6beM MaeanbHOro rasa yBenuyusica B n pas.

3.40 NpeanbHbI ra3 ¢ nokasaTtenem agnabartbl y coBepLlliaeT NpsaMon
LMKIT, COCTOSAWMN U3 aamnabaTtbl, nsobapbl U n3oxopsbl. [locTpouTe rpaduk
npouecca n Hantn KINO umkna, ecnu B agnadbatnyeckom npouecce ob6vem
rasa ymMeHbLIUIICA B N pas.

3.41 VgeanbHbl ra3 ¢ nokasatenemMm aguabartbl y coBepLlaeT LUK,
cocTtoawmMn  un3  m3obapbl, aguabatbl UM N30TEPMbI,  MPUYEM
N30TEPMMYECKUI MPOLIECC MPOUCXOAUT NPU MUHUMAanbHOW Temnepartype
uukna. [loctpoutb rpacdmk npouecca u Hantm KIMO uukna, ecnu
abcontoTHasa TemnepaTypa B npeaenax LMkna nsmeHsieTcst B n pas.

3.42 \geanbHbIA ra3 c nokasaTenem agnabaTtbl y COBepLUAET LMK,
cocTtoawmMn  un3  un3obapbl, aguabatbl U UN30TEPMbI,  MPUYEM
N30TEPMUYECKNIA NPOLIECC NMPOUCXOOAUT NPU MaKCMManbHOW TemnepaType
umkna. T[lloctpoutb rpadumk npouecca wu Hautm KrO4 uwukna, ecnu
abconTHaa TeMmnepaTypa B npefenax uukna nsMeHaeTcs B n pas.

3.43 N\geanbHbIA ra3 c nokasaTenem agnabaTtbl y COBeEpLUAET LMK,
COCTOSLLMI U3 N30X0Pbl, agnabaTtbl U U30TEPMbI, MPUYEM U30TEPMUYECKUI
npouecc NpoMcxoauT NpM MUHUMarnbHOM TemnepaTtype uukna. lNoctpontb
rpadouk npouecca n Hantu KIMO unkna, ecnu abcontotTHaa Temnepartypa B
npegenax uukna namMeHsaeTcs B N pas.

3.44 VpeanbHbln ra3 Cc nokasatenemMm agnabartbl y COBEpLUAET LUK,
COCTOSALLMIA N3 N30X0Pbl, agnabaTtbl N U30TEPMbI, MPUYEM U30TEPMUYECKUI
npouecc NPoOUCXoauT NpU MakcMmarbHOM Temnepartype yukna. lNoctpontb
rpacpuk npouecca n Hantu KN uukna, ecnv abconoTHaa TemnepaTypa B
npegenax uukna nameHsaeTcsa B N pas.

3.45 OpgHoaTOMHbIN MaeanbHbI ra3 B kKonudectee v =0,1 KMoOrnb,
UMEBLLUMA Npu  JaBlieHUmn P1:105I'Ia obbem V1:5M3, cxXumarncs
nzobapuueckn Ao obbema V,=1 M°, 3aTeM cxumancs aguabatniecku, u
HaKoHel, paclmpsancs npu MNOCTOAHHOM TemnepaTtype A0 HavasibHOro
paesneHna wn  obbema. [locTpouTb rpacdumk npouecca. Hawntu:

1

3 2
>/

Pwuc. 3.13
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1) TemnepaTtypy, AaBrneHne M O0O6beM ONsi XapaKTepHbIX TOYEK LUKNa;
2) Tennoty Q, NoNy4YeHHy OT HarpesaTtens; 3) Tennoty Q,, oTAaHHYHO
X0noaunbeHuKy; 4) paboty A, coBepLleHHY razom 3a umkn; 5) KrM4a uyukna.

3.46 O6patumbin  uukn 1-2-3-1 gnsa pA
TENAOBOW MaWWHbI C  OOHMM  MOJSEM 3
naeanbHOro rasa B kadecTBe paboyero Tena
COCTOMT 13 n3obapbl, N30XOPbl U N3OTEPMBbI,
npM4yeMm mn3oTepMUYeckMn npouecc 3-1

nponcxoanT npwu MaKCUManbHON 2 < 1
Temnepatype uumkna T, (puc.3.14). Cuutas > \/
MOMSIpHblE TENIOEMKOCTU ra3a U3BECTHbIMMU, Puc. 3.14
onpegennTb KONn4ecTBo Tenna,

nosly4eHHoe UnNu oTgaHHoe ra3om B Kaxagom npouecce. Hantu KN4 umkna
Kak pyHKUMIO MakcmManbHon T, 1 MUHMManbHoOM T, TemnepaTtyp uukna.

3.47 Ha pwuc.3.15 npeacraBneH UWKI, BbINOMAHAEMbIM ¢ v =1 Monem
noeanbHOro rasa B HekoTopoum TennoBon MawuHe. [lpouecc 3-1
nsotepmmyecknn. Cymtas MONsSpPHble TEMNOEeMKOCTM rasa M3BECTHbIMMU,
HanTW B KaXdoM MpoLecce KOnM4yecTBo Tenna,
nosfiydaemMoe unn otgasaemoe rasom, U pabory, PA T
coBepLuaemyo rasoMm. Bbipasute KO umkna 1 N
yepes MakcumarbHyt T, U MUHUManbHy T; i a
TemnepaTypbl UMKna.

3.48 OO6patumbll UMKN AN TennoBou T 3
MalUVHblI C OOHMM MOfieM MaeanbHOro rasa B min
KayecTBe paboyero Tera COCTOUT U3 NU30XOpbl,
aguabarbl n N3oTepMBbI (pnc.3.16).
MokasaTenb agmabatbl rasa y. Onpegenutb
Konuyectso  Tenna, NnoslyYyeHHoe  unu
OTAAHHOE ra3oM B KaXOaoOM W3 NpOLEeCCOB
umkna. Belpasnte KM umkna 4vepes 1
MakcumanbHyto T, ©W  MUHUManbHyto T, 3
TemnepaTypbl LukKna.

3.49 WpeanbHbin ra3 ¢ nokasaTtenem A Puc. 3.16
aavabatbl y coBepLllaeT 0bpaTMbI LYKIINYECKUI P 3
npouecc, cocroswmn mn3 un3obapbl  1-2,
agmabatbl 2-3 n usotepmbl 3—1 (puc.3.17).
Onpenenntb KONMWMYECTBO Tensia, MonyyYeHHoe
WM OTAAHHOE ra3oM B KaxgoM npouecce. 2 1
Boipasutb KM4 umkna yepes mMakcMmanbHYHo >
T, 1 MMHUManbeHyto T, TemnepaTtypbl UMKNa.
3.50 WpeanbHblh ra3 c nokasaTenem
agmabaTthbl Y coBepLlaeT LUK, COCTOSLWMIA U3 OBYX M30XOP U ABYX M3obap.
HanTtu Kl uvkna, ecnn TemnepaTtypa rasa Bo3pactaeT B N pas, Kak rnpu
N30XOPHOM Harpese, Tak U Npu n3obapHOM pacLUMpPEHNN.

Y
<

Puc. 3.15

Y
<

Vv
Puc. 3.17
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3.51 Hantn KA uwkna KnanenpoHa, PA 1 T,
cocToswero n3 asyx nsotepm 1-2 n 3—4 n
AByx wusoxop 2-3 n 4-1 c wvgeanbHbIM
rasom B KayectBe paboyero tena (puc.3.18). 4
3BeCTHbI: MONSIpHblE TEMNOEMKOCTU rasa, T, 3
TemnepaTtypbl T, 1 T,, HAa4anNbHbIN 06BHEM V4, >V
N30TEPMNYECKOE pacLUMpeHne OoxXoauT Ao Puc. 3.18
obbema V..

3.52 NpeanbHbln a3 C nokasatenem aguvabaTtbl y coBeplliaeT
LUMKNUYECKMA MNpOLLEeCC, COCTOSAWMNA U3 OBYX M30TepM U ABYX usobap.
N3oTepmuyeckme npoueccbl npoTekaT npu Temnepatypax T, u T,
(T, >T,), ansobapHolie npu gasneHnax P; un P, (P, B e pa3 6onbLue, 4em
P1). MocTtpounTtb rpadumk npouecca n Hantu Ko umkna.

3.53geanbHbln a3 Cc nokasaTenem pA1
agmabartbl y coBepllaeT LMKI, COCTOAMA U3
yepeayLmnxcs n3otTepm n agnabat: nsotepmbl
1-2,3-4 wn 5-6, ocTanbHble agunabarbl
(pnc.3.19). TewmnepaTtypbl, MOpU  KOTOPbIX
NPOUCX0AAT n3oTepMmyeckme npoueccol, T4, To
n T3. Hantu KIMNQ yukna, ecnu o6bem B Kaxkaom
N30TEPMMUYECKOM CXKaTUM YMEHbLLAETCH B N pas. Puc. 3.19

3.54 Kycok megn maccon m;=300 r npwm
Temnepatype t,=97°C nomectnn B KanopumeTp, rae Haxoautcs BoAa
maccon m, = 100 r npun TemnepaTtype t, = 7°C. Hantm npupalleHme sHTponum
CUCTEMbI K MOMEHTY BblpaBHMBaHUSA TemnepaTyp. TennoemKoCTb

kanopumeTpa npeHebpexumo mana. YaerneHble TENroemKkocTu: Meau cif=
385 [br/(kr-K), Bogbl 3P = 4200 x/(kr-K).

3.55 CmewaHo my = 5 kr Boabl npu Temnepatype t; = 10°C ¢ m, = 8 kr
BoObl nNpu Temnepatype t,=80°C. Hamtu: 1) Temnepatypy cmecu 6;
2) M3MEHeHMe AS 3HTPONUU CUCTEMbI, MPOUCXOAsILLIEE NPU CMELLUNBAHUN.
YpnenbHas TennoemkocTb Boabl ¢’ = 4200 x/(kr-K).

3.56 Jleg maccon my = 2 kr npu Temnepatype t; = 0°C Obin npesBpaLlleH
B BO4Y TOW Xe TemnepaTypbl Npyv NOMOLLKX Napa, UMEIOLLEro TemnepaTypy
t, = 100°C. Onpegenutb Maccy m, M3pacxo4oBaHHOMO napa u U3MeHeHue
SHTpONMMK AS cucTembl neg—nap nNpu TasHUKU Nbaa. YaenbHast Tennota
nnaeneHus nbaa A = 3,3-10° [x/kr, yaenbHas Tennota napoobpasoBaHus
Boab! I = 2,26-10° >x/kr, yaenbHas Tennoemkoctb Boabl ¢’ = 4200 [x/(kr-K).

3.57 Hantn nameHeHune aHtTponuu npu HarpesaHum m = 100 r Bogbl OT
t; = 0°C po t,=100°C c nocnegyowmnmM npespaLleHnemMm Boabl B nap Tow
Xe TemnepaTtypbl. YgenbHas Tennota napoobpasoBaHus  BoAbl
r = 2,26-10° [x/kr, yaenbHas TennoemkocTb Boabl ¢*2 = 4200 D/ (kr-K).
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3.58 Kycok rnbga maccom m=200r, B3ATbLIN Npu Temnepartype
t, = —-10°C, 6bIn HarpeT go TemnepaTypbl t; = 0°C 1 pacnnaeneH, nocne
yero obpasoBaBliasica Boga Obina Harpeta go Ttemnepartypbl tz3 = 10°C.
OnpegenuTtb U3MeHeHMe 3HTponuK nNbaa. YaenbHas TennoTta nnasneHus

nbaa A =3,3-10°Ox/kr, yaenbHble TEennoemMKocT: Ibaa cy® = 2100
Dox/(kr-K), Bogbl c¥* = 4200 Ox/(kr-K).

3.59 Hantn npwupauieHne SHTpoONUU antoMMHUEBOrO OGpycka MaccoMu
m = 3 kr npu ero HarpesaHun oT T, =300 K go T,=600 K, ecnu B aToMm
WHTepBane TemnepaTyp yaenbHas TeNNOEMKOCTb antoMUHUS U3MEHSIETCA
no 3akoHy ¢*® =a+bT, roe a=0,77 Ox/(r-K), b =0,46 mDx/(r -K).

3.60 B pesynbTate M30XOpPMYECKOrOo HarpeBaHusi BOAOpPOLA Maccou
m=1r paeBneHne rasa P yeBenuuunocb B n =2 pasa. Onpeoenutb
n3MeHeHune 3HTponun rasa. MonapHasa macca sogopoga | = 21072 kr/monb.

3.61 Kncnopog maccorm m =2 Kr yBenu4yur cBov obbem B N =5 pas: oauH
pa3 — U30TepMrUYecKn, Apyron pas — agnabatndeckn. KakoBo bygeT nameHeHve
SHTponuun B o6omnx crnyyasax? MongapHasa macca kucnopoga p = 32-1073kr/morb.

3.62 Bogopog maccon m = 100 r Obin n3obapmnyeckn HarpeTt Tak, 4To
ero obbem yBenuuuncsa B n pas, 3aTteM BoAaopon Obll M30XOPUYECKU
oxflaxgeH TaK, 4YTO ero [faBfeHue YyMeHbWwurocb B nh pas. Hantu
M3MeHeHWe aHTponm Ans n = 3. MonspHas Macca Bogopoga = 2-107 kr/morb.

3.63 O6bem V;=1Mm® Bo3agyxa, HaxoOuBLLErocs MpuU TemnepaType
th= 0°C u AasneHun P, =98 kla, nsotepmmyeckn pacwmpsietcst ot obvema V;
ao obvema V, = 2V,. Hantun nameHeHmne saHTponnun AS B 3TOM npoLiecce.

3.64 1ameHeHMe SHTPONUM Ha ydacTke Mexay ABYyMsi aanabaTtamum B LMKIe
KapHo AS =4,19 k[x/K. PasHoCcTb TemnepaTtyp Mexay ABYyMS M30oTepMamu
AT =100 K. Kakoe konu4ecTso TennoTsl Q npespaLlaeTcsi B paboTy B 3TOM LMKIe?

3.65 Hantm un3ameHeHne 3HTponumnm AS nNpuM  U30TEPMMUYECKOM
pacwmpeHnn mMaccbl m =6 Bogopogda oOT pasneHuna P,;=100«kla go
nasnenusa P, = 50 klMa. MonsipHaa macca Bogopoaa | = 2.103 kr/monb.

3.66 Bo ckonbko pa3 crnegyeT M30TEPMUYECKU YBENUUUTL OOBEM
noeanbHOro rasa B KonuvyectBe v =4 Mmond, 4tobbl ero SHTponus
yBenunumnacb Ha AS = 23 [x/K?

3.67 l'enun maccom m =1,7r agnabaTtmyeckun pacwuvpuncs B n=3
pa3a, a 3atem 6bi1 n3obapudeckn cxat OO0 nepBoHayvanbHoro obvema.
Hantn npupaweHne aHTponuu rasa B 3TOM npouecce. MonspHas macca
renvst p = 4-107° kr/mMonb.

3.68 Hantm unameHeHne AS OSHTpONUM asoTa Maccom m =4r npu
nsobapmnyeckoMm pacwmpeHmn ot obvema V;=5n go obvema V, =9 n.
MonsipHas macca asoTa 1 = 28-107° kr/Mornb.

3.69 [1Ba mons ugearnbHOro rasa cHadana u3oxopuyeckn oxnagunum, a
3atem m3obapuryeckn paclumpunm Tak, YTo KOHeYHas TemnepaTypa crana
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paBHa nepBOHayanbHOW. HanTu npupaweHne SHTponun rasa, ecrnm ero
AaBneHne B 3TOM npoLecce n3MeHurnocb B n = 3,3 pasa.

3.70 Hantn nameHeHune sHTponun AS npu nepexoae BoAOPOAa Maccon
m =6 r ot o6bema V, =20 n nog gasneHnem P, =150 klNa k o6bemy V,=60 n
noa gasrneHnem P, = 100 klMNa. MonsipHaa macca Bogopoga = 2-10"3 kr/Monb.

3.71 B 3akpblToM cocyge obbemoMm V = 2,5 n HaxoaguTcs BO4OPOL nNpw
Temnepartype t;=17°C n gaBneHun P,= 1,33-104I'Ia. Booopoa oxnaxgatoT
no Temnepatypbl t, = 0°C. Bbluncnutb npupaiieHne aHTponum AS.

3.72 TennonsonnpoBaHHbLIM COCYA pasfeneH neperopogkon Ha AOse
4yacTu Tak, YTo 06beM OAHOM M3 HUX B N = 2 pasa bornblle obbema apyron.
B meHblen yactn Haxogutca vq= 0,3 monsa asoTta, a B OonblLen YyacTtu
v, = 0,7 monga kucnopoga. TemnepaTypa rasoB ognHakosa. B neperopogke
OTKPbINIM OTBEPCTME W rasbl nepemewanicb. Hanmtu npupalleHue
SHTPONUM CUCTEMbI, CHUTASA rasdbl MAeanbHbLIMN.

3.73 Hantn npupalieHue aHTponuu v =2 Morfen naeanbHOro rasa c
nokasatenem agnabartbl y = 1,3, ecnv B pesynbTaTe HEKOTOPOro npoLecca
obbeM rasa yBenmuuricsa B n = 2 pasa, a JaBfeHne yMeHbLUNIIOCh B m = 3 pasa.

3.74 B cocygax 1 n 2 Haxogutca no v =1,2 monsa raszoobpasHoro
renus. OTHoweHne obbemoB cocyaoB V,/V,=a =2, a oOTHOLWeHne

abconoTHbIX Temnepatyp renus B cocygax T1,/T, =B =15. Haitu
pas3HOCTb 3HTpoNuK (S, —S;) renusa B 3TUX cocynax.

3.75 lNpouecc pacwmpenust v = 2 MOSfIEN aproHa nNpouUCXoauT TakK, YTo
OaBneHne rasa yBenuuuBaeTca MNPSAMO MPOMNopLMOHanNbHO ero obbemy.
Hantn npupalleHne aHTponum rasa npu yeenuieHnm ero obbema B n = 2 pasa.

3.76 [Mpn o4yeHb HM3KMX TemnepaTypax TEnrnoeMKOCTb KpUCTansosB
noavmnHseTca 3akoHy C = o T3, roe o - noctosiHHas. HaiiTu sHTponuio
KpucTtanna kak oyHKUMI0 TemnepaTypbl B 3Ton obnacTu.

3.77 B ogHom cocyge, obbem kotoporo V;=1,6 n, Haxogutcs
m;=14 r okucu yrnepoga (CO). B gpyrom cocyge, obbem KoOTOpOro
V,=3,4n, Haxogutca m,=16r Kkucnopoga. TemnepaTypbl rasos
ogmnHakoBbl. Cocyabl coeauHSAT, M rasbl nepemMelumBaroTcs. Hantm
npupaweHme aHTponun AS B 3ToM npouecce. MonspHble MaccChl: OKUCK
yrnepoga ; = 28-107° kr/monb, kucnopopa pp = 32-1072 kr/monb.

3.78 OguH Monb naeanbHOro rasa coBepllaeT npouecc, Npu KOToOpoMm
ero 9HTponua S 3aBuUCUT OT Temnepatypbl Kak S=o/T, roe
o - MOCTOAHHasA. TemnepaTypa rasa mameHunacb ot T, po T,. Hantum
KONn4ecTBO Tenna, coobLLeHHoe rasy.

3.79 0gnH Monb umaeanbHOro rasa C WU3BECTHbIM 3HAYeHneM
Tennoemkoctn Cy°" coBepluaeT npouecc, Npy KOTOPOM €ero 3HTponusi S

3aBUCUT OT TemnepaTtypbl kKak S = o/T, rae o - NocTosiHHasA. Temnepartypa
rasa nameHunacb ot T; go T, . Hantu paboTy, kKOTOpyto coBepLuunn ras.
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3.80 OamH Monb ngeanbHOro rasa coBepluaeT npolecc, Npu KOTOPOM
ero SHTponusa S 3aBUCUT OT TemnepaTtypbl Kak S = o/T, rae o - NOCTOsIHHaA.

Hantn monspHyto

TemnepaTtypa rasa wuamenunacb ot T; go T,

TEeNNOEeMKOCTb rasa Kak yHKLU0 TemnepaTypbl.

3.81 Ha puc.3.20 nokasaHbl OBa npouecca
1-2 n 1-3-2, nepeBogsAWMX MAeanbHbIM ras u3
coctosiHMa 1 B coctosiHne 2. [lokasaTtb pacyeTom,
YTO MpUpaLLEHME SHTPOMMU B 3TUX  NpoLueccax
OMHAaKOBO.

3.82 WpgeanbHbi ra3 coeepliaeTt umkn 1-2-3-1,
B npegenax kKoToporo abcontoTHaa TemnepaTtypa
n3MeHsieTcs B n pas. Likn umeet BuA, nokasaHHbIN
Ha puc.3.21, rae T — Temnepatypa, a S -—
aHTponus. Hantu KI[ atoro umkna.

3.83 VpeanbHbin ra3 coBepliaeT UMKNNYecKne

TA

Puc. 3.21

npouecchl, NokasaHHble Ha puc.3.22 a,6. Boipasutb K1 uunknoB yepes

MaKCMallbHYHO Tl N MUHUMAllbHYO T2 TemMneparTypbl LUKITA.

TA . TA
Tyf---- Tyb----2

Toboom- Tolooeos

N

>

S
a) 6)
Pwuc. 3.22

3.84 Hantn KI1O uwukna, wnsobpaxxeHHOro Ha
puc. 3.23 B koopauHaTtax S—T (T — TemnepaTypa,
S — aHTponug). Paboyee Teno — naeanbHbIN ras.

3.85 Kl uukna, nsobpaxeHHoro Ha puc.3.24
B KoopauHatax S-T (S - 9HTponunsa, T -
Temnepatypa), n=50%. Hantm oTHOWeEHNEe
TemMnepaTtyp HarpesaTtens u XofoawuSibHUKa Ans
AaHHOro umkna. N3obpasntb UMK B KoopauHaTax
P-V (P — naBneHue, V — obbem). Paboyee teno —
naeanbHbIN ras.

Y

Pwuc. 3.24

=Y
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4. JJIEMEHTbBI CTATHCTHYECKOH ®H3HKH.
PACHPEJEJIEHUHA MAKCBEJI/IA U BOJIBIIMAHA

OCHOBHBIE IIOHATHA U 3aKOHbBI

CraTtuctndeckas umsmnka nsyvyaet CUCTEMbI, cocToswme U3 60NbLIOro
yucna vactuu. OcHoBHas 3agada CcTaTUCTUYEeCKOM PU3NKU — YCTaHOBUTb
CBS3b MeXy MaKpOCKOMMYECKMMU napamMeTpamMu CUCTEMbI B LIESIOM U
MUKPOCKOMUYECKMMIN  napamMeTpamu  OTAENbHbIX  YacTuul, Npuyem
paccMaTpmuBalOTCS HE KOHKPETHbIE ABUXEHUS N B3aMMOAENCTBUS YacTul,
a TOnbKO Hanbonee BEPOATHOE NX NOBEAEHME.

B cocTtosiHuM paBHOBECUSI BCE 3HAYEHUSI KOOpAWHAT, CKOPOCTEN,
UMMYIbCOB M APYrMx napaMmeTpoB MOSEKYN naeanbHOro rasa B TENI0BOM
OBWKEHUN PaBHOBEPOSATHbI (MHaye TennoBoe ABWXKeHUEe He Obino Obl
BMOJSIHE XaOTUYHbLIM), @ B pe3yrnbTaTte CTOSIKHOBEHUM YacTul, napamMmeTpbl
N3MEHAITCHA Cny4YyamHbiM oOpa3oM K, cnegoBaTenbHO, SABNSAKTCA
cnyyarHbIMU BENTUYMHAMM.

BeposimHocmbto rosierieHuUs criydalHou eesiudUuHbI Ha3blBaeTcs npeaen

!/

w=lim— ;
N—w
roe N — obwee uyucno onbitoB (4mcrno 4Yactuy), N’ — 4nucno onbIToB

(4acTMu) B KOTOPbIX MNOSIBNSAETCA 3Ta CrydanHas BenuumHa (T.e.
nccnegyembliin napameTp MMEET HY)XKHOE HaM 3HadeHune).

[Ana onucaHma HenpepbiBHbIX  CryvarHbIX BENWYMH MCMNOMb3yeTcs
yHKuus pacrnpedeneHus eepossimHocmu f(A) (NNOTHOCTM BEPOSATHOCTK),
Bblpaxatowiass otHocutenoHoe umcro AN/N (gont) yactvl, nmeromx
3HayeHne HekoToporo napameTtpa (A) B uHTepBane ot A go A +dA.
Opyrumn  cnosamun, dyHkuma f(A) BblpaxxaeT BEpPOSTHOCTb TOro, YTO

3HayeHne napameTpa OyaeT 3akniyeHo B MHTepBane ot A oo A + dA
dw = dWN =f(A)dA. (4.2)

N3 BbipaxeHus (4.1) cnegyeT, 4TO YUCNO YacTul, ONA KOTOPbIX
3Ha4vyeHue napameTpa A nexuT B nHTepsane ot A; 4o A,, 3anuweTcs

Az
AN= |N-f(A)-dA. (4.2)
A1
|_|OCKOJ'Ibe BEPOATHOCTb W MNony4vyeHunda Kakoro—nnbo 3HavyeHus
uccrnegyemoro napametpa A paBHa eguvHUUe, TO  ANa  (QYHKUMK
pacnpegeneHna MOXHO 3anucaTtb ycrioeue HOpMUPOBKU

O}f(A)dA -1, (4.3)

NMobas cpedHssa senuyuHa <(p(A)>;<A>;<A2>; (YA) n T.A. B MHTEpBane oOT

3HaveHna A; 0o 3HadYeHna A, MoxXeT BbITb onpegeneHa no popmyne
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A2
[o(A)-f(A)-dA

(o(A)) = 2 . (4.4)
[t(A)-dA

A1

[Mpn uWHTEerpMpoBaHMM BO BCEM BO3MOXHOM [uana3oHe 3HadYeHuin
napameTpa A, yunTbiBas yCrioBUst HOPMUPOBKK (4.3), nonyvyaem

(9(A)) = [o(A)-f(A)-dA. (4.5)

Pacnpeoenenue Maxkceenna

3akoH pacnpegeneHnsa no CKOPOCTSIM TEMNSIOBOrO ABWMXKEHUSI MOSMEKYN
rasa, Haxogsilerocsi B COCTOSHUM TepMOAMHAMUYECKOrO paBHOBECUS,
6bin BbiBegeH [. K. Makceennom  (1859) w©n  HocutT  HasBaHue
pacnpegenenus Makcsenna.

CornacHo (4.1) anemeHTapHaa BEpPOATHOCTb TOroO, YTO COCTaBnsoLas
CKOPOCTM Morekys rno ocu OX NexuT B Marom MHTepBarne OT Vy O Vy + dvy

dw(vy) = f(vy)-dvy, (4.6)

roe f(vx) — @pyHkuus pacnpedeneHus Makceenna 05159 00HOU KOMIOHEHMbI
ckopocmu

mo-V2
f(vy) =] — 1o %-egkTX (4.7)
X 2 -KT ’ '

Mo — Macca Monekynbl, k= 1,38:107% [Ox/K — noctosiHHas BonbLmana,
T — TemnepaTypa.

Mockonbky, SreMeHTapHasi BEPOSITHOCTb paBHa OTHOCUTEMbHOMY YMCHTY
yacTuL, dN(v, )/N, IMEIOLLMX CKOPOCTY B MHTepBare dv,, TO MOXHO 3anmcaThb

B mev
dN(VX):dw(vx):[ Mo j e X .dy,. (4.8)

N 2nkT

AHanorn4yHo 3anucbiBatoTca opmynbl ANs OTHOCUMTENbHOro 4ducna
YyacTul, UMeKLMX CKOPOCTM B nHTepBanax dvy n dv;.
Mepengem oT pacnpegeneHnsi Monekyn no KOMMOHEHTaM CKOPOCTU K

pacnpefeneHuio No  Moayr CKOPOCTU V = \/vi +Vv% +v3 . CornacHo

(4.1) anemMeHTapHas BEPOSATHOCTb TOro, YTO MOAYSfb CKOPOCTU JEXUT B
Mariom nHTepBane 3HadeHun oT v o v + dv

dw(v) =f(v)-dv. (4.9

Torga oTHocuTenbHoe 4mucno 4Yactuy dN(v)/N, MMerwmx CKOpOCTU B
nHTepsane dv, 3anuweTcsd
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9/ m, - V2

2 _

INV) _ gw(v) = dn-[ Mo | o7 2T 2y, (4.10)
N 27kT

roe f(v) — yHKyus pacrnipedenieHUss MOJSIeKysl 1o MoOyrio CKopocmu
(pacnpepenexHne Makcesenna)

3 my-V?2
f(v):4n-[ Mo /Z.e 2T 2, (4.11)
27kT
Bug dyHkumn pacnpepenenuvs f(v)
nokasaH Ha puc. 4.1. 4 f(V) N
OcHoBHble _cBONCTBa _ pyHKLNK
pacnpeneneHus :
a) ®yHkuna f(v) HenpepbiBHA,
MOAYSlb  CKOPOCTU 4acTuy, MOXeT AS
NPUHUMAaTb 3HAYEeHUs B AManasoHe oT
000 «;
0) MNnowagb AS, orpaHuyeHHas >
rpacpmkom  dyHkumm f(v) m ocelo Vaef:./<v;-\"0p-KB- \Y/

abcumcc (ocb CKOpPOCTH V),

onpegensieT OTHOCUTESIbHOE YUCIO

YyacTul, UMEIOLLIMX CKOPOCTM B MHTEpBarne OT Vv 0 V + Av 1 npeacrasnseT
cobon BEepoATHOCTb TOrO, YTO MOAYfb CKOPOCTU MOJSIEKYSbl 3aKSYeH
Mexgy vim v+ Av, T.e.

V+AV
_ AN [f(v)dv. (4.12)
N \

B) [Npun yBenn4eHun Temnepatypbl
rasa obwas nnowanb noa Kpuson $1(v) /T1 Ti<T<T3
f(v) He wn3mensieTca (puc.4.2), HO
yBenMunMBaeTCcs  4YMCMNo  YacTuu, <
[ABUratooLmxcs c BonbLwmmMmmn <
CKOPOCTAMU, U, COOTBETCTBEHHO,
YMEHbLUAEeTCqd YMCNO YacTuy C
MarnbIiMu CKOPOCTAMMU, T.e.
npoucxoguT nepepacnpeaeneHve
4yucna 4YacTuL, No CKOPOCTSAM.

Kpome dyHKUMM pacnpegeneHnsa 4acTtul, no CKOPOCTAM MUCMOMb3YHTCS
yHKUMM pacnpedeneHns 4acTul o 3Hepruam n nMmnynscam. [Mony4mm
pacripedesieHUe MOJIEKynl M0 3SHepausiM, Bblpaxasi  CKOpPOCTb 4epes
KMHETUYECKYIO SHEPTUI0 MOSEKYIbI:

w = AS

0 Veep v

2
-V E dE:mov-dv:dv:d—E.
2 mg \2mgE

[MoactaBnasa BblpaxeHus, nonyyeHHole ona v u dv, B gopmyny (4.10),
nosTy4nm
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E
JE.e KT.dE. (4.13)

d_N:Am( m, j%ekET 26 dE 2
N 2nKT my \/Zm E \/7t (KT)3
OTKkyna, PyHKUMSA pacrnpeaeneHms Monekyn no aHeprusam
2

Jr- (kT)? '

AHanNorM4yHo MOXHO MONy4YUTb pacripedesieHue MOJSEKYsT Mo MOy
umnysnbca. [0ns 3Toro Hy)XXHO Bblpa3nTb CKOPOCTb Yepe3 UMMyIbC

f(E) = (4.14)

p=myyv = v=" ; dv=%.
Mo Mo
C yyeToM nony4YeHHbIX BblpaxeHuu, (4.10) npumeT BuA:
Bogp P -
2
d—N:4n-( Mo j p_ze 2mokt AP — 41 1 5 p’e 2mOdep, (4.15)
N 21kT Mg Mg (2nm0kT)
OTKyAa OYHKUMSA pacnpeneneHmst Monekyn no nMnysbcam
2 __p
f(p) = 4 —P e 2MokT (4.16)

3
J@rmgKT)
Pacuem XapaKkmepHslx eée/iudurn epacnpedeﬂenuu Makceenna

1) Ona HaxoxaeHusi Hambonee BEepOSTHbIX 3HAYEHWUN CKOPOCTU Vi,
SHeprun E; u umnynbca ps HeobxoaMMO wuccrnegoBaTb Ha SKCTPEMYM
COOTBETCTBYOLWYIO (pyHKUnio pacnpegenenuns f(v), f(E), f(p), T.e. pewmnts
ypaBHeHue

o) _o HE)_, @) _,
ov O op
nonpenerinTb Hanbonee BepodTHOE 3Ha4YeHune MCKOMOW BENMUYUHDbI.

Hangem Hanbonee BEPOSATHYHO CKOPOCTb MOSEKYN 4epe3 (PyHKUMIO
pacnpegeneHnsa Mmornekyn no mogynto ckopoctu (4.10)

(4.17)

3 m,V?2 m,V?2
M) _ g [ Mo " ove 2T 2 2 [_2MoV =0,
ov 27kT 2kT
2
oTKyda 1- 2kT =0 , wn cneposartenbHo, Haubonee eepossimHas
CKOpOCMb ABWXEHUS MONEKYn
Ve :\/sz :\/ZRT’ (4.18)
My u

roe R = 8,31 [x/(monb-K) — yHMBepcanbHasi razoBasi NOCTOSIHHaA.
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2) CpegHvie 3HaveHus BenuuuH (v), (p), (E) HaxopsaTcs cornmacHo
BolpaxeHusm (4.4) n (4.5). Paccuntaem cpedHow apugpmemuyeckyro
cKkopocmb (V) MOMeKyn € NOMOLLbIO (OYHKLMKM pacnpedeneHns Makceenna

no moaynto ckopoctn (4.10). MNMpenenbl U3MEHEHUS MOAYNsi CKOPOCTU
Monekynbl oT 0 40 «.

/oo I’T‘I()V2
j Iv .e 2T gy .

% m,
v>= |v-f(V)dv=4n-
<V > 6[ (v) n(Zk

[aHHbI nHTEerpan senseTca TabnnyHbiM (CM. I'Ipmno>|<eHV|s=|), C NOMOLLbIO
Tabnuupl 1, Haxognm nNpu o =m, /KT

m, V2. (kT [8kT  [8RT
<V>=4n.| —9 j 2. —| = = . (4.19)
2nkT mgy My U

3) CpeaHsa KBagpaTWyHas CKOPOCTb  MOJMEKYN Vg — BEMUYMHA,
paBHasi KBagpaTHOMY KOPHIO U3 CpefHero 3HadeHusa KBagparta Moaynsd
CKOpPOCTM Monekyn. Haxoanm Ha ocHoBaHun (4.5) n (4.10)

m 32 _mo \Y%
<v?>= IVZ f(v)dv = Jv A —2 | e 2T yidy
2nkT

C nomoubto TabnuyHoro nHTerpana npu o =mg /KT :

Mg

Mg j%w _moV? ( Mg j%s [ZkT]%ﬁzﬁ_

— 0 Jv“e AT dv =4r-
27KT 8 My

<V2>:4n(
0

OTtkyna nonyyaem copmyny ana cpedHel ksadpamuyHoU cKopocmu

MOJEKY
KT RT
ch_KB:\/S :\/3 . (4.20)
Mo 5

N3  cdopmynbl  (4.20) MOXHO NOMYyYNTb  BENUYMHY  cpedHel

KUHemuyeckol 3Hepauu MoneKyrnbl
2
m
Mo <V >_ %kT _ (4.21)

<E>=

Pacuem uucna monekyn 6 3a0aHHOM uHmepeaie CKopocmeil u
IHep2uil

Ecnu wunHTepBan MU3MeHEHUA napamMeTpoB: CKOPOCTU AV =V, —V;
(KOMMOHEHTbI CKOPOCTU AVy = Vo, — V1y) MNK 3Heprum AE = E, — E; man no
CPaBHEHUIO CO CPEaHMM 3HAYEHMEM 3TOr0 NapameTpa, TO NPUONMXKEHHbIN
pacyeT uucna monekyn AN MOXHO NPOBOAUTbL HEMNOCPELCTBEHHO MO
pacnpegenexHnam (4.10), (4.8), (4.13) unu (4.15)
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2

32 _m0<v>
AN(V) = 47N - Mo ) e T <v>2Av,
2nkT
2
% _mo<Vx>
AN(VX)ZN-( Mo j e AT Ay, (4.22)
2nkT
2 J(E _E)
AN(E) = e KT . AE,
(kT
rae (v), (vx), (E) — cpeqHne 3HaueHus napameTpoB
V,+V, Vi + Vo E,+E,
vy=—"1—2 (v)=-* 2 (F)=—"1-2
= YtYe, )= Yetle @B

Ecnu uHTepBan usmeHeHusi napameTpoB (Av, AE) He ABnsieTCA MarnbIMm,
TO pacyeT v1cra Morekyn B 3TOM Avana3oHe NpomnssoauTcs no dopmyne (4.2)

AN(V) = VTN -f(v)-dv (4.23)
nnn '
Eo

AN(E) = |N-f(E)-dE, (4.24)
E1

rae f(v) n f(E) onpegenstotca no popmynam (4.11) n (4.14).

Pacuet AN(V)

Ana HaxoxgeHua yucna 4vactuy, AN(v) yaobHo B ¢hopmyne (4.23)
nepevitm Kk 6GespasmepHOM nepeMeHHOM U= V/v, (6e3pa3mepHas

CKOpOCTb), rae Vv, = +/2kT/m, - Hanbonee BeposTHas CKOPOCTb ABUKEHUS
mMornekyn (4.18). B HOBbIX NepeMeHHbIX

uz
aN= 2N qu e du, (4.25)

roe HoBble npedenbl UHTEerpuMpoBaHUSA Uq = Vi/Vg, Us = Vo/Vg. Cnocobsbl
BblYMCIEHNA onpefeneHHoro uHterpana (4.25) 3aBucAT OT AnanasoHa
3HaYeHUN BENUYUHbI U = V/Vp.

1) Ecnu BenuunHa 6e3pasmMepHOn CKOPOCTU U = V/vg << 1, TO MOXHO

BOCNOJ1b30BATbCA pa3fioXXeHnem B pAq beHKLI,I/II/I

2
_u? u
Wrl-u?
2

e

2
N OrpaHMYNTLCA MEPBbIM YINIEHOM pasnoXeHus, T.e. € ° ~1. B atom
crnyyae nHTerpan npumeT Bug
3|u2
u
2du=—"=."
3

7 Jra-

uy
AN(v) = j——l:: juz e du =
up

ug
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OKoHYaTenbHO MMeeMm

AN(V) = %(ug —@d). (4.26)

2) Ecnu 3HayeHne 6e3pa3mMepHOn CKOPOCTM U > 1, TO uHTerpan (4.25)
CBOAAT K UHTEerpany BepOATHOCTM (MHTerpasny ownobok)

D(x) = > x| (4.27)

X
2
— |e
|
3Ha4YeHna KoToporo npueegeHbl B Tabnuvue 2 (cm. MpunoxeHus). Kpome
Toro ®(0) =0, a )I(im d(x)=1.

MpounHTerpmpyem BblpaxeHue (4.25) no yactam

2092 Y2
AN(V):Z—N- —u-e™ |+ [eMdul.
\/E up up

30ecb BTOpoe craraemoe npeactaBnseT WHTerpan BeposiTHOCTU

(4.27). Toraa coopmyna ans pacyeTta vymcna Yactuy NpuHMMaeT Bua

AN(V) =N- {i (uy - et _ u, - e )+ D(u,) - cp(ul)} (4.28)
Jr

Hanbonee 4acTo BCTpeyaloTcs crieqytoLlime cnyyvam :
a) ecnu U; = 0, Uy = Upmay = CONSt — N060E KOHEYHOE YnCHo, TO

AN(V) =N- —CD(uz) —% ‘U, -e“’%] (4.29)

6) ecnn u; < 3, Uy > o, TO

AN(V)=N-|1- cp(ul)+%-u1-e“”f] (4.30)

B) ecrnv u; >3, Up,—> o, TO nockonbky P(3) =0,999 ~ 1, BblpaxeHue
(4.28) npuHumaeT Bua

2
AN(V):ﬁ-ul-e ey

Jr
Pacuet AN(E)

[na pacyeta no gopmyne (4.24) ymucna vactuy AN(E), obnagatowmx
9Hepruen B Nobom KoOHeYHOM MHTepBane oT E; go E,, yoobHo nepenTtun K
HOBOW NepemeHHol (Ge3paamepHoi aHeprun) t = E/KT . Toraa BeipaxkeHue
AOS99 pacdeTa Ynucna Yactvy npumeT Bug
2N

Jr

(4.31)

Tﬁ -e”ldt, (4.32)

6]

AN(E) =

rae t, =E, /KT, t, =E, /kT.
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1) Ecnn BenuunHa 6e3pasmepHon sHeprum t = E/(KT) << 1, TO MOXHO
BOCMOSIb30BaTbCS PasnoXeHneM B psg QyHKLUN

o , t?
T N G
2

M OrpaHMuUTLCS MEepBbIM YrEeHOM pasnoxeHus, T.e. e '~1. Toraa,

NPOUHTErpnpoBaBs BblpaxkeHue (4.32), nonyvyaem

3 3
AN(E) = %(t? _ 14) (4.33)

2) Ecnu 3HayeHne 6e3pa3mepHon aHeprmmn t > 1, TO NpoMHTErpUpoOBaB
(4.32) no vyactaMm, C y4eToM WHTerpana owubok (4.27) nonyyaem
BblpaXXeHne 4S9 pacyeTa Yncna Yyactumy

AN(E) = N- {%(\/ﬁ e 1o ft, e j +D(Jt,) - cp(\/ﬁ)} . (4.34)
T

Hanbonee 4acTto npu pelleHnn 3agad BCTpeYatoTcs CrieayroLme cnydau:
a) ecnn t; =0, t,=const — nboe KOHeYHOe YnCcno, To

AN(E) = N- _cp(\/E) - % - e_tz] (4.35)

6) ecrm Jt, <3 (t; < 9), t, = oc, TO

AN(E) = N - 1—q>(\/ﬂ)+%-\/ﬂ-e‘tl] (4.36)

B) ecnn /t, >3, To ®(4/t,)=0999 ~1, n Toraa

AN(E):%-\/E-e

Heobxoanmo OTMETUTb, YTO BbIYUCIIEHUE BEPOATHOCTU W TOro, YTO
YacTuLbl UMEIOT 3HEPruto (CKOPOCTb, UMMYIbLC) U3 yKa3aHHOro UHTepBana,
ocyllecTsriseTcs Temun xxe metogamu. CornacHo (4.1)

AN
wW=—.
N

o (4.37)

(4.38)

Pacnpeoenenue boavumana

dyHKUMA pacnpegeneHna MakcBenna He yyYuTbiBaeT HanuMyust cun,
AENCTBYIOWMX Ha MOMekynbl rasa, B 3TOM cny4vae nMofiHad 3SHeprua
MOSEKYIbl COBMagaeT C KUHETUYECKOM 3dHeprmen. Ecnu ke monekyna
HaxoOUTCA B none OencTBUA Cui, TO ee MNOoSfHash 9Heprna sBndeTca
CYMMOW KMHETUYECKOU N NOTEHUMaNbHON SHeprmm

E :%mo(vi +V3 +va)+U(X Y, 2),

roe U(X, Y, Z) — noTeHumManbHas aHeprus Mosiekynbl.
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KuHeTnyeckasas wn noTeHuuanbHas 3HEpPrna 3aBUCAT OT  pasHbIX
NepeMeHHbIX. CnepoBaTtenbHO, 3HaYyeHus KMHETUYECKON n
noTeHumnanbHOn 3aHeprmm (U, COOTBETCTBEHHO, BEPOATHOCTU MNOSBNEHUSN
9TUX 3HAYEHWI), HE CBA3aHbl Mexay cobon.

[MoTeHumanbHaa aHeprus 3aBMCUT OT MOJTOXKEHUS MOSEKYIbI, T.€. OT ee
koopanHaT. OTHOCUTENBHOE YMCMNO MOSEKYS, UMEKLLNX NOTEHUMAnNbHYO
aHepruto U(X, y, z) BONN3KN TOYKM C KOOPAUHATAMMU X, Y, Z B ANEMEHTAPHOM
obbeme dV =dx-dy-dz, onpegensieTca COOTHOLIEHNEM

dWN = (x,y,2)-dV = f(x,y,2)-dxdydz ,  (4.39)

roe PyHKUMIO pacnpeneneHns MOXHO 3anucaTtb B BUae
_U(x.y,2)
f(x,y,z)=B-e KT (4.40)
BoipaxeHue (4.39) npeacrtasnset cobon pacnpeneneHve mMornekyn no
KoopAuHaTamMm B MOTEHUManbHOM Mosie U HasblBaeTcsa pacripedesieHUem
EonbuymaHa.
KoHueHTpaums monekyn B o6beme dV
u(x,y,z)
n= aN = N_pg.g K
av N
Monaraem, 4YTO Ha HyNEeBOM YPOBHE MOTEHUMANbHON 3Hepruu,
KOHLEHTpaUna MONeKkyn npuHUMaeT 3HavYeHne N =ng, W NPMBOAUM
pacnpegenenne bonbumaHa (4.39) K Buagy
_U(xy.2)
n=ny-e Kk, (4.41)
lMomeHyuarnbHyo aHepauto Ol KOHKPEeMmMHO20 CUs108020 0151 MOXHO
NONyyYnTb MHTErpUpoOBaHMEM

ur) =-[F-7) , (4.42)

rae T =r(xY,z) - paguyc-Bektop, F —cuna, pJencteylowas Ha
MOJIEKYIbI.

Ecnn Monekynbl rasa Haxogatca B MOfie  CUMbl  TSXKECTU, TO
noTeHuuanbHas 3Heprua mornekynsl U=m,gz, rge z — BepTukanbHas

KoopauHaTta, oTCYMTbiBaeMasi OT NOBEPXHOCTM 3eMnu (BbiCOTa nogbema).
Torga, cornacHo (4.40)
Mgz

n(z)=n(0)-e T | (4.43)

roe  n(z) — KoHUeHTpauma Morekyn Ha Hekotopon Bbicote (h =2z),
N(0) — KOHUEeHTpauunsa monekyn B6nmsm nosepxHoctn 3emnu (npu z = 0).
YuunTbiBas, YTO AaBfiEHME rasa CBA3aHO C KOHUeEeHTpauuen opmynomn
P = nkT, nony4nm 3akoH n3MeHeHNs gaBfieHNs C BbICOTOW
_Mogz
p(z)=p(0)-e *T, (4.44)
Tak HasblBaeMmyo bapomempu4yecKkyro popmyrny.
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[IpuMepsl penieHnd 3aaa4

3adaya 4.1 C nomowibto pacnpenenenuns Makceenna HanTu cpegHee
3HayeHne BenuuYnHbI 0BpaTHOWM CKOPOCTM MOMeKyn naeansHoro rasa (1/v)
npu TemnepaType T, ecnn mMacca Kaxgon Monekyrnbl mgy. CpaBHUTL
MONYYEHHY0 BEMNYMHY C BESIMMMHOWN, 0OpaTHOM K CpeaHen CKOPOCTW.

Pewienue

Ona onpegeneHusa cpegHen  BeENMYUHbI  OBpaTHOM  CKOPOCTU
ncrnionb3dyem yHKUNIO pacnpegeneHna Makcsenna no Moaynto CKOpocTu
(4.10). Toraa cornacHo (4.5) nmeem

m, V2

1\ 1 m %«
<—>: j--ﬂvyn/=4n-( 0 J - fvee T .dv.
oV 0

v 2nkT

m
Beoasa obo3HayeHne o = 2k9I' , NepenuwemM UHTerpan B Buae

<%> =4x- (%)% :jv eV dv.

Bocnonb3osasLunCh MHTErpanom 13 tTabnmupl 1 (cMm. MNpunoxeHne), nonyymm:

1 a2 1 o 1 2o . [mg
—)=4r|—=| —=4n-—— - —=—=2 .
Y T 20 r 200 W 2nkT

CpeoHsasa apudmeTmyeckas CKOpoCTb Obina HamgeHa paHee (4.19),

no:aTomy%V> = /7;?_'9 . CpaBHMBaeM MNoryyYeHHble BENUYMHBI

ol (-

3adayva 4.2 Hantn OTHOLLUEHME Yucna MOMEKyn a3oTa, HaXxOAALWMXCS
NpY  HOpPMaribHbIX YCIOBUSAX, MOOYMM CKOPOCTUM KOTOPbIX nexaT B
nHtepsane 1) ot 99 m/c go 101 m/c : 2) ot 499 m/c go 501 m/c. MonspHas
macca asoTa p = 28-107° kr/monb.

Pewenue

Tak Kak WHTepBan CKOpoCcTerM Marn, TO pacyeT NpoBOLMM COrflacHO
(4.22). 3 pacnpenenenna Makcesenna no MOAYN0 CKOPOCTU MMEEM

)% B mo<V1>2

m, 2 7

o AT (vav,,

AN1:4n-('n°
27kT

2
m, )% Mo (va)

e 2T (y 2Av,
27kT (V2)"Av;

ANZ :47'5'(
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994101

roe Avy = Av, = 2 M/C; V1—T:100M/C; szw

2
YuuTbiBad, 4TO My = u/NA, a kN, =R, nony4yaem oTHoLleHMe 4yucna

MOneKyn

= 500Mm/C.

N, <V1>2 2 2
Ny 0| kg ()"~

Beiuncngem (T = 273 K):
AN;  (100)? e 28.107°
AN,  (500)? 2-831-273

TO €CTb YMCIIO MOSekyn co ckopocTsammn 499 < v, < 501 m/c GonbLue, Yem
4ncro moriekyn co ckopoctamm 99 <v; < 101 m/c.

((500)% — (100)2)} = 0176,

3adaya 4.3 Hantu oTHocuTenbHoe Yncro monekyn AN/N ngeanbHoro

ra3a, CKOPOCTMU KOTOpPbIX OTIINYAKTCA He bonee 4yem Ha 6=1% oT
3Ha4YeHn4d cpep,He|7| KBa,El,paTI/I‘-IHOIZ CKOPOCTH. KakoBa BEPOATHOCTb W TOIO,
YTO CKOPOCTb MOJIEKYIIbI Na3a NEeXUT B YKa3aHHOM I/IHTepBaJ'Ie?

Pewenue
PaccmatpuBaembil  MHTEpBan  CKOPOCTEN AV =28V, .,  Marn,
crieqoBaTenbHO  MPOBOAMM  pacdeT Mo OYHKUMM  pacnpenerneHus
MakcBenna c ydetom (4.22)

3 mOVg ks
A_N:4n. Mo A.e_ 2T V2
N 27kT op-ke.

Ncnonb3ysa BbipaxeHue (4.20) ona cpegHen KBagpaTU4HOW CKOPOCTH

VCp.k%o. = \/ 3kT/mO ’ nMmeem
3 3 3
AN (mo jé-e_é-(ﬁjé-%:gﬁ(?’)ée_é

2 4.
N mg

OkoH4yaTenbHOo

- 20V

cp.ks.

.1072 V _3
AN _8-10 (§) ? 672 -185.102
N /314 \2

W= AWN ~185-102 = 185%

CornacHo (4.38)

3adaya 4.4 Bopopon npy HOpManbHbIX YCMOBUSAX 3aHUMaeT 00beM
V=1 cm Onpepenutb 4yucno monekyn AN, obnagalrowmx CKOpOCTAMM
MEHbLLUE  HEKOTOpOW Vmax=1M/c. MonspHaa macca Bogopoaa
i = 2-1073 kr/monb.
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Pewenue

[Ana HaxoxgeHus 4ucna 4vactuy B MPOM3BOSIbHOM MHTEpBarie
CKOPOCTEN HYXHO nepentn K Oe3pasMepHOn CKOpoCTU U =V/vg W”
paccunTaTb UHTerpan (4.25)

AN %, e
AN:—-Iu -e Y du.
N 0

3HayeHne Haubonee BeEPOATHOM CKOPOCTU Ansa Bogopoda npwu
HopmMarbHbIX ycrosusx (T = 273 K):
_\/ZRT _\/2-8,31-273

n 2-107°

cnegoBaTtenbHO, BenuuMHa 6e3pasmepHoOM CcKopocTu u =Vvivg byaeTt
M3MEHATbCA B npegenax oT u;=Vy/vg=0 (Tak kak v,;=0) po
Uy = Viax/ Ve = 1/1500 << 1.

Tak kak 6e3pasmepHasi CKOpPOCTb Marna, To A4S BblYUCAEHUA Yucna
MOSEKY B 3TOM MHTEpBane MOXHO BOCMNONb30BaTbCA hopMynomn (4.26)

~1500m/c,

B

AN , 5 3. 4Nus
3Wn - 3dn
O6wwee yncno monekyn sogopoga B obbeme V
N=n-V=—t.v,
KT

TOrga oKoH4YaTelibHOE BblpaXKeHne anA pacyeTa

3 5 -6 3
ANo_ 4 Pwui 4 10°-10 Z51/1500) _59.10°.
3Jn KT  3Jn 138.107%.273

3adaya 4.5 Kakas yacTb OT obLLero Yncna mMonekyn uaeanbHoro rasa
MMeEeT CKOPOCTU a) MeHblue Hanbonee BepoAaTHon; 6) 6onbwe Hanbonee
BEPOATHOMN?

Pewenue

OTHOCMTENBHOE YMCMO MOSEKYSl, MMEKLWMX CKOPOCTU B MHTepBane
V1<V < Vy, MOXHO HanTu no cdopmyne (4.25)

AN 4 f 2 2
—=—"|u”-e " du,
N Vo

roe u = v/vg 1, COOTBETCTBEHHO, U; = V41/Vg, Up = Vo/Vp.

a) Ckopoctn mMonekyn nexatr B AananasoHe 0<v<vg, 3HauuT,
npegensl MHTerpmposaHma u; =0 n u,=1. Torga ¢ NOMOLLLIO UHTErpana
ownbok B cooTBeTCTBUM C (4.29) Haxoamm

AN 2 —u?

N Jn
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N3 Tabnuupl 2 (cMm. MNpunoxeHus) BodbMeM 3HadeHue ®(u, = 1) = 0,8427 n
BbIMOSTHUM pacyeT

AW'\':0,8427—1-1-e1 08427 —

_2

Jn Jn-e
6) Bo BTOpOM cnyyae gvana3oH U3MEHEHUSI CKOPOCTU Vg< V < U,
3HauuT, Npeaenbl UHTerpmpoBaHus B (4.25) u; =1 n u, = «. B aToM cnyyae

cornacHo dopmyne (4.30)
AN 2 -u? 2
—=1-®d(u)+—-u;-e 1 =1-08427 +
N o)+t 314

~043.

. 1 ~ 0,57.
e

3adayva 4.6 Hantn oTHOCMTENbHOE YNCNO MOJSIEKYN naeanbHOro rasa,
KMHETUYECKasl 3HEeprust KOTOpbIX OTAMYalTCa OT Haumbonee BepOSITHOroO
3Ha4yeHust aHeprum E; He Bonee, yem Ha & = 1%.

Pewenue
PaccmatprBaembin nHtepsan aHeprui AE = 28E, man, crnegosatenbHo
npoBoAMM pacyeT no dyHKunn pacnpeaeneHms Makcsenna (4.15)

- (KT)3

CornacHo (4.22), yuntbiBas, 4to (E) = E;, nmeem
AN 2\Eq, e—i"/? 25E 455%03/2 .
- : : B P B
N . (kT)? Jn - (kT)¥?

Hangem Hanbonee BepoATHoe 3HayeHue aHeprun, uccrneays f(E) Ha
akcTpemym of € JOE =0

f(E) =

=
KT

E E

2 L .‘m(_ij: _kT
W{Z\/ﬁe +JE-e kT]OzEB >

MoactaBnaem Eg; 1 Haxooum oTHOCUTENbHOE YUCIO YacTul
32 _kT -2
AN:46(kT/2) L@ 2KT :\/2.5.(9—1/2: i.lo ~48.107°
N Jr-(KT)¥? T V314 g2

3adaya 4.7 B cocyne Haxogutca m=8Tr Kucrnopoga npwu
TemnepaTtype T =1600 K. MonspHas mMacca Kncnopoga

n=32-10"3kr/Monb. Kakoe umcro monekyn AN MMeeT KUHETUYECKYIO
SHepruio NoCTynaTenbHOro ABMKEHUS, NpesbiwaLyo Eq= 2.107° Ox?
Pewenue

Bocnonb3yemcs cooTHoweHueM (4.32) onga pacyeTa 4yncna Morekysn B
3agaHHOM MHTepBare aHeprm Eqg< E < «.
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2N &
AN="2. [Jt.-edt,
7

OueHumM BENUYMHY
E, 2.107"
== 23 ~
KT 138-10 -1600
Torpa B cootBeTcTBUM C (4.37)

2N _t
AN=—./t;-e .
N

Haiioem obLee 4Yncno monekyn kucrnopoga

-3
N=""N, :L()3-es,02-1023 ~15-10%
n 32.10"

Torga 4ncno Monekyn ¢ KUHeTMYEeCKoN aHepruen Gonbluen E,

23
m. J9,05.e7%% =6.10"

V3,14

9,05.

AN =

3adaya 4.8 MMbinuHkM Macco m=10""°r BaBelweHbl B BO3ayXe.
Onpepenntb  TOMWMHY Cnosi  BO3dyxa, B npegenax  KOTOPOro
KOHLUEHTpauus nNbIIMHOK pasnuyaetcs He 6Gonee 4vem Ha o = 1%.
TemnepaTypa Bo3gyxa BO BceM obbeme noctodHHa u pasHa T =300 K.
BeiTankueatowen cunon Apxmmeaa npeHebpeub.

Pewienue
Mpn paBHOBECHOM pacnpefeneHnn nMbIIMHOK WX  KOHLUEeHTpaunus
3aBMCUT TONbKO OT BepTUKanbHOW KoopauHatbl Z W OnucbiBaeTcs
dyHKumnen pacnpegenexust bonbumana (4.43)
_mgz
n(z)=ny-e k7.

MpoanddepeHUnpoBaB BblpaXXeHne no z, Nomyymm

OTKyoa nsamMeHeHue KoopanHaTbl
KT dn
dz=— —,
mg n
3HaK "—" MoKa3bIBaET, YTO C YBENIMYEHNEM BbICOTbI KOHLIEHTPAUWUA YMEHbLLLIAETCA.
Mo ycnoBuio 3agadn M3MEHeHMe KOHLEeHTpauMm YacTtul, An ¢ BbICOTOM
Mano MO CpaBHEHWIO C CaMOW KOHUEHTpauuMenm n, MNO3TOMY MOXHO
NpuUonNmxXeHHo 3aMeHnTb anddepeHumnan dn Ha KOHeYHoe npupalleHmne
An. Toraa TonuwmHa crnosi Bosgyxa ¢ y4eToM Toro, YTto Mo ycrnosuto An/n = 9,
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AZ = -001=422 mm.

mg n

‘kT AN

_| kT |_138-10-300
mg 1072981

3adaya 4.9 Onpegenutb cuny, [OEWCTBYIOWYKD Ha 4Yactuuy,
Haxo4sLylCcs BO BHELWHEM OAHOPOAHOM Mofie TAroTEHUsl, €ecnu
OTHOLLUEHME KOHLEHTpaumm 4Yactuy ni/n, Ha ABYX YPOBHSIX, OTCTOSLLMX
ApYyr OT gpyra Ha Az =1 M, paBHO e. TemnepaTypy cuMTatb NOCTOAHHOWN U
pasHon T = 300 K.

Pewenue

[Mpn paBHOBECHOM pacnpefeneHnm YyacTuy, BO BHELWHEM OAHOPOAHOM
none TArOTEHUS 3aBUCMMOCTb KOHLEHTpauuMm 4acTuy, OT  BbICOTbI
(BepTukanbHaa ocb z) onpegensetca pacnpegeneHuneMm bonbumaHa
(4.43). [Ins ABYyX yKka3aHHbIX B YCITIOBUN YPOBHEN

U(zy) U(z,)

ny=n(z)=n(0)-e ¥ ; n;=n(z;)=n(0)-e *T,

a NX OTHOLLEHWE MO YCoBUIO
n_ exp(_ U(Z1)—U(Zz)j e
N, KT

Norapndmrpys 3To BbipaxeHue, Nony4nv

m M| _Yz)-Uz) o, AU
n, KT KT

YuuTbiBasi, 4TO B OOHOMEpPHOM none cornacHo (4.42), AU = - F-Az,
Nnosly4ymm, 4To

k-T 138.107%°-.300
Az

k-T=F-Az = F= =414-10%'H

3adaya 4.10 VpgeanbHblh ra3 HaxoauTcsas B OECKOHEYHO BbICOKOM
BEPTMKaNbHOM UWNUHOPUYECKOM cocyde npu Temnepatype T. Cuutasd
none cun TSXKECTW OAHOPOAHbIM, HaWTu: 1) cpegHee 3HadYeHue
noteHumaneHon aHeprum (U) monekyn rasa; 2) kak MU3BMeHUTCS AaBreHne

rasa Ha gHO cocyda, ecnv TemnepaTypy rasa yBenmyuuTb B 1 pas.
Pewenue
1) MNMpn paBHOBECHOM pacnpenesieHMn Monekyn B OQHOPOAHOM rnorsie
CUnbl TSHXKeCTU PYHKUMSA pacnpeneneHus bonbumana (4.40)
U
f(U)=B-e kT,

roe B — HekoTopas noctosiHHas, U — noTeHuwanbHad 3Hepruss B rone
cunbl Tskectn. KT — Tennosasi SHeprnga YyacTuy, Npu JaHHOM TemnepaTtype.

[na HaxoXxaeHus cpegHero 3HavyeHUsd NoTeHUManbHON SHeprun Yyepes
dyHKUMIO pacnpeneneHnsi Bocnosibdyemcs popmynon (4.4)
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u

o _y
_[U-B-e kT . du ju-e kT . dU
<U>=2 ) =
[B-e T .du [e ¥T-du
0 0
Bbluncnmm 3anncaHHbie nHTerpanbsl ¢ nomMoLlbo Tabnuubl 1
o8] _H e8] [e0] _E
[Ue ¥ .dU = [xe™*dx =—, tae a=— = [Ue KTdU =K>T?
0 0 o KT 0
_B © 1 _B
fe ¥T.dU= [e**dx=—, rae a=— = [e KT.dU=KT.
o kT
0 0 0
Torga nony4vaem
2T2
<U>= KT =KT.
KT
2.B OAHOPOAHOM none

cun
3Heprma U=m-g-z

TSKECTN
(roe ypoBeHb z=0

noTeHumnanoHas
COOTBETCTBYET [AHY cocyaa)
3anuwem 3akoH bonbumaHa B Buae (4.43)
_Mmggz
n(z)=n(0)-e T .
Uncno vactuy B 3neMeHTapHOM  obBbemMe  BepTMKambHOro
umnmnHgpuyeckoro cocyga dvV = S-dz
_mggz
dN(z) =n(z)-dV =n(0)-e KT
rae n(0) =P(0)/kT .

.S-dz,

MonHoe u4ncno 4Yactny B OECKOHEYHO BbICOKOM BepTUKarbHOM
LUMNUHAPUYECKOM cocyae Npu NOCTOAHHOM TemnepaTtype T,

mygz

le?dN:o}n(O)-e_ KT .S.dz =
0 0

PO 87 e

KT dz.
JER
Henasa 3ameHy nepeMeHHoOn
x = oY , z; dx = M9y, - dz:kT1 dx, ,
KT, KT, m.g
nony4yaem
_ Pl(O)Sle“j gy - PO x _Pi(0)S
' KTmeg Meg 0 meg
AHanormyHo paccumntbiBaetcsa Ynucno Yactuy, N, npu Temnepatype T,
N. = PZ(O)S
2 = -

MoQg
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[ns GecKoHeYHO BLICOKOro cocyda MOMIHOE YUCMO YacTul, OOSMKHO ObiTb
oauHakoBbiM, T.e. N;=N,. CrnegosaTtenbHO, AaBneHne Ha OHO cocyda
npu n3aMeHeHun TemnepaTtypbl He MeHsieTcsa P1(0) = P5(0).

3adaya 4.11 Potop LeHTpudbym BpaLLIaeTCsl C YITIOBOM CKOPOCTLHO . Mcrnonbays
doyHKUMIO pacnpeneneHns bonbLmaHa, YCTaHOBUTL pacnpeaeneHne KoHUEHTpaumm
N 4ns YacTuL, Maccon M, HaXOASILLMXCS Ha PaCCTOSHUN I OT OCY BPaLLIEHUS.
Pewenue

PyHKUMS pacnpedenieHns KOHUEHTpauumn Yactuy, B OQHOMEPHOM rone
cornacHo (4.41)

r«r)=:n(0)-exp(—-%§§2j,

roe U(r) — noTeHunanbHasa aHeprusa 4actuvy B CUNOBOM Mone.

Mpn BpaweHun uUeHTPUdYrn C YrrnoBOM CKOPOCTBIO o Ha Kaxayko
yacTuuy, HaxoOsWylCa Ha pacCTOSHMU r OT OCW BpalleHWa OencTByeT
LeHTpoGexHaa cuna F(r)=m-o®-r, a cBA3b MexXay cunon wu

noTeHumnanbLHOn aHepruen 3agaetca popmyrion (4.42)
U=-[(F-TF).
Toraa MOXHO NONy4YUTb NOTEHLUMAIbHYIO SHEPTUIO

Utr) =~ [F, -dr =~ [m-® -r-dr = -

2 2
m-o°-r
——+C.

Monoxum, yto npu r =0, U(r) = 0 n, cnegosaTtenbHoO, KoHcTaHTa C = 0.
Takum ob6pasom, noTeHUnanbHasi 3HEPrna 3anncbiBaeTcs

2 2
m-o°-r
ur)y=-———.

2

MoacTtaBnasa 3HEpPrnio B pacnpegeneHne KOHUEHTpauuu, nosydaem
YHKLNIO paccTOAHNSA OT OCU BpaLLeHUs

n(r)=n, -exp m-o’r*
0 kT )

3amadu gasd CaMOCTOSTEABHOTO PEILIEHUA

4.12 Bblumcnutb cpeaHio apudmMeTnyeckyro " cpeaHio
KBagpaTUYHYIO CKOPOCTU MOMEKyrl uaeanbHOro rasa, y KOTOpPOro mnpwu
HOpManbHOM aTMOCHEPHOM AaBNEeHUM NNOTHOCTL p = 1 r/n.

4.13 BblumcnnTb Hanbornee BEPOSITHYHO CKOPOCTbL MOJIEKYN UaeanbHOro rasa,
Yy KOTOPOro Npu HOpMaribHOM aTMOCHEPHOM AaBSIEHUN NANOTHOCTbL p = 1 /1.

4.14 Hantn cpefHiol apuMeTUYECKyro, CPEOHIO KBaApaTUYHYO U
Hanboriee BEPOSATHYIO CKOPOCTU MONEKyn uaearnbHOro rasa, y KOToporo
npv aasnernn P = 300 MM.pT.CT NNOTHOCTL p = 0,3 Kr/m°.

4.15 Onpepgenutb TemnepaTtypy BOLOpPOAa, MpU KOTOPOW CpeaHss
KBagpaTuyHas CKOpOCTb Mosiekyn ©Oonblie wux Hambornee BepOATHOM
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ckopocTn Ha Av =400 m/c. Hantu cpefHo apudMeTUYECKY0 CKOPOCTb
MOneKkyn Bogopoga npu aton temnepartype. MondpHaa macca sBogopoda
i = 2-1072 kr/mMonb.

4.16 lNpn Kakon TemnepaTtype cpenHAa KBagpaTuyHaa CKOPOCTb
Monekyn asota Oonbwe wux Haubonee BEPOATHOM CKOPOCTM Ha
Av = 50 m/c? MonsipHast macca asota i = 28-10~ kr/monb.

4.17 MNpn Kakon TemnepaType rasa, COCTOSILEro M3 CMecu asota U
Kucnopoga, Hambonee BEPOSITHbIE CKOPOCTM MOSEKYN a3oTa U Kucnopoga
OyayT oTnn4atbcsa apyr oT gpyra Ha Av = 30 m/c. MondpHas macca asoTa
1y = 28 -107° kr/mMonb, MonsipHas Macca kucnopoaa i, = 32-1072 kr/monb.

4.18 Onpepgenutb TemnepaTtypy Kucropoga, npu KoTopon yHKUUS
pacnpegeneHs mMonekyrn no mogynto ckopoctu f(v) Byget MmeTb Makcmym
npu ckopoctn vg = 920 m/c. HanTu 3HavYeHuns cpeaHen apudmMmeTnyeckomn mn
cpeoHen KBagpaTUYHOM CKOPOCTEM MOMEKyn Kuacrnopoda npu  9TOW
Temnepatype. MonsipHas Macca kucropoaa p = 32-1073 kr/monb.

4.19 Hantn Temnepartypy asoTa, Npu KOTOPOW CKOPOCTAM MOJSEeKyn
vi=300 mM/c u v,=600 M/C COOTBETCTBYHOT OAWHAKOBbIE 3HA4YeHUS
dyHKUMK pacnpefeneHns no mogynto ckopoctn f(v). MonsipHas macca
asoTa p = 28-1072 kr/Monb.

4.20 OnpeaennTb CKOPOCTb MOJSIEKYN aproHa, Npu KOTOPOW 3HaYeHue
dyHKUMK pacnpeneneHus no moayno ckopoctn f(v) onsa temnepartypbl
To= 300 K 6yget Takum xe, Kak 1 ans temnepatypbl B N = 5 pa3 6onbLien.
MonspHas macca aproHa p = 40-107° kr/monb.

4.21 Onpepenutb CKOPOCTb MOMEKYN naeanbHOro rasa, npu KOTOPOW
3HayeHne yHKUMM pacnpegeneHMs no mogynio ckopoctn f(v) ans
Temnepatypbl To OygeT Takum Xe, Kak W Anst TemnepaTypbl B mn pas
6onbwe. MonspHas macca rasa .

4.22 Cmecb Kucnopoga W renus HaxoguTca npu  TemnepaTtype
t = 100°C. MNpn KakOM 3HAYEHUM CKOPOCTU MOSEKYN 3HAYeHUss PYHKLMK
pacnpegeneHuns no moaynto ckopoctu f(v) ByayT oamHakoBbl ans obomx
razoB? MonsipHass macca renus H1:4'10_3 Kr/MOSib, MOnsipHasi macca
kucnopoaa pp = 32-1072 kr/monb.

4.23pn  KakoM 3HA4YeHUU CKOPOCTU V MepeceKkalTCcs Kpusble
pacnpegeneHnsa Makcsenna no Mogynt CKOpoCTu Anga Temnepatyp T un
T,=2T,? MonsipHasi macca rasa p U3BecTHa.

4.24 Hantn Haubonee BepoOSATHYO, CPEaHIon apudMeTUYEeCKylo U
CPEOHIO KBagpaTU4YHYIO CKOPOCTW MOSEKyn Xnopa npu TemnepaTtype
t = 227°C. Kak nsmeHunTca cpegHsas apudmMeTndeckasi CKOpoCTb MOSEKyr
rasa npu aguabatnyeckom paclumpeHum B ABa pasa? MongapHas macca
xnopa p = 70-107° kr/monb.

4.25pn kKakon TemnepaType CpegHsas KeBagpaTudHas CKOPOCTb
MOMeKyn Kucriopofa paBHa cpefHen KBagpaTUYHOW CKOPOCTU MOSeKyn
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asoTta npu Temnepatype t = 100°C? Kak 3aBUCUT cpedHsas KBagpaTUdHas
CKOPOCTb MONEeKyn Kucnopoga oOT AaBneHuss npu aguvabatndeckom
ckatun? MonspHasa macca asoTa p; = 28 1072 Kr/Monb, MonsipHaa macca
kucnopoaa pp = 32-107° kr/monb.

4.26 Hantu Hanbonee BEPOSATHYHO CKOpPOCTb, CpeaHIo
apuPMETUYECKYID N CPEOHION KBaApaTUYHYKD CKOPOCTM MOMEKYN renus
npu Temnepatype t=200°C. Kak 3aBUCUT cpeaHsis apudmeTuyeckas
CKOPOCTb  MOJIEKYNl renus OT JaBfeHuss npu  aguabatnyeckom
pacmnpernn? MonsipHas macca renust p = 4-107° kr/mMonb.

4.27 BO cKOMbKO pa3 HY)XHO agmabaTnyeckm paclwmpuTb naeanbHbIN
ras, COCTOSILLMA U3 ABYXaTOMHbIX MOSEKYIT, YTOObI CpeaHsasa KBagpaTuiHas
CKOPOCTb MONEKYN ymeHblwunacs B N = 1,5 pasa?

4.28 3Has YHKUMIO pacnpedeneHust MOnekyn Mo CKOPOCTsSIM B
2

3 My -V
HEKOTOPOM MoOJieKkyndapHoOM nyyke f(v)=C-v” -exp| —

—2 |, onpepenutb
2KT ] PeA

N3 yCrioBust HOPMMPOBKM KO3hpmLmneHT C.
4.29 3Has YHKUUIKO pacnpefeneHnss Mosekyn Mo CKOPOCTAM B

HEKOTOPOM MonekynapHomMm ny4dke f(v)= Mg vi.e —M HanNTU
P ynap Y - 2k2T? Pl T )

BblpaXkeHne Ons cpegHen apmmMeTUn4ecKon CKOPOCTMU.
4.30 3Has YHKUUIO pacnpefeneHnss MOSeKyn Mo CKOPOCTAM B

HEKOTOPOM MonekynapHomMm ny4dke f(v)= Mg vi.e —M HaNTU
P yrap Y  2k2T? i

BblpaXeHne Ans Hambornee BEPOSITHOW CKOPOCTU U paccyuTaTb 3HayYeHue

3TOM CKOpOoCTU And aproHa npu temnepatype T = 500 K. MongpHasa macca
aproHa p = 40-107° kr/monb.

4.31 Bbl4MCMTb CpPEOHIO MPOEKUMIo CKOpocTU (Vy) W cpefHee
3HayYeHWe Mopayns npoekumm ckopoct (jvy|) Ans Monekyn renus npu
Temnepatype T = 400 K. MonsipHast macca renusi p = 4-10~% kr/monb.

4.32 Bbl4MCNMTb CPEOHIo MPOeKumio ckopocTu (Vi) W cpefHee
3Ha4YeHVWe MoAyns MPOEeKUMn CKopocTu (|vy|) AnNS MOMeKkyn aproHa npu
Temnepatype t = 50°C. MonsipHas macca aprona p = 40-107° kr/monb.

4.33 Haiftn cpeaHee 3HaueHne kBaapaTa MpoeKLMN CKOPOCTU < Vi > MOTEKyn
naeanbHOro rasa npu temnepatype T. Macca kaxgon Monekyrnbl paBHa my.

y 1
4.34 Paccuntatb cpegHee 3HayeHne obpaTHOM CKOpPOCTM (—
\Y

MOJSIeKyn Kucrnopoga npu temnepartype t = 50°C 1 cpaBHUTB NONYy4YeHHYo
BENWUYMHY C BENUYMHOW, obpaTHOM cpeaHen apupmMeTU4ecKon CKOpPOCTU
Ans atoro rasa. MongpHasa macca kucnopoga = 32.1072 kr/monb.
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4.35 Vcnonbaya yHKkuuio pacnpegeneHna Makcsenna no CKoOpoCTsM,
HanWTN cpegHee 3Ha4YeHWe wuMnynbca Monekynbl yrnekucnoro rasa CO,
npy Temnepatype T = 300 K. MonsapHasi Macca yriekmcrnoro rasa p= 44.10° kr/morb.

4.36 Wcnonbsya  dyHKuuo  pacnpegeneHuns  Makcsenna  no
KOMMOHEHTE CKOPOCTW, HaWTU cpeaHee 3HavyeHne Moayns NpoeKuun
nvMnyneca <|py|>Ans Momnekyn aproHa npu TemnepaType t = 20°C.

MonspHas macca aproHa p= 40-107° kr/mMonb.

4.37 cnonb3ya  QoyHKUUKO  pacnpegeneHus  MakceBenna, HanTu
CPEOHIO 3JHEPru0 MNOCTynaTenbHOro ABWXKEHUA MOJSIEKYN unaeanbHOro
raza npu Temnepartype T. 3aBUCUT nn 3Ta 3Heprna oOT popa rasa?
PaccuntaTb 3HayeHue atom aHeprn ans temnepatypbl T = 500 K.

4.38 PacnpepgeneHne monekyn no CKOPOCTSAM B My4dke, BbIXOAsLWeEM U3
HebonbIOr0O  OTBEpPCTMA B cocyde, OMuCbiBaeTca  (PyHKUMEN

m, - v? y
o |- Hantn Hanbonee BeposiTHOE

3Ha4YeHne CKOpOCTU MOJIeKyJT B ny4dke U CpaBHUTb €ro COo 3Ha4YeHUem
Hanbonee BepOFITHOIZ CKOPOCTWU MOJIEKYIT B COCyae.

4.39 PacnpegeneHne MoneKyrn no CKOpOCTAM B My4Ke, BbIXOOALWEM U3

HebonbLIOroO  OTBEPCTUA B COCyde, OnucbiBaeTcsa  (pyHKUMEN

2 2

m mg -V
acnpepenenus f(v)= —2%_ .v3.exp| - —2
paspeA V= ey Pl kT

pacnpegeneHnss Monekyn no 3HeprusiMm uU HarWTu Hambornee BepoOSTHOE
3Ha4YeHue aHepPrun Morekyn B Nyyke.

440 Wcnonb3ya QyHKuuo  pacnpegeneHns  Makcsenna  no
uMnynbcam, HanuTu Haumboree BepOSITHOE 3HaAvYeHWe umnynbca pg ANA
MorneKyn naeansHoro raza. Macca monekyrnbl raza mo.

441 Wcnonb3ya dyHKuMO  pacnpegeneHna  Makcsenna no
nMnynbcam, HanTu Hambonee BepoOsiTHOE 3HayeHWe umMmnynbca pg AN
MoreKkyn asota npu TemnepaType t=10°C. MonsipHas macca asoTta
= 28-102 kr/monb.

442 Wcnonb3ya dyHKuMO  pacnpegeneHna  Makcsenna  no
UMnynbcam, HauTU BbIpaXeHne ANns KAHETUYECKOW SHEpPrum Morekyn
naeanbHOro rasa, KoOTopble WMelT Haubornee BepoATHOE 3HayeHue
nMmnynsca peg.

443 Wcnonb3ys dyHKuMio  pacnpegeneHns  Makcsenna o
MMMNyNbCaM, HallTM cpeHee 3HadeHne KBaapaTa MMMynbea <p%> Monekys
naearnbHOro rasa.

4.44 3Haa dyHkumMo pacnpegeneHnss MakcBenna no  Moaynto
ckopocTu f(v), nonyunTb yHKUKUIO pacnpeneneHns Monekyn no aHeprusm
f(E) n HanTtn Hanbonee BEPOATHYHO SHEPrMO AN MOSMEKyn BogopoAa npu
Temnepatype t = 100°C.

pacnpegenenua f(v)=A-v? -exp(—

[Monyuntb  OyHKUMIO
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4.45 Vcnonb3ya QYHKUUIO pacnpefeneHns MOreKkyn no 3Heprusm,
HaWTW OTHOLLEHME CpefHEN KMHEeTMYEeCKON aHeprum <E> noctynatenbHoro
OBWXEHNA  MONeKkyn uaeanbHOro rasa K Haubonee BepOSTHOM
KMHETUYECKOW SHeprum noctynaTensHoOro AsmxeHna Eg monekyn rasa npu
TOM Xe TemnepaTtype.

4.46 Hantn BeposTHOCTM TOro, 4to npu TemnepaTtype T =200K
MOMeKymnbl KACIopoda  MMEKT KOMMOHEHTY CKOPOCTU BOOMb OCU X,
nexawyto B uHTepsane (300 +0,3) n (400 + 0,4) m/c. MondapHasa macca
kncnopoaa p = 32-107 kr/monb.

4.47 Hantn OTHOWEHWe BEepOsITHOCTEWM TOro, YTO Npu TemnepaTtype
T =300 K mornekynbl azoTa WMMEKT KOMMNOHEHTbI CKOPOCTU BAOSb OCU  Z,
nexawme B mHtepsane (300 +0,3) n (500 + 0,5) m/c. MonsipHass macca
asoTa p = 28-107° kr/Monb.

4.48 Hantn OTHOLWIEHWEe BEepOSATHOCTEM TOro, YTO Npu TemnepaType
t = 20°C monekynbl yrnekucrnoro rasa CO, MMeOT MOAyMb CKOPOCTU B
ananasoHe: a) mexay 89 n 91 m/c; 6) mexay 599 n 601 m/c. MonapHas
Macca yrnekucnoro rasa p = 44-107° kr/monb.

4.49 HanTn OTHOLIEHWE 4ucria MOSeKyn asoTa, CKOPOCTU KOTOPbIX
nexat B uHTepBane ot 399 go 401 m/c npun temnepatype T, =300 K, K
4YMCNY MOJIEKYS, CKOPOCTM KOTOPbIX NnexaTr B TOM Xe WHTepBane npwu
Temnepatype T, = 2.T;. MonsipHas macca asoTa p = 28-107° kr/Monb.

4.50 Hantn oTHOLLIEHNE YMcria MOSIEKYN BOAOPOAA, CKOPOCTU KOTOPbIX
nexart B nHtepane (999+1001) m/c npu temnepartype T, = 400 K, k uncny
MOMEKyn, CKOPOCTW KOTOpbIX JiexarT B TOM e WHTepBane npwu
Temnepatype T,= T, /2. MonapHas macca sogopoga p = 2-107 kr/mMonb.

4.51 Hantn gna asota npu temnepartype T = 300 K oTHOLWweHune ymcna
MOJSIEKYST C KOMMOHEHTaMM CKOpOCTU BAorb ocu X B uHTepBane 300 m/c
+ (300-0,3) M/C K yncny MONeKyn ¢ KOMMNOHEeHTaMW BOOMb TOW e OcK B
nHTepBare 600 m/c + (600-0,6) m/c. MonsipHasi Macca asoTa . = 28-10™ Kr/Morb.

4.52 Onpegenutb OTHOLWLEHME 4uCha MOJSIEKYN rasa aproHa npwu
Temnepatype T = 500 K, nmetowmnx KOMNOHEHTbI CKOPOCTWN BOONb OCU Z B
nHtepsane 500 m/c + (500-0,5) m/c n 800 m/c + (800-0,8) m/c. MonsapHas
Macca aproHa p = 40-1072 kr/monb.

4.53 Hantm OTHOCUTESIbHOE 4MUCMO MOJIeKyn uaeanbHOro rasa,
CKOPOCTb KOTOPbIX OTAMYaeTCA OT 3HavyeHuss Haubornee BepoATHOW
ckopocTu He B6onee 4yem Ha & = 0,5 %.

4.54 Onpepenutb  BEPOATHOCTb  TOrO, YTO CKOPOCTU  MOSNEKYyn
noeanbHOro rasa oTrnu4yalTcs He 6ornee yem Ha 6 =2% OT 3HA4YeHUs
cpegHen KkBagpaTU4YHOWU CKOPOCTMU.

4.55 Hantm OTHOCUTESIbHOE 4MCMO MOJSEKYST uaeanbHoOro rasa,
CKOPOCTU KOTOpPbIX OTnu4arTcs He Gonee 4yem Ha & = 1% OT 3Ha4YeHus
cpeaHen apudMeTN4ECKON CKOPOCTH.
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4.56 Hantn BEpPOATHOCTb TOro, YTO CKOPOCTW MOJSIEKYST naeanbHOro
raza oTnuyaltTca He 6Gonee 4yem Ha 6=0,5% oOT cpeaHen
apumMeTU4ecKon CKOPOCTW.

4.57 Kakasi yacTb Morekyn Bosgyxa npu Temnepatype t=17°C
obnagaeTt ckopocTaMK, oTnMyaroWmmMmcs He bonee yem Ha Av = +£0,5 m/c
oT Haubonee BepoATHOW ckopocTn Vg? MongpHas mMacca Bo3gyxa
i = 291072 kr/monb.

4.58 Bo ckornbKo pas 4ncno Mosiekyn maearnbHoro rasa AN,, CKOpOCTH

KOTOpbIX NnexaT B MHTepBane OT Vg A0 (Vepwt AV), MeHblLUe 4ucna
Mornekyrn AN,, CKOPOCTW KOTOPbIX nexaTt B UHTepBare oT Vg A0 (Vg + AV)?

Cuuntatb Av << V.

4.59 Kucnopop Haxogutcs npu Temnepatype T =400 K, pasneHuu
P=1510° MNa u 3aHumMaeT obbem V=1 cm’. Onpegenntbs 4ncno
Monekyn AN B 9ToM o00beme, obnagarwlmnx CKOPOCTAMM MEHbLUE
HEKOTOPOro 3HadeHuss Vyax =5 M/c. MonsipHaa wmacca kucnopopga
1 = 321072 kr/mMonb.

4.60 B cocyne HaxoauTcsa vaearnbHblM ra3 B KONU4ectTse v =2 MOSS.
OnpepennTtb 4YMCNO MOJEKYST ra3a, CKOPOCTU KOTOPbIX MEHbLUE, YeM
0,01vg (Vg — Hanboree BeposiTHas CKOPOCTb MOSEKYI).

4.61 NpeanbHbin ra3 B KonunyectBe v =15 mMmonsa Haxoautcs B
3aKpblTOM cocyge. Hantu ymcno mosnekyn aToro rasa, CKOpOCTU KOTOPbIX
MeHbLue 51073 v (vg — Hambornee BepoATHas CKOPOCTb MOSIEKYN).

4.62 OnpegenuTb OTHOCUTENBHOE YMCNO MOSEKYn maeanbHOro rasa,
CKOPOCTU KOTOpbIX 3akntoyeHbl B npegenax ot (0+0,05)vg (vg —
Hanbonee BeposATHAA CKOPOCTb MOSeKyn).

4.63 VNpeanbHbln ra3 Haxoautcs B cocyae obbemom V =1 cm’® npu
HOpMarsbHbIX YCNoBUAX. HanTu 4Mcrno 4acTtuu, CKOPOCTM KOTOPbIX MOryT
nmeTb Nntobble 3HayeHns oT 0 go 2vg (Vg — Hanbonee BeposiTHast CKOPOCTb
MOReKkyn).

4.64 Hantm OTHOCUTENbHOE YUCNO MOJSIeKyn a3oTa, WMeKLWmX
BENMUYMHY CKOPOCTM B AnanasoHe ot vi=0 go v, =600 m/c npwm
TemnepaTtype t = 0°C. MonsipHas macca a3oTa p = 28-107° kr/Monb.

4.65 Bopopog B KonuyectBe v =2 MOSII HaxoAUTCA B 3aKpbiTOM
cocyge npu Temnepatype T =320 K. Hantu ymucno monekyn, vmeroLmx
ckopocTu Gonee vy =45-10° M/c. MonspHas Macca Bopaopoaa
i = 2-107° kr/monb.

4.66 Hantn oTHOCUTENbHOE YUCNO MOJSIEKYN aproHa, UMeLMX npu
Temnepatype T =400 K ckopocTtu 6onbLue v; =400 m/c. MonsapHast macca
aproHa p = 40-1072 kr/monb.

4.67 HeoH 3aHnmaeT o6bem V = 1 cm® npu Temnepatype T =400 K
pasneHun P = 10° Ma. HaiTn yncno YacTuu, MMELLMX CKOPOCTN Bonblue
v1 = 1200 m/c. MonsipHast Macca HeoHa p = 20-107° kr/Monb.
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4.68 Onpegenntb BEPOATHOCTb TOro, 4YTO MOJSEKynbl aproHa npwu
Temnepatype T =400 K wumewT ckopoctn OGonbwe vi;=2000 wm/c.
MonsipHast Macca aproHa p = 40-107° kr/Mmornb.

4.69 AproH 3aHumMaeT o6bem V = 1 cM® npu HopManbHbIX AaBEHUN W
TemnepaTtype. Hantu 4mcno 4yacTtuy, CKOpOCTM KOTopbiXx 6ornblie
v, = 2000 m/c. MonsipHas macca aproHa i = 40-107° kr/monb.

4.70 OnpegoenuTb OONKO MOSEKYN naeanbHOro rasa 3Heprusi KOTopbIX
OTNMYaeTcs OT CpeaHen 3HEepPrum NoCcTynaTenlbHOro ABMXXEHUA MONEKYS
<E> npu Ton ke Temnepartype He 6onee yem Ha 6 = 1%.

4.71 Hantn OTHOCUTESNbHOE 4yncno MOJIEKYI naeanbHoOro
OAHOATOMHOro rasa, KMHEeTUYECKMEe SHeprnm KOTOopbIX OTNMYarTCHa OT
Hanbonee BEPOATHOro 3Ha4YeHNs dHeprnn He bonee yem Ha & = 0,5%.

4.72 Kakaa 4acTb MOMeKysl OO4HOAaTOMHOro  umaearnibHOro rasa,
HaxosLweroca B TENSIOBOM pPaBHOBECUU, UMEKT KMHETUYECKYIO 3HEPTruto,
OTNNYaloLYCs OT €e CpeaHero 3Ha4yeHnsa He bonee Yyem Ha & = 1%7?

4.73 Onpegenutb  OTHOCUTESNBbHOE YMCIIO  MOJSIEKYNT  naeanbHOro
OAHOATOMHOro rasa KWHEeTUYECKMEe OSHeprnm KOTOpbIX 3aKniyeHbl B
npegenax oT Hynsa go 3Hadenunsa 0,01Eg (Eg - Hambonee BepodATHas
KMHEeTUYeCcKasi 3Heprns Mornekyn).

4.74 Hantmu ponio MOSekyn OOHOATOMHOro umaeanbHOro rasa,
KMHETUYECKAss IHEPrnsi KOTopbIX 3akndeHa B npegenax ot E;=0 go
E2 = 0,0lkT

4.75 Yucno monekyn ngearnbHOro rasa, SHeprna KOTopbIX 3akrodeHa B
npegenax OT Hyns OO0 HekoToporo 3HayeHua E, cocrtaeBnget 6 =0,1%
obuiero uncna monekyn. Onpegenutb 3HadeHue E B gonax KT.

4.76 B cocyge Haxogutca renun B Konuyectse v = 1,2 monsa npwu
Temnepatype T =300 K. Hantn yncno monekyn renvs, KOTopble UMeT
KMHETWNYECKYI0 3HEPIUI0 He npeBbilatoLLyto Eq= 81072 Ox.

477 B cocygoe Haxoautca m=10r asota npum TemnepaType
T =1000 K. Kakoe 4ncno monekyn asota MMeeT KMHETUYECKYID 3HEPruto
NOCTYNaTEeNbHOrO ABWXEHWUS, He NpeBblaWylo Eyax = 4-1072° Ox?
MonsipHast Macca asoTta p = 28-1072 kr/Monb.

4.78 KakoBa BEpPOATHOCTb TOr0, YTO KMHETUYECKas SHeprna MOneky’s
O[HOATOMHOro naeanebHoro rasa npu temnepatype T = 500 K npesbiwaeT
3HaueHne Eo= 71072 0 ?

4.79 Hantn oOTHOCUTENbHOE YMCIIO  MOJEeKyslT  Kucnopoga npwu

Temnepatype T =1000K, KuMHeTMYeckne 3HeprMn nocTynaTenbHOro
[BVKEHNS KOTOPbIX MPEBbILAOT 3HaveHne Eq= 107" Ix.

4.80 Hantn oTHOCUTENbHOE 4ucrio Mornekyn yrnekucrnoro rasa CO,,
kKoTopble npu Temnepatype T =300 K wumeloT KUHETUYeckne 3Hepruu

nocTynaTenibHOro ABMXEHUS Bbilwe, Yem Eq = 8-1072° [1x.
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4.81 B cocyne HaxoouTcsi aproH npu Temnepatype t=100°C B
Konmyectee v = 1,5 monsa. Hantn 4ncno monekyn aproHa, KMHeTudeckme

3HEPrMmn KOTopbIX NPEBbILLAT 3HavYeHne aHeprum Ey =9,6 -1 020 0.

4.82 MbINvHKM Maccoit m = 1078 r B3BeLLeHbl B Bo3gyxe. Onpeagenutb,
Ha CKONMbKO pasnnyaeTcsl OTHOCUTENbHAA BeNnuMYMHA KOHLEHTpaLuu
yacTuy, B npegenax TonwuHbl cnosi Bodgyxa Ah = 4,23 mm. Temnepartypa
BO3ayxa BO BceM ob6beme ogmHakoBa un pasHa T = 300 K.

4.83 Hantm cuny, OENCTBYIOLWYO Ha 4YacTuly CO  CTOpPOHBbI
OAHOPOAHOro NOMSA, €Crin KOHUEHTpauns 3TUX YacTtul, Ha OBYX YPOBHSX,
OTCTOSAWMX ApYyr OT Apyra Ha pacctosaHum Az =30 cm (B@ONb nons),
oTnuyarTcd B ) = 2 pa3a. Temnepatypa cuctemsl T = 280 K.

4.84 TlyCTb 1o— OTHOLLUEHME KOHLEHTpauuM MONeKysn Bogopoda K
KOHLUEHTpauun Monekyn asota BOAM3M noBepxHocTM 3emnn, a
1 — COOTBETCTBYIOLLEE OTHOLLEHNe Ha BbicoTe h = 3000 m. HanTn oTHOLWweHne
n/n, Npu Temnepatype T =280 K, nonaras, 4to Temnepartypa 1 yCKopeHune

cBOGOJHOrO NafieHNst He 3aBUCAT OT BbICOTLI. MonsipHas Macca Boopoaa
1y = 2-107% kr/Monb, MonsipHas Macca a3oTa i, = 28-1072 kr/monb.

4.85 Hantn mnameHeHune BbICOTbl Ah, COOTBETCTBYKOLLEE WN3IMEHEHUIO
pasneHnsa Ha AP =100 MNa, B aByx cnyyasx: 1) B6nvM3n noBepxHOCTU
3emnn npn Temnepatype T; =290 K n gaBneHmn P, =100 «la; 2) Ha
HeKoTopou BbICOTe, rae Temnepatypa T, = 220 K n gaBnenue P, = 25 kla.
MonsapHas macca Bosgyxa | = 29-1072 kr/mMonb.

4.86 Ha kakonm BbicoTe h Hag ypoBHEM MOpsi NAOTHOCTb BO34yxa
YMEHbLUUTCA: @) B 2 pa3a; 6) B e pa3? CuutaTtb, YTO TEMnepaTypa Bo3ayxa
T n yckopeHne cBobogHOro nageHuss g He 3aBUCAT OT BbICOTbl h.
MonsipHas macca Bosayxa p = 29-107° kr/monb, Temnepatypa T = 273 K.

4.87 Tlaccaxupckmin camoneT coBepllaeT nosieT Ha BbiCcOTe
h=8300 M. B «kabuHe nopogepxuBaeTcsa MNOCTOSAHHOE [OaBneHue,
cooTBeTcTBYytoLlee BbicoTe hg=2700 M. Hantm pasHOCTb OaBrieHun
BHYTPU U CHapyxu kabuHbl. CpegHiolo TemnepaTtypy Hapy>XHOro Bo3gyxa
cuutaTh t = 0°C. MonspHast macca Boaayxa p = 29-1072 kr/monb.

4.88 bapomeTp B kabuHe neTswero camoneTa Bce BpeM4 NnokKkasbiBaeT

oJuHaKoBoe gaBneHue P = 79-1O3I'Ia, Onarogapsa 4Yemy neTynk cuyuTaet
BbICOTY noneTta HenameHHon. OgHako, TemnepaTypa Bo3ayxa 3a 6opTom
namenunacb ¢ t; =5°C go t, = 1°C. Kakyio owmbky Ah B onpegeneHum
BbICOTbI AonycTtun netyuk? [JasneHue Py y noBepxHOCTN 3eMnu cyuTaTb
HopMarnbHbIM, MONAPHaaA Macca Bo3ayxa | = 29-1072 kr/monb.

4.89 B AnvHHOM BepTuKarbHOM cocyde B OAHOPOAHOM nofe Cusibl
TSXECTU HaxoauTCa naeanbHbI ra3, COCTOAWNN N3 ABYX COPTOB MOJSIEKYIT
C Maccamu m; n m,, Npu4emMm M, > m,. KoHUEHTpauum 3TUX MOneKkyn y aHa
cocyfa COOTBETCTBEHHO paBHbl Ny U Ny, MPUYEM Ny, > Nny. CyuTas, 4Tto BO
BCEM cocyfe nogaepxumBaeTcsa ofHa M Ta Xe Temnepartypa T, Hantu
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BbICOTY h, Ha KOTOPOM KOHLEHTpauuum 3TUX COPTOB Monekyn Oyayt
O[MNHaKOBbI.

4.90 NpeanbHbin ra3 Haxogutcsl B OECKOHEYHO BbLICOKOM COCyae B
OAHOPOAHOM Mofie Ccuibl TSXKeCTU npu  Temnepatype T. TemnepaTtypy
yBenuunmeawT B m pa3. Ha kakoM BbICOTE KOHUEHTpauusi MOJSIeKys
ocTaHeTcsa npexHen? MonspHas macca rasa (.

4.91 Onpegenutb Maccy m rasa, 3aKnNi4YeHHOro B BepPTUKarbHOM
uMnuHgpuyeckom cocyge. lnowanob ocHoBaHus cocyda S, BbicoTa h.
[laBneHve Ha ypoBHE HWXHero ocHoBaHus cocyaa Py. TemnepaTtypa rasa
T, mongpHaa macca p. CumtaTb, 4TO TemnepaTtypa rasa M yCKOpeHue
CcBOOOAHOro NageHnsa He 3aBUCAT OT BbICOTHI.

4.92 Onpepenutb uucno Monekyn N rasa, 3akf4YeHHOro B
BepTUKaNIbHOM LMIMHOpUYeckom cocyae. lNnowaab oCHoBaHUA cocyaa S,
BbicoTa h. [laBneHMe Ha YypoOBHE HWXKHEro ocHoBaHuMA cocyda Po.
Temnepatypa rasa T. Cumtatb, 4YTO TemnepaTypa rasa U YCKOPEHWE
cBOOOAHOro NageHnsa He 3aBUCAT OT BbIiCOTbl. MondpHasa macca rasa .

4.93 B ueHTpudpyre ¢ potopom pagumycom r = 0,5 m npu Temnepartype
T = 300 K HaxoauTcsa B ra3006pa3HOM COCTOSIHMM BELWLECTBO C MOMAPHOM
maccon p = 0,1 kr/monb. OnpefenuTb OTHOLWEHWE N/Ng KOHUEHTpauun
MOMEKyn y CTEHOK poTopa W B LiEHTpe ero, ecnu poTtop BpawaeTcsa C
yactoToit n =30 ¢,

4.94 Potop UeHTpudyrn, 3anoriHeHHOW pafoHOM, BpallaeTca C
yacTtoToin n=50 c™. Pagonyc potopa r=0,5 M. Onpegenntb gaBneHue
rasa P Ha cTeHkn poTopa, ecnn gasrieHnMe B ero ueHtpe Py=1 atm.
TemnepaTypy no BceMy o6bemMy cuntaTb oguHakoson n pasHon T = 300 K.
MonsipHas Macca pagoHa p = 222-107° kr/monb.

4.95 [Opn30oHTaNbHO PacnosiOXKEHHY TPYOKY C 3aKpbiTbiMM TOpLAMMU
BpaLlaloT C NOCTOSSHHOW YrNOBOW CKOPOCTLIO » BOKPYr BEPTUKaNbHOM OCH,
npoxoasiien Yepes oanH U3 ee TopuoB. B Tpybke HaxoguTcsa yrnekncnblin
raz3 npu Temnepatype T =300 K. OnuHa Tpybkm b =100 cm. Hantm
3HayeHve o, MpU KOTOPOM OTHOLUEHUE KOHLEHTpauun Monekyn vy
NPOTUBOMNOMOXHbIX TOPLOB TPYybKkM n = 2. MonspHaa macca yrnekucnoro
rasa p = 44-107° kr/Monb.

4.96 B ueHTpudyre HaxoguTcs HEKOTOpbIA ra3 npu TemnepaTtype
T =271 K. Potop ueHTtpudyrmn paguycom r = 0,4 M BpaLlaeTcsa C yrnosomn
ckopocTbio ® = 500 pag/c. Onpegenute MONSAPHYHO Maccy rasa, ecnu
aasneHune Py cteHkn potopa B n = 2,1 pasa 6onbLue gasneHunsi Py B ero LeHTpe.

4.97 lMoTeHuManbHaa 3HeprMs  MOJSieKyn rasa B HEKOTOPOM
LeHTpanbHOM Mofe 3aBUCUT OT pPacCTOAHWA OT UeHTpa nons  Kak
Ur)=a-r?, rae o— nonoxuTenbHasi BenuuuHa. TemnepaTypa rasa T,
KOHUEHTpauns Mornekyn B uUeHTpe nond no. Hamtu: a) uncno monekyn,
MMeKLWnX noTeHuuanbHyto 3Heprmio B npegenax  (U; U + dU);
6) Hanbonee BepOATHOE 3HaYEeHME NOTEHLMANBHON SHEPTUN.
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S. ABJIEHUA IIEPEHOCA

OCHOBHBIE IIOHATHS U 3aKOHbBI

ABneHna nepeHoca obyCrnoBMneHbl XaoTUYECKUM ABMKEHUEM MOSEKYI
rasa, KoTtopble, nepexoas M3 OAHMX TOYEeK MpocTpaHcTBa B Apyrue,
NepeHoCAT NpUCyLLMe UM UMNYNbC, SHEPTUIO U Maccy. K Takum siBneHnam
OTHOCATCS: BHYTPEHHEEe TpeHue Wunn BA3KOCTb (MepeHoc wumnynbca),
TENnonpoBOAHOCTL (NepeHoc aHeprun) u anddysna (nepeHoc Macchl
BeLLecTBa).

B rasax onpegensaoLlyto posb B SIBIEHUSX NepeHoca urparT ynpyrue
CTONIKHOBEHUSI MOSIEKYN B NMPOLIecCe NX XaOTUYECKOro ABMKEHUS, NOITOMY
BCE 4BMNEHUS MepeHoca nMNpOTEeKawT CO CKOPOCTSMU, CYLECTBEHHO
MEHbLUMMWN CKOPOCTM TEMNOBOIO ABMKEHMS.

SpekmusHbiM  QuamempoMm  d., MONEKyn rasa  HasblBaloT
MUHUMAarbHOE pPaccTosHMEe, Ha KoTopoe cOnuxkatoTcs Npu CTONKHOBEHUN
LeHTpbl Mornekyn. [lpu yBenuyeHnn TemnepaTtypbl rasa 9pdeKTUBHbIN
AnaMeTp MOMEKyn HeCKOSIbKO yYMEHbLUaeTCsl, OAHako B NepBOM
NPUBNNMXKEHUN dyp MOXHO CUUTATb BESNIMYMHOM MOCTOSHHOW AN AaHHOro
rasa.

BennunHa c:ndgq) HasblBaeTCcsd  3hheKmMuUBHbIM  Ce4YeHUeM

g83aumolelicmeusi MOJeKysl, N onpegensieT cedeHwe, BHYTPU KOTOPOro
Henb3sa npeHebpeyb cunamm oTTankMBaHUA MOMEKy-.

CpedHsisi dnuHa L\ c80600HO20 npobeza Monekyn rasa — 3To cpeaHee
paccTosiHMe,  KOTopoe  Monekynbl  npoberawT  Mexagy — OBYMSA
nocnegoBaTtenbHbIMU  CTONKHOBEHMSIMWU. Ee BenuuuHa onpegensietca
KOHLEHTpaunen mMonekysn rasa U 3QPEPEKTUBHLIM CEYEeHUEeM  UuxX
B3aMMOOENCTBUA.

Mpn JOCTaTOYHO BLICOKOM AaBfieHMM rasa cpefHss AnNnHa cBo60aHOro
npobera MHOro MeHbLLEe pa3MepoB cocyaa u onpegensieTca popmynon:

1

= 51
\/E-ﬂtdgq)n 1)

roe n = N/V - KoHueHTpauusi Monekyn (44crno MOonekyn B eauHuue
obbema), KoTopass MoXeT ObiTb onpefeneHa M3 ypaBHEHUA COCTOSIHUSA

naoeanbHoro rasa (1.9):

P
kT
Mpy 3HaYMTENBHOM pa3pexeHumn (BakyyMm) cpeaHss AnuHa cBo6oaHoro

npobera Bmecto opmynbl (5.1) Oyoet onpenenaTbCs XapakTepHbIM
pa3mepom cocyaa L:

n (5.2)

=L (5.3)
CpeOHee yucsrio CmMoJsIKHo8eHuUl z MOJ1EKYIbl 3a O4HY CEKYHOY paBHO
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(v)
zZ=-——, 5.4
y (5.4)
rae (v) - cpepHeapudMeTMyeckas CKOPOCTb TennoBOro ABUXEHUS
mMornekyn rasa (4.19):
8KT 8RT
Tmy U

3pecbk my - Macca Monekynbl; | - MonspHas macca rasa, k = 1,38.107%
/K - noctoaHHasa bornbumara, R = 8,31 [x/(mornb-K) - yHuBepcanbHas
rasoBasl MOCTOSIHHaA.

fABneHnss nepeHoca BO3HUKAKT NPW HapyLIeHUWW paBHOBECUA B
CUCTEME N CTPEMSATCS MPUBECTU CUCTEMY B paBHOBECHOE COCTOsSIHNE. OHU
Bbl3BaHbl HEOAMHAKOBbIMUA  3HAYEHUAMU KaKOW-MMOO BENUYMHbLI B
Pa3nMyHbIX YacTaX CMCTEMbI. Tak, BHYTPEeHHee TpeHne Bbi3BaHO pasHbIMU

CKOPOCTAMW TeYeHUs CrioeB rasa, TensnonpoBOAHOCTb - Pa3HOCTbHO
Temnepatyp, aunddysma - MNepeMeHHOM KOHLUEeHTpauuen 4yacTtuu
BeLLecTBa.

HeoaHOpOOHOCTE B NPOCTPAHCTBE 3HAYEHU BENUYMHBI MOXET ObiTb
3agaHa C nomowbl ee epadueHma - BEKTOpa, XapaKTepuayloLllero
N3MEHEHNE ITOW BENUYMHBI NPU NEPEMELLEHUN HA €ONHUYHYIO OfNHY U
HanpaBfieHHOr0O B  CTOPOHY Haubonee ObICTpOro  BO3pacTaHuUsA
paccmaTpuBaeMon BEMNYMHDI.

Mpn 3anucu ypaBHEHU nepeHoca rnofaraemMm, YTo U3MEeHeHWe 3TOW
BENWUYMHbI NPOUCXOAUT TONMbLKO BAOSb OOHOM M3 KoopauHaT, Hanpumep,
BOonb ocu OX.

Auppysua

Lugpysus — npouecc BbipaBHUBaAHUA M
KOHLUEeHTpaunm BELLECTB, KOTOpbIN E——
conpoBoXaaeTca nepeHocom Macchbl dp/dx
COOTBETCTBYIOLLErO KOMMOHEHTAa n3 y
obnactu ¢ 6onbLien B 061acTb C MEeHbLUEN n=n(x)
KOHUeHTpauunen. [lycTb  KOHUeHTpauma S
Kakoro—nnoo KOMMOHEHTa rasa
yMeHbLlaeTcsa B HanpasneHun ocn OX, Kak &1
3TO nokasaHo Ha pwuc.5.1. Bbligenum o —
nrowanky S, nepneHauKynspHyro 3Toun <40
oCMW. B

3akoH Quka onpependeT maccy rasa
AM, nepeHocumyto Bcnencteve auddysmm 0 X=
3a BpeMs T Yepes nnowiaaky S Pwuc. 5.1

AM = —D@Sr, (5.6)
dx
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rae dp/dx — rpagmMeHT NAOTHOCTU KOMMOHeHTa rasa, D — koaghgbuyueHm
ougbbysuu rasa, paBHbIN

D- %(v)k. (5.7)

KoappuumeHt andpdysmm 4ucneHHO paBeH Macce  [OaHHOro
KOMMOHEHTa, MEPEHOCMMON 4Yepe3 eauvHULy nrowaan MNoBEPXHOCTU 3a
eaVHNLY BpEMEHN NpU eANHUYHOM rpagueHTe NITIOTHOCTMW.

3Hak MUHYC B ypaBHeHun (5.7) oBycnoBneH Tem, 4TO NepeHOC Macchl
OCYLLECTBIISAIETCA B CTOPOHY YMEHbLUEHUS KOHUeHTpauuu (NSIOTHOCTK)
rasa, a rpagumeHT NAOTHOCTU MO OnpedeneHuo Bcerga HanpaerieH B
CTOPOHY yBeSiM4yeHs NNIOTHOCTU rasa.

3akoH Quka onpegensieT TakKe uYMCno Monekyn rasa AN,
nepeHocumMbIx BcreacTane auddysmm yepes nnowagky S:

dn

AN = -D— Sr, (5.8)
dx
roe dn/dx — rpagueHT KOHLEHTpaLUMM MOSEKyI KOMMNOHEHTa rasa.
Bazkocmu
Bsskocmb — BO3HUKHOBEHWE CUN
BHYTPEHHErO TPEHUSA Ha rpaHuue mMexay Y, Ap
CMEXHbIMU cnosimm ABMXYyLLEencs du/dx
cpeabl (KMOKOCTM WK rasa), KoTopble —
CTPEMATCS BbIPOBHATL CKOPOCTU CIOEB. S
Ha pwuc.5.2 nokasaH noOTOK rasa,
pacnpocTpaHaowminca saonb ocn QY, O—1»
CKOPOCTb ABVKEHUS KOTOpOro o) L >
(ynopsigoveHHass CKOpPOCTb) W3MEHs- F 1
eTCA HernpepbiBHO OT Cfost K Crok no F
3aKkoHy U = u(x). Bolgenum nnowagky <1—0
S, napannenbHyo CnosiM NoToka rasa. <+——o0
mnynbc Ap, nepeHOCMMbIN 3a cYeT 0 ;

XaOTUYECKOro [OBWXEHMSI MONeKyn u3
OLHOrO Crios B ApYron 4Yepes niowaaky
S 3a Bpewms T, 3anuweTcs

Ap= —n%S‘c : (5.9)
dx
rae du/dx — rpaguMeHT CKOpOCTM
YyNnopsAOYEeHHOTO  [ABWXKEHUS  CroeBs Puc. 5.2

XWOKOCTU unn rasa.

3HaK MuWHYC B ypaBHeHun (5.9) obycnoBneH Tem, 4YTO MepeHocC
UMMynbCa OCYLLUECTBNASETCA B CTOPOHY YMEHbLUEHUS CKOpOCTU U
ynopag04veHHOro ABUXEHNA CroeB rasa, a rpaguMeHT HanpassieH B CTOPOHY
yBenuyeHusi CKOpocTu U.
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lMepeHoc wumnynbca o6ycrnoBnvMBaeT BO3HMKHOBEHWE Ha rpaHuue
CrnoeB cun BHYTpeHHero Tpenuss F (cm. puc.5.2). Bennuuna F = dp/dt

onpeaenseTca ¢gpopmyrnot HeromoHa
du

dx

lMockonbKy cuna TpeHus  HanpasneHa BAOMb  MOBEPXHOCTH,
pasgenstwowen cnon rasa, ToO HanpasneHUs Curbl TPEeHUs U rpagueHTa
CKOPOCTM BcCerga B3auMHO nepneHaukynapHel  (puc.5.2). [loatomy
ypaBHeHue (5.10) onpegensieT TONbKO BENUYMHY (MOAYIb) CUITbl TPEHUS.

KoappuyueHm esa3kocmu  (AMHAMUYecKasi BSA3KOCTb) m  rasa
onpegenseTcs opmynou

1= (e, (5.11)

roe p — NNOTHOCTL rasa.

N3 ypaBHeHus (5.11) criegyeT, YTO KOI(PPUUNEHT BA3KOCTU YMUCINEHHO
paBeH cure BHYTPEHHEero TpeHus, OeNCTBYIOLWEeN Ha eduHuuy nrowaam
MOBEPXHOCTM COMNPUKacarLLMXCA CMNoeB rasa npu eguHN4YHoOM rpagueHTe
CKOPOCTMW.

[Mpy OBMXEHUN C NOCTOSIHHOM CKOPOCTLIO U Ten cdepudeckon opmbl
pagnuycoMm r B XWOKOCTWU (rase) And onpeaeneHns cunbl BHYTPEHHEro
TpeHna F mMoxHO ucnonb3oBaTb hopmyrny Cmokca

F=n-|—|8S. (5.10)

F =6nnur. (5.12)
T emwnpoeobuocmb
TennornpogodHOCMb — npouecc Q
nepegaym TennoTbl OT 6onee HarpeToro ——
CosA BellecTBa K MeHee Harpetomy. dT/dx
—me

Ha puc.5.3 nokasaHo N3MeHeHne

TemnepaTypbl  HEKOTOPOro  BeLecTBa /T=T(X)
BOonb ocn OX.

3akoH ®ypbe onpenensieT KonM4YecTBo S
Tenna Q, nepegaHHoro 3a  cyet o |,
Tennon o—1 >
POBOAHOCTM Yepe3 nnoilagky S 3a -
Bpems t 4__0:
dT
Q=-x—Sr, 5.13 >
dx ( ) 0 X
roe dT/dx — rpagveHT TemnepaTypbl, k — Puc. 5.3
KoaghcbuyueHm mennonpoeooHOCMuU

BewectBa. dopmyna (5.13) cnpaBeanuea ans TennonpoBOAHOCTU Kak B
XUOKMX, ra3oobpasHblX, Tak U TBEpAbIX Tenax.

3Hak MuHyc B ypaBHeHuu (5.13) obycrosrneH TeMm, 4YTO nepeHoc
KonuyecTBa TennoTbl Bcerga OCYLLEeCTBNAETCH B CTOPOHY YMEHbLUEHUSA
Temnepatypbl, a rpaguveHT HanpasreH B CTOPOHY YBerMyeHUs
TemnepaTtypsbl (CM. puc.5.3).
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N3  3akoHa Pypbe (5.13) cnegyeTr, 4TO  KOS(pPUUMEHT
TENnonpoBOAHOCTU YNCFIEHHO paBeH KONMNYECTBY TEMOTbI, MPOXOAdALLEMY
yepe3 eguHMUy nnowaan MNOBEPXHOCTU 3a €AWHULY BPEMEHM npwu
eaVHNYHOM rpagueHTe Temnepartypbl.

B cnyyae TennonpoBOAHOCTU ra3oB NepeHOC TensoTbl OCYLLECTBIIAETCS B
pesynbtate obmeHa MonekynaMmm KUHETUYECKOW SHepruern npu  ux
coyfapeHusx B Mpouecce XaoTM4YecKoro ABwKeHus. Torga gng rasos
KO3 ULMEHT TENNONPOBOAHOCTM Kk MOXET ObITb onpeaernieH no popmyne

K= %(V)XC{,”p, (5.14)

roe ci'— ypenbHas TENNOEMKOCTb rasa npu NOCTOSSHHOM obbeme.

Ecnun pasHocTb Temnepatyp AT He oYeHb Benuka, TO Npu pacdeTe
KoadhdmumneHTa TennonpoBoAHOCTM K OObIMHO cpegHeapuPMETUYECKYHD
CKOpOCTb MoOMekyn (v) W nfAoTHOCTb rasa p OnpedenslT no
cpegHeapumMeTnyecKkoMy 3Ha4YeH1o TemnepaTypbl.

YacTto B 3ajayax M3MeHeHMe OT Cros K CIo Kakon—nnbo BeSiYuHbI
(nnoTHocTM p, TemnepaTypbl T, CKOPOCTU YNOPSALOYEHHOTO OBWXEHUA U)
MOXHO cyuTaTb JIMHEWHbIM, Torda rpaguveHT 3TOW BeSIMYMHBbI MOXHO
3anucaTb B Buae:

dp Ap, dT AT, du Au
dx Ax’  dx Ax  dx Ax

IIpuMepsl penieHuda 3a1a4

3adaya 5.1 bannoH o6bemom V = 10 n cogepXxuT BOAOpOL MacCoMu
m = 1 r. OnpegenuTb cpegHow AnnHy cBoboaHoro npodera A Mosiekynbl
BoAopoaa. PMPEKTUBHLIN AnameTp MoneKkynbl Boaopoaa dsq = 0,28 Hm,
MonsgpHaa macca Bogopoja | = 2-1073 kr/monb.
Pewienue
CpegHsas gnunHa csoboaHoro npobera Momnekyn cornacHo dopmyrne
(5.1) onpepenseTcs
1

= —2 .
\/Endaopn
KoHLeHTpaumio Monekyn rasa Haxoaum us cooTHoweHus n=N/V, roe
4ncno Mosiekyn B GansnoHe

A

m
1}
mN
CnepoBaTenbHO n= A
Y

OKoH4aTenbHO nMeem
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W 2-10°.10-10°° _96.10-8¢
Vond?umN,  +2.314-(28-10%°)2.10°.6,02.10% '
3adaya_ 5.2 Hantm cpegHee umcno Z CTONKHOBEHUW, KOTOpble

NPOMCXOOAT B TEYEHNE OL4HOW CEKYHAbI MeXay BCEMU MOMEKynamu renus,

3aHMMAloLLero Mpu HopMasnbHbIX YycroBusx obbem V = 1 MMm°

OMPEKTUBHLI AnameTp Monekynbl renusa d.q = 2107 M, monsipHas

macca renus p = 4-107° kr/monb.

Pewenue

CpeaHee 4Mcno CTOMKHOBEHWIA KaXKOOW MOMEKyrbl 3a Of4HY CEKyHAY
onpegensieTca no gopmyne (5.4)

z=(v)/\.

MNoactaensas B 31O BblpaXeHune CpeHor apVICbMeTVI‘-IGCKyI'O CKOPOCTb

MOJ1EKYIT resind
8RT
- 2T
T

N cpenHIoo AnuHy cBoboaHoro npobera Monekyrl

A

L
\/Endgqon ’
noJjiydaem
z = 4d2yn “F:T .

Bbipasum 4ncno Bcex mMonekyn B cocyae Yepes KoHueHTpauuto N = nV.
YuuTbiBasi, YTO B CpeHEeM B CTOJSIKHOBEHUW Y4acCTBYIOT ABE MOJSIEKYSIbI,
nonyyaem obLee YMCno CTONKHOBEHUI BCEX MOMEKYI

N TRT
Z= 2 = 2v(nd.,y)? |— .
il

KoHueHTpauMio  Monekyn HanWgemMm U3  ypaBHEHUSI  COCTOSHUS
noeanbHoro rasa (5.2)

n=—,
kT
TOoraa umMeem

2 2
Z:ZV[Pdacb] nRT _.10"° [ 10°.2.10710 J \/3,14-8,31-273 _

KT m 138-.107% . 273 4.1073
=752-10%1/c

3adavya 5.3 Kak 3aBucCAT cpedHas AOnuHa cBoGogHoro npobera u
YUCMNO CTONKHOBEHMWI KaxKOoW MOMeKynbl uaeanbHOro rasa B eauHuLy
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BPEMEHN OT TemnepaTypbl B CredyrLmX rnpoueccax: a) n3oxopuyeckom, 6)
n3obapuniyeckom?

Pewenue
a) CpegHaa anuHa ceobogHoro npobera Monekyn
L
\/Endgqon '

Ans un3oxopuyeckoro npouecca (V = const) KOHUeHTpauus Monekyn
raza n=N/V He nsMeHsieTcs, cregoBaTenbHO A = const U He 3aBUCUT OT

TemnepaTypbl rasa.
CpepgHee 4ncro CTONKHOBEHMI MONEKYNbl 32 O4HY CEKYHAY

z=(v)/\.

unu (CMm. pelueHne 3agaym 5.2)

zZ= 4d§¢n /% :

CnepoBaTtenbHO, CpedHee 4YUCNOo  CTOSNKHOBEHUW  3aBUCUT  OT
TemnepaTypbl rasa z ~ /T .
0) Ona nsobapuyeckoro npouecca (P = const) KOHUeHTpaUusa rasa n He
OyneT nocTosiHHOW. 3ameHsasa n=P/KkT, nonyyaem
KT

b=,

T.e. cpedHas anvHa  cBobogHoro  npoGera  Monekyn — npsiMo
nponopuuoHansHa Temnepatype (A ~ T).
CpefHee 4Mcrno CTONKHOBEHUIA MOEKYIbl 33 OAHY CEeKyHAOY

z =4d2,n "RT=4d§‘*’P R
b 0 Kk uT

CnepoBatenbHo, z ~ 1/VT.

3adaya 5.4 OnpegenuTb, BO CKONbKO pas oTnuyarTcA
KoappuumeHTol Onpdysnum OByX wnaearibHbIX rasoB, HaxoAsAWMXCHA B
OAWHAKOBbIX YCMNOBUSAX, €CfiM OTHOLleHWEe MOJSIAPHbLIX MacC 3TUX rasoB
/e =06. 3Ha4YeHMa 3APPEKTUBHLIX OUaMETPOB MOSEeKyn 3TUX ra3oB

NPUHATbL OANHAKOBbLIMW.

Pewenue
KoadhdomumeHT anddysmm cornacHo opmyne (5.7) paseH
1
D=—-X(v),
JHV)

roe cpegHsss anuHa cesobogHoro npobera Monekyn A U cpeaHss
apudmMeTmyeckas CKOpoCTb MOSEKyn <v> COOTBETCTBEHHO 3anuLlyTCA
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1 kT
\/Endgd)n \/Endgqu ’
(V) = \/SRT _ \/SKNAT |

TLL TLL
MogctaBnas B q)oplvlyny ans Koscbcbmu,meHTa p,mcbcpysmvl nonyyaem

[BKNAT / Tk 32
3 V2 nd2q3P H 3d§¢P
Dy _ 21 - Jos=077.
Dy Vpz

3adaya 5.5 Onpegenutb KoadpdpuumeHt amnddysumn D kncnopoga B
yCrnoBusiX, Korga OTHOLIEHVWEe [aBfeHus W TemnepaTypbl  paBHO

P/T=10%Ma/K, a Ko3(dPULUMEHT BASKOCTM MPU  ITUX  YCHOBUSAX
n = 1,9-10~ r/(cm-c). MonsipHast macca kucrnopoga p = 0,032 kr/monb.
Pewienue
3anuwem hopmysbl Ana KO3 PUUMEHTOB BA3KOCTU U AN AY3nKN rasa

n=3hvp; D=2a(v),

A=

CnepoBaTenbHO

3
CnepoBaTtenbHO
p=1
p
3 ypaBHEHNS COCTOSIHUSA UaeanbHOro rasa MMeem
Pu
P=——"
RT
Torga

o NRT _19-10° —.831
Pu 10%.0,032

=493-10"°m?/c.

3adaya 5.6 [enui nNpu HOpManbHbIX YCIOBUSIX

3anosnHsaeT NPOCTPaHCTBO Mexagy  ONWUHHBIMU X
KoakcmnanbHbIMU  uuMnuHgpamu. Paguyc  BHeLWHero L
umnuHapa R; = 8 ¢cm, 3a3op mexay Hamm L = 4 mm />\
(cm.pnc.5.4). BHeWHWA  UUAUHOP  HENOABWKEH, \&R
BHYTPEHHUA BpallaeTca C YrnoBOM CKOPOCTbIO

® = 2 pag/c. Hantm MOMEHT cCun TpeHus,
OEUCTBYIOWMX Ha efuvHuuy  ONuHbl - BHELUHero

umnmugpa.  KoadpduumeHT BA3KOCTM  renusa  npu Puc. 54
HOPMarnbHbIX ycroBusix 1 = 1,96-107° kr/(M-c).
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Pewenue

Ha 60koByl0 NMOBEPXHOCTb BHELWIHEro uvnuHapa byaeTt aencresoBaTb
cvna Bsaskoro TpeHus (5.10)
du
dr
N MOMEHT 3TOM CUMbI, PaBHbIN

M, =FR;.

Haipem rpagueHT ckopocTu |[du/dr| crioeB rasa B 3a3ope Mexay
UMnnHgpamu, cHnTasl, 4TO CKOPOCTb UBMEHSETCH JIMHENHO OT Hynsa B6nM3un
MOBEPXHOCTM BHELUHEro umnuHapa 0o u=o(R,-L) B6N13n noBepxHOCTU
BHYTPEHHErO LMNnHapa:

F=n—S

du_Au_u_ofR-L)
dr| L L L
MNnowans 60KOBOM MOBEPXHOCTM BHELLHEro uunuHgpa paBHa S=2nRih,

roe h =1 m - gnuHa yMNUHAPOB.
Mogcraenas, nonyvaem

F=

HM 27R;h
M;p = nw(% - 1)27:R12h

-2
M,, =196-107° -2-[8 19 -
4-10°

—1]-2-3,14-64-10‘4 1=3-10°H-m.

3adaya 5.7 Kakon Hanbonbluen CKOpOCTM MOXEeT AOCTUYb O0XOeBas
kanna gnametpom D = 0,3 mm? KoadhnUMEHT BA3KOCTM BO34yXa NPUHATL
paBHbIM 1 = 1,8-107° kr/(Mm-c). MnoTHocTs Bogbl p = 1000 kr/m®,

Pewenue

Ha nagatoLiyto goxaesyro Kann AeNcTBYyT Tpu cunbl (puc.5.5):
a) Cuna Tsxectn

Fr=mg= pBOJJ,bIVg ) 0 'EC
roe V= %nR3 = %nD3 — o6beMm kannu. =

6) Cuna conpoTuBneHus (BA3KOro TPeHUs), KoTopas
onpegensietcs no gopmyne Ctokca (5.12)

Fe =6mmuR =3mnuD. Yy

B) BblTankusatwuwias cuna Apxmmeaa Puc. 5.5

Fa = PBosp.Vg .
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Tak KaK pgosp<<Pgogy» B AAHHOM criyyae BblTankuearoLen Ccurown

MOXHO npeHebpeyb.

Mpn ycTaHOBMBLUEMCSI OBWXKEHUM CKOPOCTb MakcumanbHa, a
YCKOpPEHMWE Kansnv paBHO HyIo, CneaoBaTesibHO BTOPOW 3akoH HbloToHa B
npoekuun Ha ocn OY nmeeT Bug

F,-F.=0 wnu %pBOAb,nDsg -3muD=0.
OkoH4yaTenbHO umMeem

 PeomeD’9 10%-(03-107%)%.981
18n 18-.18-107°

u =8,2-10""m/c.

3adavya 5.8 LunuHapunyecknin TepMOC WMMEET HapyXHbli pagunyc
r, = 20 cm, BHYTpeHHUM r; = 16 cm, BbicoTy h = 60 cm. pn kakom
AaBneHnn KO3 MUUUEHT TENNONPOBOAHOCTM K BO34yXa MeXay CTeHKamu
TepMoca Ha4yHeT yMeHbLIAaTbCA Npu oTKadke Bo3agyxa? Kakoe KonmyecTBo
Tenna nepegaeTcs eXeCeKyHOHO Yyepe3 CTeHKM Tepmoca npu AaBrneHun
P = 0,02 lNa, ecnu TemnepaTypa BHyTpu Tepmoca t; = 60°C, cHapyxu —
t, = 20°C? TemnepaTtypy BO3gyxa Mexay CTEeHKamu TepMoca cyuTaTtb
paBHOM cpegHeMy apudMeTUYecKOMy TemnepaTyp BHYTPU U CHapyxXwu
TepMoca. OPAEKTUBHbIN AnameTp Momnekynbl Bo3ayxa dsy = 0,3 HM,
MonsipHas macca Bo3dgyxa p = 0,029 kr/morsb.

Pewienue

Mpn ymeHbLUEHUN OaBneHus cpefHsst anuHa csobogHoro npobera
MOmeKyn BO3dyxa HauduMHaeT YyBenuumBaTbCA M Mpu  HekoTopoM Py,
CTaHOBUTCHA paBHOW paccToAHUIO MexXay cTeHkamu cocyaa. Hangem P, n3
ycnosusa A =(r, —r;):

1 KTep
A= - ;
V2rdiyn  V2rdi R,
(T, +T,) 138-1072% . (293 + 333)

® 22nd2y(r, -1)  242-314.03%.10718.4.1072 021 a.

MoXHO cuuTaTb, YTO HauMHad C JTO0  3HAYeHVs  [aBfeHus

TENnonpoBOAHOCTL BO3adyxa OyadeT NpenmyLLecTBEHHO OnpenensTbCcs He

CTOSIKHOBEHUAMM MOMeEKyn Mexay coboW, a WUX CTOMKHOBEHUSIMU CO

cTeHkamu cocypa. Torga npu P < P,, cornacHo (5.14) koadduumneHT
TEensonpoBOAHOCTU 3anuLLETCH

8RT, i _
K= E(fz —r)(v)pci = E(r2 —r), | —® . Pu iR _10P(r, —1;) R
3 3 TH RTcp 2 3 (T, +T,)

TakK Kak 4nsa ABYXaTOMHOrO rasa (Bo3ayxa) Yncrno crteneHen cesoboabl i = 5.
Boibepem mexgy CTeHkamym Tepmoca HEKOTOPYH UMINHOPUYECKYHD
NMOBEPXHOCTb paanycom r (ry < r < r,). Toraa konudectso Tenna Q 3a ogHy
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CEeKyHOy Yepe3 3Ty MOBEPXHOCTb nnowagbto S = 2nrh MOXHO HamTu no
ypaBHeHuo dypbe (5.13):

Q= —KQS = —K£27T,I’h
dr dr
Nnn

ry Ty

QI _ _ar: X g:—KJdT.

27nrh 2rth Y r
r T
Monyyaem

0=k 2n(T, - To)h  20P(r, —r)(T,-T,)h | R=n
In(r, /ry) 3In(r, /ry) Wy +Ty) '
MoacTtaBnsasa YncnoBble JaHHbIE, UMEeM

0- 20-0,02-004-40-06 | 831-314 _ 0,69 K.
3-1n(0,2/0,16) 0,029 - 626

3amauu A caMOCTOSITEABHOTO PeIleHUs

5.9 InnHa cBobogHoro npobera monekyn Bogopoaa npyv HopMarnbHbIX
ycrnoBuax A = 1,28:10™° cm. HaiiTn adbdeKkTvBHbIN AnaMeTp MomneKysbl
BoAopoaa dyg.

5.10 v = 5 monen Bo3gyxa HaxogaTca B cocyae obvemom V = 2 n.
Hantn cpegHioto anvHy A ceobogHoro npobera mMonekysn Bo3gyxa B 3TUX
ycnoBuax. OdEKTMBHbIA AMaMeTp MOJSIEKYNbl BO34yxa NPUHATb paBHbIM
dop = 0,3-10° m.

5.11 Beluncnntb cpegHwo anuHy A csobogHoro npobera Monekyn
xnopa npu Temnepatype t = 0°C u pasneHum P = 1,5.10°Ma.
A PeKTUBHBIN AMameTp Monekynbl xnopa dug = 3,5-107° m.

5.12Tlpn «kakom pasneHun P Bo3gyxa, Haxogduwlerocd npwu
Temnepatype t = 27°C, cpegHaa gnuHa csobogHoro npobera ero Mosiekysn
coctaBnsieT A = 7,93-107° M? OddeKTUBHbIN AuaMeTp Monekynbl
BO3Ayxa NpUHATL paBHbIM dyg, = 0,3 HM.

5.13 CpegHaa anuvHa ceobogHoro npobera Monekyn sBogopoga npu
HOpMarnbHbIX ycnoBusix coctasnaeT A = 0,1 mkm. OnpegennTb CpeaHow
ANvHY A mnx ceobogHoro npobera npu gasneHun P = 0,1 wmlla, ecnu
TemnepaTypa rasa oCTaHeTCsl NOCTOAHHOWN.

5.14 Hantn cpegHioo anvHy A cBoboaHoro npobera mMonekyn asoTa,
Haxoasuwierocsa B kKonbe pawametpom D = 20 cM npu paBneHun
P = 100 mklMa n Temnepatype T = 280 K. MoxHOo nun cumTtaTb, 4TO B Konbe
CO34aH BbICOKM BakyymM? O3M@EKTUBHbIN OuaMeTp MOJSieKyrbl asoTa
dopy = 0,38 HM.
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5.15 Kucnopog Haxoautes npu t = 0°C B cocyne C XapakTepHbIM
pasmepom L = 10 mm. Hantn gaBnenue P rasa, HUXe KOTOpPOro cpeaHss
anvHa ceobogHoro npobera monekyn A > L, n COOTBETCTBYHOLLYIO 3TOMY
AaBMEHUIO0 KOHLUEHTpaumio MONeKyn kucrnopoga. 3dgekTuBHbIN AnameTp
MOMeKy bl KUCNOPOAa paBeH dyg = 3,6-107° m.

5.16 Bo ckonbko pa3s cpegHasa anvHa A ceobogHoro npobera mMonekyn
a30Ta, HaxoasLlerocs Npu HopMarsrbHbIX YCnoBusix, Gomnblie cpeaHero
pacctosiHua (L) Mexagy ero Monekynamu? OddeKTUBHbIA anameTp

Mornekynbl a3ota dyg = 0,38 HM.

5.17 Bakyym B peHTreHoBCKoit Tpybke coctasnseT P = 107° mm prT.cT.
npu Temnepatype t = 15°C. Bo ckonbko pas anuHa A csobogHoro npobera
9NEKTPOHOB B 3TUX ycrnoBusx Gonble pacctosHua L = 50 mm mexay
KaTogoM W aHTukaTogoM B Tpybke? [lpuHATb, YTO cpedHas AnuHa
ceBobogHoro npobera anekTpoHOB B rase B 1 = 5,7 pasa 6onble, 4yem
cpegHaa anuHa csobogHoro npobera Monekyn camoro rasa. 3HaveHue
9O (PeKTMBHOIO AnameTpa Mornekyn Bo3ayxa dag, = 3:107% wm.

5.18 CpegHsaa gnuHa cesobogHoro npobera Monekyn yrinekncrnoro rasa
npu HOpMarnbHbIX  ycnoBusix A = 4108 m. KakoBa cpeHsas
apudmeTmyeckas ckopocTb (V) Monekyn? CKOMbKO CTOMKHOBEHUN Z B
CeKkyHAOy uchblTbiBaeT Monekyna? MonsipHas macca yrnekucnoro rasa
u = 0,044 kr/mone.

5.19 CKONbKO CTONKHOBEHWA Z 3a OOHY CeKyHAy WChNbITbiBaeT
Monekyna HeoHa npu Temnepatype T = 600 K v gasneHun P = 1 mm
PT.CT., €Cnn 3(PPEKTUBHBIN AnamMeTp MOSEKyrnbl HEOHA MPUHATL PaBHbIM
dogp = 2,04-107'° M? MonsipHast Macca HeoHa . = 0,02 Kr/Monb.

5.20 CKONbKO CTOMKHOBEHUN Z WUCMbITbiIBAeT B CpegHEM Morekyna
yrnekucrnoro rasa CO, 3a O4Hy cekyHAy Npu HOpManbHOM AaBreHun U
Temnepatype? JIMQEKTUBHBIN OMuaMeTp MOSEKySbl YrIeKUCoro rasa
dog = 4-107'% M, MonsipHas macca yrnekucnoro rasa p = 0,044 kr/Monb.

5.21 Bbluncnntb cpegHio anuHy csobogHoro npobera A 1 BpemMsa 1t
MeXay [OBYMSA CTOMKHOBEHMSIMW MOSMEKYyn Kucrnopoga npuv AasreHun
P =1,510"° MM pT.cT. u TemnepaTtype t = 17°C. OpdheKTUBHbI AnameTp
MOneKkynbl kucropoga pasBeH d., = 3,6-107° M, monspHas macca
kncnopoga p = 0,032 kr/morsb.

5.22 OnpepenuTb cpefHio AnNuHy cBobogHoro npobera A Mornekyn
Kncnopoga, Haxogsulerocss npu Temnepatype t = 0°C, ecnn cpepgHee
YUCNO CTOSNIKHOBEHWIN, WCMNbITbIBAEMbIX MOJSIEKYSION 3a OOHY CEKyHAy,
z=23,7-10° 1/c. MonsipHasa macca kucrnopoga p = 0,032 kr/monsb.

5.23 lNpu temnepatype T = 300 K n HekoTopoM JaBneHUn cpeHss
AnvHa ceoboaHoro npobera monekyn kucropoaa A = 0,1 mkm. Yemy Oyaet
paBHO CpedHee 4YUCNO CTOSIKHOBEHUM Z MOJeKyribl Kucnopoga 3a ogHy
cekyHay, ecnu cocypn oTtkadatb go P, = 0,1P, roe P - HavanbHoe
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AaBneHve rasa. TemnepaTtypy rasa cumtaTb MNOCTOAHHOW. MonspHas
macca kucnopoga p = 0,032 kr/morsb.

5.24 CKONbKO CTOSIKHOBEHMN Z MNPOUCXOAUT €XEeCEeKyHOHO B obbeme
V = 1 cvm® Mexay MonekynamMm Kuicropoga, Haxoaawummcs npu
HOpPMarsbHbIX YCNOBUAX? OPAEKTUBHBLIN AnamMeTp MOMeEKynbl Kucnopoga
paBeH dyg = 3,6:107° M, MonsipHas macca kucriopoga p = 0,032 kr/Morb.

5.25 B 6annoHe, o6bem KoToporo V = 2,5 n, coaepXntcs yrinekncrbin
ras. Temnepartypa rasa t = 127°C, gasneHne P = 100 mm pt.cT. Hantun
yucno mornekyn N B 6annoHe u 4Ynicro CTONKHOBEHUN Z 3a 0OHY CEKyHOY
Mexagy Mornekyrnamm B GannoHe. OddeKTUBHbLIN - AMamMeTp  MOSEKynbl
yrriekucrnoro rasa dag = 0,4-10° m, MoSnApHas Macca yrnekucnoro rasa p = 0,044
Kr/MOrsb.

5.26 CKONbKO CTONKHOBEHUN Z 3a T = 1 MMH npoucxoanT B obbeme
V = 1 n Bogopoaa, ecnn NMOTHOCTb Bogopoda p = 8,5-107 krim® npu
Temnepatype t = 0°C? OddeKkTUBHbLIM OMaMeTp MOSEKySbl Bogopoaa
dsp = 0,28 HM, MonApHaa macca Bogopoaa | = 2.1072 kr/monb.

5.27 \geanbHblA ra3 HarpeBaloT nNpu MNOCTOSAHHOM AaBrneHun. Kak
N3MeEHATCA aAnuHa A ceoboaHoro npobera u YNCNO CTONKHOBEHWUMN Z €ero
MOSEKyn 3a O4HY CEKyHAY C UBMEHEHMEM TeMnepaTypbl?

5.28 VlgeanbHbl ra3 CcXnMarT M3oTepMUYECKN. HanTu 3aBMCUMMOCTU
cpegHen anviHel A ceoboaHOro npobera n yncra CTONKHOBEHWUA Z €ro MOSIEKYI
3a OHy cekyHay oT gaBneHuns. M1300pasnTb 9TK 3aBUCMMOCTU Ha rpadonkax.

5.29 Hantn 3aBucMMOCTU cpegHen AnuHbl A cBoB6oaHOro npobera u
yucna coygapeHun z B OOHY CeKyHOy MOSekyn wuaeanbHOro rasa ot
TemnepaTtypbl  Ons M30xopudeckoro npouecca. W3obpasutb  aTu
3aBUCMMOCTM Ha rpadmkax.

5.30 OgHoaTOMHbLIN  naeanbHbIN a3 CkKMMaeTcsa aguabaTuyecku.
Hantn 3aBncumocTn cpegHen anuHbl A cBobogHoro npobera ero Monekyn
a) oT faBneHus, ©) oT TemnepaTypbl.

5.31B pesynbTaTte KM30XOpPUYECKOro npouecca TemnepaTypa
noeanbHOro rasa yeenuuunace B m = 3 pasa. Bo ckonbko pas
N3MEHUITUCb CpedHAa aAnvHa A cBobogHoro npobera v cpefHee 4ucrio
CTONIKHOBEHUI Z ero MoneKysn 3a ogHy CekyHay?

5.32 B wu3oTepmuyeckoMm npouecce [AaBreHwe wuaeanbHoOro rasa
yBennumnn B m = 4 pasa. Kak n BO CKONMbKO pas M3MEHUNNCb CPeaHsis
OnuHa ceobogHoro npobera u cpegHee YMCNO CTONKHOBEHUN KaXOow
MOMEKynbl B €AUHULY BPEMEHN?

5.33B apguabaTtudeckom npouecce OaBneHMe  OAHOATOMHOro
noeanbHOro rasa ymeHblwunocb B m = 5 pas. Kak u BO ckonbko pa3
n3mMeHunacb cpefHss gnuHa A ceoboagHoro npobera ero Monekyn?

5.34 Onpegenute  koadduumneHTt gucdcdysmm D asota npwu
Temnepatype t = 10°C u pasneHnumn P = 10 mMm pT.cT. OPPEKTUBHLIN
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AvameTp monekynbl asoTta d,p = 0,38 HM, MonsdpHasd macca asota p =
0,028 kr/monb.

5.35 Hantn koapdpuumeHt gudpcpysmm D renma npu HopmanbHbIX
ycrnosuax. IOMPAEKTUBHbIN AnameTp Mornekynbl renus d.p = 0,2 HMm.
MonsapHas macca renusa p = 0,004 kr/morb.

5.36 OueHnTtb cpegHwld  anvHy cBobogHoro npobera A wm
koadppmumneHT andpdysnumn D noHoB B BOLOpOAHOM nriasMme. TemnepaTypa
nnaambl T = 10” K, uncno woHos B V = 1 cm® nnaambl paBHo N = 10%.
A PEKTUBHbLIV AnamMeTp oHa BOOAOPOAA CUUTaTb PaBHbIM Uug, = 1,13-107%°
M. MongapHasa macca atomapHoro sogopoga p = 0,001 kr/morsb.

5.37 Hantun cpegHioto onuHy ceobogHoro npobera Monekyn kucrnopoga
NpY  HOPMAasbHbIX YCMOBUSIX, €CNU WU3BECTHO, YTO KO3(PUUNEHT
omddysuu  Kucropoga npu HopMarnbHbIX ycrnoeusix D = 0,19 cm?/c.
MonspHas macca kucrnopoga p = 0,032 kr/moneb.

5.38 Hantn maccy kucrnopoga, npoweawero scneactesne ampdysnm
Yyepes nnowagky AS = 10 cm? 3a 1 =5 ¢, ecnu rpagueHT nioTHOCTU B
HanpaBneHun, nepneHanKynsapHOM nnowazake, dp/dx =1,5 kr/m”.
TemnepaTypa Kucnopopga t = 20°C, paenenve P = 0,5-10° Ma.
AP PEKTUBHBIN AnaMeTp MOMeKyNbl KUCopoaa paBeH dagp = 3,6:107° m,
MonspHas macca kucnopoga p = 0,032 kr/monb.

5.39 Hantn rpagueHT nnoTHocTM dp/dx ONA yrnekucnoro rasa B
HanpaBfneHun,  nNepneHauVKynsapHOM  nnowiagke,  4Yepe3  Kaxabln
KBagpaTHbIA METP KOTOPOU NePEHOCUTCSH NOTOK Macchl, paBHbin m, = 2-10™
3 xrlc. TemnepaTypy rasa npuHate t = 30°C, cpegHee pAasneHue
P = 10° MNa. OddeKkTVBHLIA AnaMeTp MOIeKynbl YrheKUcroro rasa dogy =
0,4 HM, MonsipHasa Macca yrnekucrnoro rasa p = 0,044 kr/mone.

5.40 Onpegenutb 3aBUcMMOCTU koadbdmumeHTa andpdysum D ngeansHoro
rasa ot Temnepartypbl T Npu cnegyrowmx npoueccax: a) nsodbapuyeckom,
6) nsoxopuyeckom. N306pasnTb 3TN 3aBUCMMOCTUN Ha rpadumkax.

5.41 Hantn 3aBucumocTtn koadpcomumeHTta andpdysmm D nageanbHoro
rasa oT gasneHus P npu cnegylowmx npoueccax: a) U3aoTepMunyeckom,
6) nsoxopuyeckom. N306pasnTb 3TN 3aBUCMMOCTU Ha rpadpukax.

5.42 MNocTponTb rpaduk 3aBUCUMMOCTU KoapduumneHTa auddysnn
Bogopopda ot Temnepatypbl B MHTepBane 100K < T < 600K 4epes kaxable
AT = 100K npun noctosaHHoMm pasneHun P = 0,1 Mlla. OddekTnBHbIN
AvameTp Mornekynbl Bogopoaa dyy = 2,8:1071° wm. MonspHass macca
Bogopoaa u = 0,002 kr/monb.

5.43 Kak 1 BO CKOMbKO pa3 uaMeHuUTcsa koadpdpuumeHT audpdysum D
noeanbHOro 0gHOATOMHOrO rasa, ecnu ero Temnepartypy agnabatmyeckm
yBeNnuUynTb B M = 2 pasa?
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5.44 NpeanbHbI ra3 COCTOUT U3 XXECTKUX ABYXaTOMHbIX Mosiekyn. Kak
N BO CKONbKO pa3 M3MeHUTCs koadduumeHT anddysnmn rasa, ecnm ero
obbem ymeHbWNTL B M = 5 pa3 B pe3ynbTate agnabaTtndeckoro cxatma?

5.45Tlpn HarpeBaHun unaeanbHOro rasa B 3akpbiITOM cocyge
KoappuumneHT andpdysmn ysenuuuncad B m = 4 pasa. Bo ckonbko pas
n3MeHunacb Temneparypa rasa?

5.46 B cocyae non nogBwXHbIM MOPLUHEM HaxoauTca kucropog. Kak u
BO CKOJIbKO pa3 HY)XXHO M3MEHUTb TeMnepaTtypy rasa, 4todbl koapruneHT
andpdysnm ymenbwnnca B m = 1,5 pasa?

5.47 Bolumcnntb  KOS(pUUMEHT  BA3KOCTM 1 KUcnopoga npwu
HOpMarsbHbIX YCNoBUAX. OMEKTUBHLIM AMaMETP MOJSEKYNbl KMcnopoaa
paBeH d,q, = 0,36 HM, MonsApHas macca kucropoga u = 0,032 kr/morb.

5.48 Hantm koauUMEHTbI BA3KOCTM 1; W 1, asota npu
Temnepatypax t; = 100°C u t, = 200°C npu paeneHun P = 10° MMa.
AddhEKTUBHBIN AnameTp Monekynbl a3oTa dag, = 3,8-107° M, MonspHas macca
asota p = 0,028 kr/monb.

5.49 Hantm KO3(PUUMEHT BHYTPEHHEr0 TPEHUS 1 asoTa npu
HOPMarbHbIX YCMOBUSX, €CNN W3BECTHO, 4YTO ero KoapuuneHT
ondbdyaun B aTx yenoeusx D = 0,142 cm?/c. MonsipHas macca asota p =
0,028 kr/monb.

5.50 lMpwn kakoMm gaBneHuuM oTHoWeHUe KO3(PPULMEHTOB BHYTPEHHEIO
TpeHust 1 anddyaun naeanbHoro rasa pasHo n/D=0,3 kr/mM°, a cpeaHsis

KBagpaTu4yHasa CKOPOCTb €ro MOMEKYN Ve, s = 632 M/C?

5.51 KoahpunumeHT BA3KOCTU n YINEKUCOro rasa npuv HopMarsbHbIX
ycnosusix 1 = 1,4-107 kr/(M-c). BbIMMCIIUTL CPEAHIo ANMHY A CBOBOOHOTO
npobera monekyn un koapdpuumeHt gudpdysmm D. MonspHaa macca
yrnekucroro rasa p = 0,044 kr/monb.

5.52 BaskocTb aproHa npu HopMarbHbIX YCIOBUAX 1 = 2,1.107 Kr/(m-C).
Bolumcnnte: a) cpegHoo  apudMeTUMYEecKyld CKOPOCTb  TensioBOro
ABMWKeHMUs1 aTomoB, 0) cpegHioo AnunHy cBobogHoro npobera aTtomos,
B) cpedHee 4UCro CTOMKHOBEHMM aTomMa 3a ofHy cekyHay. MonspHas
macca aproHa p = 0,04 kr/monb.

5.53 ToHkass nnockonapannenbHast nnactuHka anmHon L = 2,5 cm u
LWMPUHOM a@ = 2 CM HENnoABWXKHO pacrofioXeHa B MOTOKE XWOKOCTW,
TeKkyllen BOOSb ee noBepxHocTU. Onpenenntb KOIPPULMEHT BA3KOCTU
XWOKOCTW, €CNU Ha Kaxayl CTOPOHY MSfacTUHKM [encTtByeT cuna
F = 1,5 H, a rpagneHT ckopocTu B MecTe ee HaxoxaeHns du/dx=2 ¢t

5.54 CamoneT neTtnt co ckopocTblo U = 360 kv/uyac. CunTas, 4To TonwuHa
CNnosi BO34yxa Yy ero Kpbina, yBriekaeMoro BCrneacTBMe BA3KOCTWU, paBHa L
= 0,04 ™M, HanUTM KacaTenbHyl Cuny, [OEUCTBYIOLLYID Ha Kaxabln
KBagpaTHbIA METp MOBEPXHOCTU Kpbina. [MpuHATb, 4YTO cpegHss AnvHa
cBo6oaHoro npobera Monekyn Bosdyxa paBHa A = 9,4-107° m, a Bo3gyx
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HaxoguTca Npu HopMmarnbHbIX ycnoeBusix. MonapHasa macca Bo3gyxa | =
0,029 kr/monb.

5.55 Bokpyr Kpbifia neTdawero camoneTta BCMeacTBME  BSA3KOCTU
yBfekaeTca cnou Bosgyxa TonwumHon L = 2 cm. KacatenbHas cuna,
AENCTBYIOLWAaa Ha KaXabl KBagpaTHbIN MeTP MOBEPXHOCTU Kpblfia, paBHa
F = 5.1072 H. Haiitn ckopocTb U camoneTa. [luameTp Morekynbl Bo3ayxa
MPUHATL paBHbIM dyg, = 0,3 HM, TEMMepaTtypa okpyxatowlen cpeapl t = 5°C.
MonsapHas macca sosgyxa p = 0,029 kr/monb.

5.56 B asoTe, Haxogsawemcs nog pasneHnem P = 1 MlMa n npu
Temnepatype T = 300K, gBwxkytcsa Opyr OTHOCUTENbHO [Apyra [Be
napannenbHble NfacTUHbl CO CKOPOCTbO U = 1 M/c. PaccTtosiHne mexay
nnactmHamn L = 1,5 mm. Onpegenutb Ccuny BHYTPEHHEro TPEHUS,
[EVCTBYIOLLYI0 Ha MOBEPXHOCTb MNacTWHbl nrowaablo AS = 1 om?
CpeoHsas gnuHa cBobogHoro npobera Monekyn npu 3TUX  YCIOBUSIX
A = 6,5 HM, MongapHas macca asoTta p = 0,028 kr/mone.

5.57 B ynbTpapaspexeHHOM a30Te, HaxoAslemcsi nog AaBreHnem
P =1 mla npn temnepatype T = 300 K, aBuxyTtca opyr OoTHOCUTENBHO
apyra gBe napannesfibHble NMacTUHbI CO CKOpPOCTb (Ux — Ug) = 2 Mm/c.
PacctosiHne mexagy nnactTuHamMm He W3MEHSAEeTCs U MHOro MeHblue
cpegHen gnuHel ceobogHoro npobera monekyn. Onpepenutb cuny F
BHYTPEHHErO TPEHUA, [OEWCTBYIOLLYD Ha MNOBEPXHOCTb MNSIACTUHLI
nnowaabto S = 1 M2, MonspHasa macca asota p = 0,028 kr/monb.

5.58 [1Ba TOHKOCTEHHbIX KOaKcuanbHbIX unnuHgpa gnuHom L = 10 cm
HaxoOATCs B BO34yXe NPW HOpMaribHbIX YCNOBUAX M MOryT cBO60OOHO
BpallaTbCs BOKPYr nx obien ocu. 3asop Mexay umnuHgpamm h = 2 mm.
BHayane BHeWHMA UMNIMHOP MOKOUTCHA, a BHYTPEHHWUW NPUBOAAT BO
BpalleHue ¢ yactoton n = 20 ¢'. HaiiTu, Yyepe3 kakoe Bpems 4acToTa
BpalleHns BHELUHEro LuWnuHapa CcTaHeT paBHoi n,=1c'. Paauyc
BHewHero uunuHapa R = 5 cm, ero macca m =100 r. KoadbpuumeHt
BA3KOCTM BoO3adyxa m = 17,2-10‘6 MNa-c. N3ameHeHnem oTHOCUTENBHOMN
CKOPOCTM LUNNIMHAPOB NpU pacyeTax npeHedpeyb.

5.59 UunuHagp paguycom R; = 10 cm u gnnHon L = 30 cm pacnonoxeH
BHYTpUY uMnuHapa pagunycom R, = 10,5 cm Tak, 4to ocn obonx LmMnuHOpoB
coBnagaiT. Manbin uMnNuUHAP HenoaBwKeH, ©OonbWoN BpawaeTcs
OTHOCWTENbHO 0BLLeit ocu ¢ YacToTol n = 15 ¢ . KoadpdmLmeHT BA3KOCTH
rasa, B KOTOpoM Haxogatcsa umnuHgpsbl, n = 0,8 mkla-c. Onpegnenuts:
a) KacaTtenbHyl cuny F, OEencTBYHOLLY Ha MOBEPXHOCTb BHYTPEHHErO
uMnuHapa nnowaneto S = 1 M 6) Bpawarowmnm MoMeHT M, gencTByOLWLNIA
Ha BHYTPEHHUN LMNUHAP.

5.60 CTanbHoii Wwapvk pagunycoM r = 2:10° M nagaeT B XWUAKOCTU C
NOCTOSIHHOW cKopocTbto u = 0,2 m/c. Onpeaenutb BA3KOCTb KUAKOCTH,
ecnu ee NNOTHOCTb p; = 1,2-10° kr/m°. MnoTHoCTb cTanm p, = 7800 kr/m>.
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5.61 Onpegenutb BpemMsi nogbema CO [AHa Bogoema rnyouHoN
H = 1 M nysblpbkOB BO34yxa, ABWXKYLLUMXCA C MOCTOSHHOW CKOPOCTLIO.
AnameTpbl Ny3blpbKOB COOTBETCTBEHHO paBHbl D; = 1 MM n D, = 2 Mmm;
pacluMpeHnemM ny3blpbKOB MNpeHebpeyb. KoadhduumeHT BA3KOCTM BOAbI
n = 1072 kr/(m-c).

5.62 Ha BepTukanbHOM y4acTke gnuHon L = 1,5 M cTanbHOW Luapuk
anametpom D = 3 MM OBMXKeTCA B MUUEPUHE BHU3 C MOCTOAHHOM
CKOPOCTbIO B TeyeHue BpemMeHun T = 65,5 c. Onpegenntb KO3PPUUNEHT
BA3KOCTU rnuuepuHa. lnotHocTtu: ctann p; = 7800 kr/m>, rnuuepuHa
p2 =1260 Kkr/m°.

5.63 Hantn 3aBucumoctn KoapdpuumneHToB BA3KOCTU 1 U andpdysmm D
noeanbHOro rasa oT Temnepatypbl T npu msobapuyeckom npoLecce.
N306pa3nTb 3TN 3aBMCUMOCTM Ha rpadukax.

5.64 Hantn 3aBUCMMOCTN KOIPPULNEHTOB BA3KOCTU 1| 1 andpdpysnm D
naeanbHOro rasa oT JaBrfieHUsa B U30TepMMYECKOM npouecce. N3obpasntb
3TN 3aBUCUMOCTU Ha rpadukax.

5.65 Kak 1 BO CKOMbKO pa3 N3MeHATC KoadhduumneHTsl anddysnmn D v
BSA3KOCTU 1 uaeanbHOro rasa, ecnv ero o6bem yBenuyuntb B m = 5 pas B
N30TepMmMyeckom npoecce?

5.66 Kak n BO CKOMbKO pa3 U3MeHATCs KoadhdmumneHTbl andpdysum D un
BSAA3KOCTU 1|, €CINIX TeMNepaTypy naeanbHOro rasa yMeHblWnTb B m = 4 pasa
B nsobapunyeckom npouecce?

5.67 [laBneHne wngeanbHOro rasa B M30TEPMUYECKOM npolecce npu
ckaTum yBenuumeaetca B m = 5 pas. Onpegenntb, BO CKOSIbKO pa3
N3MEHAITCHA cpefHsass anuHa A ceobogHoro npobera Monekyn w
KO9(pPpULUMNEHT BA3KOCTU 1 rasa.

5.68 [laBrneHne wugeanbHOro rasa, COCTOSALWEro U3 [OBYXaTOMHbIX
MOSEKYN C XeCTKOM CBA3bIo, B agnabaTmnyeckom npolecce yBennyinsaeTcs
B m = 10 pas. Bo ckonbko pa3 naMeHUTCs KOaPPULMEHT BA3KOCTM 1) rasa?

5.69 NgeanbHbIn ra3 COCTOUT U3 XXECTKUX TpexaToOMHbIX Monekys. Kak
N BO CKOSIbKO pa3 U3MEHUTCS KOIPPULMEHT BA3KOCTU, ecrim oObem rasa
agmabatnyeckm ymeHblWnTb B M = 3 pasa?

5.70 Beluncnntb  KOIPMPUUMEHT TEMNNONPOBOAHOCTU Kk Tenus npu
Temnepatype T = 300K. OdpekTuBHbIN guameTp aTtoma renuvs
dsp = 0,2 HM, MONsipHast Macca renus p = 4107 Kr/Mornb.

5.71 Hantm  koadppuumeHT  TennornpoBO4HOCTM  Bo3dyxa  npwu
Temnepatype t = 10°C. OdpeKkTMBHbIN OnamMeTp MOJSIeKysibl BO3ayxa
NPUHATL PaBHbIM dog, = 3-107° M. MonsipHas macca Bosgyxa p = 0,029
Kr/Mmonb. Kak nameHmntca KoadduuneHT TennonpoBogHOCTM BO3dyxa npu
nsobapuyeckom Harpese B m = 10 pas?



109

5.72 3Has KoabpnumneHT BHYTPEHHEro TpeHus BO34yxa
n = 17,2 wmklla-c, HantM ero Ko3gMUUMEHT TENNONPOBOLAHOCTN K.
MonsipHast Macca Bo3ayxa p = 29-107° kr/Monb.

5.73 3Has, 4TO nNpM HEKOTOPbIX YCroBUsiX KoddduumeHT  auddpysum
Bogopoga D = 0,91 cm?/c, a nnoTHocTb p = 0,09 kr/m, onpegenuTb ero
KoadppumumneHT TennonpoBodgHocTn k. MondpHasa macca Bogopoja p =
2-1072 kr/monb.

5.74 KoachpuumeHT TennonpoBoaHOCTU Kucnopoga npu t; = 100°C
paBeH k; = 3,25-107 BT1/(M-K). Bbl4MCnnTb KOIDMULIMEHT BA3KOCTU 1)
Kucnopoga npu aton temnepartype. Yemy Gyaer paBeH KOI(pPULMEHT
TENNonpoBOAHOCTW, ecnun ras HarpeTb ao t, = 600°C? MonspHasa macca
kncnopoga p = 0,032 kr/morsb.

5.75 KoahpuumeHT TennonpoBogHocT renna B m = 8,7 pasa 6onbLue,
yeM Yy aproHa. Hantm oTHoweHne 3PPEKTUBHLIX OMaMeTpOB aTOMOB
aproHa n renusa. OTHOWEHWe MOSSPHbIX Macc aproHa u renusa
Har/Hpe =10.

5.76 Yrnekucnbll  ra3 M a3oT HaxogsaTca Mpyv  OAMHAKOBbIX
TemnepaTtypax W pfasneHusx. Hanmtm pgna 9Tux rasoB  OTHOLLEHWE:
a) koadpdumumneHtoB anddysumn; 6) koaddnunMeHToB TENONPOBOOHOCTY;
B) KOA(PPULMEHTOB BA3KOCTU. [mnameTpbl MOMeKyn 3TUX rasoB cuutatb
oAnHakoBbIMU. MonsApHbIE Macchl: Yriekncnoro rasa |y = 44-1072 kr/monb,
asoTa i, = 28-1072 kr/monb.

5.77 Kakon TonwmHbl crnegoBano Obl caenatb OEPEBSIHHYK CTEHY
34aHus, 4Tobbl OHa AaBana Takyk Xe MoTepto TenfoTbl, KaK KApNUYHas
cteHa TonwmHom d = 40 cM npu OOMHAKOBOM TemnepaType BHYTPU U
CHapyxn 3gaHna?  KoadpduumneHTbl  TennonpoBOAHOCTU:  Kupnuda
k1 = 0,7 B1/(m-K); nepesa «, = 0,175 B1/(m-K).

5.78 [ins pacyeTa OTONUTENIbHOW CUCTEMbI HEOOXOAUMO HANTK NOTEPHO
Tennotbl S =1 M? CTeHbl 34aHUs B TeuYeHMe BpeMeHu t = 1 CyTKu.
TonwmHa cteHbl d = 50 cM, TemnepaTypbl CTEHbl BHYTPU W CHapyXu
30aHUS COOTBETCTBEHHO paBHbl t; =18°C, t, =-30°C. KoadduumneHT
TEensonpoBogHOCTN MaTepuana cTeHbl k = 0,2 B1/(Mm-K).

5.79 AkBaTopusi A3oBckoro Mopsi coctaBnsieT S = 3,8-10% km?. HaiTy,
BO CKONbKO pa3 MOLWHOCTb TEMNSI0OBOro noToka, nepegaBaemMoro Bo4ou B
aTMocdepy, npeBblllaeT MOLWHOCTb 3feKkTpocTaHuum P = 10° kBT, ecnu
MOpe MOKpbITO cnoem nbaa tonwuHon h = 200 mm, a Temnepartypa Ha
HWKHEM W  BEepxHeMm noBepxHocTsax nbaga t;=0°C, t,=-15°C.
KoadppuumeHT TennonposogHocTu nega k = 2,5 BT1/(M-K).

5.80 Kakoe konM4yecTBO TENNOThl TEPAETCA 3a Kaxbl Yac Yepes OKHO
3a cYeT TennonpoBOAHOCTU BO34yXa, 3aKMYEHHOro Mexay pamamun?
Mnowagb Kaxxgon pambl S = 4 M2, paccTtodaHne mexay pamamum L = 30 cwm.
TemnepaTtypa nomeweHna t; = 18°C, TemnepaTypa HapyXHOro
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npoctpaHctea t, = —20°C. OPdPEKTUBHBLIN aMameTp MOSeKyrbl BO3agyxa
dop = 0,3 HM, MonApHas Macca so3gyxa p = 0,029 kr/monb. [aBneHue
Bosayxa Py = 760 mm prt.cT. TemnepaTtypy BO3gyxa Mexay pamamu
cunTaTb paBHOM CpegHeMy apudPmMeTnyeckoMy TemnepaTyp NOMELLEHUS U
HapPY>XHOro NPOCTpaHCTBa.

5.81 Mexay nnactMHamn, HaxogsWMMUCS Ha paccTosHumM L = 1 MM
OpYyr OT Apyra, Haxogutcs BO34yX, M NOOAEPXMBaAETCA pPas3HOCTb
Temnepatyp AT = 1 K. Mnowaab kaxgon nnactuhel S = 100 cm?®. Kakoe
KONMYecTBO TENNOThbl nepegaeTcs 3a CYET TENNonpoBOAHOCTU OT OOHOM
nnacTmHbl K gpyron 3a t© = 10 MuH? CumtaTb, YTO BO3QYyX MexXay
nnacTMHaMM HaxoauTCca NpU HopMarsibHbIX yCrnoBusX. O EdEKTUBHbIN
AvameTtp monekynbl Bo3gyxa d.y = 0,3 HM, MonsdpHas macca Bo3gyxa
u = 0,029 kr/mone.

5.82 LunuHapuyecknn TepMoCc C BHELHUM paguycom r, = 10 cm u
BHYTPEHHUM r; = 9 CM HanofnHeH nbgom npu Temnepartype t; = 0°C.
HapyxHaa Temnepatypa Bosgyxa t, = 20°C. lNpn kakom npenenbHOM
AaBneHMn  Bo3gyxa  Mexay CTeHKamu  TepMoca  KoaduuneHT
TennonpoBogHOCTM ewe 6OygeTr 3aBuceTb OT gaBneHna?  Hantu
KO3h(UUMEHT TennonpoBOOHOCTM  BO34yxa, 3aKMOYEHHOro  Mexay
cTeHkamu Tepmoca, npu gasneHum P = 0,1 lNMa. TemnepaTtypy Bo3ayxa
MeXay CTeHKaMn TepMoca cuMTaTb paBHOW cpeaHeMy apumeTnyeckomy
TemnepaTtyp nbda W OKpyXawlero npocTtpaHcTBa. OPAEKTUBHBIN
AvnameTp Mornekynbl Bo3gyxa d.y, = 0,3 HM, MonspHas macca Bo3gyxa
u = 0,029 kr/monb.

5.83 LunuHapuyecknn TepMoC C BHELLIHUM paguycom r, = 20 cm U
BHYTPEHHUM r; = 18 CM HanonHeH Bogow npu Temnepatype t; = 90°C,
HapyXHas TemnepaTypa Bosgyxa t, = 20°C. [laBneHune B 3a3ope mMexay
cTeHkamMu Tepmoca P = 10™* mm pr.cT, cpegHss anvHa cBo6oOAHOrO
npobera monekyn Bo3gyxa npu aTux ycnosumax A = 0,87 m. Hantm
KO3 PMUNEHT TennonpoBOAHOCTM BO3Ayxa, 3aKIOYEeHHOro Mexay
cTeHkamu. TemnepaTypy BO34yxa, HaxOAdALWErocs Mexagy CTeHKamu
TepMoca, cuyuTaTb pPaBHOW cpegHemy apudMeTudeckomy Temnepartyp
BOObI M OKpyxawllero npocTtpaHcTBa. MondpHasa macca Bo3gyxa
u = 0,029 kr/monb.

5.84 LlunuHapuyecknin CTEKNSAHHbLIM CcTakaH BbicoToM h = 10 cm cC
BHELUHUM paZinyCoM r, = 3 CM U BHYTPEHHUM r; = 2,5 CM HanosiHeH BO4OW
npu Temnepatype t; = 80°C. TemnepaTtypa Bo3ayxa B KoMHaTe t, = 20°C.
KoadhdpmumeHT TennonposogHocTu ctekna k = 0,7 B1/(M-K). Kakoe konuyectso
Tenna NnpoxoauT eXXeMUHYTHO Yyepe3 BOKOBYH NOBEPXHOCTL CTakaHa?

5.85 Hantn 3aBucmmocTtn KoadpdpuumeHTa TennonpoBogHOCTU K OT
TemnepaTtypbl T npu cregywowmx npoueccax a) msobapmyeckom,
6) nsoxopuyeckom. N306pasnTb 3TN 3aBUCMMOCTUN Ha rpadumkax.
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5.86 Hantn 3aBucmmocTtn KoadpdpuuMeHTa TennonpoBogHOCTU K OT
paesneHna P npu  cnegywwmx  npoueccax — a) U30TEPMUYECKOM,
6) nsoxopuyeckom. N306pasnTb 3TN 3aBUCUMOCTU Ha rpadukax.

5.87 [laBneHne OByxaTOMHOro uaeanbHOro rasa BCNeacTBME CXaTus
yBeNnu4YnBaeTca OT HOpPManbHOro 40 AaBneHusi, bonblwero B m = 5 pas.
Onpepenntb, Kak W BO CKOMNbKO pa3 W3MEHATCA CcpeaHsas afvHa
cesobogHoro  npobera  momekyn B rase M KO3 PULNEHT
TENSIONPOBOAHOCTM, ECIN CXaTuUe NPOUCXOANT N30TEPMUYECKN.

5.88 [laBneHne o0OHOATOMHOrO uMAaeanbHOro rasa W30XOPUYECKU
YMEHbLUMAN OT HOpPMarnbHOro 40 AaBrieHus, MeHblwero B m = 3 pasa. Bo
CKOINbKO pa3 N3MEHUNUCH KO3 PULUMNEHTDI andpdysunm n
TennonpoBoaHOCTU rasa?

5.89 [IByxaTOMHbIN naeanbHbIN ra3 agnadatndeckn pacwmpsietca o
obbema B m = 2 pasa 6onble HavanbHoro. OnpegennTb, BO CKOMbKO pas3
N3MEHUTCSH KO3 (PULMEHT TENSTONPOBOAHOCTU rasa.

5.90 [laBneHve O0gHOATOMHOrO uaearnbHOro rasa BCeACTBME CXaTus
YyBENMYMBAETCS OT HOPMAarbHOro A0 AaBnenus, 6onbwero B m = 10 pas.
Onpegenutb, Kak M BO CKOMbKO pa3 W3MEHSATCA CcpefHsas nhvHa
csobogHoro npobera MOSeKyn B rase n KO3 pmLnEHT
TEeNNONpoOBOAHOCTU, ECIN CXXaTue nNpomcxoauT agnabaTnyecku.
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6. PEAJIBHBIE I'A3b1. ®A30BBIE IIEPEXO/IbI

OCHOBHBIE IIOHATHA U 3aKOHbBI

Peanovnotit cas

YpaBHeHMe coCcTosHUA naeansHoro rasa MeHgeneesa — KnanenpoHa
(1.11) cnpaseanueo NUWb NpWY SOCTAaTOMHO MarnblxX AaBneHusx rasa. [pu
GonbluMx [aBreHusax HeobXoauMMO YYuTbiBaTb B3aUMHOE MNPUTSKEHUE
MOMEKyn rasa n o6bem, HeJOCTYNHbIN ANA ABUWKeHMS monekyn. OgHum un3
YpaBHEHUWN, OMUCbLIBAKOWMX peanbHbI ras, siBnaeTca ypasHeHue BaH—
Oep—Baarbca

[P +v2 -ij(v—vb) — VRT, (6.1)

V2
rae v=m/u— kKonuyectBo rasa, P - paBnenne, V — ob6bewm,
T — abconoTHaa Temnepatypa, a — MNOCTOSIHHAas, Yy4uUTbiBalOLWAs

B3anMogencTemne MexXxnay MOoJieKylamMu, b — nocrtosaHHag, yynTbiBaoLlad
COOCTBEHHbIN obbem MOJIEKYI1 n cunbl OoTTalrnkmBaHuA Mexny
MOJ1EKYITaMW.

,D,OFIOJ'IHI/ITeﬂbHOG AaslrieHne, o6ycn0|3neHHoe cnunamm npuUTAaXeHunA
MOJIEKYIT,

pr=v2 % (6.2)

Ha3blBalOT BHYTPEHHMM JaBrieHUeM rasa.
Ansa ogHoro mons (v = 1 Morb) rasa ypasHeHue (6.1) npuHumaeT Bua

[P i %j(v _vb)=RT. (6.3)

YpaBHeHne BaH-gep-Baanbca MoxeT OblTb NPMMEHMMO ANs rasoB
npy nobblX AaBneHusx (Mpy ManblX OaBfEeHUsIX OHO nepexoguT B
ypaBHeHne  MeHpgeneeBa—KnanenpoHa (1.11)), a Takke  Ans
TepMoAMHaMMUYECKOWN CUCTEMbI, COCTOSILLEN N3 XNOKOCTU 1 rasa.

Ha puc.6.1 nokasaHa usotepma
BaH—agep—Baanbca (6.1) (NyHKTMP) 1
NCTUHHAas (OMbITHas) u3oTepma ans P4
CMCTEMbI XNOKOCTb — ra3 (cnnowHas
nnHnga). ObnacTtb cnesa oT obbema
V; oTBevyaeT XWOKOMY COCTOSIHWIO,

cnpaea oT obvema V, - 1 e 2
razoobpasHomMy COCTOSIHMIO, S— 7 /T = const
obnactb 1-2 mexay 3HayeHusaMuU
obvemoB Vi n V, — COCTOSAHUIO >
“hnakocTb + ras”.

AKOC as v, v, Y

Mpn  yBENMWYEHUM  3HAYEHWUS
TemnepaTypbl FOPM30OHTarbHbIN Puc. 6.1
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ydyactok 1-2 u30oTepMm cokpawjaetca (CM. puc. 6.2), cnegoBaTenbHoO,
yMeHbLUaeTcs pa3nuume B obbemax
XUOKOW 1 rasoobpasHoi dasbl, T.e. B Pt

MMOTHOCTAX >XWAKocTM u rasa. B To>Ta>T>Ty

npegene ropu3oHTanbHbIM  y4acTOK \ K
crarmBaetcs B Touky K, HasbiBaemyio  Po \
Kpumu4yeckol. CocTosHne BellecTBa,
COOTBETCTBYIOLLEE aTOM TOYKe,
Ha3blBaeTCs KPUTUYECKUM
COCTOSIHMEM, a napameTpbl BewlecTBa
B 9TOM COCTOSIHUMN — KpUmMu4YecKumu

S
-~
——
e

napamempamul. 3HaveHund Vo
KPUTUYECKMX  MapamMeTpoB  MOXHO
nonyynTb K3 ypaBHeHus BaH-pgep—
Baanbca (6.1)
a 8a
Po =727 To = 27pR"
27b 27bR
MNpn TemnepaTtype T,, NNOTHOCTb rasa OydeT paBHa MIOTHOCTU
XWOKOCTU U ra3 CTaHOBUTCSA HEOTNNYNM OT XXUOKOCTH.

N3 ypaBHeHUA (6.4) MOXXHO MONYy4YnTb CBA3b MeXAy napameTpamMu rasa
B KPUTMYECKOM TOYKE

Vip =3b. (6.4)

WRT, 8

BHYTpeHHAS aHeprus peanbHOro rasa, OMUCbIBAEMOro YpaBHEHUEM
BaH—gep—Baanbca, cocTOUT U3 CyMMbl KUHETUYECKON WU NOTEHUManbHOM

SHEpPrnn n BolpaxxaeTtca opmyrion
a
U=v.-CY"-T-v?. 2
Vv
roe nepBoe crnaraemMoe XapakTepusyeT SHeprnio XaoTUYeCcKoro TensI0BOro

OBWXKeHna monekyn (2.13), a BTOpoe — MOTeHUMarnbHYyl 3SHEpPru unx
B3avmopenctaus. B popmyne (6.6) CY°" — monsipHasi TennoemkocTb rasa
npwv NOCTOAHHOM OobbeME.

Daszoevle nepexoovl

, (6.6)

dason B TepMOAMHAMWKE HasblBAETCH COBOKYMHOCTb OAHOPOAHbLIX
OAMHAKOBbIX MO BCEM CBOWCTBaAM YacTel CUCTEMbl, HaXOOsALWMUXCH B
dun3nyeckn pasnmyHbiX cocToaHnax. CoOOTBETCTBEHHO Nepexos BelecTBa
M3 ofHOro cocTtosiHus (dasbl) B Opyroe HasbiBaeTcs (pasoBbiM
nepexoaom.

Ha pwuc.6.3 nokasaHa pguarpamma COCTOSIHMM BelwlectBa. Ha artom
anarpamme kpmBaa OA cooTBeTCTBYeT (pa3oBOMy nepexoay 13 TBepaoro
COCTOSIHMS B rasoobpasHoe — cybnumauumn; kpusas AK (roe K —
KpUTU4eckasi Todka) — nepexoay M3 Xnakoro COCTosiHUS B razoobpasHoe —

<vw
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ncnapeHumto, HeorpaHn4eHHasa KpmBad BBEPX OT TOYKU A - nepexoany wm3
TBep,EI,OIZ Ba3bl B XKNOKYHO — MiiaBJ1IEHUIO.

B kaxgon To4ke KpMBbIX Ha gunarpamme PaA

COCTOSIHVS HaxoOATCS B PaBHOBECUW [Be K
dasbl BelecTsa. MckmoueHne coctaBnseT XnaKas
NUb Touka A, B KOTOpPOM B pPaBHOBECUY TBePAas [ a3
CYyLLeCTBYIOT Bce Tpu asbl, OHa HOCUT pasa
Ha3BaHWe MpPOoUHOU MOYKU. 5 A

Bce paccMoTpeHHble hasosble nepexoapbl ™ /' razoo6pasHas
OTHOCATCA K  dpasoBbIiM nepexogam asza

|

|
nepBoro  poga W COMPOBOXAAKTCH '
norfoweHnemM unu BblgeneHnemMm TennoTbl. 0 T:
Temnepartypa T, Npn KOTOpPOM NPOUCXOANT
dra3oBbIN Nepexoq Nnepsoro poaa, 3aBUCUT
OT BHelWHero pgaeneHus P. 3T napameTpbl CBSA3aHbl YypaBHEHWEM
KnanetipoHa — Knay3suyca

dP _ q
dT  T(vA —v¥R)’

roe q — ygenbHas tennoTta asoBoro nepexoga, vy u vi* — yaenbHble

©
M

(6.7)

06beMbl BelecTBa B KOHEYHOM U Ha4yanbHOM coctosHuM v =V/m (m —
Macca BeLLeCcTBa).

N3 ypaBHeHuss (6.7) crnegyeT, 4YTo 3HakK npoussogHon dP/dT
onpefendeTca BO3pacTaHWMEM WM YMEHbLUeHMeM yaernbHoro obbema
BellecTBa npu pasoBoM nepexofe. Tak, B 4YaCTHOCTK, ANst BOAbl 06bemM
XnOKon pasbl MeHblUe o6beMa TBepaow dasbl, B 3ToM cryyae dP/dT <0
N C yBenuyeHneM faBrieHust TeMmnepartypa nnaBfeHust NOHUXKaeTCS.

lMockonbKy B xo4e (hasoBOro nepexoga Ttemnepartypa MOCTOSAHHA, TO,
cornacHo (3.7), U3AMEHEeHWe 3JHTPONUM MOXeT ObiTb onpeadeneHo 4vepes
yAernbHyo TennoTy da3oBoro nepexona rno gpopmyrie

As=30 (6.8)
T
CnepoBaTtenbHo YypaBHeHue KnanenpoHa—Knaysuyca (6.7) MOXHO
npeacraBuTb B BUAe
a __AS (6.9)
dT (v, -V,)

IIpuMepsl penieHusa 3aaa4

3adaya_ 6.1 OgMH Monb  YIMEeKUCrnoro rasa HaxoguTcss npu
Temnepatype T = 300 K. OnpegenuTb OTHOCUTESNbLHYIO MNOrPELUHOCTb
& = AP/P, koTopas OyaeT gonylieHa npu BbIMUCIIEHUN OABEHUS, ecniu
BMECTO YypaBHeHMA BaH—gep—Baanbca BOCMONb30BaTbCs YpaBHEHMEM
MeHgeneeea — KnanenpoHa. BblumMcneHus BbINONHUTL Ans  ABYX
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3HadyeHun obvema: 1) V = 5 n; 2) V = 0,5 n. lMNMocTosiHHble BaH—gep—
Baanbca ans yrnekvcnoro rasa a = 0,361 Ma-m%monb?, b = 4,28.10™
M°/Monb.

Pewenue

3anuwem ypaBHeHne BaH—aep—Baarnbca (6.3) 4ns ogHoro mons rasa
a
(P + WJ(V — Vb) =RT

N Bblpa3uM 13 Hero AaeBneHne
RT a

V-b V2
Tenepb 3anuwem ypaBHeHne MeHgeneeBa — KnanenpoHa ans ogHoro
Mons ngeansHoro rasa (1.11)

P'V=RT
M Nony4nm
pr XL
\Y,

AGconioTHaaA MNOrpelwHoOCTb OnpefeneHs OaBfeHuss no  3Tomy
ypaBHeHuto byaeT paBHa

AP:P,_P:RT_( RT a J
\Y; V-b Vv?
Cne,qosaTeano OTHOCUTEJIbHasA NOrpeLwHOCTb
s_AP_ RTV
P RT a
V-b V2

MpounsBenem pacyer:
1) ons obvema V =5n

8,31-300/(5-107%)

°="g31300  o0ge1 %%
5.107°-4,28-10"° 25.107°
2) ona obvema V =0,5n
-4
5 _ 8,31-300/(5-107*) _1-024

8,31-300 0361
5.107%-428-10"° 25.10°8

3adaya 6.2 OpguH MOnb rasa HaxoguMTCSs B KPUTUYECKOM COCTOSHUMW.
Bo ckonbko pa3 n3MeHUTCA [aBfeHve rasa, ecrnm npu MOoCTOSHHOM
Temneparype yBennuntb obbem rasa o 3HadeHuns V = 3V,,?
Pewenue

3anuwem ypasHeHne BaH-gep—Baanbca (6.3) ons ogHoro mons rasa
B BYX COCTOSIHUSIX
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a
Vip

a
P+—2 |3V,, —b)=RT,..
9vk2p] kp kp
Tak Kak TemnepaTypa rasa He MeHsieTCs, nony4yaem

[Pkp + V%J(vkp -b) = (P + 9%}3\/"" -b).

kp kp
MNoacrasnas 3HaveHus Py, n Vi, cornacHo dopmynam (6.4)

( az+izj2b:(P+ a2)8b,
27b%  9b 81b

nveem
_ 2a
81b?
CJ'Ie,EI,OBaTeJ'IbHO AaBJ1IeHNe ra3a YyMeHbLUNTCA B
Pkp a 2a
= : =15 pasa.
P 27b% 81?2 P

3adaya 6.3 Hantn npupaweHme 3SHTpoONMM OAHOr0 MOSsA rasa npu
N30TEPMMYECKOM M3MEHEHMM ero obbema oT V; o V,, cuutasa 4to ras
noavnHsaeTcsa ypaBHeHuto BaH—aep—Baanbca.
Pewienue

CornacHo (3.7) W3MeHeHue SHTPOMMM B HEKOTOPOM npouecce
3anuweTcs

AS= | 9Q
T
B nsotepmunyeckom npouecce npu T = const umeem
1 Q
AS= [a =}
3anuwem nepBbl 3aKOH TepMOgMHAMUKM
Q=AU+A.

N3meHeHe BHYTPEHHEW 3HEeprum OOHOro MOMsi peanbHOro rasa Ans

N30TepPMUYECKOro npouecca Hangem no gopmyne (6.6)
A T A U B Eacl I (R
vV, V, VvV, V,

PaboTy, coBepLuaemMyto rasomM, MOXHO paccumnTaTb no dpopmyne (2.4)
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Bbipasum gaBneHue rasa ns ypaBHeHusi BaH—gep—Baanbca (6.3) ans
OLHOro Mons

a RT a
P+~ |(V-b)=RT; P=—~ <
( V2 j( ) V-b V2
n nogctasum B oopmyny ons pabothbl
V,
A= (ﬂ _ 12) vV
g\V-b v
[na nsotepmmnyeckoro npouecca nosyyaem
Vo Vo _
A=RT [ 4 _RrpY2=® +a(i—ij.
AL IENAY V, -b V, V,
CnepoBaTenbHO
Q:a[i—i) +RTInV2 b +a(i—ij :RTInV2 _b.
AEAVA V,-b v, V, V, -b
OkoHYyaTeNbHO N3MEHEeHMne SHTPONNNA:
AS =RIn Vz—b .
V,-b

3adaya 6.4 HekoTopyldo MaccCy HacCbILEHHOro napa M30TepMUYEcKU
CXKanu B n pa3 no obbemy npu MOCTOSAHHOM AasneHun. Hantn, kakas
YacTb MaccChbl BELWECTBA HAXOAUTCH B XXMAKOM COCTOSIHUKM, €CNn yaenbHble
06beMbI HACbILWEHHOrO Napa u xuakon gasbl oTnuyatTea B k pas (n < k).

Pewenue

Ob6bem BellecTBa B KOHEYHOM COCTOSIHUM CKnagblBaeTcs U3 obbema
XWOKOCTU N ee HacCbIWEHHOro napa
V=V, +V,,.
Mo ycnosuio 3agayn

VO H.M. V0 H.M.
=N NnInn = ;
\Y n

rae Vp,n, — HayanbHbIl 06beM BellecTBa, MOMHOCTbI0 HaXOAsALEerocs B

COCTOSIHMM HaCbILWEHHOro napa.
CnepoBaTenbHO

OH.N.
" =V, +V,,-

3anuwem Vg, » Vx 1 Vyn Yepes cooTBETCTBYIOLME yAeNbHble 00beMbI

/1 . _ YA _ YA
VOH.n. - VH.ﬂ.m’ V)K - V)K m)K n VH.n. - VH.ﬂ.mH.ﬂ.'
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rme m — macca BCEro BelecTBa, M, W M., - MacChl >XWOKOCTU U
HacblLEHHOro napa B KOHE4YHOM COCTOAHUMN.
Torpa
yA
VienM _ L ya ya
n =V My +VinMyn -

Mo ycnosuio 3agayn
yA
VH.I'I.

ya _
Vi = K

=K um
viA
MopcTaBnsis B NpeablayLyto hopmyny 1 cokpalyas Ha vY , nmeem

m m,
= +Myn -

n k
MMockonbky m,, = mM—m,, nosy4yaem
m m,
=—2+m-m,,

n

OTKyaa
m, (n-1)-k
m (k-1)-n

3adaya 6.5 Kakas 4acTb TennoTbl UCnapeHnst BOAbl Npu Temneparype
T = 373 K nget Ha yBenuyeHne BHYTPEHHEN SHEPTUN CUCTEMBI? YaenbHas
TennoTa ucnapeHus Bogbl B 3TUX ycnosusx q = 22,6-10° [x/kr. Map

cyuTaTb ngearnbHbiM razoM. MonsipHaa macca Bogbl 1 = 0,018 kr/monb.

Pewenue
3anvwem nepBbI 3aKOH TepPMOANHAMMUKN ANA NpoLecca ncnapeHus
Q=AU+A
oTKyaa
AU=Q-A.
Tenno, HeobxoaMmoe Ansi UCnapeHUs HEKOTOPOKM MacCbl m BOAbI
Q=qgm.
Pabota, coBepwaemada B npouecce napoobpasoBaHna (Npwu
NOCTOSIHHOM AaBfiEHUN)
A=P(\V,—-V,),

roe Vp, n V, — 06beM HEeKOTOpoM Maccbl m B ra3oobpasHOM W XUOKOM

cocTosiHUm. Mockonbky V, >> V,, nonyyaem
A=PV..
CuuTas nap naeasnbHbIM ra3oM, 3anuiem
m m
PV,=—RT u A=—RT.
H H

CnepoBaTenbHO
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AU=gm-"RT
i
N NCKOMa4d BelmMM4YnMHa 3anmieTcyd
AaU_, RT_,~ 8’3;'373 - =092
Q qu 226-10° -18-10"

3adaya 6.6 Hantn paBneHve HacCbIWEHHOro BOAAHOrO napa npu
Temnepatype T = 374 K. Cuutatb nap naeanbHbIM rasom, a yaenbHbIN
00beM XMOKOCTM MHOIO MeHblle yaenbHoro obbema napa. YAenbHyto
TENMoTy McnapeHns BoApbl NPUHSATL paBHOI q = 2,26-10° Dx/kr. MonsipHas
macca Bogpbl p = 0,018 kr/moneb.
Pewenue

M3 onbITHbIX OaHHbIX WM3BEeCTHO, 4To nNpu T, = 373 K paBneHue
HaCbILLIEHHbIX NapoB BoAbl Py = 10° Ma. MockonbKy MHTepBan Temneparyp
Marn, npeanornoXuM, YTO Mano Y N3MeHeHVe JaBMNeHUs HacblLLEeHHbIX NapoB.
Torga MoXHoO 3anuncaTb ypaBHeHue KnanenpoHa — Knaysuyca (6.7) B Buge

AP q -9

AT TR -vid)  Tovin

YpaBHeHne MeHgeneeBa — KnanenpoHa ans naeanbHOro rasa

PoVin = mRTO g
il
oTKyaa
vA — VH.I'I. _ RTO
H.n. — - )
m  Pou
CnepoBaTenbHO
P-F _ aFu
T-T, RT?
"
— . 6 . .
P =P, 1+L2T°) =105 |1+ 22010 098114 35 105ne.
RT; 831373

3adaya 6.7 [JaBrneHue HacbILEHHbIX NApoB BOAbl NpW TemnepaTtypax
T, =277 Kun T, = 281 K paBHO cooTBeTCcTBEHHO P; = 6,10 MM pT. CT. n
P, = 8,04 mm pT. cT. Cumtas nap maeanbHbIM rasom, HanmTu cpegHee
3Ha4yeHne MONSAPHOM TensioTbl UCMAPEHUS BOAbI B YKa3aHHOM WHTepBane
Temnepartyp.

Pewienue
3anvwem ypaBHeHne KnanenpoHa — Knaysuyca (6.7) onsa monsipHou
Tennotsl ucnapenus q"°”"
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dP qMOJ'I
dT  T(VEe - ey’

Monarasi, 4TO MONApPHbLIN OObEM HacbiweHHoro napa  Vio"
3HauMTenbHO BorbLue, YeM MOMSPHLI 06bem Boabl V., °", nonyunm
dP qMOJ'I
pre=i Mon °
daT  TViy
MonspHbin obbeM napa Hanmgem u3 ypaBHeHuMss MeHgeneesa —
KnanenpoHa ansa naeanbHoOro rasa

PV,. = WT;, cnepoBatensHo V"= Vi, _ g
A%
Monyyaem
f B qMOJ'IP
dT RT?2

Paspensas nepemMeHHbIe, MPOUHTErpnpyem 310 Bblpa*eHue

PZd_P B qMOJ'I Ty dT

_2.
F,lP R TlT
Nmveem
|nP_2:ﬂ(i_i)
P, R \T, T,

WTak, cpegHee 3HayeHMe MOISIPHOM TennoTbl WUCMapeHus BoAbl B
3ajaHHOM WHTepBarne Temnepartyp 1 gaBreHuin paBHO

» _RIn(P,/P;) _ 831:In(8,04/6,10)
1_1 (1 _ 1)
T T, 277 281

3amauu A caMOCTOSITEABHOT'O PeIleHUs

_ 446104 ¢

wne "

6.8 B 6annoHe obbemom V = 8 n Haxoautca m = 0,3 kr kucnopoga.
Hantn, kakyto 4yactb n obbema cocyaa 3aHMMaeT COOCTBEHHbLIN 0O6beM
Monekyn rasa. [loctosHHaa BaHn-gep—Baanbca pgna kucnopopaa
b = 3,17-10™° m*/mMonb, MonspHas Macca p = 32-107° kr/Monb.

6.9 Ha kakyio BenuuuHy BO3pocno Obl gaBneHue BOAbl Ha CTEHKM
cocyaa, ecnu Bbl UcYE3NU CUMbl MPUTSXKEHUS MEXAY ee Mornekynamm?
MocTosiHHas Ban—pep-Baanbca ans Bogbl a = 0,545 [Ma-m%/monb?,
nnoTHocTb p = 1000 kr/mM°, MonsipHas Mmacca = 18-1072 kr/mMonb.

6.10 B cocyne obvemom V = 10 n Haxogutca m = 0,25 kr a3oTa npu
Temnepatype T = 300 K. Kakyio yactb paBreHus rasa cocTtaBnsier
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aaeneHve, 0OyCnoBNEHHOe cunaMmn  B3aMMOAENCTBMA  MONEKyn?
MocTosiHHble BaHn—pep—Baanbca gns asota a = 0,135 MMa-m%monb?,
b = 3,86-10™° M*/Monb; MonsipHas Macca asota p = 28-1072 kr/Monb.

6.11 MNMpw kakon Temnepatype v = 1 kMonb aproHa byaeT 3aHumaTb 06beM
V = 0,1 M%, ecnu ero gaenexue paeHo P = 30-10° Ma? MocTosiHHbIE BaH—
nep—-Baanbca ans aproHa a = 0,134 Ma-m%/monk?, b = 3,22.10™° m3/monb.

6.12 OguH kunomonb Kucnopoga 3aHnmaeTt obvem V = 0,056 m> npu
pasneHnn P = 92 MIla. Hantu Temnepatypy rasa. lNoctosiHHble BaH—gep—
Baanbca ans kucnopoga a = 0,136 Ma-m®/monb?, b = 3,17-10™° m*/Monb.

6.13 OnpegenuTb gaBneHune, kKoTopoe byaeT npomsBoanTb v = 1 Monb
Kucnopoga, ecnum oH 3aHumaetr obvem V = 0,5 n npu TemnepaTtype
T = 300 K. CpaBHUTb MOSy4YEHHbIN pesyrnbTaT C aBfIEHUEM, BblYUCTIEHHbLIM
no ypasHeHuto MeHpgeneesa — KnanenpoHa. lMocTtosiHHble BaH—pgep-—
Baanbca Ans kucrnopoaa a = 0,136 Ma-m%monb?, b = 3,17-10™° m*/monb.

6.14 B cocyge o6bemom V = 0,3 11 HaxoauTcsa v = 1 Monb YrieKkncrnoro
raza npu temnepatype T = 300 K. Onpegenutb gasrneHue rasa: 1) no
ypaBHeHUt0 MeHpeneesa — KnanenpoHa; 2) no ypaBHeHuO BaH—pgep—
Baanbca. [loctosiHHble BaH-pgep—-Baanbca pans yrnekucrnoro rasa
a = 0,361 MNa-m%monb?, b = 4,28-10™° m°/monb.

6.15 [Ina Bogopoda cwunbl B3aMMOOEUCTBUA MeXAy Mosiekynamm
He3HauuTenbHbl, MPENMYLLECTBEHHYKD pPOfib  UrpalT CcobCTBEHHbIE
pa3mMepbl Monekyn. Hanncatb ypaBHeHME COCTOAHUSA Takoro rasa. Hamtw,
OTHOCUTENbHYIO MOrpPeLlHOCTb, KoTopasa ByaeT gonyuieHa npu pacyeTe
KonuyectBa BOAOpOAA Vv, Haxogswerocss B HEKOTOpoM obbeme npwu
Temnepatype T = 273 K v gaBneHnn P = 28 MIla, ecnu He yuyuTbiBaTh
cobcTBeHHbIN 06beM Monekyn. [loctosHHas BaHn—gep—-Baanbca ans
kucrnopoga b = 3,17-107° m*/monb.

6.16 JaBneHne kncnopoga P = 7 MIla, ero nnoTtHocTb p = 100 Kr/m>
Hantu temnepartypy kucnopopa. [loctosHHble BaH—gep—Baanbca gns
kucnopoga a = 0,136 Ma-m®monb?, b = 3,17-10™° m*monb; MonsipHas
macca p = 0,032 kr/moneb.

6.17 BHYTPEHHIOIO MOMOCTb TONCTOCTEHHOrO CTanbHoro 6GanmnoHa
HaMomnoBMHY 3anofHUNM BOAOM MpW KOMHATHOM Temnepatype. [locne
aTOro 6annoH repMeTUYECKn 3akyrnopunu n Harpenu o temnepatypbl T =
650 K. Onpegenutb gaeneHne P BogsiHoro napa B 6annioHe npu 9Tou
Temnepatype. [loctosHHble BaH—pgep—Baanbca gna Bogbl a = 0,545
Ma-m%monk?, b = 3,04-10™° m/mMonb; nnoTHocTb Boabl p = 1000 kr/m®,
MonsipHas macca p = 18-10° kr/monb.

6.18 B 3akpbiTom cocyge obvemom V = 0,5 m> Haxoautcs v = 0,6

KMIIOMONS Yrrekncnoro rasa npuv gasneHnn P;, = 3-10° Ma. HawnTtun, BO
CKONMbKO pa3 Hago YBENWMYUTbL TemnepaTypy rasa, 4tobbl AaBneHue
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yBenuuunocb BaBoe. [NoctosiHHaa Ban—gep—Baanbca gns yrnekucnoro
rasza a = 0,361 Ma-m®/Monb>.

6.19 BbluMcnnTb NOCTOSIHHBLIE @ U b B ypaBHeHUn BaH—gep—Baanbca
Ans as3oTa, eCcnv U3BeCTHbl Kputuyeckue Temnepatypa T, = 126 K u
nasnexve Py, = 3,39 Mlla.

6.20 Hantn kputuyecknn obbem kucrnopoga maccon m = 0,5 r.
MocTtosHHass Ban—gep—Baanbca gnsa kucnopoga b = 3,17-107° M°/Monb.
MonsapHaga macca kucnopoga p = 0,032 kr/monb.

6.21 Hantn ypenoHbln obbem 6GeH3ona (C¢Hg) B KpuTMyeckom
COCTOSAAHWUM, €CNK ero KpuTnyeckasa temnepatypa Ty, = 562 K, Kputnyeckoe
fnasneHune Py, = 7,3-10° Ma. MonspHasa macca 6eHsona p = 0,078 kr/monb.

6.22 Hantm nnoTtHOCTb asoTa B KPUTMYECKOM COCTOSIHUKM, cuyuTas
nsBectHoiMn T, = 126 K, P, = 3,39-10° Ma, monapHas macca asoTa
u = 0,028 kr/monb.

6.23 Onpeoenutb  Haubonbwnn o06beM Vg, KOTOPbIN  MOXET
3aHuMaTb Boda B konuyecTtse v = 1 Monb. Kputndeckne napameTpbl Ansd
BOAbl T =647 K, P = 22,1 MlMa.

6.24 Hantn pasneHne, o06YyCrnoOBMeHHOe cuiamMu B3aUMOOENCTBUSA
MOJSIEKYST, 3aK/MOYEHHbLIX B OOHOM KWUIOMOJSe rasa, Haxogsuwerocs npu
HOpMarnbHbIX Yycrosusix. KpuTuyeckas TemnepaTypa M KpuUTUyeckoe
[aBreHne 9TOro rasa paBHbl COOTBETCTBEHHO T, = 417 K,
P = 76-10° Ma.

6.25Bo ckonbko pa3 KOHUeHTpauus Ny, MONeKyn asota B
KPUTUYECKOM COCTOSIHMM Bonblle KOHUEHTpauuuM ng MOMEKyn npwu
HopMarnbHbIX ycnosusx? [loctoaHHas BaH—gep—Baanbca ans asoTta
b = 3,86-10™° m*/monb.

6.26 Kakyto 4acTb obbema cocyda OOSMKeH 3aHuMaTb XuOkunh apup
Npu KOMHATHOM TemnepaType, YToObl OH MpU AOCTMXKEHUU KPUTUYECKOM
TeMnepaTtypbl OKasanca B KPUTUYECKOM cocTosHun? Kputnyeckue
napameTtpbl aOnsa adwmpa: Temnepatypa T, = 467 K, paeneHue
P = 35,5:10° MNa; mMonsipHas macca agupa p = 0,074 kr/monb; NAOTHOCTb
xuakoro acmpa p = 700 kr/m>,

6.27 v = 1 MONnb rasa HaxoauTCsa MpPU KPUTUYECKOW TemnepaType u
3aHMMaeT obbeM B TpU pasa npesblllaloLWmn Kputndecknii obvem V,,. Bo
CKONbKO pa3 AaBneHve P rasa B 9TOM COCTOSIHUM MEHbLUE KPUTUYECKOro
AaBneHuns P,

6.28 Hantn, BO ckonbko pa3 gaBneHne ogHoro mons rasa P 6onblue
€ro Kputunyeckoro pasneHus P, ecrnm u3BecTHO, 4YTO ero obbem wu
TemnepaTypa BABoe 60rblie KpUTUYECKNX 3HAYEHNIN STUX BENNYNH.

6.29 OauH MOnb YIMEKUCIoro rasa HaxoauTCAa B KPUTMYECKOM
cocTtosiHuun. Npu nsobapHom HarpeBaHUK rasza ero o6bem yBenuunnca B 2
pa3a. Onpenenutb, OO0 KakoW TemnepaTypbl Harpenu ras. [NocTosiHHble
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BaH—nep-Baanbca gns yrnekvcrnoro rasa a = 0,361 [Ma-m%monb?,
b = 4,28-10™ m*/monb.
6.30v = 1 Momnb rasa HaxoguTCca B KPUTUYECKOM COCTOSIHUU. Bo

CKONbKO pa3 BO3pacTeT AaBrieHue rasa, ecnv ero TemnepaTypy M30XOpPHO
yBENUYUTL B ABa pas3a?

6.31 v = 0,5 KMonb TpexaToOMHOro rasa agnabatmyecku pacLumpsieTcs
B nyctoty oT V; = 0,5 m® no V, = 3 m>. Temnepatypa rasa npu aTom
noHmxkaetcsa Ha AT = 12,2 K. Hantu u3 atmx JaHHbIX NOCTOSHHYK a,
BXOAALYI0 B ypaBHeHe Ban—gep—Baanbca.

6.32 B cocyne obvemom V; = 1 n Haxogutca m = 10 r asoTa.
Onpepenntb  unamMeHeHne AT  TemnepaTypbl asota npu  ero
agmabatnyeckoMm pacwmpeHun B nyctoty go obvema V, = 10 n.
MocTosiHHas Ban-gep—Baanbca ans asota a = 0,135 MMa-m%monb?,
MonsipHas Macca as3ota p = 28-1073 kr/monb.

6.33 OgmMH Monb asoTa pacluMpurica npu NOCTOAHHOW TemnepaType
T = 300 K, npn atom obbem ysenunuunca ot V; = 1,5 n go V, = 15 n.
CuuTas, 4To BbiNOnHseTca ycnosue VY >> b, onpegenuTb paGoty
pacwupeHuns rasa. lNoctosHHaa BaH—gep—Baanbca ans asota a = 0,135
Ma-m®/monb2.

6.34 O6bem yrnekucrnoro rasa maccom m = 0,1 kr yBenuumncs ot
V; =1 m® go V, = 10 M3, Haiitn paboTy BHYTPEHHUX CUI B3anMOAeNCTBHS
Monekyn npu pacwupeHnn. [loctosiHHaa BaH—gep—Baanbca ans
yrnekucnoro rasa a = 0,361 Ma-m%/monb?, MOMSApHaa macca yrinekucrnoro
rasa p = 0,044 kr/monb.

6.35 [a3006pa3Hblit Xnop Maccoit m = 7,1-107° kr HaxoauTCs B cocyne
obbemom V; = 10~* m>. Kakoe konuuecTBO Tennothl Q Heobxoanmo
NoABECTU K XJIOpYy, YTOObI Npu ero paclumMpeHMnM B NycToTy A0 obbema
V, = 10~ m® Temnepatypa rasa octanacb HemameHHoln? MocTosiHHas BaH—
nep—Baanbca ans xnopa a = 0,650 Ma-m°/Monb?, MonsipHast Macca xnopa
u = 0,071 kr/mone.

6.36 Hantn BHYTPEHHIOW 3HEepPruio  Yrreknucrnoro rasa Maccowu
m = 0,132 kr npuM HOpManbHbIX YCMOBUAX paccmaTtpmBas ras 1) Kak
noeanbHbln; 2) Kak peanbHbin. [locTtosiHHaa Ban—gep—Baanbca gns
yrnekucnoro rasa a = 0,361 Ma-m%/Monb?, MonsipHas mMacca YrneKucrnoro
rasa p = 0,044 kr/monb.

6.37 Kucnopopa, cogepxawui KonuyecTBo BewectBa v = 1 MOfb,
Haxogutca B obbeme V = 0,2 n npu Temnepatype T = 350 K. Hawntun
OTHOCUTENbHYK  MOrPeLIHOCTb & B BbIMUCIIEHUN BHYTPEHHEW 3HEeprum
rasa, ecnu ras paccmaTpmBaTb, Kak ugearnbHbln. [loctosHHas BaH—agep—
Baanbca ans kucnopoga a = 0,136 Ma-m®/monb?.
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6.38 Onpegenutb nameHeHne AU BHYTpPEHHEN SHEPrUU OAHOrO MOJSIS
HEeoOHa NpW N30TEPMUYECKOM yBenuveHmn ero obvema ot Vi = 1 n go
V, = 5 n. MocTosiHHasi BaH—aep—Baanbca ans HeoHa a = 1,209 Ma-m%/monb?,

6.39 OgMH MoOnb  KMCnopoda, 3aHUMaBLLIMA  NpU  TemnepaType
T =173 K obbem V; = 1 n, pacwmpunca m3otepmmyeckm Ao obbema
V, = 9,7 n. Hantn nameHeHne BHyTpeHHen aHeprum AU rasa n padoty A,
coBepLleHHy ra3om. locTtosaHHble BaH—gep—Baanbca ans kucnopopga:
a = 0,136 Ma-m®monb?; b = 3,17-10™ m*/monb.

6.40 OgnH mornb asoTta, umeBwUn obbvem V, = 1 11 1 TemnepaTypy
T, =300 K, nepeBeaeH B coctosiHne ¢ o6bemom V, = 5 1 n Temnepartypon
T, = 450 K. HanTtu npupalyeHme aHTponum B 3TOM npouecce. NocTosaHHas
BaH—gep—Baanbca ans asota b = 3,86-10~° M°/mornb.

6.41Ha puc. 6.4 paHa un3oTepma P4
HEKOTOpOro BewecTBa, COOTBETCTBYHOLLAA

nepexoay XMWAOKOCTb — nap npu TemnepaTtype
T = 450 K. [JaBneHne HacblweHHoro napa P P 1 2
H.M. —-

= 10° MNa, obvemsl V; = 0,02 n, V, = 10 n, N
Macca BellecTBa m = 15 r, yaenbHasd .
Tennota ucnapeHus q = 10° kr/Ox. v v v
Hamntm B npouecce 1-2: 1) paborty, ! 2
COBEpLLUAEMYIO BELLECTBOM; 2) KOIMYECTBO Puc.6.4

TennoTbl, noaBefeHHOe K BewecTtBy; 3)
N3MEHEeHne BHYTPEHHEN 3HEPTNN BELLECTBA; 4) N3MEHEHNE SHTPOMMUMN.

6.42 HekoTopyto Maccy BeLlecTBa, B3ATOrO B COCTOSAHUN HACbILLEHHOro
napa, N30TEPMUYECKM CXann B N pa3 no odbbemy. Hantu, Kakyrto 4acTtb n
KOHeYyHoro obbema 3aHuMMaeT xuakas ¢asa, ecnv yaenbHble 06beMmbl
HacCbILWEHHOro napa u xugkon asel oTnuyatoTcs apyr ot gpyra B N pas
(N >n).

6.43 Boga co cBOMM HacCbIWEHHbIM NapoM HaxoguTCca B cocyae
obbemom V = 6 n, npu 3TOM YygenbHbIn O6beM napa paBeH

vYA = 5.107% m®/kr. Macca oAbl ¢ napom m = 5 kr. Haiitu maccy n o6bem
napa. MnoTHocTb Boabl p = 1000 kr/m°.

6.44 Boga cO CBOMM HacCbILEHHbIM MapoOM HaxoAUTCA B cocyde
o6bemom V = 10 n npu Temnepatype t = 250°C u gaenewun P = 40-10°
Ma. Macca Bogbl ¢ napom m = 8 kr. Cyutada nap vaeanbHbIM ra3oM, HanuTn
OTHOWeEHne obbemoB Boabl M napa B cocyge. [INoTHOCTb BOAbI
p = 1000 kr/m®, MmonsipHas macca Bogb! it = 0,018 kr/monb.

6.45 B uunuHgpe noa nopwHem B obbeme Vo = 5 n HaxoguTcs
HacbIWeHHbIN BOASAHOW nap, Temnepatypa kotoporo T = 373 K. Hantu
Maccy xuakon pasbl, obpasoBaBLUENCS B pe3yrbTaTe M30TEPMUYECKOro
yMeHbLUEeHMs obbema nog nopwHem go V = 1,6 n, cuMtasa HacbILEHHbIN
nap uaeanbHbiM razoMm. O6bemMoM, 3aHMMaeMbiM BOAOW, MNPU pacdeTax
npeHebpeyb. MonspHas macca sogbl p = 0,018 kr/monb.
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6.46 Boga maccom m = 1 kr, kKunswas npu HopmManbHOM aTMOCHEPHOM
AaBreHun, LUenukoM npeBpaturiacb B HacblWeHHbIn nap. Hauntn
npupaLieHme SHTPONUU 1 BHYTPEHHEN SHEPrMM ITOM CUCTEMbI, CYMTas nap
noeanbHbiM ras3om. YaenbHas Tennota napoobpasoBaHuMa  BOAbI
q= 2,26-10° Ox/kr, MmonsipHasi Macca BoApbl u = 0,018 kr/mone.

6.47 Boga maccon m = 20 r Haxoautcsa npu temnepatype T = 273 KB
TENNoOM30SIMPOBAHHOM UMUIMHOPE MNO4 HEBECOMbIM MOPLUHEM, nfowaab
koToporo S = 410 cm?. BHeluHee fAaBreHue HopmarbHoe. [peHebperas
TENNOEMKOCTbIO UMNMHAPA, HAWTW, Ha Kakyl BbICOTY MNOAHMMETCS
nopLUeHb, ecnn Boge coobwmnTb konudectso Tennotbl Q = 20 k[x. MNMap
cuuTatb maeaneHbIM razomMm. MonspHaa macca soabl p = 0,018 kr/morsb,
yaenbHasa Tennota napoobpasoBaHuns Boabl g = 2,26-10° Ox/kr, yaernbHas
TennoemkocTb Boabl ¢’? = 4200 Ox/(kr-K).

6.48 B TennonsonupoBaHHbIM UUIMHAPE MO4 HEBECOMbIM MOPLUHEM
HaxoauTca m; = 1 r HacbIWEeHHOro BOASHOro napa. HapyxHoe aasneHue
HopManbHoe. B uumnuHgp BBENM m, = 1 r BOAbl Npu TemnepaType
T, = 295 K. lNpeHebperas TenfOEMKOCTbIO LUMNUHAPA N TPEHUEM, HANTK
paboTy cun aTMoccepHOro [AaBreHus npu onyckaHuuM nopwHa. [lap
cumTatbh maeanbHbIM razomMm. MonspHaa macca soabl p = 0,018 kr/morsb,
yaenbHasa TennoTta napoobpasoBaHunda Boabl q = 2,26-10° Ibx/kr, yoenbHas
TennoemkocTb Boabl ¢’? = 4200 Ox/(kr-K).

6.49 Hantn ypenbHbln 0ObEM HAaCbILWEHHOrO0 BOASHOrO napa npu
HOpMasnibHOM AaBfiEHUN, €CfN U3BECTHO, YTO YMEHbLUEHWEe OaBreHus Ha
AP = 3,2 klNa npMBOAUT K YMEHbLUEHUIO TeMnepaTypbl KUNEHNA BOAbl Ha
AT = 0,9 K. Cuntatb, YTO yAenbHbIM 0ObEM XMAKOCTM MHOIMO MEHbLUE
yaenbHoro obbema napa. CpegHee 3HadeHWe yaenbHOW TennoThbl
napoo6pa3oBaHus Boabl q = 2,26-10° [/kr.

6.50 Hantn wn3aMeHeHne TemnepaTtypbl MnaBneHns nbga B6M3K
t = 0°C npu noBbilLEHUN AaBreHust Ha AP = 10° Ma, ecnu yOenbHbI

ob6beM nbaa Ha AV = 0,091 cm®/r Gonblue yaenbHOro o6bema BOApbI.
YpenbHas TennoTa nnasnenus neaa q = 334 x/r.

6.51 [lJaBneHMe HacbIWEeHHbIX NapoB pPTyTM Mpu TemnepaTtypax
T, =373 Ku T, = 393 K paBHO cooTBeTcTBEHHO P; = 0,28 MM pT. CT. n
P, = 0,76 mm pT1. cT. Hantn cpegHee 3HayeHuWe yaenbHOW TensnoTbl
ncrnapeHusa pTyTu B ykazaHHOM MHTepBarne Temnepatyp. MonspHas macca
pTyT! 1 = 0,2 Kr/morb.

6.52 HanTtn noBbiweHne TeMmnepaTypbl KUNEHUS BOAbl NPU yBENUYEHUN
OAaBNEHNs ee HacCbIWEeHHOro napa Ha OAdHy Mu30bITOYHYK aTtmocdepy
BOMIM3M TOYKM KMNEHUs BOAbl NPU HOpManbHbIX ycrnoBusx. [ap cuntaTb
naeanbHbIM ra3om. YaernbHada TennoTta ncnapeHust Boabl B 9TUX YCNOBUSIX
q= 22.6-10° [bx/kr, monsipHaa macca Bogbl 1 = 0,018 kr/monb.

6.53 TemnepaTtypa kuneHus 6eHsona (CgHg) Nnpu P, = 0,1 Mla paBHa
T, = 353,2 K. Hantu paBneHuMe HacbIWEHHbIX napoB 6eH3ona npu
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Temnepatype T, = 288,6 K, ecnu cpegHee 3Ha4yeHne yaenbHOW TennoThbl
“cnapeHust ero B @HHOM WHTepBarne TemnepaTyp paBHo g = 4-10° [x/kr,
MonspHas macca 6eHsona p = 0,082 kr/monb. lMapbl 6eH30ona cynTathb
naearnbHbIM ra3om.

6.54 [laBneHne HacbiweHHbIX napoB atunosoro cnnpta (CsHsOH) npwu
T, =341 K paBHo P; =509 mm pT. cT.,anpn T, =313 K- P, =133 mm pT.
cT. Cuntas napbl cnupTa naeanbHbIM ra3oM, HaWuTU U3MEHEHNE IHTPONUN
npu ucnapeHnn m = 1 r 9TMNOBOro cnupTta, Haxoasuwerocs npu T = 323 K.
MonsapHaa macca cnvpta p = 0,082 kr/monb.

6.55 IameHeHne aHTponuu npun nnasneHMn v = 1 KMonga nbga paBHO
AS = 22,2 k[x/K. Hantn, Ha CKONbKO M3MEHNTCS Temnepartypa nnaBneHus
neda npu yeBenuyeHun [asreHns Ha AP = 10° Ma. MnoTHOCTb BoApbl
ps = 1000 kr/mM°, nnoTHocTb nbaa p, = 900 kr/m3. monsipHas Mmacca
u = 0,018 kr/mone.

6.56 IameHeHne aHTponum npu ncnapeHnmm v = 1 KMons HEeKOTOpPOW
XngkocTtun, Haxogswencs npyn temnepatype T, = 323 K, paBHo AS = 133
[x/K. JaBneHne HacblWEHHbIX NapoB TOW Xe kuakocty npu T, = 323 K
Py = 92 mm pT1. cT. Cuntas nap wmaeanbHbiM rasom, onpegennTtb Ha
CKOJIbKO MEHSIETCA OaBfieHME HacCbIWEHHbIX MapoB 3TOW XWOKOCTW MNpw
n3MmeHeHnn TemnepaTtypbl oT T, = 323 K go T, = 324 K.

6.57 Jleg maccom m = 1 kr ¢ HayanbHon Temnepatypon t; = 0°C B
pesyrnbTaTe HarpeBaHuUs NpeBpaTUin cHavana B BoAy, a 3aTeM B nap npu
Temnepatype t, = 100°C. HanTu npupalleHne SHTPONUM CUCTEMBI.
YpenoHaa Tennota nnaefeHna nbaa q; = 3,33-10° [/kr, yaernbHas
TennoTa ucnapenus soabl Npu t; = 100°C — g, = 2,26-106 Ibx/kr, yonenbHas
TennoemkocTb Boabl ¢** = 4200 Ox/(kr-K).
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1
1.41 N=2PY _15.90%
KT

1.42 v=2"_0g1w?
ap
AmT T,R
uPy (T, = Ty)
1.44 o.=1-T,/T, =017
AMRT T
uP (T —=To)

1.46 T, = AT/008 =200 K

1.43 V = ~11-103 M3

1.45 V = -10%m°

szo,oe - 6%

1.47 YMeHbNNOCh Ha n =
1+vy

1.48 YmeHbwunacs Ha AT =T, - T, = LR [V,(P, —P;)-P,AV] = 48K
m
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1.49 YMeHbLUUNCS Ha AV =V, - 3500 m>;

0
Py =10°Ma, Ty =273 K
omRT

1.50 t= =17,34aca
151 vg, =0 _gmic
- uPSt
1.52 At= WPV =2,64aca
AMRT
153 p=""™o _3. 10503

1.54 n:l(i—l):zo KayaHUK
Vo Po

155 n= k(PE_l) =120 Ka4YaHui
0

1.56 P, :gP =24«la
V
157 oo _ 1 _037
Vu,mnlep,pa (Po / P) -1
Ct
1.58 P=P, exp(—vj
159 t=YInn=60 ¢
C
2 1V,
1.62 T, =T, "2
OPO
1.63 V. /V, =2
164 p, =11 _ 16,1054
1vV4
1.65 Ah=—MRAT___570em
w(Mg +P,S)
1.66 M= MRAT /= PohS =8,2Kr
gh
1.67 mg, ., =M+E=26 Kr
g
168 AT PoS+mgAL _

vR



1.69 T/Tg=nm=3
170 = Mo 1
Mty + Moy 3

1.71 pw, = L“ﬁ = 0,004 Kr/Monb

o—L1
1.72 Ah=—; ViVoAT =6,7-10"*m
nr[ViT + V(T + AT)]
1.73 T = 4T, =1200K
1.74 T =27 |-Mt
2PyS
1.75 Mgoeq = — 22— —28,7-10 > kr/mMonb
OlqHlp + Clollq

1.76 P=02MMa, p=Y#1TVYal2 TVsis 357 10-3kr/mons
Vl + V2 + V3

my _ w(MePV-mRT)
my  po(MRT —yPV)

1.77 0,46

1.78 p= _OalaP ) ag1 ki
(8uy +po)RT

179 p-— %P _018 MMa; P,-P-P,=082Ma
(1—og)ug + oy

m; +m,
my /P +m, /P,
mRT

1.81 P=——(1+0)=19-10°Ma
uv

1.82 Py = —83k[a

1+ o

1.83 n=X_1-005=5%
n

1.80 P= —-2.10°MNa

1.84 P, /P, =0,75

1.85 h=7Py/pg=714Mm

V(P, +pgh)
0

1.87 Ah—Fo/pPg+L _\/(Po/PQJrL)Z _PoL(T1—T5)
4 pgTy

1.86 V; = ~13,61

=4,6CcM

hy, h
(Po=pg )L-7)

1.88 Ly =
0 PO +pgh

130
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2
189 L H+Lo—12/H2+LO

pS(h hy,)+m
pS(h hy)+m

1.91 p—pyHz _MRT
MoV

1.92 M= F;g [(A- o), —py] =385kr

1.90 T, =

-32-10°MNa

=
193 P =P, |-t =

2
1.94 T, =3T, =300 K

1.95 P, = P 0,2-10°MNa
n

=2.10°MNa

2p3/?

" 3RV3a

1.97 T,, =0

1.96 T,

1.100 T, = [T,T, =346K

2. IlepBoe Ha4YaAO TEPMOAUHAMHUKU
211 U=2"RT - 935.105 %
2
212 U= g(PO +%)v — 660 I

213 AU= gPOV(:—L _1) = —000 I

2.14 AU= %mRTl(— _1)=-4,67-105 Ik
u

215 T 1 ZA—U =241K

3vR(n-1)
2.16 U, =15k AU=0

2

217 T, - 42RT1 _h Pynd® +4(M+m)g =316 K; AU= §R(T2 ~T,) =133 [Ix

Pond” +4mg 4R 2



2.18 AU =5,25P,V, =105 KX

2.19 AU= ngTl(vl/v2 ~1)=25-10°Ox

2.20(5;) =6,9-1072 K (gnecr) = 20,7-1072° x;
(Eopany ) =13,8-107%° [x; (e)=345-10"°[Ix

2.21 (E) =367 KX; (Enoor) =06(E); (E

2.22 (E)=0.2k0x

2.23 (Enocr) =125 [x; (E

Bpam> = 0’4<E>

spauy) = 8310

E
2.24 (E) =750 x; (Espau) =0,67

<EI'IOCT>

225 m= 2<Ez”°°T> =25r; P= 2{Eoer) =167-10°MNa
3V

cp.kB

2.26 (E) = 2" _ 5.104 I

2p

2.27 A= %(vz2 ~V;?)=24-10"*0x

2 2

2.28 A=-1 5 =3.10°Ix

2.29 A:%vR(vzz—vf)

2.30 A=-3P,V, =-3-10° Ik

2.31 A=VR([T; —T,)?

232 A:VR(Tl—T2)+Q:339ﬂ>K

2.33 A="R(T, - T,) = 1163 [Ix
il

234 A=Q=RTIh2
Vl

2.35 A="RTInk = 6,62 KIx
u

2.36 Tl :T2 +ﬂ =454 K
SmMR

5m

2.37 T, =Tin"'=754 K; A= 5 R(T2-Ty)=674bx; taey =14
9

132
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y-1
2.38 A= gPlvlll (%] } =18kx; roey=1,4
2

y-1_
2.39 Ap _m" -1
A; (y—-Dlnn

2.40 A =-3P,V,(1- %) = 3,75 k[X
2

=14; rpey=1,4

2.41 A=VRT(n-1)=8310x

2.42 A- Plvl{ln\\//—i ; %(\\;—‘3‘ —1]} _ 2386 [I
2.43 A=0; AU=Q =556 K[Ix

2.44 A=0;, AU=Q=5MIOx

2.45 A=0; AU=Q =6250 Ix

2.46 AU=400k[x; A=160kDx; Q=560 k[x

2.47 A:§:6K,D,>K; AU:§:15K,D,>K

2.48 Q=520[0x; A=208[x; AU=312[1x
2.49 )w, =06, w, =04. 2)w,; =0,71; w, =0,29. 3)w; =0,75; w, =0,25.

250 AU=0; A=Q="RT 1no_1152kx

0

251 AU=0: A=Q="RTIN"2 2125 kIx
u \
Q.
252 Y2 _owRT _23
Vl
253 Q=" _101RTIN"2 Ix: AU=0
|2 P
2.54 A =38 kx; AU =113 klx; Q =15,2 k[Ix

255 AU=0; A=Q=vRT"—1_125.10%Ix
n

2.56 AQ=Q;-Q, = (P, —P,)(V; - V,) =4-10°Ix

257 Q= VRTO(l—%j = 4,74 k[Ix

258 1) i=3; 2)AU=7,2-10° I 3) A=438-10° Ox
y-1

1 j " 1-985K

259 ATZTZ —T—(
2

Po

1
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pAU(y - n’

2.60 m=
RT,(n"*-1)

=0,067 Kr

y-1
2,61 AU= Ml(ﬁJ -1] __38M[x, rae P = 10° Ma
Y=1|\V,

Y

262 AT=2*Y g1 K; P,=P, Ta |~ ' _113MMa
5mR T, - AT
Vl
2.63 P, =P, =252MlMa
V2
1
264 1_ [EJH ~175
V2 Tl
265 T, =1L —158K: A=-RTafy 1 j- MRT2 Ink=8,4 kx; y = 1,4
ny_l 2“ ny_l n
y-1_ y-1_
266 _ -1 =164; Y _n 1:3,77; roey=1,4
Al (Y 1)|n10 UZHa‘-I Y—l

2.67 He: ¢ =312kx/(kr-K), c2® =510kMx/(kr-K);
H, : c =10,4k[x /(kr -K), c =14,6k[x /(kr -K);
CO, : c{/t =567 Ox/(kr -K), cp? = 755 [k /(kr - K).
2.68 1 =0,032 Kkr/monb; ci’/” =650 [Ix/(kr-K); ¢ =910 Ix/(kr-K)

2.69 c¥A = 2R(MiH2 ¥Maktt) _ 299 noyerK); A = 1k (krK)

2ppo (Mg +my)
5V, +3V,)R
270 cyp- BUT3VOR ¢ KK/ (kr-K)
Vo 20mVy pVa)
2.71 cp= R01TY2) _ 991 fy(krK)
2(vipy + Vo)
2.72 c{,ﬂ_@(i +2) =527 A (kr-K)
M1 M2
2.73 c¥A = R _ 324 [lw/(krK)
Mg+ o
2.74 v = SMypty + 7MLy —15

3mypp +35MaLy

275 y= M2 *OM _ g3
Sy +3py



R Morn
2.76 y=1+——=15, rae CV%,, = 2R
Vcm

2.77 MNpu P = const, CZ*" =£R = 29,1[x/(monb-K)

2.78 y=Ig, k=133

2.79 CV°" = Q-VRTolnS _ 211 x/(monb-K)

4VTO
RAT(2-7)

2.80 Q=
Q 1

2,2 2,.2
2.811) AU:Lnl_l); 2) A:W; 3) cvon =C'{"/°n+§
’Y_

MRAT

2.82 n= = 0,028 kr/monb

283 cvon__ R

y—-1
2.84 A= O,4RV12 =133 1073 Ik, Q= O,8V12 (C@On + g) =798 1073 [k

2 2 r~Mon
285 A=PR _111.1090%; Q=2 (C\\’/ +2R) _ 25.10% Ix
1 1
2
286 A=i= 2J2 ov’R — 24,4 O
4\/5 P,
2.87 cvon R
2
2.88 cvon _cyon R
oV
2.89 c¥on —cyon 8
1+ aV

290 1) C:MOJ-I = CEOJ'I + RTO /CX.V, 2) Q = anOﬂ(Vz — Vl) + RTO |n(V2 /Vl)
2.91 1) Ve *T'R —const ; 2) TeR'PY = const

2.92 A=qlnn+ Xo=1
y—-1
Po+mg/S

293 T= TO{LL
0

}:430K

2.94 Q= %VRTO

5mv 2

2.95 Q= - 010

135



3. Bropoe Hayaao TepMOAVHAMUKU

3.11 % 025
Q

n

312 A=0Q, " "1= 28 ki
n

3.13n—=M=l88
n Ty(T-T,)
314 n=—"__18%
A+Q,
3.15 T1=gT2= 420 K
316 n=—" _ —067
A+A'

3.17 A=628 [Ix, Q.= 1,88 k[x

3.18 n = 26,8%, Q1= 274 k[Ix, Q2= 200 k[x

3.19 Bo BTOpOM cnyyae.

3.20 k=271 _ 900%
n

Tl — T2
2
Tl — T2

1

3.21 A=Q, ~80 Ox

3.22 A=Q, ~167 Kk

3.23 A’=i=20 KK
n-1

1-y

324a) n=1-n*7-0242, 6) n=1-n ' =018 raey =14

T
3.25 a)n =1—T—1:o,33 | 6)Q = VR, -In| Tmax

2 min

B)Q, =(1-m)Q, =134-10" %, r)A=Q; -Q, =0,66-10" [Ix

3.26 N1 =64%, n2=74%

3.27 Voo Vo =(L—7) = 21
3.28 I:)max/Pmin =8

3.29 1 = 19%

3.30 n= % =111%

136
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3.31 A=Pi - Vinin =5-10% Ox, n = % =10,5%

3.32 1 =2,3%, nk= 54,6%

3.33T1=296 K, T, =444 K, T3=888 K, T4=592 K, n=7,7%

3.34n=—1 ~83%
12

3.35 n=_t—1
3(y+1)
3.36 1 = r=1
212y +1)
3.37 n= (H' 2)(T2 _Tl)

2T, In(P, /Py) +i-(T, —Ty)

1
y-Tgl(Tl/T3)Y —1}
3.38 n=1-

Tl_T3
y(n-1)
n' -1
n' -1
y(n-1n’?
341 T] = 1 — @-
n —
n-1
n-In(n)

339 n=1-

340 n=1-

342 1’] = 1—

3.4311:1_@
n_
n-1

344 n=1-
" n-In(n)

3.451) T;=T3=600 K, To= 120 K, V3= 0,09 Mm%, P3= 5,6-10°Ma;
2) Q1= 2-10% [k, 3) Q.= 10° Ik, 4) A =10° %, 5)n = 50%

3.46 Q;, =Cp™" (T, —Ty); Qg =CV™" (T, - T,); Qa1 = RT1'|”(T

Cp™'(T, - Ty)

n=1- T
RT1~In[T1j+CQ",°”(Tl -T,)
2

=0,099 =9,9%

137

347 A, =R(T;-Ty); Qpp = Cgon(Tz —T1); A23=0;Qp3 = \M/on(Tl -T,);

R,

~ T
~T, ¥RT;-In X
T2

A31 = Q31 = RT]_ . In(—j 1 ‘r’l =
2

Cp' (T, —Th)
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T T.
3.48 =CVo(T, -T 0; =RT —In =1-—1 |n -2
Q12 (T, -Ty); Q23=0; Q3 1 1 (Tz J n T

3.49 Qp, =Cp°(T, -Ty); Qu3=0; Qg = RT1 In Tl
y=1 (T

T,-Ts
Ty -In(Ty/Ty)
n+vy
1+vy-n
R(T - T,)-In(V,/V;)
RTl In( V2 /Vl) + CMOJ‘I (Tl — T2)
T,-T,

n=1-

3.50 n=1-

3.51

3.52 n=

L(Tl_TZ)"'Tl
y—-1

3.53 1= 1-+Ts
2T,

3.54 AS= mlc{ﬂln(_l_l} + mzcé’ﬂln(_l_lj =4,750x; rae T =300 K
1 2

3.551) 6 = 326K =53°C; 2) AS = cyﬂ[m1 ~In($j+m2 -In(_l_i
1

2

Jj - 2485 [Ox/K

Mk _s0r; as=Tak Mo

356m,=—-—F—
? r+c¥A(t, —t,) LER P

+m,cYh In[%J =605 /K
2

3.57 AS=m cy”In(sz L} =734 Ox/K
) T

3.58 AS=m Ci’ﬂln(-_ll-_—zJ+¢ +Cy”In(I3
1 2

2

H =291 x/K

3.59 AS=m a-In(_TI_—2]+ b-(T, —Tl)} =2015,2 [x/K
1

3.60 AS= M. % Inn=72 Ox/K
u

3.611)AS = .R.In(n) =836 Ow/K; 2) AS=0
u
3.62 AS=".R.In(n) = 456,5 /K
u
3.63 Aszﬂ-m(ﬁj:mg /K

Tl Vl
3.64 Q=AS- AT =420 k[Ix



P

3.65 AS:m-R-In[
2

j =17,3 Ox/K
0

3.66 n:exp(A—szZ
R
m
367 AS:——?lnn:—9,72 D,)K/K

IR |n(ﬁJ =174 Ox/K
2 |V,

‘R-In(n) =19,84 x/K

{%m[ﬁ] n ZRm(P_ZH =33,1 Ax/K
2 )2 P,

PV In(%} =-0,017 Ox/K
1

3.72 AS = v, -R-IN(L+1)+ v, -R-In(1+ Ej _ 51 Iw/K
n

3.73 AS=v. R[i - In(ﬂj + In(n)] ~-1094 Ow/K
y-1 m

374S,-S, = vR(In - gln sj ~085 MK/K

3.75 AS = 4vRInn = 461 I/K

3
376 5=* T

M1 A MHo 2

a7 s M Ve e Ve |6

_ o L
3.78 Q=«a |n(_|_ j

2

3.79 A= a-ln(%}-v-CQ’}o”(Tl ~T,)
2

3.80 cvon - _ %

3.81 A812 :A8132 :V'R'In(ﬁJ
Vl

n-1
3.82 n=——"
i 2n
383a)n=12_12 =Tz
2T, T,+T,
3.84 1 =50%

3.85 TH=2Tx
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4. DAeMeHThI CTaTUCTUYECKOH PU3UKHU.
Pacnpeneaenua MakcBeara 1 boabiimMaHa

8P 3
412 (v)= ns ~505 M/C; Vpys = /%=548 wm/c, rae Po=10°Ma
3P, _AAE
4.13 vg = |— =548 m/c, rae Po=10"Tla
p
4.14 <v>= 8—P:579M/c; Vepks = 3—P:628M/C; Vg = £=513 Mm/c
p p p
AV -p 3
415 T= =381K; (v)=2-10° m/c
R-(+/3-4/2)? W)
2
AV® -
416 T = =83 K
R-(v3-+2)?
AVZ
417 T= =363,5 K
2R(\/uz Vip)?
418 T="B M _1630K ; <v>=1038 M/C ; Vgpe =1127 M/C

2 2
419 T= HV2=V1) _apgy
4R - In(vz/vl)

=613 m/c
-1

B

N

(@)

<

Il
g

n n-1’
4.22 v_\/ 3RT ( 2] 831 m/c
(12 —Ml) M

423y [6IN2-RTy
i

4.24 vg = 344 M/C; Vep.e = 422 M/C; <V > =389 m/c; (v)/(v')=2%% =115
425 To = "2T =426 K Vo~ p7

M1
4.26 vg =1402 M/C; <V >=1582 M/C ; Vepys =1717 m/C; (V) ~ P%?

4.27 Bn ~ 7,6 pasa
mg

428 C=
2k2T?

140



429 (v)=3. =K
8mg
4.30 vg = SRT ~ 558 m/c
w

4.31 (vx)=0; (vy|)= /zﬂ =727 m/c
T
432 <vy >=0; <|vy|>= /2ﬂ ~ 207 m/c.
T-U

4.33 < V§< > = KT
0
\'

4.34 <1> _ 2R 275.1073 ¢/m: (W) _4 =127

v/ \aRT Y(v) =
4.35 <p>=m, <|v|> = | 8KTp 278.10°3 XM

- NA C
2ukT _o3 KI-M

4.36 <|py|>=m,-(v,|)= ~131-10

| Px| 0 <| x|> N, 1 -
437 E= ng ~1035-10"%° O . He 3aBucut
4.38 vg = /E V—B=\/§

Mg Ve 2
e _E
_ . KT - _
4.39 f(E)_k2T2 e KT; Eg =kT
440 pB = 1I2kTm0
441 pg = [T 1g5.10°28 KM
A C
442 E =k T
4.43 <p*> = 3mokT
E
4.44 f(E) = i%\/ﬁ.e KT @ Eg = k?T —257-10"% Ox
T (kT)A

445 “E>_3

EB

2nRT T 2RT

JA 2
4.46 w1=( o ] exp{ “VXlJ-Ale=4,4-10‘4; w, =3.10"*

141
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Wy Avy noo2 2
447 —=—2=.expi ——(Vo —V =147
W, My Xp{ZRT( x2 ~Vx1) =1

4.48 ﬂ:ﬂ-exp{ H (<v2>2—<v1>2)}z0,54

Wy (Vy) 2RT
% ()2
gag SN _(To)? o )7 (1 1) a0
AN, T R (T, T,
% ()2
450 M _(T2)? g7 (1 1) o4
AN, | T 2R (T, T

AN A
451 201 2V gl B2 2 )l=2074
AN,  AVy, 2RT

452 2N _ AV ~exp{L(V§z —Vﬁl)} = 4,092
AN,  Avg, 2RT
AN _ 85

N Jrn

%

2 _3

4_54W:ﬁ.(§J .e 4:0,037
Jr (2

4
4.55 %Nzﬂf-e Y _180.10°2

T

4.53 el-83.103

_4
4.56 W:ﬂf-e i =0,09
T

a57 BN 5. [ B et |av|=72.107
N 7RT
AN,
1
3
AN _ 4 PV Uyax _ . VMAX

“Jn kT 3 - 2RT/

3
4.60 AN = i.vNA “M% =9,03-10'", rme uyax = 0,01

4.58 =11 ana noboro rasa npu nobon Temnepartype

=0,01

3

4.61 AN= “M% ~846-10% . roe uyax = 5-107°

<
Z
>

-94-.107°, rge umax = 0,05

4

Jrn

3

s62 AN_ 4 Uwax
N Jo 3
P,V 4

4.63 AN = —-{cp(z)—T-e—“} =253-10'°, rne Py =10°Ma, To = 273K
T
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AN 2 Vo
464 — =d(u,)———U, -exp(—-u 0,79, roe U, = —=—
N (uz) In 2 - exp( 2) 2 /—ZRT/u

465 AN = VNA{l— (D(UMIN)"'iuMlN . eXp( _uﬁ/”N)} = 1,93 '1021,

Jn
rﬂ,e UM|N = ;/g—_ll[\l/u = 2,76

AN 2 Vq
466 —=1-d(U,)+—Uu, -exp(—-u 058, roe u =———=0,98
N (Up) \/; 1-exp( 1) 1 2RT 1

PV 2 2 17 Vi
4.67 AN = 1-d(uy))+—=u,-exp(-uy)r=6,4-10"", roe u; = =2,08
kT{ (up) In 1-©Xp( 1)} 1 R 1

2 2 ~10 Vq
468 w=——-uU;-exp(-u;)~2-10"", rae uy=————=49
\/; 1-exp(-uy) 1 2RT n
469 AN=—2. P— -exp(~u?) =859-10%, rae Uy = —1__ —594
Jn KT, ' YR T
Po=10°Ma, To = 273 K
4.70 A_NZB_\/7 429,25-10_3
N
KT
471—= 2,4-1072, roe Eg=—
[ ] T) O B 5
472 AN_183 % 4051074
N o
473A—N:—t/ 75-107%, rne Eg = kT, t, = 0,01
3Jn 2
4.74 A—Nz— t2/_75 107, e t, = =2 =001
3Jn KT
%
475 E :[E’”fj KT =9,23-1073 .KT

4.76 AN :vNA{QD(\/G)—%\/E-exp(—tz)}:5,51-1023, rae t, 2%2193
T

4.77 AN:TNA{q:(\/E)—i\/E-em(—tZ)}=1,92.1023, roe t, _ Emax _ 193
m Jr kT

478 w="N_1-0(ft;) + 2ty -ep(~1,)=0572, e t;= 0 ~1
N N KT

479 AN _q_ () +i\/ﬁ exp(~ty)=227-10"%, roe t; = Eo _75
N Jn KT
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AN 2 _8 Eo
480 —=—/t; -exp(-t,)=236-10 °,roe t,=—=19,3
N \/% \/_l Xp(—ty) a 1 KT

4.81 AN =2YNa Jt -exp(—t;)=348-10'% , roe t; = Eo 1865
Jn KT
482 A1 M9 \h-001
n KT

283 F= n=09-10"°H
Az

n (k2 —pg)-gh
484 — = —< = = +=159
Mo exp{ RT } :

4.85 Ahzﬂ-ln( P ] 1) Ahy =848 m: 2) Ah, = 25.76 m
Hg —AP
486a)h="""M2 oM. 6)h=RT _7823m.
ug ug

4.87 AP =36,2-10%Ma

4.88 Ah = m-m[P—oj =-2874m, roePo=10°Ma

ug P
489h-— K |n(”—2J
(my-my)-g \m

4.90 h=""jn(m). -
1g n-1

491 m= @-{1— exp(— &h)}
g RT
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Tabauria 1

3Ha4YyeHusi uHmezaparsios

8

2
x3e™ " dx :%oc ,

OQ—.S o

* 3 _5
J‘xé -e'“xzdx :%\/Eoc A
0

Tabauria 2

-2

2 _5
xte™ oX dx:g o %

Uumezpan owubok 6 uHmepegane 0<x<3

X PD(x) X PD(x) X P(x)

0 0 0,6 0,6039 1,4 0,9523
0,05 | 0,0564 0,65 | 0,642 15 0,9661
0,1 0,1125 0,7 0,6778 1,6 0,9764
0,15 | 0,168 0,75 | 0,7112 1,7 0,9838
0,2 0,2227 0,8 0,7421 1,8 0,9891
0,25 | 0,2763 0,85 | 0,7707 1,9 0,9928
0,3 0,3286 0,9 0,7969 2 0,9953
0,35 | 0,3794 0,95 | 0,8209 2,2 0,9981
0,4 0,4284 1 0,8427 2,4 0,99931
0,45 | 0,4755 1,1 0,8802 2,6 0,99976
0,5 0,5205 1,2 0,9103 2,8 0,999925
0,55 | 0.5633 1,3 0,934 3 0,999978
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gap | MRcanetsiiras | e | Teponmanims
1 1.17; 1.40; 1.71 2.11; 2.55; 2.71 3.11; 3.33; 3.84
2 1.21; 1.48; 1.95 2.26; 2.56; 2.72 3.26; 3.39; 3.70
3 1.31; 1.56; 1.78 2.12; 2.54; 2.74 3.12; 3.37; 3.83(a)
4 1.18; 1.43; 1.89 2.27, 2.57; 2.74 3.27; 3.40; 3.69
5 1.22; 1.55; 1.77 2.13; 2.53; 2.75 3.13; 3.45; 3.83(06)
6 1.33; 1.60; 1.94 2.28; 2.58; 2.76 3.28; 3.41; 3.68
7 1.19; 1.49; 1.85 2.14; 2.52; 2.77 3.14; 3.50; 3.82
8 1.23; 1.57; 1.76 2.29; 2.59; 2.78 3.21; 3.42; 3.67
9 1.39; 1.70; 1.87 2.16; 2.51; 2.79 3.15; 3.52; 3.81
10 | 1.10; 1.47; 1.84 2.30; 2.61; 2.80 3.22; 3.43; 3.66
11 | 1.27; 1.61; 1.83 2.16; 2.50; 2.81 3.16; 3.29; 3.80
12 | 1.38; 1.62; 1.75 2.31; 2.60; 2.82 3.23; 3.44; 3.65
13 | 1.11; 1.44; 1.82 2.17; 2.49; 2.83 3.17; 3.30; 3.79
14 | 1.28; 1.58; 1.81 2.32; 2.63; 2.84 3.24; 3.45; 3.64
15 | 1.37; 1.40; 1.89 2.18; 2.48; 2.85 3.18; 3.32; 3.78
16 | 1.12; 1.50; 1.73 2.33; 2.62; 2.86 3.25; 3.46; 3.63
17 1.29; 1.59; 1.94 2.19; 2.47; 2.87 3.19; 3.35; 3.77
18 | 1.36; 1.66; 1.74 2.34; 2.65; 2.88 3.26; 3.47; 3.62
19 | 1.13; 1.54; 1.93 2.20; 2.46; 2.89 3;20; 3.37; 3.76
20 | 1.26; 1.62; 1.79 2.35; 2.64; 2.90 3.27; 3.48; 3.61
21 | 1.35; 1.42; 1.88 2.21; 2.45; 2.91 3.21; 3.36; 3.75
22 | 1.14; 1.46; 1.72 2.36; 2.67; 2.92 3.28; 3.49; 3.60
23 | 1.25; 1.53; 1.91 2.22; 2.44; 2.93 3.22; 3.53; 3.74
24 | 1.34; 1.65; 1.80 2.37; 2.66; 2.78 3.17; 3.31; 3.59
25 | 1.15; 1.45; 1.86 2.23; 2.43; 2.80 3.23; 3.50; 3.73
26 | 1.24; 1.52; 1.90 2.38; 2.69; 2.86 3.20; 3.38; 3.58
27 | 1.32; 1.64; 1.80 2.24; 2.42; 2.71 3.24; 3.51; 3.72
28 | 1.16; 1.41; 1.96 2.39; 2.68; 2.90 3.19; 3.34; 3.57
29 | 1.30; 1.63; 1.90 2.25; 2.41; 2.85 3.25; 3.52; 3.71
30 | 1.20; 1.51; 1.92 2.40; 2.70; 2.89 3.18; 3.33; 3.56
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BapuanTtb! pacyeTHolM pabotsl Ne 2 (mpomosskeHe)

Ne CTaTﬁgTGM“:ZI::;ZIﬁ ABneHns nepeHoca PeanbHbie rasel.
Bap bratkn dasoBble nepexoabl
1 4.15; 4.81; 4.92 5.9; 5.46; 5.61 6.8; 6.41; 6.52
2 4.31; 4.66; 4.83 5.10; 5.45; 5.62 6.9; 6.40; 6.51
3 4.17; 4.80; 4.93 5.72 6.10; 6.39; 6.50
4 4.32; 4.65; 4.84 5.73 6.11; 6.38; 6.49
5 4.18; 4.79; 4.94 5.74 6.12; 6.37; 6.48
6 4.33; 4.64; 4.85 5.75 6.13; 6.36; 6.47
7 4.19; 4.78; 4.95 5.76 6.14; 6.35; 6.46
8 4.34; 4.63; 4.86 5.63 6.15; 6.34; 6.45
9 4.20; 4.77; 4.96 5.64 6.16; 6.33; 6;44
10 4.35; 4.62; 4.87 5;65 6.17; 6.32; 6;43
11 4.21; 4.76; 4.94 5.66 6.18; 6.31; 6.42
12 4.36; 4.61; 4.88 5.67 6.19; 6.48; 6.53
13 4.22; 4.75; 4.82 5.82 6.20; 6.47; 6.54
14 4.37; 4.60; 4.91 5.83 6.21; 6.46; 6.55
15 4.23; 4.74; 4.83 5.84 6.22; 6.45; 6.56
16 4.38; 4.59; 4.92 5.85 6.23; 6.44; 6.57
17 4.24; 4.73; 4.84 5.86 6.24; 6.43; 6.49
18 4.39; 458; 4.89 5.87 6.25; 6.42; 6.50
19 4.25; 4.72; 4.85 5.88 6.26; 6.41; 6.51
20 4.40; 4.57; 4.90 5.89 6.27; 6.40; 6.52
21 4.26; 4.71; 4.86 5.90 6.28; 6.39; 6.53
22 4.41; 456; 4.91 5.70 6.29; 6:;38; 6.54
23 4.27; 4.70; 4.87 5.71 6.30; 6.37; 6.55
24 4.42; 455; 492 5.68 6.13; 6.36; 6.56
25 4.28; 4.69; 4.88 577 6.14; 6.35; 6.57
26 4.43; 4.54; 4.93 5.78 6.16; 6.34; 6.48
27 4.29; 4.68; 4.89 5.79 6.18; 6.33; 6.47
28 4.44; 4.53; 4.95 5.80 6.27; 6.32; 6.46
29 4.30; 4.67; 4.90 5.81 6.25; 6.31; 6.45

w
o

4.45; 4.52; 4.82

5.88

6.13; 6.36; 6.50
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TI'anuna Inzeneena Conoxuna
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MONEKYNAPHAA ®U3UKA U
TEPMOOWHAMUKA
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